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И будет враг разбит 
Письмо сына отцу Ануфриеву Анатолию Игоревичу (10.12.1979 - 06.11.2022), что отдал 

свою жизнь в боях под Сватово в Луганской области. 
Максим Ануфриев 

Над нами светит солнце…  
И под ногами та же – Русская земля! 

Однако, сердце в тишине моё тут бьётся, 
Ты бьёшься там – за всех лишь нас! Не за себя… 
 

Я вижу небо, еле слышно дождик плачет… 

Наверно больно видеть это всё летя, 
Ты мне позволь с ним передать чуть-чуть удачи! 
По ветру пусть её доставит до тебя… 
 

У вас, наверное, сейчас не до веселья… 

И ты соскучился по смеху детворы, 
Но у меня лишь слёзы матери… капелью, 
Что промочили моего письма листы. 
 

Ты ей вернуться обещал. Ты это помнишь?  

Живым, здоровым. И с Победой на плечах! 
Легко сказать – «Да, победи врага! Всего лишь!» 

Но сколько Вас осталось на фронтах… 
 

Я вижу слёзы матерей по всей России, 
В одном флаконе – боль и гордость, жизнь, борьба… 

Порой я очень удивляюсь – сколько силы, 
Вместить способна материнская душа! 
 

Любовь, надежда, люди, мир и справедливость! 

За жизнь, свободу, небо, солнце, отчий дом… 

И ради тех, кто не увидит, как случилась 

Победа общая для всех! Но одного 
 

Понять не в силах я! Друзья, вы хоть убейте, 
Как можно Родину свою тотчас предать, 
Едва напомнили тебе, что ты в ответе 

И за неё, и за друзей, отца и мать! 
 

Борись, солдат! Я знаю, что тебе не просто!  
Но жизнь оплатит за труды твои сполна! 
Вдыхай свободный свежий, чистый русский воздух! 
И помни, что Победой кончится война!  
 

И будет смех лететь по улицам Донбасса, 
Что русским стал! Но не сейчас, а так давно… 

Как жаль, что не смогли помочь тогда мы сразу, 
Там люди, что привычным стал их быт с войной… 
 

И будет враг разбит! Я это обещаю! 

И жизнь вернётся снова на круги своя! 
Мы уничтожим эту злую волчью стаю,  
Что восемь лет людей кромсала не щадя. 



5 

 

Пасха Христова 
Пасха - один из самых почитаемых Православных праздников, величайшее торжество в 

череде других церковных праздников. Светлый день Христова воскресения имеет глубокий 
смысл, который состоит в Богочеловеческом подвиге спасения. 

В преддверии Светлого праздника Пасхи лучшие подарки для воцерковлённого человека: 
праздничная икона, пасхальные яйца, кулич. 

 

 
При выборе праздничной иконы следует обращать внимание на соответствие изображения 

пасхальному канону. Главная икона Пасхи – икона Воскресения Христова. На ней Спаситель 
встает из гроба в окружении спящих охранников. 

Наиболее часто встречаются «Сошествие Христа во ад», где Спаситель попирает аллегори-

ческую фигуру Ада, что символизирует победу над смертью и грехом. 
Также каноническими считаются икона «Мироносицы и ангел у гроба» (явление Ангела 

Женам-мироносицам после воскрешения Христа), «Уверение Фомы» и «Явление Христа Марии 
Магдалины». 

Старинные иконы помогут создать неповторимую атмосферу праздника и позволят 
ощутить преемственность традиций. 
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Воскресенская церковь г. Томска (годы строительства: 1789-1807 гг.) 
https://www.voskresenie-tomsk.ru/o-khrame-tmenu/history/50-voskresenskaya-tserkov-g-tomska-

gody-stroitelstva-1789-1807-gg    

Телефоны: (3822) 65-29-54 (общий), 500-405 (приходской консультант с 10.00 до 17.00) 
 

 
 

 
 

Памятник архитектуры федерального значения согласно Постановлению Совета Министров 
РСФСР № 624 от 4 декабря 1974 года, подтверждено Указом Президента  РФ № 176 от 20 

февраля 1995 года. 
 

(МАТЕРИАЛ ВЗЯТ ИЗ ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА 
БОГОСЛОВИЯ ПО КАФЕДРЕ ЦЕРКОВНОЙ АРХЕОЛОГИИ ПРОТОИЕРЕЯ ОЛЕГА БЕЗРУКИХ С 
ЛЮБЕЗНОГО СОГЛАСИЯ АВТОРА — СЕРГИЕВ ПОСАД, 2003.-263 С.) 

 

Сколько ни путешествуй по Томску, ощущение власти над городским пространством   

Воскресенской церкви не исчезает. С самых дальних точек на миг да мелькнет золото крестов. 
Вблизи церковь оказывается намного больше, но не подавляет, а приглашает побыть наедине с 

https://www.voskresenie-tomsk.ru/
https://www.voskresenie-tomsk.ru/
https://www.voskresenie-tomsk.ru/
https://www.voskresenie-tomsk.ru/o-khrame-tmenu/history/50-voskresenskaya-tserkov-g-tomska-gody-stroitelstva-1789-1807-gg
https://www.voskresenie-tomsk.ru/o-khrame-tmenu/history/50-voskresenskaya-tserkov-g-tomska-gody-stroitelstva-1789-1807-gg
https://www.voskresenie-tomsk.ru/
https://www.voskresenie-tomsk.ru/
https://www.voskresenie-tomsk.ru/
https://www.voskresenie-tomsk.ru/rospis-hrama-3
https://www.voskresenie-tomsk.ru/28-anonsy/153-dlya-gotovyashchikhsya-k-tainstvu-kreshcheniya
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ней. Многое удивляет и восхищает в архитектурном решении этой по пасхальному нарядной 
церкви. 

 
 

История создания церкви 

Воскресенская церковь — почти ровесница Томска, расположена в  центральном историко-

культурном заповедном районе (исторический  район Воскресенская гора). Этот район  — мес-

то основания города Томска. 
Именно здесь  за короткое сибирское лето  1604 года  русские (120 чел.), эуштинские тата-

ры (около 130 чел.), кетские остяки (100 чел.), всего около 400 человек над рекой Ушайкой  

построили  город-крепость [1]. 
В 1622 году в северо-восточной части острога был устроен первый в самом Томске Свято-

Успенский мужской монастырь с деревянной церковью, учрежденный первым сибирским архи -

ереем Киприаном (Старорусенниковым). Монастырь в 1626 году отделился от крепости. Успен-

скую монастырскую церковь, находившуюся восточнее нынешней каменной, переименовали в 
Воскресенскую, которая стала приходским храмом и в дальнейшем дала название  всей этой 
местности (горе, взвозу), а также существующей каменной церкви [2].  В Воскресенской церкви 
хранились знамена и регалии томских полков. 

Двухэтажное каменное здание нынешнего храма было заложено  14 февраля 1789 года. 
Строительство с 1789 года  по 1803 год вёл «Иван Карпов со товарищи» (томские мещане Иван 
Карпов и Иван Недомолвин).  30 июля  1803 года  священником Иоанном Истоминым,  церков-

ным старостой Алексеем Батуриным, строителями Егором Доманевским и Петром Барановым    

объявлено, что каменная  Воскресенская церковь, поставленная вместо обветшалой деревянной  

«пришла в совершенное строением окончание…» [3]. 
После непродолжительной переписки Томское духовное правление рапортом от 23   октября 

1803 года сообщало в Тобольск, что во исполнение указа Тобольской Духовной консистории от 
12 сентября за № 1818 «вновь построенная вместо обветшалой деревянной Воскресения Хрис -

това церковь по благословению Его Преосвященства  присутствующего духовного  правления, 
собором по чиноположению церковному 18 октября  освящена…» [4]. 

Через несколько дней ветхий деревянный Воскресенский  храм был разобран и вывезен на 
берег реки Томи со всей утварью, где его полностью сожгли, а прах развеяли по ветру над 
рекой — таков был обычай. 
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18 октября 1803 года освящен был престол в нижнем приделе в честь Обновления храма 
Воскресения Господня в Иерусалиме. Около четырех лет шло обустройство верхнего этажа, 
и 16 июня 1807 года был освящен верхний престол храма — в честь Успения Божьей Матери. 

 

 
 Старосты храма 

Наблюдение за состоянием храма осуществляли прихожане во главе со старостой, которого 
они избирали сроком на 3 года. Обычно старостой становился состоятельный купец, который из 
своих средств помогал содержать церковь. Если дела церковные при нём шли хорошо, то его 
могли переизбрать на новый срок. В 1870 году прихожане Градо-Томской Воскресенской церк-

ви избрали на 6-е трехлетие старостой церкви Томского купца 2-й гильдии Акима Акимовича 
Пилясова, который на свои средства вёл хозяйственные работы по храму [5]. В 1894-1895 годах 
на средства прихожанина П. Б. Шумилова и церковного старосты А. Е. Кухтерина верхний этаж 
храма был отремонтирован и утеплён за счет сооружения печей. Тогда же был установлен 
новый иконостас. Фирма «Евграф Кухтерин и сыновья» построила для церковного причта два 
дома. 

 

Иконостас 

В документах Государственного архива Томской области сохранилась Инвентарная опись 
Воскресенской церкви, в которой упоминается иконостас верхнего Успенского придела.  

«Иконостас деревянный, пятиярусный, выкрашен желтой масляной краской, местами позо-

лоченный. Царские врата резные,  вызолоченные, имеют иконы Благовещения и четырех еван-

гелистов. Направо от царских врат расположены иконы Воскресения, арх. Михаила (южная 
дверь), Воздвижения Креста Господня. Налево от царских врат иконы Успения Божией Матери, 
арх. Гавриила (северная дверь), Преображения Господня. 

На 2-м ярусе (ставе): Тайная Вечеря, Богоявление, Сретение, Вознесение, Рождество Девы 
Марии, Александр Невский, Покров Божией Матери. 

На 3-м ярусе: Сошествие Св. Духа, Судилище Пилата, Иисус Христос в темнице, Несение 
Креста на Голгофу, Бичевание Иисуса Христа, Пригвождение ко Кресту, Снятие с Креста.  

На 4-м ярусе: Воскресение Христово, Моление о Чаше, Петрово отречение, Жены Мироно-

сицы, Осязание Фомино (Уверение Фомы). 
На 5-м ярусе (ставе): Господь Саваоф» [6]. 
 

Приходская жизнь 

Прихожане храма вели деятельную приходскую жизнь. С 1892 года при церкви действовало 
попечительство о бедных. В 1896 году была открыта церковно-приходская школа, в которой 
обучалось 88 человек. В церковной библиотеке насчитывалось 92 тома книг [7]. 

19 декабря 1897 года на отдельно стоящую к западу от храма каменную звонницу был под -

нят большой Воскресенский колокол, отлитый в Ярославле на заводе Оловянишникова и 
пожертвованный по обету томским купцом А. А. Васильевым (похоронен в церковной ограде). 
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Колокол, украшенный горельефами евангелистов, имел диаметр более 4-х метров, а его общий 
вес составлял 1 000 пудов (16 640 кг). Горожане нарекли его “Томским Царь-колоколом”.  

В 1912 году при храме насчитывалось прихожан обоего пола до 800 человек, сверх того 
раскольников 4 человека [8]. 

 

 
 

До 5 мая 1919 года в храме велись книги учета крещений, отпеваний, венчаний. Перед вен -

чанием производился «Обыск брачный». Священнослужители производили «обыск»  (собирали 
сведения) о лицах, желающих вступить в брак. В книге Обыска брачного при Воскресенской 
церкви указывались место жительства жениха и невесты, возраст, состояние здоровья, взаимное 
согласие, даты троекратного оглашения в храме о предстоящей свадьбе, а также (если имелись) 
препятствия для вступления в брак, и, наконец, предложенная дата венчания [9]. 

 

Закрытие храма и частичное разрушение 

После прихода к власти в Томске большевиков Воскресенская церковь была национали-

зирована и передана сформированной приходской общине в бесплатное и бессрочное пользо-

вание. С 1922 года община Воскресенской церкви (как и остальные) подчинялась обновленчес -

кому Епархиальному управлению, перейдя затем в каноническое подчинение Архиепископу 
Дмитрию Беликову. Произошедшее в 1928 году среди верующих разделение привело к тому, 
что храмом одновременно пользовались «григорианцы» (нижний этаж) и сторонники митропо -

лита Сергия Нижегордского (верхний Успенский придел). С 1928 года в верхнем Успенском 
приделе располагалась  кафедра Преосвященного Германа (Кокеля), Епископа Томского, при-

бывшего по назначению заместителя патриаршего местоблюстителя Митрополита Сергия 
(Страгородского). Одновременно в 1929 году владыка Герман был и настоятелем верхнего при -

дела этой церкви [10]. После него кафедру из Воскресенской церкви при Епископе Фостирии 
(Максимовском) в 1930 году перенесли в более просторную Никольскую церковь, затем в Зна -

менскую церковь. После её закрытия в 1935 году Епископ Сергий (Васильков) перенёс кафедру 
снова в Успенский придел Воскресенского храма. Здесь кафедру последовательно занимали в 
1935-1936 годах Епископ Серафим (Кокотов), с 13 июня  по ноябрь 1936 года — Епископ Сера-

фим (Шамшин) [11]. 
В 1930 году 1 000-пудовый колокол был снят, разбит на куски, и вместе с колоколами дру-

гих Томских церквей пошёл на переплавку. По сохранившемуся устному преданию, в лютый 
морозный вечер безбожники во время службы в храме начали разрушать звонницу, чтобы сбро -

сить колокол на землю. Вышедшие после службы прихожане храма обступили колокол по 
кругу с тем, чтобы воспрепятствовать дальнейшим работам по разрушению звонницы. Когда их 
стали оттаскивать от колокола, они приложились губами к холодному металлу. Тогда их стали 
отрывать от колокола с кровью [12] … 
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Весной 1935 года, когда в общину Воскресенской церкви влилась Никольско-Знаменская 
община из закрытой Знаменской церкви, в храме стало тесно. Николай Васильевич Казаков, 
староста Никольско-Воскресенской общины (так теперь стала называться объединенная общи-

на), добивался от городских властей передать общине ещё и нижний Воскресенский придел, 
занятый «григорианцами». В распоряжении «григорианцев» в Томске имелось ещё три храма, а 
у самой крупной общины верующих ориентации Московской Патриархии (около тысячи чело -

век прихожан) был только верхний этаж Воскресенской церкви [13]. Однако ходатайство не 
было удовлетворено. 

Зато верующие Никольско-Воскресенской общины были обрадованы перенесением в храм 
чудотворной Семилуженской иконы святителя Николая. В декабре 1935 года ими было полу -

чено разрешение от властей, взять из Семилуженской церкви, уже закрытой для богослужения, 
особо чтимую чудотворную икону святителя Николая. 

 

 
 

Семилуженская чудотворная икона Святителя Николая 
 

Утром  14 декабря 1935 года икону в Томске встречали двенадцать человек церковного 
причта Воскресенской церкви и прихожан [14]. 

Летом 1936 года Томский Горсовет, «идя на встречу требованиям трудящихся масс» пред -

ложил закрыть в Томске две церкви – Воскресенскую и Никольскую. Президиум Западно-

Сибирского Крайисполкома 20 июля 1936 года постановил закрыть эти церкви [15]. 
4 августа 1936 года Воскресенская церковь была закрыта и опечатана. 
25 августа (благодаря ходатайству верующих во ВЦИК) вновь открыта.  
3 ноября (после утверждения ВЦИКом от 20 октября 1936 г.) закрыта окончательно [16]. 
Община «григорианцев» перешла в Вознесенский храм, а община ориентации Московской 

Патриархии — в Троицкую единоверческую церковь, куда была перенесена часть имущества из 
Воскресенской церкви. 

В перечне перенесенного имущества значатся следующие чтимые иконы (приводятся под 
номерами, указанными в описи): 

«14. Икона свт. Николая Большая (патрон общины) из Нового собора. 
Знамение из Нового собора. 
Троица из Нового собора. 
Спаситель из Нового собора. 
Знамение из Знаменской церкви. 
Казанская. 
Святителя Николая из с. Семилужного. 
Особочтимая Тихвинская» [17]. 
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Храм после закрытия 

Здание занял Горстройтрест и переоборудовал под общежитие рабочих-строителей. В 1939 
году  Постановлением исполкома г. Томска  Воскресенская церковь передана в ведение промы-

словой кооперации. Церковь отдали под гараж, затем под зерносклад. Некоторое время в зда -

нии храма находился тир НКВД. 
В начале 40-х годов безбожниками была предпринята попытка разрушить храм, но им не 

удалось снести даже кресты: прочный канат, наброшенный на центральный крест, дважды был 
рассекаем невидимой молнией. При этом человек, упавший с высоты вместе с обрывками кана-

та, по милости Божьей не разбился. Безбожники ограничились тем, что полностью разрушили 
звонницу, где раньше висел тысячепудовый колокол, все деревянные строения и ограду. Цент-

ральный крест храма уже много лет свидетельствует о совершившемся тогда чуде: после перво-

го рывка каната комсомольцами-активистами он накренился к входным воротам церковной 
ограды, что заметно и по сей день. 

Центральный крест, за который прицепили канат, в отличие от всех остальных деревянных 
и обитых железом, был полностью металлическим и своим основанием уходил вглубь навер-

шия купола, чего не знали активисты-разрушители, захотевшие сорвать сразу самый большой 
крест. По свидетельствам старожилов, в 1942 году над куполами храма было видение Пресвя -

той Богородицы [18]. 
С 1945 года все здание Воскресенской церкви было занято архивом Дальневосточного края 

и частично Центральным государственным  архивом Томской области. Такое временное при-

способление здания обеспечило его максимальную сохранность за годы, когда шло повсемест-

ное разрушение  и уничтожение культовых сооружений. 
 

 
 

Вид на Воскресенскую церковь. 1973 г. 
 

В 1977-1979 годах по ходатайству местных органов по охране памятников истории и куль-

туры, Министерством культуры РСФСР были отпущены средства на реставрацию Воскресен-

ской церкви, как одного из самых ярких и уникальных памятников сибирского каменного зод -

чества. Оно поручило Московскому институту «Спецпроектреставрация» при Российском рес-

публиканском специализированном объединении «Росреставрация» составить проект рестав-

рации здания Воскресенской церкви в городе Томске. В проекте предусматривалось золочение 
всех крестов, ремонт, штукатурка и покраска стен храма. 

Реставрация касалась только фасадов церковного здания. Внутри никаких работ произво -

дить было нельзя. Здесь хранились ценные архивные документы. В 1980-х годах по этому про-
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екту была выполнена реставрация крестов, фасадов и восстановление ограды, а так же выпол -

нено благоустройство прилегающей территории. 
На основании Постановления Правительства РФ от 6.05. 1994 года № 466 «О порядке пере-

дачи религиозным объединениям культовых зданий…» Комитетом по управлению государст-

венным имуществом Администрации Томской области в 1995 году храм Воскресения Господ-

ня был передан Томскому Благочинию Новосибирской епархии Московского Патриархата Рус-

ской Православной Церкви в бессрочное безвозмездное пользование. 
Десятки тонн упакованных в коробки архивных документов вынесли томские семинаристы 

с первого и второго этажей, чтобы, аккуратно погрузив на транспорт отправить во Владивосток. 
А затем освобожденные помещения они тщательно мыли, чистили и готовили к богослужени-

ям. 16 августа 1995 года Воскресенская церковь была вновь освящена. Весть об открытии храма 
облетела верующих молниеносно. 

А те, кто ещё был далек от церковной жизни, узнали об этом по разливающемуся с Воскре-

сенской горы колокольному звону: 5 апреля  1996 года на звоннице храма был установлен ком-

плект новых колоколов, отлитых в Воронеже. На каждом из семи колоколов надпись – «От 
Лидии и Василия» (это всё, что известно о жертвователях). 

28 февраля 2013 г. Воскресенская церковь получила новые колокола: девять колоколов 
отлили в Каменск-Уральском. Вес самого большого колокола 1 200 кг, второго по величине — 

600 кг, самый легкий — 8 кг.  Выдержит ли звонница — обсуждалось и просчитывалось 
заранее. Прочность балок обследовали специалисты ТГАСУ, которые пришли к выводу, что за 
200 лет балки отлично сохранились (очень точно размещены и правильно вымочены), поэтому 
и выносливы по сей день. Колокола были освящены архиепископом (ныне — митрополитом) 
Томским и Асиновским Ростиславом 28 февраля 2013 г. 

 

 
 

Установка новых колоколов в 2013 г. Освящение новых колоколов 28.02.2013 
 

До 1997 года богослужение совершалось в верхнем Воскресенском приделе, а с 1997 года 
— и в нижнем Успенском. В настоящее время в нижнем храме богослужения совершаются в 
будние дни, а верхнем — по воскресеньям и праздникам. В начале 2001 года рядом с храмом в 
церковной ограде была построена Иордань (купель для освящения воды в праздник Крещения 
Господня). 
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Богослужебная особенность Воскресенской церкви 
 

 
 

Крещение Господне в 2011 г. 
 

Пасхальная служба осенью 

Примечательной уставной особенностью Воскресенской церкви является то, что в день 
престольного праздника — Память обновления (освящения) храма Воскресения Христова в 
Иерусалиме («Воскресение словущее») — 13/26 сентября, вся служба в храме совершается по 
Пасхальному чину. Сложилась многолетняя традиция каждый год на престольный праздник в 
память о том, что первыми работниками по ремонту храма и первыми певчими в 1995 году 
были семинаристы, приглашать в храм воспитанников Томской Духовной Семинарии. Мно -

жество томичей и гостей города собираются в этот день в храм, чтобы получить уникальную 
возможность осенью услышать пасхальные песнопения в исполнении семинарского хора и 
вместе с семинаристами радостно восклицать: «Христос воскресе! Воистину воскресе!».  

 

Архитектурные особенности храма 

Многое  удивляет и восхищает в архитектурном решении Воскресенского храма. Для него 
была выбрана типичная для простых церквей середины XVIII века схема: сочленение по про-

дольной оси колокольни, трапезной, собственно храма с апсидой, строго ориентированных с 
запада на восток. Очевидно, что данная схема к этому храму применена потому, что одиночная 
центричная постройка не могла бы удержать в целости громадное пространство   вокруг. А цер-

ковь с высокой колокольней  и высокой средней частью обладает гораздо большими возможно-

стями в этом отношении,  и  её строители «Карпов со товарищи….» безусловно отлично это по-

нимали. 
Архитектура Воскресенской церкви очень характерна для Томского зодчества конца XVIII 

века. Аналогичное завершение объемной композиции колокольни имели Благовещенский собор 
и Богоявленская церковь в Томске. Близкими по форме наличниками обладают собор Алексеев-

ского монастыря в Томске, церковь в селе Спасском. 
Томская Воскресенская церковь является самым ярким представителем архитектурного 

стиля  «сибирское барокко» на территории города. 
Стиль барокко был принесен в Сибирь Тобольскими архиереями — Митрополитом  Фило-

феем (Лещинским), Митрополитом Иоанном (Максимовичем), выпускниками Киево -Могилян-

ской Духовной Академии, и здесь нашел выражение главным образом в монументальной хра -

мовой архитектуре. По мнению томских искусствоведов, именно такие типы церковных соо-
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ружений выражали возрастание в стране великодержавных устремлений, способствовали ук-

реплению авторитета монархической власти в дальних провинциях. Можно добавить, что 
устойчивость эстетических идеалов барокко в развитии всего монументального зодчества 
Сибири объясняется ещё и свойственной этому направлению жизнерадостностью, красочно-

стью, мажорностью, обильной пластикой, броскостью, которые достигались активным исполь-

зованием ярких цветов в окраске, смелых колористических контрастов, включая золочение. 
Поэтому устойчивость этого стиля  в Сибири не может быть объяснена инертностью провинци-

альной архитектуры, и искать причину нужно в выразительной художественной силе стиля. 
В отличие от западно-европейской архитектуры барокко, в Сибири фасады монументаль-

ных культовых сооружений  облицовывались не камнем, а выполнялись высококачественной 
штукатуркой с гипсовыми деталями, что содействовало усилению   пластического начала, а так 
же позволяло применять разнообразную окраску. На этом интенсивном цветном фоне нарядно 
выступают белые лопатки, пилястры, тяги, карнизы,  лепные фигурки, полускульптурки, налич-

ники окон и т.п. 
Более того, при  внимательном рассмотрении Воскресенского храма понимаешь, что его 

нарядность и праздничность создается не какими-либо отдельными архитектурными деталями, 
а той оптимистической позицией народных мастеров, которая заставляла их каждый фрагмент 
здания и все здание в целом превращать в ярко цветущий чудо-камень. Воскресенский храм в 
Томске – это вдохновенная фантазия сибирских  мастеров на тему русского барокко. 

В двухэтажном кирпичном оштукатуренном здании церкви обращают на себя внимание её 

наиболее интересные архитектурные особенности и примечательные детали декора. Планиро -

вочная  структура храма, как это уже было ранее отмечено, имеет традиционную трехчастную 
схему: храм с апсидой — трапезная  — колокольня, дополненные с запада притвором и 
папертью. 

Апсида обладает сложным абрисом плана, представляющего собой полуциркульную форму 
с вогнутыми боковыми сторонами. К квадратному в плане храму с запада примыкает одинако -

вая с ним по ширине прямоугольная трапезная, вытянутая по оси запад-восток. Квадратный в 
плане нижний ярус колокольни несколько уже трапезной. Прямоугольные притвор и паперть, 
замыкающие с запада общую планировочную композицию церкви, по ширине аналогичны 
колокольне. 

В объемно-пространственной структуре церкви выделяются два вертикальных композици-

онных акцента — храм и колокольня, объединенные расположенным между ними более низким 
объемом трапезной. Высокий четверик храма завершается пятью восьмигранными барабанами 
с главами образующими ярко выраженную ярусную композицию. Изысканная, несколько при-

чудливая форма глав придает силуэту церкви прихотливый характер. Апсида значительно ниже 
четверика. Восьмигранный барабан с главой, венчающий апсиду, служит в композиционном 
отношении как бы переходным элементом от ее низкого объема к более высокому четверику. 

Четырехъярусная колокольня увенчана невысоким шатром. Нижние два яруса имеют четы-

рехгранную форму и по высоте соответствуют объему трапезной. Два верхних яруса восьми -

гранные. Переходным элементом от верхнего яруса к шпилю служит низкий  восьмигранный 
постамент. Паперть с более высоким объемом притвора образуют ступенчатую композицию. 

Система перевязки кирпичной кладки Воскресенской церкви (в её первоначальном ядре) – 

«верстовая». 
Южный и северный фасады церкви (четверика) разделены с помощью профилированных 

тяг на три горизонтальные зоны, соответствующие трем рядам окон. По вертикали фасады чле -

нятся пилястрами на три прясла, в каждом из которых помещено по одной оси проемов. Цент-

ральное прясло значительно уже боковых. Умелым композиционным приемом является разрыв 
венчающего карниза на всю ширину центрального прясла. Благодаря этому подчеркивается   

композиционная слитность центрального прясла и завершающего его фигурного фронтона. 
Фигурные фронтоны отмечают не только центры фасадов храма, но и установлены над угло-

выми частями четверика. Однако последние отличаются по своей форме от центральных фрон -
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тонов. Если абрис центральных фронтонов носит плавный, «текучий» характер, то очертания 
угловых фронтонов более геометризированы. 

Наличники окон первого света штукатурные. Они имеют трехлопастное завершение, чьё 

поле украшено двумя штуковыми розетками по бокам и головкой ангелочка в центре. Налич -

ники окон света четверика завершаются фигурными волютами и полукруглыми сандриками с 

дробной многообломной профилировкой. Наличники проемов второго света обладают анало -

гичными сандриками, но без волют. 
Южный и северный фасады трапезной в три оси окон (центральное окно второго яруса – 

ложное) делятся на две горизонтальные зоны с помощью профилированного пояса. Вертикаль-

но они членятся на три прясла пилястрами. Центральное прясло уже боковых и завершается 
лучковым фронтоном. Наличники окон первого и второго света трапезной аналогичны обрам -

лениям соответствующих проемов четверика. 
Ярусы колокольни композиционно отделяются друг от друга профилированными карниза-

ми. Углы верхних ярусов обработаны пилястрами. Грани третьего яруса, обращенные к сторо -

нам света, украшены фигурными фронтонами, аналогичными центральным фронтонам четве -

рика. Между третьим и четвертым ярусами композиционно выделяется промежуточная зона, 
обработанная прямоугольными филенками. Верхний ярус звона на всех гранях имеет большие 
арочные проемы. Южная, северная, западная и восточные его грани завершены полуциркуль-

ными фронтонами, поле которых занято фигурными филенками.  
Южный и северный фасады притвора разделены профилированным поясом на две зоны. 

Верхняя часть имеет симметричное трех-осевое построение композиции. Западный фасад па-

перти в стилизованной форме имитирует церковные крыльца древнерусской архитектуры. 
Внутреннее пространство церкви, апсиды, трапезной, и притвора разделено на два этажа. 

Апсида в обоих ярусах перекрыта конхой. Нижний ярус четверика перекрыт сомкнутым сво -

дом. Восьмилотковый свод на тромпах верхнего яруса открывается в световой центральный 
барабан. 

Пространство трапезной в обоих этажах соединяется с помещением храма с помощью од -

ного большого проема и перекрыто коробовым сводом. Трапезная соединяется с двумя нижни -

ми ярусами колокольни, завершенными коробовыми сводами. 
Притвор в нижнем ярусе разделен кирпичными стенами на три помещения (одно из них 

перекрыто коробовым сводом, два имеют плоское перекрытие). Верхний его ярус представляет 
собой единое помещение с двумя уровнями пола, имеет плоское перекрытие. С более низкого 
уровня к более высокому, соответствующему уровню всего второго этажа церкви, ведёт широ-

кая одномаршевая лестница. В помещении паперти находятся две лестницы, идущие со сторо -

ны южного и западного фасадов с уровня земли на нижний уровень второго яруса притвора. 
От убранства интерьеров осталась штуковая отделка сводов. Последние украшены лепными 

розетками, а вдоль усов сводов проходят профилированные штукатурные тяги.  
После закрытия храма внутренняя стенная роспись в нем была заштукатурена, частью  за-

крашена. Восстановить её не удалось: после освобождения стен от набела, штукатурки и краски 
изображения на стенах едва просматриваются. Поэтому предполагается со временем сделать 
новую роспись храма. 

Полностью отремонтирован притвор и лестницы, ведущие в притвор и на второй этаж. В 
Успенском храме на первом этаже идет подготовка стен к росписи, готовится новый иконостас.  

К 400-летию Томска для храма заказан новый 1 000-пудовый колокол. 
Воскресенская церковь — одна из немногих (наряду с Казанской  церковью Алексеевского 

монастыря и Богоявленским собором) дошедших до нашего времени самых ранних каменных 
построек Томска. Перед Воскресенской церковью, этим самым ярким и уникальным произве -

дением барокко в Томске начинаешь не соглашаться с тем,  что в провинциальной архитектуре 
виден лишь упрощенный слепок со столичных образцов. Воскресенская церковь – убедитель-

ное подтверждение того, что не подражание, а бесконечное творческое развитие форм и прин -

ципов русской архитектуры проявилось в произведениях провинциального зодчества. 
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Святыни храма 

На сегодня единственной святыней храма является икона с частицей мощей великомучени-

цы Анастасии Узорешительницы (память 22 декабря/4 января). Икона написана в 1997 году 
иконописцем Татьяной Тякиной. 

 

Праздники и богослужения 

Память обновления (освящения) храма Воскресения Христова в Иерусалиме («Воскресение 
словущее») — 13/26 сентября. 

 

 
 

Успение Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии -15/28 августа. 
Адрес Воскресенской церкви: г. Томск, ул. Октябрьский взвоз, 10. 
 

 
 

Икона с частицей мощей святой великомученицы Анастасии Узорешительницы 
 

Воскресенская церковь, возвышающаяся над всем городом, своей историей, своей неунич-

тожимостью, своим праздничным видом, колокольным звоном и молитвой является жизнеут-

верждающей благовестницей  окончательного торжества жизни над смертью, света над тьмой, 
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Божественной любви и святости над злом. Вблизи от храма восстанавливается деревянный 
церковный дом, в котором наряду с административными помещениями будет устроена воскрес-

ная школа для детей и взрослых. Тогда значение Воскресенской церкви ещё более возрастет. 
Она будет представлять собой не только ценный памятник церковной архитектуры в Сибири, 
не только место совершения богослужений и исполнения церковных треб, но станет подлинным 
духовно-просветительским центром города. 
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Патриарх под арестом       

https://dzen.ru/a/Y94vDj_t43on1Ryo  
  

30 марта 1922-го, Политбюро ЦК РКП(б) утвердило ленинский план разгрома 
Православной Церкви. Начать следовало с «ареста Синода и патриарха. Печать должна 
взять бешеный тон… Приступить к изъятию (храмовой утвари – В.М.) по всей стране, 
совершенно не занимаясь церквами, не имеющими сколько-нибудь значительных 
ценностей». По личному указанию Ленина развернулись судебные слушания в связи с 
сопротивлением духовных лиц декрету об изъятии церковного имущества. В мае в 
Москве (еще до окончания Генуэзской конференции) открылся процесс группы духовных 
лиц по подстрекательству к антисоветским беспорядкам. 

В качестве свидетеля был вызван сам Тихон. Подводя первые итоги красного инквизи-

торства, бухаринская «Правда» писала 9 мая: «В Политехнический музей на процесс «благо -

чинных» и допрос патриарха набилась тьма народа. Патриарх смотрит на беспримерный вызов 
и на допрос свысока. Он улыбается наивной дерзости молодых людей за судейским столом. Он 
держится с достоинством. Но мы присоединимся к грубому святотатству московского трибу -

нала и вдобавок к судебным вопросам бухнем ещё один, еще более неделикатный вопрос: 
откуда такое достоинство у патриарха Тихона?» 

Трибунал, увы, не миндальничал. 11 обвиняемых были приговорены к расстрелу. Патриарх 
немедленно ходатайствовал перед председателем ВЦИКа Михаилом Калининым, прося поми -

ловать осужденных, «тем более что инкриминируемого послания они не составляли, сопротив-

ления при изъятии не проявляли и вообще контрреволюцией не занимались». ВЦИК отменил 
смертную казнь для шестерых лиц, а четверо священников (протоиереи Александр Заозерский, 

http://www.pravmir.ru/
http://expert.ru/
http://tomsk-novosti.ru/
http://photopolygon.com/
http://towiki.ru/
mailto:voskresenietomsk@inbox.ru
https://www.voskresenie-tomsk.ru/8-announcement/744-v-voskresenskoj-tserkvi-otkryta-sluzhba-prikhodskogo-konsultirovaniya
https://dzen.ru/a/Y94vDj_t43on1Ryo
https://dzen.ru/media/id/5d5add3a46f4ff00ad8a4a08/krest-protiv-vintovki-63d917b3d84126045596e609?integration=site_desktop&place=layout
https://dzen.ru/media/id/5d5add3a46f4ff00ad8a4a08/krest-protiv-vintovki-63d917b3d84126045596e609?integration=site_desktop&place=layout
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Василий Соколов, Христофор Надеждин, иеромонах Макарий) и мирянин Сергей Тихомиров 
встретили смерть в чекистских подвалах Лубянки. 

Одновременно суд постановил привлечь патриарха Тихона («гражданина Беллавина») и 
архиепископа Крутицкого Никандра (Феноменова) к ответственности как обвиняемых. Анало-

гичные решения выносили, словно по команде, и провинциальные трибуналы, разбиравшие 
уличные беспорядки из-за проведения декрета о церковных ценностях. Масло в огонь подли-

вали и некоторые публикации в белоэмигрантской печати. Например, выходившая в Париже 
газета «Русская мысль» беззаботно предрекала в те жуткие дни: «Недалеко то время, когда 
святейший патриарх возьмёт в свои руки бразды народного правления, чтобы затем передать их 
в руки исторически сложившейся власти (то есть монархии – В.М.); он укажет и будущего 
носителя этой власти (нового императора – В.М.)». Чекисты радостно использовали такие 
«перлы». 

 
 

Арест патриарха Тихона (фрагмент). Худ. Филипп Москвитин  
 

 
 

Поведение большевиков в храмах не очень отличалось от «страшилок» белогвардейской 
пропаганды 
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19 мая (в день окончания Генуэзской конференции) святитель Тихон был задержан и пере -

веден из Митрополичьего дома на Троицком подворье (на Самотеке) в столичный Донской 
монастырь, где его поместили под домашним арестом в круглосуточно охраняемой келье. 
Запрещалось даже выходить во двор. Предстоятеля выпускали, правда, подышать свежим воз-

духом на специальную огороженную площадку над воротами, откуда он молча (говорить 
коммунисты не позволяли) благословлял сотни мирян, собиравшихся под стенами обители в 
ожидании грустного патриаршего выхода. Владыке учиняли многочасовые допросы…  

Следствие вел начальник VI секретного отдела ГПУ (Главного политического управления, 
как с февраля 1922-го стала называться ВЧК) Евгений Тучков. Тихон именовал его: «некто в 
сером» («скоро придет опять и будет мучить меня»). Этот красный каратель обладал огромным 
психологическим потенциалом: одних обвиняемых умел припугнуть, других очаровать 
грубовато-дружеской фамильярностью, третьих «брал» изысканной вежливостью. Почему 
таких людей не умело найти для себя самодержавие? Вот загадка на столетия… Квартировал 
Тучков на московском подворье Серафимо-Дивеевского монастыря, где жил вместе с 
престарелой и очень богомольной матерью. Данное обстоятельство временно ограждало 
местных монахинь от преследований и разгрома обители. Одна из сестер, Анфия, простая 
старушка из народа, говорила от чистого сердца: «Ну, да что уж там… С Евгением-то 
Александровичем еще было можно. Он – мужчина обходительный. Не какой-нибудь фулюган – 

спаси его, Господи!» 
 

 
 

Разграбление Александро-Невской лавры 
 

Патриарх, естественно, был лишен возможности участвовать в общественных богослуже-

ниях, в общественной жизни. Зато тяжелые события чрезвычайно обрадовали раскольническо -

обновленческие круги, решившие, что пробил их звездный час. Официально раскольничество 
сложилось ещё ранней весной 1922 года. 24 марта газета «Правда» напечатала письмо наиболее 
лояльных к советскому строю православных клириков, которое обвиняло основную массу рус-

ского духовенства в контрреволюционности и политических спекуляциях. Так на свет Божий 
явилось обновленчество, которое верующие едко окрестили «обнагленчеством». Разнузданная 
травля святителя Тихона вдохновила сей церковный слой, подвигнув его на активные организа-

ционные действия. 
Никем не уполномоченная группа петроградских священников (Александр Введенский, 

Александр Боярский, Евгений Белков), прихватив с собой псаломщика Стефана Стаднюка, 
срочно выехала в Москву. Там они якобы (если верить господину Введенскому) хлопотали об 
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осужденных Московским трибуналом священнослужителях. «Мы, - повествовал видный обнов-

ленец, - были во всевозможных инстанциях - где можно и где, может быть, нельзя. Мы подава-

ли всюду бумаги с просьбой простить этих осужденных. Нам заявляли: «Да, лично вас мы зна-

ем. Знаем также, что ваша церковная деятельность ничего общего с политикой не имеет… Но 
всё-таки засвидетельствуйте на бумаге, что вы осуждаете всякую политику, идущую вне дейст-

вительно церковных задач». Мы охотно письменно засвидетельствовали это… Нам представи-

тели власти сказали: «Церковь как Церковь будет существовать. Церковь как политическая 
организация существовать больше не будет. Если угодно, переговорите об этом с патриархом». 

 

 
 

Описывание изъятых ценностей 
 

12 мая (ещё до ареста Тихона) самочинная делегация приехала на Троицкое подворье и 
потребовала у святителя сойти с патриаршего престола, утверждая, будто она получила уже 
правительственное разрешение на созыв очередного Поместного Собора, который должен  при-

вести в порядок расстроенные церковные дела. «Я, - отвечал им Тихон, - с радостью приму, 
если грядущий Собор снимет с меня патриаршество. А сейчас передаю власть одному из ста -

рейших иерархов и отойду от управления Церковью». Во главе Церкви Тихон поставил митро-

полита Ярославского Агафангела, назначив его своим заместителем. Митрополит получил эту 
весть, но не смог выехать в столицу. 

 

 
 

Оценка изъятых ценностей 
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18 мая Введенский, Белков и московский священник Сергей Калиновский вновь посетили 
Троицкое подворье. И вновь убеждали патриарха передать им свою канцелярию до прибытия в 
Первопрестольную митрополита Агафангела. В конце концов, утомленный назойливыми про -

сителями Тихон написал: «Поручается наименованным ниже лицам принять и передать высоко -

преосвященнейшему Агафангелу, по приезде в Москву, синодские дела…»  

Чтобы подчеркнуть заботу Советской власти о народе храмы часто превращались в амбары 
для зерна.  

Резолюцию о передаче канцелярских документов проходимцы от Церкви провозгласили 
актом передачи им центральной церковной власти. Сговорившись с епископом Верненским 
Леонидом, случайно оказавшимся тогда в Москве, и с модернистски настроенным заштатным 
епископом Антонином (Грановским), авантюристы заявили о создании так называемого Выс -

шего церковного управления. 19 мая, на следующий день после неприятной аудиенции на 
Троицком подворье, патриарх Тихон был арестован и препровожден в келью Донского монас -

тыря. Опустевшие покои в Митрополичьем доме заняла самозванная подчекистская структура. 
В истории Русской Церкви наступили самые печальные времена. 

«Секретные материалы 20 века» №21, 2021. Виталий Милонов, депутат Государственной 
Думы РФ (Санкт-Петербург) 

 

Новости казачества Сибири 

На Крайнем Севере история пропитана вольным 
казачьим духом 

http://www.летка.рф/-?ysclid=lfsj35rsqn256197024 
  

Мысль о попытке собрать и сохранить некий казачий понятийный аппарат наиболее часто 
встречавшихся и встречающихся понятий (старинные слова, определения, а также нормативные 
акты, сопровождавшие возрождение казачества с конца XX — начала XXI века) родилась не 

сразу и не на пустом месте.  
Увлекаясь историей, краеведением и имея родовые кубанские казачьи 

корни в восьмом поколении, я, конечно же, с первой услышанной в конце 
80-х — начале 90-х годов прошлого века информацией о попытках возро-

дить культуру и традиции казачьего рода-племени с головой окунулся в 
это дело. И вот уже четвертый десяток лет вместе с односумами по каза-

чьему строю, потомками казачьих родов Кубани, Дона, Терека, Сибири, 
Урала и Семиречья стараюсь в свободное от работы время, по мере воз-

можности, уделять внимание возрождению и становлению исконно каза-

чьих традиций и обычаев в городе Салехарде, на Ямале, да и в целом в 
Сибирском казачестве. И это неспроста. Ведь и на Крайнем Севере исто-

рия пропитана вольным казачьим духом, терпением и службой этих исконных удальцов во 
благо Отечества Российского. 

В настоящее время уже стало общеизвестно, что российское казачество внесло неоценимый 
вклад в территориальное освоение российских восточных и северных окраин, богатых природ -

ными ресурсами, животным миром и подземными кладовыми. Подтверждением тому знамени-

тые атаманы-молодцы, первопроходцы и исследователи: Ермак Тимофеевич, А. Н. Бекетов, А. 
К. Буров, С. И. Дежнёв, В. И. Колчак, Н. Н. Миклуха-Маклай, И. Ю. Москвитин, А. П. 
Перфильев, В. Д. Поярков, Е. П. Хабаров и многие другие. 

При этом стоит особо отметить, что их подвиг в большей степени совершался не силой 
оружия, а силой духа и убеждённостью в праведности служения Отечеству на основах взаимо -

понимания с местным населением и справедливого к нему отношения. Этим в корне отличалось 
освоение Сибири казаками от освоения Америки европейцами, которые действовали исклюю-

чительно огнём и мечом. Вот как высказывался известный сибирский исследователь истории 
казачества доктор исторических наук Ю. Г. Недбай: «Казачество России, и Сибирское в том 

https://xfile.ru/x-files/red_white/patriarkh_pod_arestom/
http://www.летка.рф/-?ysclid=lfsj35rsqn256197024
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числе, следует рассматривать как феномен отечественной истории, порождённый всем ходом 
процесса образования и развития Российского государства, только ему присущий и только с 
ним связанный». 

Много воды утекло за прошедшие столетия. За это время казаки, их культура, традиции 
были и в чести, и в забвении. Но они искренне верили в Святую Русь и своё предназначение — 

защитников Христовых. Хотя по сути это были земледельцы, путешественники-исследователи, 
искусные народные дипломаты, способные не только грамотно вести переговоры, договари-

ваться, прогрессивно обрабатывать и обустраивать землю, но и шашкой махать, и песни сла -

гать. 
Атаман Обско-Полярной казачьей линии, сибирский казак с кубанскими корнями в восьмом 

поколении, кандидат юридических наук 

В. И. Степанченко 

Новости казачества Сибири 

КАЗАКИ ОПКЛ НА СВО 
 

 
 

Братья казаки! Сегодня хотим рассказать вам о бойце с позывным «Акустик».  
Вообще, среди позывных ряда казаков бригады «Дон» слышится шум моря: «Варяг», 

«Катер», «Маяк, «Матрос», несколько «Боцманов». Бойцы, бравшие такие позывные, имели 
флотское прошлое. Кем они были до спецоперации, что послужило причиной встать в строй, 
как они планировали своё будущее после победы? Боец с позывным «Акустик» до подписания 
контракта был признанным специалистом в области телекоммуникационных технологий. Поче-

му пошёл в бригаду? Просто понял, что прежняя жизнь исчерпала себя, свой ресурс, во всех 
смыслах. Нужны были условия для нового рывка. В бригаде «Акустик» стал заниматься нала -

живанием боевого использования беспилотников. Он уверен, что за этим видом вооружения 
будущее. Если в 2014 году беспилотники считали диковинкой, то сейчас, напротив, они просто 
обязательны. 

На вопрос, чем он планирует заниматься после завершения контракта, «Акустик» отвечает, 
что будет развивать возможности БПЛА в разных сферах человеческой деятельности. В том 
числе и для восстановления инфраструктуры. А восстанавливать освобождённую Малороссию 
придётся нам долго и серьёзно. Но с такими спецами, как «Акустик», не сомневаюсь, что все 
боевые задачи, а затем и мирные, будут неукоснительно выполнены. 

Слава Богу, что мы казаки! 
 

По информации с места событий о добровольце из Надымского казачьего округа 

Пресс-служба ОПКЛ 
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АТАМАНЫ МЕЖДУНАРОДНОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ 
ОРГАНИЗАЦИИ «СОЮЗ СИБИРСКИХ УРАЛЬСКИХ 

ОРЕНБУРГСКИХ СЕМИРЕЧЕНСКИХ КАЗАКОВ» 
ОПРЕДЕЛИЛИ НАПРАВЛЕНИЯ РАБОТЫ КАЗАКОВ НА 

МЕСТАХ В УСЛОВИЯХ СВО 
ЛЕТКА.РФMarch 27, 2023 

https://telegra.ph/ATAMANY-MEZHDUNARODNOJ-OBSHCHESTVENNOJ-ORGANIZACII-SOYUZ-SIBIRSKIH-URALSKIH-

ORENBURGSKIH-SEMIRECHENSKIH-KAZAKOV-OPREDELILI-NAPRA-03-27 

 

 
 

Атаманы казачьих войск Союза казаков России, региональных отделений и округов Между -

народной общественной организации Союза сибирских, уральских, оренбургских, семиречен -

ских казаков (СУОСК) съехались в г. Тюмени, где 25 марта текущего года состоялся соответст-

вующий Совет атаманов. (Далее Совет). В работе  Совета приняли участие 62 представителя их 
различных регионов России и ближнего зарубежья. Обско-Полярную казачью линию (ОПКЛ) 
представляли: Степанченко В. И. – атаман Обско-Полярной казачьей линии, первый замести-

тель атамана Союза сибирских, уральских, оренбургских, семиреченских казаков, полковник 
Союза казаков России; Бадандин В. И. – наказной атаман Муравленковского казачьего округа 
ОПКЛ, войсковой старшина Союза казаков России; Дурынин С. Е. – атаман Ямальского каза-

чьего округа ОПКЛ, хорунжий Союза казаков России; Зайцев Г. С. – представитель атамана 
Обско-Полярной казачьей линии в атаманском правлении Союза казаков Тюменской области (г. 
Тюмень), полковник Союза казаков России и Садчиков В.А. – атаман структурного подразде-

ления ОПКЛ «Посольский стан», полковник Союза казаков России.  
В работе Совета приняли участие: первый атаман СУОСК Толмачев С. М. и походный 

атаман Союза казаков Юга Руси Еландиев Т. Б. Органы государственной власти Тюменской 
области и местного самоуправления г. Тюмени представляли – заместитель председателя Коми-

тета по делам национальностей Тюменской области Малыгин Р.В. и депутат Тюменской город -

ской Думы Селезнева А. М. 
Совет традиционно начал свою работу с молитвы, благословения от походного священни-

ка Союза казаков отца Сергия (Лепихина) и приветствия от  Верховного Атамана общероссий-

ской общественной организации «Союз казаков» Задорожного П. Ф. В ходе заседания Совета 
были рассмотрены следующие вопросы: «О деятельности СУОСК в условиях Специальной 
военной операции», который доложил атаман Союза Смирнов С. Б. также «Об организацион-

https://t.me/letkarf
https://telegra.ph/ATAMANY-MEZHDUNARODNOJ-OBSHCHESTVENNOJ-ORGANIZACII-SOYUZ-SIBIRSKIH-URALSKIH-ORENBURGSKIH-SEMIRECHENSKIH-KAZAKOV-OPREDELILI-NAPRA-03-27
https://telegra.ph/ATAMANY-MEZHDUNARODNOJ-OBSHCHESTVENNOJ-ORGANIZACII-SOYUZ-SIBIRSKIH-URALSKIH-ORENBURGSKIH-SEMIRECHENSKIH-KAZAKOV-OPREDELILI-NAPRA-03-27
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ных вопросах проведения Больших отчетно-выборных Кругов Оренбургского и Сибирского 
казачьих войск». С информацией об этом выступил первый атаман СУОСК Толмачев С. М. 

В обсуждениях поставленных вопросов приняли участие 11 атаманов и представителей 
казачьих организаций. От делегации ОПКЛ выступил Зайцев Г. С., который проинформировал 
атаманов о завершающем этапе подготовки к изданию народной энциклопедии «Ермак», а 
также о готовящейся в октябре научно-практической конференции и Степанченко В. И., кото-

рый поддержал линию Президента страны по проведению специальной воинской операции и 
сообщил об участии казаков ОПКЛ в СВО и проинформировал о работе линейцев по гумма-

нитарной помощи участникам СВО. В текущем году, как отметил Валерий Иванович, от 
казаков ОПКЛ была оказана помощь на сумму более 200 тыс. рублей. Кроме того, он зачитал  

обращение к нему атамана Надымского казачьего округа ОПКЛ. Николая Кришталя, который в 
настоящее время добровольцем исполняет воинский долг ходе СВО в бригаде «Дон» в составе 
батальона Терек». В частности, он написал: 

«Здорово дневали, сейчас, как специалист занимаюсь боевыми БПЛА, внедрением и обу-

чением. Чтобы оперативно наладить учебный процесс операторов и перейти к практике, надо в 
этом плане много чего из оборудования. Кто занимается гуманитарной помощью и просто, кто 
хочет помочь, будем рады вашей финансовой помощи и отчитаемся от имени бригады. Сооб-

щаю карту Всероссийского банка регионов (ВБРР)  5323 5603 0088 4352. Отчёт будет после при-

обретения оборудования.  Нашим ответом должно стать как создание отдельных подразделений 
«Анти-БПЛА», так и собственное массовое производство беспилотников. У нас сегодня 3 чело-

века 300-х, осколочное фугасные, лёгкие. 
Публикуя номер карты, атаман предложил участникам Совета подержать настоящее обра -

щение отметив, что казаки ОПКЛ уже начали сбор и перечисление средств на указанную карту. 
Далее атаман призвал на местах готовить свои казачьи кадры и участвовать во всех выборных 
кампаниях на местах. Без этого нам сложно вести свою работу по становлению казачества. При 
этом эта работа должна быть публичной, предложив информационные возможности своего 
казачьего сайта «Летка.РФ». В завершении выступления, он вручил учреждённые на Ямале 
памятные знаки «30 лет ОПКЛ» первому атаману СУОСК Толмачеву С. М. и нынешнему 
атаману Смирнову С.Б., а также зачитал проект итогового Постановления Совета атаманов, в 
котором отражены оценка ситуации в СВО, роль казачества и направления работы с учётом 
предложений выступивших. Текст проекта был единогласно одобрен участниками Совета.  

В ходе встречи атаман ОПКЛ Степанченко выразил слова благодарности депутату Тюмен-

ской городской Думы Селезневой А. М. за её вклад в пропаганде казачества и желании создать 
музей казачества в Тюмени и вручил ей свою недавно вышедшую книгу «Современное каза-

чество Сибири на Ямале» Мысли, которые будоражат душу 2013-2020 годы со своим автог-

рафом. 
С Постановлением  Международной общественной организации Союза сибирских, ураль-

ских, оренбургских, семиреченских казаков можно ознакомиться в разделе сайта  «Нормативные 
акты Союза казаков России и его подразделений». Итоги работы Совета подвел первый атаман 
СУОСК Толмачев С.М. 

С фотоотчётом о прошедшем Совете атаманов можно ознакомиться в разделе сайта  

«НОВЫЙ ФОТО-ВИДЕО АРХИВ». 
Пресс-служба ОПКЛ г. Салехард 

27 марта 2023 года 

История Сибири 

Как проходило путешествие из Москвы во 
Владивосток до появления железной дороги 

https://pulse.mail.ru/article/kak-prohodilo-puteshestvie-iz-moskvy-vo-vladivostok-do-poyavleniya-zheleznoj-dorogi-

1709019875470285736-

6000911873364593307/?user_session_id=7145641efa4b&qid=7a54b91218b69dbd&utm_partner_id=901&utm_referrer=ht

tps%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext 

http://летка.рф/normativnye-akty-soyuza-kazakov-rossii-i-ego-podrazdeleniy/postanovlenie-soveta-atamanov-mezhdunarodnoy-obschestvennoy-organizacii-moo-soyuz-sibirskih-uralskih-orenburgskih-semirechenskih-kazakov-g-tyumen-25-marta-2023-goda
http://летка.рф/normativnye-akty-soyuza-kazakov-rossii-i-ego-podrazdeleniy/postanovlenie-soveta-atamanov-mezhdunarodnoy-obschestvennoy-organizacii-moo-soyuz-sibirskih-uralskih-orenburgskih-semirechenskih-kazakov-g-tyumen-25-marta-2023-goda
http://летка.рф/novyy-foto-arhiv/sovet-atamanov-mezhdunarodnoy-obschestvennoy-organizacii-soyuza-sibirskih-uralskih-orenburgskih-semirechenskih-kazakov-suosk-g-tyumen-25-marta-2023-goda
https://pulse.mail.ru/article/kak-prohodilo-puteshestvie-iz-moskvy-vo-vladivostok-do-poyavleniya-zheleznoj-dorogi-1709019875470285736-6000911873364593307/?user_session_id=7145641efa4b&qid=7a54b91218b69dbd&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/kak-prohodilo-puteshestvie-iz-moskvy-vo-vladivostok-do-poyavleniya-zheleznoj-dorogi-1709019875470285736-6000911873364593307/?user_session_id=7145641efa4b&qid=7a54b91218b69dbd&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/kak-prohodilo-puteshestvie-iz-moskvy-vo-vladivostok-do-poyavleniya-zheleznoj-dorogi-1709019875470285736-6000911873364593307/?user_session_id=7145641efa4b&qid=7a54b91218b69dbd&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/kak-prohodilo-puteshestvie-iz-moskvy-vo-vladivostok-do-poyavleniya-zheleznoj-dorogi-1709019875470285736-6000911873364593307/?user_session_id=7145641efa4b&qid=7a54b91218b69dbd&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
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Изображение взято из открытых источников 
 

На путешествие из Москвы до Владивостока до появления Транссиба отваживались немно-

гие путешественники. И такой путь в конце 19-го века был нескончаемым. Известно, что в то 
время железная дорога кончалась на Урале. А потому в Бузулук добирались через Самару или 
Оренбург. А если нужно было попасть в Челябинск и Екатеринбург, путь лежал через Казань, а 
затем Пермь. На этом железная дорога приходила к своему финишу. Далее оставался один 
маршрут по имперскому почтовому большаку №20. 

 

 
 

Почтовые сани в XIX веке. Российская Империя. Фото взято из открытых источников 
 

Как добирались? 

Смельчаки, отважившиеся отправиться в столь долгое путешествие из Москвы до Владиво-

стока, вынуждены были передвигаться на утомлённых лошадях неделю за неделей. Начиная от 
Урала, после долгого пути пересекали Томскую губернию, далее – Енисейскую и Иркутскую. 
Затем путь лежал через Забайкалье. Долгое и утомительное путешествие имело одно, но оче -

видное преимущество – неспешное созерцание красоты бескрайних просторов. 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-42bc2008-9f0a-4a5b-a81c-db5b4aa167e5
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Благовещенск в 19 веке. Изображение взято из открытых источников 
 

После нескольких дней путешествия после Читы виднелась колокольня города Сретенска, 
после чего ожидалась скорая встреча с берегами Шилки, а затем и Амура. В летнее время путе -

шественники добирались до пристани, от которой на теплоходе «Агунь»  добирались до Благо-

вещенска. На пристани путники отдыхали, и в местном буфете могли отведать амурской рыбки. 
После этого пересаживались на пароход, направляющийся до Хабаровска. Восемь дней пути 
продолжалось такое путешествие. 

После Хабаровска большинство путешественников продолжали путь на другом пароходе, 
который двигался по реке Уссури и озеру Ханка к порту Камень – Рыболов. И уже оттуда до 
Владивостока оставалось 200 вёрст конного пути. Таким образом, путь от Москвы до Влади -

востока включал 8 500 вёрст от Урала, при этом три тысячи составлял водный путь. 
 

Казачество сегодня 

Казачество должно перейти в новую фазу развития, в 
новом формате и сегодня нужно казакам более 

тщательно изучить свою давнюю историю, а так же 
происхождение 

 

В офисе Ассоциации Военно-Охранных Компаний прошла рабочая встреча Верховного 
Атамана Союза Казачьих Войск казачьего генерала В. В. Неретина с атаманом Резервного каза -

чьего войска генерал-лейтенантом Андреем Владимировичем Ревой. На встрече так же присут-

ствовал командующий гуманитарной казачьей армией генерал-лейтенант Дмитрий Венарьевич 
Исаенко. 

Были затронуты вопросы участие российского казачества в реализации Концепции общест-

венной безопасности в Российской Федерации «в формате активизации военно -патриоти-

ческого воспитания и совершенствования военной подготовки казаков”. Ранее по инициативе 
Комиссии Общественной палаты по общественному контролю, общественной экспертизе и 
взаимодействию с общественными советами и руководством Резервного казачьего войска, в 
Общественной палате Российской Федерации проводилась конференция на тему «Участие рос -

сийского казачества в реализации Концепции общественной безопасности в Российской 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-d64fc8db-98fd-455e-be10-cd2dd37d6005


27 

 

Федерации». Сегодня эти вопросы поднимаются вновь, а ситуация позволяет создать необхо -

димые условия для более активного участия казаков в общественно значимых мероприятиях 
государственного, регионального и местного уровня, в том числе в проведении собственно 
казачьих мероприятий, взаимодействию со СМИ. 

Казачество должно перейти в новую фазу развития, в новом формате и сегодня нужно каза-

кам более тщательно изучить свою давнюю историю, а так же происхождение рода – под-

черкнул генерал Андрей Рева. 
В заключении командующий гуманитарной казачьей армией генерал Дмитрий Исаенко 

доложил об отправке 12 гуманитарного конвоя и предложил Андрею Владимировичу и его 
казакам принять участие в гуманитарной миссии “Марш Мира”. Генерал Андрей Рева подчерк -

нул, что он союзник любого доброго дела и проекта. 
Стороны выразили  искреннее желание иметь плодотворное сотрудничество. Встреча про-

шла в дружеской атмосфере и был достигнут ряд договоренностей. 
 

Пресс-служба Союза Казачьих Войск 

 

Тайна смерти Александра III 
Император Александр III – один из представителей династии Романовых, сделавший в 

своей политике ставку на консерватизм и сохранение патриархальных традиций. 
https://pulse.mail.ru/article/tajna-smerti-aleksandra-iii-6081870197998153921-

9115867378745670574/?user_session_id=705754563e5cb95&qid=1a95453db91e44fb&utm_referrer=https%3A%2F%2Fp

ulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext 
 

Друзья, перед тем как вы начнете читать статью, просим вас подписаться на наш канал и 
поставить "лайк". Для вас это буквально пара секунд, а для нас – огромный вклад в развитие 
канала. Огромное спасибо за поддержку! 

 

 
 

Александр III на смертном одре 
 

Глава Российской империи не одобрял либеральных реформ, предпринятых его отцом 
Александром II, считая их основной угрозой стабильности государства. Идеологическая кон -

цепция императора базировалась на трех столпах: православная вера, единоличная власть царя, 
этническая идентичность. 

Как показала история, подобная идеология оказалась не более действенной, чем заигрыва -

ния с либералами, предпринимаемые Александром II. Революционных преобразований избе -

жать не удалось, поскольку Александр III преждевременно скончался, оставив трон на слабо-

характерного наследника Николая II. 
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Тем не менее, эпоха царствования Александра II продолжает привлекать интерес истори-

ков, пытающихся разобраться в хитросплетениях политических и дворцовых интриг этого не -

простого времени. 
 

Независимая внешняя политика 

При формировании внешней политики Российской империи Александр III постарался 
учесть ошибки своих предшественников, скоропалительно заключавших союзы с различными 
европейскими державами. Основным приоритетом внешней политики император считал неу-

коснительно соблюдение интересов России. 
 

Консервативная внутренняя политика 

При определении основ внутренней политики император был во всем послушен Констан -

тину Победоносцеву, бывшему его наставником ещё в юные годы. Ярый сторонник консерва-

тизма, Победоносцев считал залогом успеха государственного управления умение отыскивать и 
нейтрализовать людей, недовольных режимом. 

Разумеется, такая политика не прибавила популярности императору в кругах прогрессивно  

настроенной интеллигенции. Жестокая политика в отношении национальных меньшинств так -

же возбудила массу недовольств среди жителей многонациональной империи. 
 

Частная жизнь 

Личная репутация самодержца была безупречной – любящий муж и отец, навсегда похоро-

нивший в глубине сердца юношескую страстную любовь к княжне Мещерской. 
Император Александр III славился отменным здоровьем. Богатырь ростом два метра без 

малого отличался физической силой, позволяющей ломать подковы и сгибать пальцами моне -

ты. Страстью императора были охота и рыбалка. 
 

Итоги царствования 

Как следует из анализа внешней и внутренней политики, император Александр III нажил 
себе немало врагов как внутри страны, так и за её пределами. Приятным исключениям из этого 
списка могут служить парижане, для которых император построил великолепный мост, укра-

шенный помпезными фигурами и названный в его честь. 
 

 
 

Император Александр III 
 

Обстоятельства смерти Александра III 

Обстоятельства железнодорожной катастрофы, произошедшей в 1888 году с император-

ским поездом, стали настоящим испытанием для исполинской силы самодержца Всея Руси. 
Когда поезд сошёл с рельсов, император долгое время на собственных плечах выдерживал груз 
крыши поврежденного вагона. 
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Это событие стало переломным моментом в жизни Александра III. Вскоре после ката-

строфы, потребовавшей от него максимального напряжения сил, император стал жаловаться на 
боли в районе поясницы. Возможно, у него были повреждены почки. 

Плохая работа мочевыделительной системы привела к накоплению жидкости в сердце и 
легких. Такая гипотеза находит подтверждение в фактах биографии императора. Ранее отличав -

шийся богатырским здоровьем, Александр III стал часто болеть простудами, у него случались 
перебои в деятельности сердца. 

В 1894 году царская семья отправилась в Крым с целью поправить пошатнувшееся здоро-

вье императора. Здесь в течение месяца физически крепкий и ещё не старый человек превра-

тился в дряхлую развалину и умер, не дожив до 50 лет. 
Неясные обстоятельства смерти и скоротечное течение болезни императора породили мас-

су слухов об отравлении, однако консилиум придворных медиков признал причиной смерти 
обширный инфаркт сердца и хронический нефрит. 

 

Исторические споры 

Было отречение или не было его?  
https://dzen.ru/?clid=2226572&from=dist_vz&win=416&yredirect=true 

 

А перед вами — великий князь Александр Михайлович (1866-1933), внук императора 
Николая I и двоюродный дядя императора Николая II (с 
которым они, к тому же, вместе росли). Александр 
Михайлович сыграл заметную роль в создании российской 
авиации, в целом был довольно разумным человеком и 
сторонником постепенных реформ.  

После того, как Николай II отрекся, Александр Михай-

лович разговаривал со своим родственником, бывшим 
монархом. Надо сказать, что в своих мемуарах Александр 
Михайлович не сомневается в существовании обширного 
заговора, в котором приняли активное участие военачаль-

ники. Несмотря на свои несколько «оппозиционные» убеж-

дения, Александр Михайлович не был согласен с решением 
Николая II отречься: 

«Его спокойствие свидетельствовало о том, что он 
твердо верил в правильность принятого им решения, хотя и 
упрекал своего брата Михаила Александровича за то, что 

он своим отречением оставил Россию без Императора. 
— Миша, не должен было этого делать, — наставительно закончил он. — Удивляюсь, кто 

дал ему такой странный совет. 

Это замечание, исходило от человека, который только что отдал шестую часть вселенной 
горсточке недисциплинированных солдат и бастующих рабочих, лишило меня дара речи. После 
неловкой паузы, он стал объяснять причины своего решения. Главные из них были: 

1) Желание избежать в России гражданского междоусобия. 
2) Желать удержать армию в стороне от политики для того, чтобы она могла продолжать 

делать общее с союзниками дело, и 

3) Вера в то, что Временное Правительство будет править Россией более успешно, чем он.  
Ни один из этих трех доводов не казался мне убедительным. Даже на второй день новой 

«Свободной России» у меня не было никаких сомнений в том, что гражданская война в России 
неизбежна, и что развал нашей армии является вопросом ближайшего будущего...» (с) 
Александр Михайлович. Книга воспоминаний. 1933. 

Это, кстати, к вопросу «было отречение или не было его»: почему-то родственник Николая 
II в подлинности случившегося не сомневался... не можем же мы допускать того, что великий 
князь нагло врал?  
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Художник Иван Алексеевич Владимиров (1869-1947) 
 

Интеллигенция Империи 

Подпольные картины Ивана Владимирова: два 
взгляда на Октябрьскую революцию и её последствия 

https://pulse.mail.ru/article/podpolnye-kartiny-ivana-vladimirova-dva-vzglyada-na-oktyabrskuyu-revolyuciyu-i-eyo-

posledstviya-5418751429580373513-

5724539556857562006/?user_session_id=190cf456400bbc8&qid=247712a29d78b27b&utm_partner_id=901&utm_referre

r=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext 
 

С событиями Октябрьской революции связано появление крупного объединения людей 
творческих профессий — Ассоциации Художников Революционной России. Сообщество было 
создано для того, чтобы живописцы, скульпторы, иллюстраторы  с помощью своих произведе-

ний несли в массы идеи коммунизма.  
При этом художникам приходилось расставаться с привычными им стилями, жанрами и 

работать в новой манере, изображая на картинах быт рабочей крестьянской армии, пейзажи со 
строящимися заводами и батальные сцены большевистской партии против белых офицеров. 
Картинки получались скучноватыми, похожими друг на друга и практически на каждой из них 
живописцы писали развевающиеся красные флаги. 

Художника Ивана Алексеевича Владимирова (1869-1947) можно отнести в группу главных 
баталистов Революционной акварели. Именно им было написано более сотни произведений, 
которые инспирировали советские представители власти, прикрываясь талантливым худож-

ником, одним словом — официоз. Всё бы хорошо, но Владимиров был человеком странных 
понятий. Некоторое время назад всплыла «подпольная» коллекция картин автора, которую он 
писал явно не для глаз советского народа.  

На полотнах, датируемых 1918-1923 гг. изображены полупьяные красногвардейцы, громя-

щие всё вокруг, жадные до мелочей крестьяне, голодные будни бывшей аристократии и блюс-

тители правопорядка в непотребном виде. Оказывается, большинство этих картин находились в 
собраниях за границей.  

В руки западных представителей картины Владимирова попали не случайно, он сам их 
подарил им, когда они вместе участвовали в помощи голодающему Петрограду. Иван отлично 
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владел английским языком и картины для американцев подписывал не на русском, а называл 
себя John Wladimiroff.  

 

 
 

Агитатор 
 

Всего на Запад было вывезено 37 произведений художника. В 1967 году в Америке был вы-

пущен альбом «Russia in Revolution», где были опубликованы эти картины. Более того, некото -

рые из них были подписаны не только «новым» иностранным именем художника, но и сами 
картины имели английские названия. Из этого стоит сделать вывод, что некоторые рисунки 
Иван Владимиров сделал специально для США.   

Самого художника нельзя назвать рьяным борцом за царские порядки. Он как и многие 
другие живописцы с лёгкостью согласился писа́ть картины о светлом будущем Советского сою-

за. Кстати, мастер тоже принимал активное участие в Петроградском погроме 1905 г., поэтому 
не очень понятно, зачем он создал «предательскую» серию картин, которые очерняют совет-

скую власть.  
Самого художника нельзя назвать рьяным борцом за царские порядки. Он как и многие 

другие живописцы с лёгкостью согласился писа́ть картины о светлом будущем Советского сою-

за. Кстати, мастер тоже принимал активное участие в Петроградском погроме 1905 г., поэтому 
не очень понятно, зачем он создал «предательскую» серию картин, которые очерняют совет-

скую власть 

Как упомянуто выше, Владимиров топи́л за новые порядки и был очевидцем событий, 
происходящих во время переворота. Всё это не могло не вызвать ужас, и как человек творчес -

кий, он решил свои переживания выплеснуть на холст. Как известно, в то время за правду 
сажали или приговаривали к высшей мере без разбирательств, естественно, что художник 
боялся, потому и писал в стол, чтобы никто не видел. Но даже на тех работах, которые были 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-1c43a914-9f09-4272-8fdc-3ac9c7a92914
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посвящены началу нового времени и не были запрещены в СССР, чувствуется какая-то доля 
иронии.  

 

 
 

 
 

Помещик и поп приговариваются комбедом к расстрелу 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-4c05bdcd-5eed-4bb6-b3eb-908c446245ed
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-3a8b8ae4-9185-49af-8629-0de43c9b33e1
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Разграбление помещичьей усадьбы 
 

 
 

Анапа. Дежурство на пляже. 1926 
 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-e1281f5d-a08d-4e7a-90a4-f41829592939


34 

 

 

 
 

Интуристы в Ленинграде. 1937 
 

 
 

Крестьяне растаскивают имущество из барских поместий 
 

Как упомянуто выше, Владимиров топи́л за новые порядки и был очевидцем событий, 
происходящих во время переворота. Всё это не могло не вызвать ужас, и как человек творчес -

кий, он решил свои переживания выплеснуть на холст. Как известно, в то время за правду 
сажали или приговаривали к высшей мере без разбирательств, естественно, что художник 
боялся, потому и писал в стол, чтобы никто не видел. Но даже на тех работах, которые были 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-29ff7bd7-7a87-46f7-bfa1-320cf245abbd
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-7d6ea7f6-266f-4411-aff8-8a6f7378ed81


35 

 

посвящены началу нового времени и не были запрещены в СССР, чувствуется какая-то доля 
иронии.  

 

 
 

Бегство буржуазии из Новороссийска. 1920 
 

 
 

Тревожные вести. 1917 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-066d0477-e77d-4d05-8cc4-888e33ed56f0
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-9a36eb34-4f9a-4381-82d5-f06a355f55c1
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Разграбление винной лавки. Петроград. 1919 
 

В последние творческие годы образы революции в картинах художника постепенно ушли. 
Владимиров всё так же описывал противостояние старых и новых порядков, но на какой сторо-

не был сам художник всё равно вопрос спорный.  
 

Гражданская война в Сибири 

Адмирал Колчак и «новые феодалы» или немного о 
сущности белой власти 

https://dzen.ru/a/ZBKEiifoPROqTx0b 
 

 
 

Одна из заметных причин прихода к власти А. В. Колчака в Сибири («Омский переворот») 
— это желание консервативно настроенных кругов покончить с «рыхлой властью».  

Ведь до осени 1918 года с РККА воевали фактически автономные армии, подчинявшиеся 
местным, независимым друг от друга правительствам. Главных было два — Временное Сибир-

ское правительство в Омске и Комуч (Комитет членов Учредительного собрания) в Самаре. 
Плюс куча второстепенных — национальных, казачьих и т.д.  

https://dzen.ru/a/ZBKEiifoPROqTx0b
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-df067fbf-bb17-4523-8e40-7573c8a2b55e
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Правительственные флаги: Комуча, Временного Областного правительства Урала, Времен-

ного правительства Сибири, Временного Всероссийского правительства (Уфимской Директо -

рии). Да, не удивляйтесь, эсеры воевали под красным флагом. И это только часть флагов, кото -

рые использовались на «антибольшевистском востоке».  
Соответственно, куча «независимых армий» — Народная армия Комуча, Сибирская армия, 

ижевцы-воткинцы, уральские казаки, оренбургские казаки, забайкальские казаки и т.д. (плюс 
чехословаки) и т.п. Между ними порой происходили конфликты. К примеру, одна антиболь-

шевистская армия, не желая делиться припасами с другой антибольшевистской армией... остав-

ляла снаряжение большевикам.  
Потом, осенью 1918 года (потерпев ряд поражений от РККА и поняв, что дальше так дело 

не пойдет), все эти правительства попытались все-таки создать коалиционное правительство, 
известное как Временное Всероссийское правительство. Впрочем, часто его называют Уфим-

ской Директорией или Омской Директорией.  
Это правительство продержалось... меньше двух месяцев. Ведь в ноябре 1918 года была 

установлена колчаковская диктатура. Ну как, диктатура. В идеале, как я сказал выше, те, кто 
приводил «Адмирала» к власти, реально мечтали о нормальной такой, полноценной диктатуре, 
о «сильной руке».  

Но в том и суть, что с этой задачей А. В. Колчак не справился, фактически сразу получив 
себе соперников как «слева», так и «справа». 

Слева против Колчака выступили умеренные социалисты — эсеры и меньшевики, но не 
только. С ними были и некоторые офицеры (Ф. Е. Махин), а также — национальные лидеры 
(такие как башкир А. Валидов или казах М. Шокай). Это привело к настоящему расколу в 
антибольшевистском лагере, хотя и изначально разрозненном, но всё это время хотя бы 
воевавшим против большевиков.  

А тут кто-то бежал за границу, кто-то стал антиколчаковским повстанцем, кто-то — просто 
перешел на сторону РККА (те же башкиры, которые потом воевали в составе РККА против 
других белых под Петроградом, спасибо колчаковцам). Даже чехословаки на словах осудили 
переворот, что потом роковым образом скажется на судьбе лично А. В. Колчака. 

В общем, если коротко, то социальная база колчаковцев сузилась. А сам он де-факто попал 
в зависимость от собственного окружения, в котором было немало авантюристов, атаманчиков 
и полевых командиров разной степени адекватности. 

Верховный правитель, однако, действительно попытался максимально усилить армию и 
создать единый фронт. Но ничего из этого не вышло. Ведь А. В. Колчак столкнулся не только с 
повстанчеством «левого толка», но и с «новыми феодалами» в лице атаманов, некоторые из 
которых «Адмиралу» просто не подчинялись и даже планировали его свергнуть. Но и лояльные 
Колчаку атаманы и генералы, пользуясь своим положением «неприкосновенных», могли себе 
позволить почти всё.  

 
 

Представители Чехословацкого корпуса. Art by Ramiro Bujeiro. 
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Так что колчаковскую «атаманщину» можно разделить на две категории: тыловые «феода-

лы», так и не отправившие свои части на фронт, и «полевые командиры», которые могли себе 
позволить, например, препираться с самим «Верховным» или давать ему политические советы, 
не имея на то юридических обязательств. 

К примеру, начальник штаба Ставки Д. А. Лебедев в разгар боевых действий приезжал на 
политические совещания колчаковских министров и там предлагал Колчаку... не разрешать 
крестьянам на европейской территории России собирать урожай с бывшей помещичьей земли. 
Мол, офицеры этого не поймут. Колчак в итоге все же разрешил урожай собрать, но сам такой 
инцидент показателен. 

Куда хуже обстояли дела с «нелояльными атаманами».  
Прежде всего, это такие деятели как Г. М. Семенов, Б. В. Анненков, И. П. Калмыков и т.д. 

Первый поначалу вообще официально заявил Колчаку: «а ты кто такой?» 
 

 
 

Атаман Г. М. Семенов с японцами. 
 

«Атаман Г. М. Семенов признать Колчака отказался, заявив, что «знает Колчака как 
бездарную личность и не находит нужным ему подчиняться».  

В телеграмме П. В, Вологодскому атаман обвиняет Колчака в том, что он, находясь на 
Дальнем Востоке, старался противодействовать успеху маньчжурского отряда и послед-ний 
«благодаря ему остался без обмундирования и припасов, имевшихся тогда в распоря-жении 
адмирала Колчака.  

По сему признать адмирала Колчака Верховным правителем государства я не могу»  

(с) Г. А. Порхунов. Омский период правления адмирала Колчака: проблемы армии и власти. / 
Омский научный вестник. 

Семенова полностью поддерживал и атаман Калмыков. За ними же стояли «ребята посерь-

ёзней» — японские интервенты. К этой компании примыкал активно и Б. В. Анненков. Таким 
образом, и Дальний Восток, и Семиречье, и десятки тысяч бойцов (коих можно было бросить на 
Волгу в 1919 году) — оставались вне власти Колчака.  

Колчак даже попытался надавить на Семенова и едва не началась полномасштабная война 
на востоке уже между самими белыми. Вмешались японцы. С одной стороны — прогнали кол-

чаковцев (!), с другой — поговорили с забайкальским атаманом и тот формально признал 
власть Колчака.  

Но ни Семенов, ни Калмыков, ни Анненков не прекратили свою самодеятельность. Актив -

но ведя переписку, они обвиняли Колчака в симпатиях к немцам (при этом опираясь на япон -

цев, ага). 
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Атаман И. П. Калмыков с американцами. 

 

«Великодержавные тенденции Омского Правительства и стремления его к самой крайней 
централизации... а также совершенно точно установленное и обнаружившееся германофильское 
направление в области внешней политики, создают чрезвычайно трудные условия совместной 
работы с ним. 

Однако обстоятельства настоящего момента таковы, что, к моему глубокому сожалению, я 
лишен возможности открыто объявить о своем отношении к нему, но в недалеком будущем 
такой момент наступит...» (с) атаман Семенов — атаману Анненкову. РГВА Ф. 185. Оп. 6. Д. 
62. Л. 126. / А. В. Ганин.  

 
 

«Модники» атамана Б. В. Анненкова. Отличались особой жестокостью не только  
в отношении партизан или мирного населения, но даже в отношении коллег-белогвардейцев. 

Художник: Р. Паласиос-Фернандес. 
 

Вот уж как угодно можно назвать Колчака и что угодно ему «предъявить», но... симпатии к 
немцам? Общеизвестно, что А. В. Колчак надеялся на поддержку Антанты, а с немцами даже не 
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мог контактировать в силу «территориальных обстоятельств» (с немцами отлично ладили 
другие белые, но это уже другой разговор). 

 

 
 

«Нам нет никаких запрещений! С нами бог и атаман Анненков!» — на территориях Семё-

нова или Анненкова даже колчаковцы просто не имели никакой власти... а порой и никаких 
прав.  

Суть в том, что человек, получивший грозное наименование «Верховного правителя» по 
факту являлся просто «первым среди равных», «верховным вождем раннего феодализма». Его 
диктаторская власть была довольно эфемерной. Ведь многие были готовы её оспорить по прин -

ципу «мы раньше начали воевать с большевиками, а ты на готовенькое приехал».  
Он не обладал ни опытом, ни общественной опорой, ни знаниями для объединения всех 

антибольшевистских сил. А такое объединение не могло пройти без «разбирательств» с нело -

яльными атаманами и без кадровых перестановок.  
 

 
 

Офицеры Особого Маньчжурского отряда атамана Семенова (художник — А. Каращук). 
Кстати, я говорил о том, что у этих атаманов были личные, независимые от центра контр-

разведки? 
 

Не оправдывая Колчака, должен заметить, что во многих регионах он был бессилен оста-

новить преступления формально белых атаманов (а такие деятели, как Семенов и Анненков 
сделали для усиления позиций большевиков больше, чем десять тысяч комиссаров). С другой 
стороны, общеизвестно, что А. В. Колчак и лояльных себе военачальников, которые совершали 
преступления в отношении населения, не осуждал (а осудишь — потеряешь и лояльных). И, 
более того, был автором карательных приказов. 

Адмирал сам выбрал свою дорогу и взвалил на себя непосильную ношу, оказавшись в нас -

тоящем «болоте». И в этом отношении, конечно, совершил большую ошибку.  
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Ведь он мог остаться в памяти как морской офицер и полярный исследователь. Спокойно 
прожить много десятилетий в эмиграции (вряд ли человек такого склада смог бы принять 
власть большевиков, хотя многие морские офицеры поступили именно так). Наконец, мог бы 
просто быть морским офицером в белом движении, а не Верховным правителем... 

 

Гражданская война в Сибири 

«Наполеоновские планы» адмирала Колчака и 
суровая реальность 

https://dzen.ru/a/ZA4EiBbi8jTJab2n 
 

В марте 1919 года началось наступление нескольких белых армий под общим руководством 
«главного белогвардейца» — Верховного правителя А. В. Колчака.  

В целом, кампания должна была стать решающей. Несмотря на зыбкую проработку планов, 
основных целей придумали целый список. Более того, наступать белые собирались сразу по 
нескольким направлениям.  

Предполагалось не просто вернуть потери 1918 года (Поволжье, Самару и Казань), но ещё 
соединиться с прочими белыми армиями (на юге — с войсками А. И. Деникина, на севере — с 
силами Е. К. Миллера и иностранных интервентов), в перспективе — взять Москву.  

Гигантский белый фронт от Прикамья до Южного Урала, однако, насчитывал всего около 
135 тысяч человек, причем не все из них были строевыми. Исследователь А. В. Ганин полагает, 
что такого числа бойцов не хватило бы для успешного наступления по нескольким направле -

ниям.  
Позднее, когда белые войска не сумели дойти даже до Волги, планы начали срочно коррек-

тировать, они уже не были столь амбициозными. Но мы знаем, что изначально всё было иначе: 
 

 
 

А. В. Колчак в 1919 году. 
 

 «Сибирская армия... должна была выйти на соединение с Северным фронтом... после этого 
обеспечить совместный с войсками Антанты удар на Москву с северо-востока.  

Удар на центральном направлении, на Самару наносила Западная армия... в перспективе 
она могла соединиться с войсками А. И. Деникина... но не исключался и вариант самостоя-

тельного продвижения Западной армии к Москве с востока...  
В это же время силы Южной армии... совместно с подразделениями Оренбургской армии... 

также наступали в Поволжье...» (с) В. Ж. Цветков. Военно-политическое значение Весеннего 
наступления Восточного фронта в 1919 году.  

https://dzen.ru/a/ZA4EiBbi8jTJab2n
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При этом, правило о трёхкратном превосходстве на направлении главного удара было нару-

шено. Не были подготовлены резервы.  
 

 
 

1919 год стал своего рода кульминацией Гражданской... 
 

Во главе некоторых армий и штабов стояли, скажем так, не самые компетентные люди, 
склонные к атаманщине или к «аппаратным играм» (начальник штаба Ставки Д. А. Лебедев, 
командующий Сибирской армией Радола Гайда, генерал К. В. Сахаров и т.д.). Основная мысль 
плана — после первого крепкого удара красные будут разбиты и побегут без организованного 
сопротивления.  

Да, в итоге РККА до мая месяца отступала, но именно отступала, в относительном порядке. 
А потом последовало контрнаступление красных, после которого инициатива до самого 1920 
года находилась в руках советского командования. На пике своего «бега к Волге» колчаковцы 
не дошли даже до Самары или Казани, вообще до Волги не дошли (таким образом, не сумев 
вернуть позиции, которые ранее занимал Комуч, так презираемый многими белыми офице-

рами).  
Де-факто, А. В. Колчак пошёл против рациональной стратегии в погоне за политическими 

преимуществами (получить признание Антанты и показать прочим белым, «кто тут главный 
босс»). Его армии находились в процессе реформирования, резервы только-только готовились. 
Но белые ударили в самое неудобное в плане погоды время, не завершив реорганизацию воо -

руженных сил.  
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А. В. Колчак и штаб Сибирской армии, незадолго до начала «бега к Волге»,  
конец февраля 1919 года. 

 

Белый генерал Д. В. Филатьев вспоминал, что план был авантюрным, но выполнимым... 
при ряде условий. Среди них: надежные войска, превосходство в численности, стратегические 
резервы, отличная транспортная сеть... ничего этого у А. В. Колчака и его полководцев не было.  

Потому среди колчаковских генералов (многие понимали, что это авантюра) велись споры, 
некоторые потом обвиняли руководство в том, что оно, фактически, бросило людей на убой 
ради политических амбиций. Конечно, чаще доставалось упомянутому Д. А. Лебедеву, тогда 
как «вождя-адмирала» журили мягче.  

Красные, пользуясь временной передышкой, подтянули резервы, взяли инициативу в свои 
руки, перебрасывали подкрепления на угрожаемые участки и тем самым не позволяли белым 
достичь где-либо решающей победы. 

 

 
 

Да, это колчаковцы. Вообще, документы нам дают ещё более мрачную картину: «люди 
босы и голы, ходят в армяках и лаптях… Конные разведчики, как скифы ХХ века, ездят без 
сёдел...» (с) А. В. Ганин. Враздробь, или почему Колчак не дошел  до Волги?  
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А. В. Колчак и колчаковцы (из Сибирской армии, художник — И. Дзысь). 
 

Белые же так и не получили столь необходимых им резервов. Именно распутица позволила 
красным оправиться и нанести силами Южной группы Восточного фронта контрудар...» (с) 
белый генерал С. А. Щепихин. / ГА РФ. Ф. Р-6605. Оп. 1. Д. 8. Л. 98. / А. В. Ганин. Враздробь 
или почему Колчак не дошел до Волги?  

«Весеннее наступление» — это один из поучительных примеров вреда излишних амбиций 
при составлении планов... 

 

Гражданская война в Сибири 

Очень интересный человек 

https://dzen.ru/?yredirect=true 
 

Очень интересный человек, Иван Иннокентьевич Серебрен-

ников (1882-1953). Бывший член РСДРП, позднее — сибирский 
областник. Этнограф, писатель, историк, краевед, общественный 
деятель. В годы Гражданской сперва был министром Сибирского 
правительства, потом — Временного Всероссийского и, наконец, 
колчаковского. Правда, из колчаковского правительства И. И. 

Серебренников очень быстро ушёл (в некотором роде Омский 
переворот расколол антибольшевистское движение). 

Почему ушёл? Возможно потому, что понимал «отрицатель-

ные перспективы» дальнейшей борьбы. По словам И. И. Сереб-

ренникова, А. В. Колчак получил сразу множество «фронтов». 
Главный фронт, понятное дело, с регулярной Красной Армией. 
«Фронт этот покидали теперь чехословаки, ибо Мировая война 

уже окончилась, и для них не было более надобности оставаться на 
этом фронте...» 

Но «довеском» к этому фронту шёл ряд «внутренних 
фронтов»: 

«Создался постепенно большой внутренний большевистско-партизанско-крестьянский 
фронт, вернее, целый ряд таких фронтов, выдвинувших в общей сложности тоже десятки тысяч 
борцов против власти Омского правительства. Этот фронт отвлекал на себя много сил и созда -

вал разложение в тыловых гарнизонах правительственных войск. 
Далее, нужно было не упускать из виду подпольно-большевистский фронт, развернувший-

ся по всем крупным городам территории Омского правительства... 

https://dzen.ru/?yredirect=true
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Имел свое значение и эсеровский фронт, особенно в деле разложения колчаковского тыла. 
Нужно заметить, что после переворота 18 ноября эсеры перешли в стан открытых врагов Омска 
и Верховного правителя...» (с) И. И. Серебренников. Мои воспоминания. Том I. В револю -

ции (1917–1919). 

Называл И. И. Серебренников и ещё один «фронт» — «интервентский фронт, где прихо-

дилось порою отбиваться от непомерных притязаний чехословаков...» 

Правда, эти же чехословаки, уйдя в тыл, выполняли роль охраны и карателей. По идее, это 
высвобождало часть белых сил, но проблема была в том, что чехи стремились домой, а в 
конфликте «эсеры-белые» были больше на стороне эсеров. Ну и прибавить к этому знаменитые 
чехословацкие грабежи, которые были отражены в массе источников. 

Тут, кстати, могу вспомнить, что один из военных министров Колчака А. П. фон Будберг 
называл неподчинившихся Колчаку атаманов «белыми большевиками», которые своими зверст-

вами настраивали местное население не только против себя, но и против Омска.  
Но в мемуарах Серебренникова мы видим ещё одно косвенное свидетельство того, что раз-

рыв белых с эсерами ослабил противников большевиков.  
 

Гражданская война в Сибири 

Нейтральная Сибирь 
https://dzen.ru/?clid=2226560&win=416&yredirect=true 

 

 «В общем, Сибирь в 1918 году не являлась ни опорой советской власти, ни очагом контр-

революции. Она была нейтральной...» (с) белогвардеец А. А. Зайцов. 1918: очерки истории рус -

ской гражданской войны. 
С одной стороны, так и было: сибирские крестьяне не знали помещика, не знали 

крепостного права, были сравнительно неплохо наделены землей. Но и тут были свои нюансы: 
«Районы подтаежные, оторванные от центра, наиболее глухие, наименее грамотные, стояли 

за одну ориентацию в политических вопросах, а районы земледельческие, хлебопашеские - за 
другую. При этом оказывалось, что первые районы — переселенческие, вторые — старожиль-

ские...» (с) а это уже эсер, противник и большевиков, и колчаковцев, А. А. Колосов. 
 

 
 

Сибирь при Колчаке (воспоминания, материалы, документы). 
Противоречия существовали между «старожилами» и «столыпинскими новоселами». Пос-

ледние стали ядром антиколчаковских восстаний, но позднее эти выступления охватили и нема-

лую часть старожилов, даже самых богатых. 
Ещё один виток конфликта — противоречия крестьянства и казачества. И ещё один — от-

ношение сибирских крестьян к власти, подчеркнуто-недоверчивое, к любой власти. 

https://dzen.ru/?clid=2226560&win=416&yredirect=true
https://dzen.ru/dark_historian?country_code=ru&lang=ru&parent_rid=1357488819.95.1678890722067.62775&from_parent_id=-4160421169080477412&from_parent_type=brief&from_page=other_page
https://dzen.ru/dark_historian?country_code=ru&lang=ru&parent_rid=1357488819.95.1678890722067.62775&from_parent_id=-4160421169080477412&from_parent_type=brief&from_page=other_page
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В итоге Сибирь не просто «восстала против Колчака», но на несколько лет стала ареной 
борьбы самых странных «союзов». Одни и те же люди могли «выбивать большевиков», потом 
драться друг с другом, потом идти против Колчака, а ещё позднее — восставать уже против 
«вновь пришедшей» советской власти. 

 

Гражданская война в Сибири 

За что Ленин «благодарил» адмирала Колчака? 
https://dzen.ru/?clid=2226572&from=dist_vz&win=416&yredirect=true 

 

Вообще, отношение Владимира Ильича Ленина к Александру Васильевичу Колчаку 
довольно любопытное. Я бы его назвал «прагматическим»: поменьше истерики, побольше ана-

лиза противника и, в итоге, даже некоторые своеобразные «похвалы» в его адрес.  
За то, что Верховный правитель белых адмирал А. В. Колчак помог большевикам победить. 

Победить не где-нибудь, а в Сибири, где местное крестьянство не то чтобы было в восторге от 
социалистических идей изначально.  

Но ещё в тот период, когда колчаковские войска не были окончательно разгромлены, В. И. 
Ленин заявлял, что на методы белогвардейцев не следует смотреть «осуждающе». В конце 
концов, идет Гражданская война. И нужно понимать, в чем заключается потенциальная сила 
противника. В. И. Ленин эту силу видел: 

«Колчак держится тем, что, взявши богатую хлебом местность, — называется ли он Колчак 
или Деникин, мундиры разные, сущность одна, — он там разрешает свободу торговли хлебом и 
свободу восстановления капитализма.  

Так было во всех революциях, так будет у нас, если мы от диктатуры пролетариата 
перейдем к этой "свободе" и к "равенству" господ демократов, эсеров, левых меньшевиков и т. 
д. вплоть иногда до анархистов, — кличек много... 

Колчаковцы правы с точки зрения капитала, в своей экономической и политической 
программе они умеют свести концы с концами, понимают, где начало и где конец, понимают 
связь между свободной торговлей крестьян и насильственным расстрелом рабочих...» (с) В. И. 
Ленин. ПСС Том 38. I Всероссийский съезд по внешкольному образованию, май 1919 года 

 

 
 

Александр Васильевич Колчак 
 

В общем и целом, колчаковский переворот в ноябре 1918 года сразу стал «подарком для 
Ленина», так как окончательно расколол единый (хотя и постоянно ссорившийся) антибольше -

вистский фронт.  

https://dzen.ru/?clid=2226572&from=dist_vz&win=416&yredirect=true
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Большая часть сибирских социалистов после такого стала заклятыми врагами Колчака. А В. 
И. Ленин ехидно заявлял: я же вам говорил. Ваша «контрреволюционная демократия», ваш 
«альтернативный социализм» закончились... Колчаком, офицерами и нагайками.  

И теперь Ленин на любую критику «альтернативных социалистов» мог отвечать (и отве -

чал): а вы с властью не справились и неосознанно (а может, осознанно?) привели к ней бело-

гвардейцев-колчаковцев.  
Но, разумеется, главный, более известный, появлявшийся сразу в нескольких работах В. И. 

Ленина «комплимент Колчаку» заключался в том, что благодаря его власти Сибирь резко «по -

краснела», буквально за полгода. Там, где ранее у большевиков опоры почти не было, она 
начала появляться.  

«Мы бесконечно сильными стали потому, что миллионы научились понимать, что такое 
Колчак; миллионы крестьян Сибири пришли к большевизму, — там поголовно ждут больше-

виков, — не из наших проповедей и учений, а из собственного опыта, из того, что они социа -

листов-революционеров звали, сажали, а из этого посаждения на власть эсеров и меньшевиков 
вышла старая русская монархия...» (с) В. И. Ленин. О современном положении и ближайших 
задачах советской власти: Доклад на соединенном заседании ВЦИК, Московского совета 
рабочих и красноармейских депутатов, Всероссийского совета профессиональных союзов и 
представителей фабрично-заводских комитетов Москвы. Июль 1919 года. / ПСС. Том 39.  

Здесь, конечно, следует уточнить, что у этого процесса была и «оборотная сторона», кото -

рая потом приведёт к уже антибольшевистским восстаниям в Сибири (Западно-Сибирское вос-

стание 1921-1922).  

Но «большая Гражданская» к этому моменту уже завершится, а там и НЭП подоспеет. Так 
что у этих выступлений шансов не было. Они сыграли свою ключевую роль именно в 1919 
году. 

Кроме того, многие антиколчаковские партизаны были лояльны эсеровским, меньшевист-

ским, областническим или анархическим идеям (а значит, к таким повстанцам большевики 
относились настороженно). А кто-то просто вёл свою «личную вендетту» с колчаковцами. Но, в 
любом случае, это разрушало власть белых в Сибири.  

Ещё одна заслуга Колчака, о которой я часто упоминаю: пополнение Красной Армии людь-

ми и матчастью. Это тоже охотно признавал В. И. Ленин: 
«...всё это рухнуло, потому что крестьяне, сибирские крестьяне, которые менее всего под -

даются влиянию коммунизма, потому что менее всего его наблюдают, получили такой урок от 
Колчака, такое практическое сравнение (а крестьяне любят сравнения практические), что мы 
можем сказать: Колчак дал нам миллионы сторонников Советской власти в самых отдаленных 
от промышленных центров районах, где нам трудно было бы их завоевать...  

И когда Колчаку пришлось расширять свою армию, это расширение привело к тому, что 
сотни тысяч перешли на нашу сторону... 

Десятки белогвардейских офицеров и казаков, перебежчиков от Колчака, говорили, что они 
убедились, что Колчак продает Россию оптом и в розницу, и, даже не разделяя большевистских 
взглядов, переходили на сторону Красной Армии...» (с) В. И. Ленин. Речь перед слушателями 
Свердловского университета. / ПСС Том 39.  

Действительно, бывшие колчаковцы массово оказались в РККА, некоторые даже потом 
сделали там карьеру (вплоть до Маршала Советского Союза). 

Таким образом, В. И. Ленин в каком-то смысле «хвалил» адмирала А. В. Колчака за его 
деятельность: он неосознанно усилил большевиков... 

 

Исторические сражения 

Важная в военной истории атака 
https://dzen.ru/?clid=2226560&win=416&yredirect=true 

 

В январскую ночь 1878 года две русские миноноски совершили первую в истории успеш-

ную атаку торпедами. Их целью стала турецкая канонерка "Интибах", стоявшая на Батумском 

https://dzen.ru/battlez?country_code=ru&lang=ru&parent_rid=67998915.95.1675393938242.77611&from_parent_id=-6318158772092922306&from_parent_type=brief&from_page=other_page
https://dzen.ru/battlez?country_code=ru&lang=ru&parent_rid=67998915.95.1675393938242.77611&from_parent_id=-6318158772092922306&from_parent_type=brief&from_page=other_page
https://dzen.ru/?clid=2226560&win=416&yredirect=true
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рейде. Две торпеды Уайтхеда, выпущенные одновременно с катеров "Чесма" и "Синоп", не ос-

тавили кораблю с экипажем 35 человек ни единого шанса. 
Миноносные катера для данной операции доставил пароход "Великий князь Константин", 

переделанный в минный транспорт по проекту известного изобретателя и морского офицера 
Степана Макарова. Который до этого успеха много экспериментировал с минным вооружением, 
разглядев в нем потенциал. И первые его попытки завершились частичным провалом. 
 

 
 

Художник: Лев Лагорио 
 

Изначально Макаров планировал вооружить катера шестовыми и буксируемыми минами. 
Но три боевых выхода ощутимого урона врагу не нанесли: то сами катера не могли подвести 
мины к врагу, то подводили мины, которые детонировали раньше времени. Правда, пару раз 
удалось взорвать их у броненосцев, но без повреждений для последних. 

Боевая эффективность шестовых и буксируемых образцов не устроила лейтенанта Макаро-

ва. И он добился от начальства поставки ему самодвижущихся мин (торпед) Уайтхеда, разрабо -

танных в 1866 году. Теперь катерам куда проще было поражать цели, но успех операции все 
ещё сильно зависел от погоды и времени суток - атаки проводили ночью в штиль. 

Первая попытка не принесла результата - торпеды прошли мимо турецких кораблей, распо-

ложившихся на рейде. Но через месяц миноноски Степана Макарова снова вышли на охоту, и в 
ночь с 13 на 14 января совершили ту самую атаку, доказавшую состоятельность концепции 
самодвижущихся мин. Она также стала последней серьезной морской операцией русско -

турецкой войны 1877-78 гг. 
 

Гражданская война в России 

Северо-Западная армия Юденича, белые и красные 
глазами офицера 

https://dzen.ru/media/dark_historian/severozapadnaia-armiia-iudenicha-belye-i-krasnye-glazami-oficera-

61b37a42ca0e2557eef1767b 
 

Северо-Западная армия белого движения в период Гражданской войны — явление доста-

точно интересное. С одной стороны, эти противники большевиков находились прямо у Петро -

града, можно сказать, «руку протяни». Был и ещё ряд характерных особенностей. Например, 
крайне разношерстный состав «армии» при её совсем небольшой численности.  

Строго говоря, в связке 1919 года «Колчак-Деникин-Юденич» именно силы Юденича были 
самые маленькие (генерала Северной армии Миллера ввиду удаленности и ненадежности его 
армии в расчет не берем). Так, к моменту Осеннего наступления на Петроград у белых было 17 

https://dzen.ru/media/dark_historian/severozapadnaia-armiia-iudenicha-belye-i-krasnye-glazami-oficera-61b37a42ca0e2557eef1767b
https://dzen.ru/media/dark_historian/severozapadnaia-armiia-iudenicha-belye-i-krasnye-glazami-oficera-61b37a42ca0e2557eef1767b
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300 штыков, 600 сабель, 6 танков, 4 бронепоезда, 4 бронеавтомобиля, 53 орудия. Чуть больше 
дивизии полного состава, не более двадцати тысяч бойцов. Тогда как у колчаковцев или 
деникинцев «в лучшие времена» на фронте было больше ста тысяч (а с тыловиками еще 
больше, до 200 тысяч у Деникина и до 400 тысяч у Колчака). 

 

 
Вольноопределяющийся пулемётной роты Ливенской дивизии Северо-западной армии 

белых, июль 1919 года. Художник: А. Тронь. Да, для этих белых было характерно сочетание 
российской символики и немецкой формы. 

 

Но ведь даже эти двадцать тысяч были серьезно расколоты. Часть армии ориентировалась 
на поддержку англо-французов, другая часть — на поддержку немцев. Неудивительно, ведь 
«предок» армии Юденича, Северный или Псковский корпус, был создан в 1918 году при 
помощи немцев, которые даже взяли на себя вооружение и снабжение этой части. Впрочем, в 
1919 году Северо-Западная армия считалась все же «про-Антантовской».  

В этом регионе была и еще одна армия белых, на этот раз уже исключительно пронемецкая 
— Западная Добровольческая армия Бермондт-Авалова. Эти в итоге вообще действовали сами 
по себе.  

Рядышком возникли еще и «молодые, гордые, независимые республики», такие как Литва и 
Эстония. И здесь ещё один важный момент: белые на северо-западе почти не имели собст-

венной территории, а какое-то время фактически воевали в интересах той самой Эстонии. 
Правда, к белым перебежали многие красные части, включая отряд знаменитого  С. Н. Булак-

Балаховича. Был ещё очень интересный Талабский полк, контингент которого состоял из 
рыбаков.  

Также к белым перешли солдаты и командиры бывшего Семеновского полка. Встречались 
у белых и недовольные продовольственной политикой большевиков псковские крестьяне. В 
дальнейшем белым приходилось пленных красноармейцев практически сразу же ставить в 
строй. Многие офицеры были из тех, кто в период Первой мировой попал к немцам в плен. 

Проблемы у белых были не только с комплектованием, но и с командованием. Николай 
Николаевич Юденич был опытным военачальником, отлично проявил себя на Первой мировой 
войне (как генерал от инфантерии, командующий Кавказской армией), это был «полководец с 
именем». Более того, Юденич, в отличие от многих прочих белых вождей, кое-что понимал и в 
политике: он предлагал пойти на уступки потенциальным союзникам (финны, эстонцы и т.п.), 
чтобы взять Петроград. Но... 

Но де-факто его слушались далеко не все. Александр Павлович Родзянко был кавалерий-

ским командиром и руководил Северным корпусом ещё до Юденича, «при немцах и эстонцах». 
И считал, что надо наступать на Новгород, а не на Петроград. Немного эти отношения напо -
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минают конфликт «Врангель-Деникин». Павел Рафаилович Бермондт-Авалов, упомянутый 
мною ранее, возглавлял собственную армию, причем разбавленную немецкими «нас -там-

нетами». В разгар осеннего «Похода на Петроград» у Авалова случилась война с латышами, 
эстонцами и англичанами (!). 

 

 
 

Немного уже реальных фотографий. «Балаховцы» в Пскове, 1919 год. 
 

Впрочем, есть версия а-ля «ребята просто друг друга не поняли». В любом случае, анти-

большевистские силы на северо-западе были серьезно расколоты, как и сами белогвардейцы, 
все друг другу не доверяли. Де-факто сформировался ряд подразделений со своими «полевыми 
командирами», всякие там «ливенцы» или «балаховцы». О таком положении дел и вспоминает 
белый офицер М. Ярославцев:  

«За время Гражданской войны войсковые начальники привыкли к партизанским действиям, 
научились руководствоваться лишь собственными соображениями... в результате дисциплина в 
Северо-Западной армии не отвечала самым скромным требованиям...» (с) М. Ярославцев. 
Октябрьское наступление на Петроград и причины неудачи похода. 

Ярославцев описывает ещё один случай «самодеятельности», на этот раз просто вопиющий: 
генерал Даниил Родионович Ветренко нарушил приказ Главкома Юденича и побежал на Петро -

град, вместо того, чтобы перерезать железную дорогу (впрочем, возможно, это была интрига со 
стороны упомянутого Родзянко, сам же Ветренко, что интересно, потом вернётся в СССР и 
проживет там до 1949 года).  

Впрочем, всё это мелочи, в сравнении с поступком того самого Станислава Никодимовича 
Булак-Балаховича: он арестовал (!) самого Главкома Н. Н. Юденича, в начале 1920 года. Англо-

французы Юденича отбили, но Балахович убежал и ещё потом долго возглавлял разного рода 
«повстанческие группировки», будучи самым натуральным атаманом по типажу, сменившим 
множество сторон. Да, по событиям в Северо-Западной армии можно не один десяток детек-

тивов написать). 
 Так вот, мемуары упомянутого выше офицера Ярославцева интересны ещё и тем, что он 

достаточно высоко оценивает Красную Армию и большевиков. Более того, он признает: РККА 
была лучше в плане дисциплины, а Троцкий сделал всё, чтобы отстоять Петроград (хотя одно-
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временно Ярославцев рассказывает страшные истории про китайцев и латышей, но это стан -

дартная тема белых мемуаров)! Инфернальный Троцкий заставил «двухмиллионную РККА» 
сражаться до последнего, опираясь на своих «преторианцев» и драконовские меры!  

 

 
 

Теперь по персоналиям. Надеюсь, не запутаетесь) Николай Николаевич Юденич  
 

 «В защите красного Петрограда кипучая энергия Троцкого сыграла большую роль. В раз-

гар нашего наступления, приехав в Петроград, он взял в свои руки все нити по обороне столицы 
и строгими принудительными мерами заставил буквально всех работать до изнеможения и 
добился того, что паника и растерянность в Красной Армии не только улеглись, но и сменились 
воодушевлением и порывом... 

...надо сказать, что дух в некоторых частях Красной Армии был на высоте положения и до 
этого. Некоторые отряды, составленные из коммунистов или матросов и в самом начале нашего 
наступления окруженные белыми полками, и не имея никакой надежды на спасение, всё же не 
сдавались... Крайнюю самоотверженность проявляли и советские курсанты, и команды броне -

поездов...» (с) М. Ярославцев. Октябрьское наступление на Петроград и причины неудачи 
похода. 

Увы, но больше всего от походов «северо-западников» выиграли эстонцы, литовцы, латы-

ши и финны, создавшие собственные республики и сохранившие их. Тогда как белым они 
решили особо не помогать (хотя как раз Юденич их готов был признать).  

В остальном — безразличие союзников (немцы к белым северо-запада относились реально 
лучше и поставили им больше снаряжения), междоусобные разборки, партизанщина (да, быва-

ли и белые партизаны, а тут вообще — половина успела и за красных повоевать). На Северо-

западе речь мало шла о политической программе, так как белые контролировали там совсем 
небольшую территорию (на которой к ним отнеслись лояльно те же талабские рыбаки). Но 
прочие проблемы белого движения были и здесь, разумеется, с местным «прибалтийским коло -
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ритом» (потом эти же эстонцы разоружили остатки белых и частью заключили в лагеря, 
«отблагодарили»). Большевики же действительно сумели, несмотря на панику и ряд переходов 
частей на сторону белых, добиться перелома, как и на прочих фронтах Гражданской...  

 

 
 

Думаю, карта не помешает) 
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Нарком по военным и морским делам РСФСР Лев Троцкий приветствует солдат под 
Петроградом, 1919 год. 

 

Гражданская война в России 

Желал победы Германии и презирал людей. Факты 
из жизни Льва Троцкого, после которых его совсем не 

жаль 
https://pulse.mail.ru/article/zhelal-pobedy-germanii-i-preziral-lyudej-fakty-iz-zhizni-lva-trockogo-posle-kotoryh-ego-

sovsem-ne-zhal-7854049054163729684-

3852115585614113842/?user_session_id=24a445641ed4c3&qid=10895ae8a8102aa6&utm_partner_id=901&utm_referrer

=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext 
 

Один из самых известных политиков XX века был соратником Ленина и автором одного из 
ответвлений идеологии марксизма под названием «Троцкизм».  

После того, как Леонида Ильича не стало, Троцкий попал в немилость и был вынужден 
навсегда уехать из страны. Лев Давидович даже за границей имел большой политический вес, 
поэтому вокруг его внезапного ухода из жизни по сей день ходит много домыслов и предпо-

ложений.  

https://pulse.mail.ru/article/zhelal-pobedy-germanii-i-preziral-lyudej-fakty-iz-zhizni-lva-trockogo-posle-kotoryh-ego-sovsem-ne-zhal-7854049054163729684-3852115585614113842/?user_session_id=24a445641ed4c3&qid=10895ae8a8102aa6&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/zhelal-pobedy-germanii-i-preziral-lyudej-fakty-iz-zhizni-lva-trockogo-posle-kotoryh-ego-sovsem-ne-zhal-7854049054163729684-3852115585614113842/?user_session_id=24a445641ed4c3&qid=10895ae8a8102aa6&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/zhelal-pobedy-germanii-i-preziral-lyudej-fakty-iz-zhizni-lva-trockogo-posle-kotoryh-ego-sovsem-ne-zhal-7854049054163729684-3852115585614113842/?user_session_id=24a445641ed4c3&qid=10895ae8a8102aa6&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/zhelal-pobedy-germanii-i-preziral-lyudej-fakty-iz-zhizni-lva-trockogo-posle-kotoryh-ego-sovsem-ne-zhal-7854049054163729684-3852115585614113842/?user_session_id=24a445641ed4c3&qid=10895ae8a8102aa6&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
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Несмотря на прямую заинтересованность, советская власть отрицала свою причастность, а 
его палач, который отсидел 20 лет, по каким-то причинам получил высшую государственную 
награду – Героя СССР 

 
 

Лев Троцкий, 20 августа 1940 г., за несколько дней до убийства. 
 

Один из самых противоречивых политиков прошлого века отстаивал идеи мировой револю -

ции, но в его биографии имеется ряд крайне неприятных фактов.  
 

Оказался крупным коррупционером 

 

 
 

Л. Д. Троцкий, В. И. Ленин и Л. Б. Каменев 
 

В конце прошлого века правительство рассекретило ряд интересных документов, в которых 
говорилось, что Льва Давидовича планировали арестовать за крупномасштабную коррупцию. 

Несмотря на то, что Троцкий вернул часть полученных денежных средств, хранящихся на 
счёте в американском банке, у него осталась достаточная сумма для того, чтобы уехать за 
границу. 

 

Презирал людей 

Троцкий был теоретиком большевистского террора и принудительного труда, считая боль-

шинство людей «бесхвостыми обезьянами». 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-bfcb9157-9643-47ed-b653-54d51d4574b2
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-fc150cfe-1786-4408-b9fb-82cd2c53c953
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«…людей невозможно не только жалеть, о них невозможно даже думать, и ими невозможно 
управлять иначе, как с помощью террора или социальной «дрессуры» классового подхода.»   

Л. Д. Троцкий. «Терроризм и коммунизм» М., 1920 

 

Выступал за конфискацию хлеба у крестьян 
 

 
 

Когда Первая мировая война закончилась, и вся страна голодала, Троцкий выступал за то, 
чтобы у крестьян отбирали последний хлеб и отдавали его Красной армии. 

В случае сопротивления, требовал применения к ним физической силы, чем должны были 
заниматься, так называемые «продовольственные отряды», призванные показать населению, 
«кто в доме хозяин». 

«Нужно показать деревенским кулакам, что мы не собираемся шутки шутить, что они обя-

заны по твердым ценам свои хлебные запасы отдать. Если не отдают – забрать у них силой, 
вооруженной силой крестьянской бедноты и рабочих, ибо дело идет о жизни и смерти народа»  

 

Желал победы нацистской Германии 

Политик был убежден, что Германия должна сыграть большую роль в мировом революции-

онном движении, стерев с лица земли Российскую Империю. 
 

 
 

Что примечательно, количество людей, которые станут невинными жертвами данного про -

цесса, его совершенно не волновало.  
 

 Гражданская война в России 

Две «стратегические задачи»  
https://dzen.ru/?clid=2226560&win=416&yredirect=true 

https://dzen.ru/dark_historian?country_code=ru&lang=ru&parent_rid=1697862782.94.1675656030908.82179&from_parent_id=-432535308290052060&from_parent_type=brief&from_page=other_page
https://dzen.ru/dark_historian?country_code=ru&lang=ru&parent_rid=1697862782.94.1675656030908.82179&from_parent_id=-432535308290052060&from_parent_type=brief&from_page=other_page
https://dzen.ru/?clid=2226560&win=416&yredirect=true
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-2e2aacda-0980-4566-9652-b3a419b98999
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-fb6e47ad-5228-4d34-968e-52640bb6402e
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Конечно, в период Гражданской войны в России большевики решали минимум две «страте -

гические задачи». Первая — удержаться у власти собственно в России, одолеть «внутреннюю 
контрреволюцию». Вторая — дождаться «Мировой революции» и распространить своё влияние 
на другие регионы. Ведь в блокаде и изоляции жить тяжко.  

 

 
 

Однако, для многих второй пункт звучал весьма убедительно и привлекательно, в стиле 
«весь мир с нами» или, вернее, «угнетенные низы всего мира с нами». В этом плане белые мог-

ли рассчитывать только на сильную волю поддерживавших их (частично, надо заметить) ино -

странных правительств, элит. В белогвардейских мемуарах можно найти немало примеров того, 
как иностранные рабочие отправляли «господам офицерам» всякое барахло вместо танков-

пушек. Почему? А зачем помогать «русским контрреволюционерам»? 

Призывы того же Л. Д. Троцкого работали и на внутреннюю аудиторию, вдохновляя бой -

цов РККА: 
«В Берлине вспыхнула революция. Революционное движение в германских войсках раз-

растается... 
Если же империалисты сговорятся, чтобы задушить международную революцию, ещё с 

большей уверенностью можно сказать, что рабочие всех стран восстанут для последней спра -

ведливой войны за свое освобождение и никакая сила не задавит восстания мирового пролета-

риата... 
Русский восставший народ соберёт все свои силы. Доблестная Рабоче-крестьянская Крас-

ная армия удесятерит свою мощь...» (с) Л. Д. Троцкий. Пожар мировой революции разгорается. 
/ РГВА. Ф. 33987. Оп. 1. Д. 18. Л. 154 / С. С. Войтиков. Армия и власть. Корнилов, Вацетис, 
Тухачевский. 1905— 1937. 

Это сейчас мы, владея послезнанием, можем утверждать, что «программа-максимум» боль-

шевиков не сбылась (но кто его знает, что может произойти через 100, 500 или 900 лет). Тогда 
многие люди в подобное развитие событий верили, причём некоторые вещи (к примеру, в Вен-

грии или в той же Германии) подтверждали, казалось, теории. 
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В общем, у большевиков был какой-то проект «светлого будущего», пускай и не сбывший-

ся. Белые альтернативы предложить не могли, оттого и пропаганда у них была либо страшно 
заунывная, обречённая, либо «от противного» (большевики плохие, большевики врут и т.д., 
правда тут же возникает вопрос — а белые всегда говорят правду?). 

 

 
 

  

Гражданская война в России 

Как большевики поступили с казаками? 
https://pulse.mail.ru/article/kak-bolsheviki-postupili-s-kazakami-8448269713935446492-

507854090131525434/?user_session_id=13b4b4563e082c8&qid=f3a7f181106acf6c&utm_partner_id=901&utm_campaig

n=main&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_test=x1&utm_content=lenta_m

ain_mail_ru_v1 
 

Это случилось в середине 1919 года. Власти решили подписать «директиву о рассказачива-

нии». Именно из-за него количество казаков в России резко сократилось – их стало примерно в 
два раза меньше. 

 

Предположения 

Историки считают, что данную директиву предложил Сергей Сырцов. На тот момент он 
занимал должность председателя Донского бюро РКП. Он был уверен, что с казаками вообще 

нельзя сотрудничать и как-либо взаимодействовать. Вероятно, 
Сергей Иванович просто их ненавидел. Это были настоящие враги 
для Сырцова.  
       А вот у большевиков к этому народу отношение было неодно-

значным. Поначалу они считали казаков прекрасными военными, 
у которых было много опыта. Также представители казачества 
поддержали царя и участвовали в разгоне рабочих и участников 
демонстраций. Кроме того, казаки были не привязаны к царскому 
режиму, земельных владений у них было много. 

Когда пришла новая власть, всё резко изменилось. Поначалу 
казаки не могли принять этот факт, но позже начали становиться 
более лояльными. Это было очевидно, ведь народ уже устал от 
постоянных войн и разбирательств. Представители власти пообе-

щали, что не будут отбирать казацкие земли. 

https://pulse.mail.ru/article/kak-bolsheviki-postupili-s-kazakami-8448269713935446492-507854090131525434/?user_session_id=13b4b4563e082c8&qid=f3a7f181106acf6c&utm_partner_id=901&utm_campaign=main&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_test=x1&utm_content=lenta_main_mail_ru_v1
https://pulse.mail.ru/article/kak-bolsheviki-postupili-s-kazakami-8448269713935446492-507854090131525434/?user_session_id=13b4b4563e082c8&qid=f3a7f181106acf6c&utm_partner_id=901&utm_campaign=main&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_test=x1&utm_content=lenta_main_mail_ru_v1
https://pulse.mail.ru/article/kak-bolsheviki-postupili-s-kazakami-8448269713935446492-507854090131525434/?user_session_id=13b4b4563e082c8&qid=f3a7f181106acf6c&utm_partner_id=901&utm_campaign=main&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_test=x1&utm_content=lenta_main_mail_ru_v1
https://pulse.mail.ru/article/kak-bolsheviki-postupili-s-kazakami-8448269713935446492-507854090131525434/?user_session_id=13b4b4563e082c8&qid=f3a7f181106acf6c&utm_partner_id=901&utm_campaign=main&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_test=x1&utm_content=lenta_main_mail_ru_v1
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-0a05ba47-c834-461f-96c2-bb7520f5c3c7
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«Тихий Дон» 

Эта книга навела очень много шумихи в своё время. Михаил Шолохов раскрыл все карты и 
подробно описал каждое событие. Именно из-за этого редакторы приостановили публикацию 
третьей части. 

Когда сам автор решил написать Сталину, тот в ответ разрешил опубликовать третью кни-

гу. Вот только теперь казаки не собирались терпеть притеснения. И начались серьёзные восста -

ния. Первым звоночком стало «Вешёнское восстание», на которое собралось около 30 тысяч 
людей. Подавить его у большевиков не получилось, поэтому им пришлось сменить тактику. 
Начались массовые репрессии, из-за которых пострадало, а, возможно, и погибло множество 
людей. 

 

Подведём итоги 

Точное количество подобных издевательств до сих пор остаётся неизвестным. У историков 
на данный момент нет общего мнения. Одни утверждают, что жертв было максимум несколько 
тысяч. А вот другие уверены, что их количество перевалило за миллион. 

Если же смотреть на статистику, то с 1917 по 1921 год количество представителей казац-

кого народа сократилось примерно вдвое. Согласитесь, цифры вполне внушительные. 
Вот таким образом большевики решили избавиться от казаков. Кроме того, с помощью 

репрессий они могли выгнать не только их. Другие народы также пострадали… 

 
 

Казаки были, есть и будут… 

ДОНСКОЙ КАЗАК – БАЛАБИН ФИЛИПП 
ИВАНОВИЧ 

https://www.ria1914.info/images/7/78/Полковник_Балабин_Филипп_Иванович_%2811.10.188
1_-_14.06.1938%29..jpg 

Автор – составитель: Громов С. А. 

https://www.ria1914.info/images/7/78/Полковник_Балабин_Филипп_Иванович_%2811.10.1881_-_14.06.1938%29..jpg
https://www.ria1914.info/images/7/78/Полковник_Балабин_Филипп_Иванович_%2811.10.1881_-_14.06.1938%29..jpg
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-2ea8c32a-4ab9-4445-bbee-f427e956df9e
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Балабин Филипп Иванович (11.10.1881 - 14.06.1938) 
 

   Православный. Уроженец хут. Балабинки Сальского окр. Донской обл. Образование получил в 
Донском кадетском корпусе и Николаевском кав. училище (1901). В службу вступил 01.09.1899. Из 
училища выпущен Хорунжим (ст. 13.08.1901) в л-гв. Казачий полк. Сотник (ст. 13.08.1905). Окончил 
Николаевскую академию ген. штаба (1908; по 1-му разряду). Капитан (ст. 02.05.1908). Цензовое 
командование сотней отбывал в л-гв. Казачьем полку (04.10.1908-11.10.1910). Ст. адъютант штаба 1-й 
гв. пех. дивизии (26.11.1910-14.08.1913). Обер-офицер для поручений при штабе гв. корпуса (14.08.1913-
26.01.1914). Ст. адъютант штаба гв. корпуса (26.01.1914-16.11.1914). Участник мировой войны. И.д. 
помощника ст. адъютанта отд. ген-кварт. штаба 9-й армии (16.11.1914-06.12.1914). Подполковник (пр. 
06.12.1914; ст. 06.12.1914; на основании С.В.П. 1869 г. VII (изд. 2) ст. 343) с утверждением в должности 
(06.12.1914-24.03.1915). И.д. начальника штаба 5-й Донской каз. дивизии (с 24.03.1915). И.д. начальника 
штаба 2-й каз. сводной дивизии (на 22.11.1915). Состоял в распоряжении Начальника ген. штаба (с 
31.12.1916). Полковник (пр. 15.08.1916; ст. 06.12.1915). Командир 3-го Донского каз. полка (04.03.1917). 
Помощник начальника штаба Петроградского ВО (с 04.03.1917) с переводом в Ген. штаб. Начальник 
штаба того же округа (с 05.1917; после смены командующего войсками округа ген. Л.Г. Корнилова на 
ген. П.А. Половцова). После июльских событий в Петрограде снят с должности и назначен в распоря-
жение начальника ГУГШ (12.07.1917). С 25.02.1918 в отставке. Добровольно вступил в РККА 
(01.03.1918). Назначен начальником оперативного отделения штаба Северного района (ком. ген. А.В. 
Шварц). После конфликта со свежевыпущенными офицерами Генштаба (выпуска 1918) в 07.1918 сдал 
должность В.И. Шишкину ввиду своей болезни (обострение язвы желудка), а в середине 08.1918 был 
уволен со службы. Вступил пайщиком в комиссионный магазин "Триокас". В 09.1918-01.1924 жил на 
хуторе Степеницы Себежского уезда Витебской губ. Дважды арестовывался органами ЧК (1920/21 и 
11.1922). Включен в список Генштаба РККА от 07.08.1920(?). В "Списке лиц с высшим военным образо-
ванием..." от 01.03.1923 имя Б. не значится. В 01.1924 поступил преподавателем в Броневую школу в 
Петрограде. В 1930 арестовывался органами ОГПУ по делу Ленинградской к-р организации. Научный 
сотрудник Всесоюзного арктического института. Проживал по адресу: Ленинград, ул. 3 июля, д. 26, кв. 
61а. Арестован 25.07.1937. Включен в список лиц предназначенных к осуждению ВК ВС СССР по 1-й 
категории "Москва-Центр". Список подписан Сталиным и Молотовым 10.06.1938. Осужден 14.06.1938 
по обвинению в участии в к-р шпионско-террористической организации. Расстрелян на Коммунарке 
(Моск. обл.) 

 

Соч.: Балабин Ф. И. "Устройство вооруженных сил СССР". Л., изд. Правления кассы взаимо-
помощи слушателей Военно-медицинской Академии, 1925. 65 С. 

Награды: ордена Св. Станислава 3-й ст. (06.12.1909); Св. Анны 3-й ст. (06.12.1912); Св. Станислава 
2-й ст. с мечами (ВП 06.11.1914); Св. Анны 2-й ст. с мечами (ВП 12.02.1915); Св. Владимира 4-й ст. с 
мечами и бантом (ВП 26.02.1915); Св. Анны 4-й ст. (ВП 26.04.1915); мечи и бант к ордену Св. 
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Станислава 3-й ст. (утв. ВП 22.11.1915); мечи и бант к ордену Св. Анны 3-й ст. (утв. ВП 06.02.1917). 
БАЛАБИН ФИЛИПП ИВАНОВИЧ (11.10.1881 - 14.06.1938) 

http://www.grwar.ru/persons/person/2489 
 

Балабин Филипп Иванович – род. 11 октября 1881 г. 
Социальное происхождение (положение): "личный дворянин. Уроженец хут. Балабинки 

Сальского округа Донской обл. 
Начальное военное образование получил в Донском КадК. 
Служба в РИА: 1 сентября 1899 г. поступил на военную службу. 26 августа 1901 г. окончил 

Николаевское кав. училище, откуда был выпущен хорунжим в л.-гв. Казачий полк; сотник (ст. 
13 августа 1905 г.). 

 Обучение в АГШ: в мае 1908 г. "прошел полный курс АГШ [1-му разряду] с причислением 
к Генштабу"; 4 октября 1908 г. – 11 октября 1910 г. отбывал цензовое командование сотней в л.-
гв. Казачьем полку; на 1 января 1909 г. – подъесаул того же полка... 

Последняя должность в "добольшевистской" армии: начштаба Главкома ПетроВО; послед-

ний  чин: полковник. 
Служба в РККА: вступил добровольно 2 марта 1918 г. Со 2 марта с. г. – начальник опер-

отдела СУОЗ. В том же марте 1918 г. Ф. Балабина "обвинил в измене" выпускник ускоренных 
курсов 2-й очереди АГШ "генштабист" Г. И. Теодори. По мнению исследователя С. С. Войти-

кова, обвинения Теодори "генштабистского" руководства СУОЗ в измене (в т. ч. и Ф. Балабина) 
"подтвердились", ибо Ф. Балабин вместе с Б. В. Геруа "через полтора месяца… эмигрировали 
на Украину к гетману П. П. Скоропадскому". Нижеследующие сведения, однако, заставляют 
усом-ниться в самом факте эмиграции Ф. Балабина к Скоропадскому летом 1918 г. В середине 
августа 1918 г. Ф. Балабин был уволен с должности начальника оперотдела СУОЗ по болезни 
(язва желудка, подал рапорт), однако совсем от службы в РККА не отошёл: с 25 августа 1918 г. 
– ин-структор по допризывной подготовке при Себежском уездном военкомате; с 28 сентября 
1918 г. – до 1 июля 1920 г. – сотенный инструктор по обучению призывников Прихобского 
волостного комиссариата. 1 июля 1920 г. – демобилизован по болезни из РККА. Уволясь из 
штаба СУОЗ и перейдя служить в Себежский военкомат Ф. Балабин "...вступил пайщиком в 
комиссионный магазин "Триокас"...". 

С сентября 1918 г. по январь 1924 г. он проживал в хуторе Степеницы, Себежского уезда 
Витебской губ., занимаясь сельским трудом, а также лечением крестьян и спекуляцией контра -

бандными товарами. 
В 1920/1921 г. вместе с семьей ("жена, две наши дочери и 5 сирот племянников и племян -

ниц") был арестован ЧК на 3 дня в Степеницах. Арестовывался также в ноябре 1923 г. и "почти 
месяц содержался в Себеже". С января / 2 февраля 1924 г. – преподаватель Броневой школы в 
Петрограде. На 3 ноября 1930 г. – 10 января 1931 г. – арестован ОГПУ по делу т. н. "Ленин-

градской контрреволюционной организации" (в рамках дела "Весна"). 
Партийность: на середину 1920-х гг. – б/п. На 1937 г. – научный сотрудник Всесоюзного 

арктического института. 
Адрес: Ленинград, ул. 3 Июля, 26, кв. 61а. 
25 июля 1937 г. – арестован. Включен в список лиц предназначенных к осуждению ВКВС 

СССР по 1-й категории "Москва–Центр". Список был подписан И. В. Сталиным и В. М. Моло-

товым 10 июня 1938 г. 
Осужден 14 июня 1938 г. по обвинению в участии в к.-р. шпионско-террористической 

организации. 
Расстрелян на Коммунарке, Московская обл. 
Реабилитирован 8 июля 1996 г. Главной военной прокуратурой РФ. 
Семейное положение: на 1911 – 18 июля 1914 гг. – женат. 
 

Более подробно здесь: 

Офицеры Русской Императорской Армии в корпусе "красного" Генерального Штаба. 
Персональный состав, служебная занятость, специфика личных судеб (1918-1945 гг.): 

http://www.grwar.ru/persons/person/2489


61 

 

биографи-ческий справочник / Авт.-сост. В.В. Каминский. — Т.1: А—Ж. — СПб.: ИЦ 
"Гуманитарная Академия", 2018. С. 204 - 205. 

https://forum.vgd.ru/post/395/89287/p2749005.htm 

 

 
 

БАЛАБИН ФИЛИПП ИВАНОВИЧ, из дворян, родился 19 октября 1881 года; окончил 
ДИА3КК и НКУ по 1 разряду. Юнкером с 31 августа 1899 года. Хорунжим с 13 августа 19 01 

года с зачислением в Л.-Гв. Казачий полк. Холст. [РГВИА, ф. 330, оп. 58, д. 437, ПС за 1901 г.]. 
Хорунжий Л.-Гв. Казачьего полка; сотником с 6 декабря 1905 года. со старшинством с 13 
августа 1905 года. Окончил дополнительный курс Николаевской академии генерального Штаба, 
сотник Л.-Гв. Казачьего полка; подполковником со 2 мая 1908 года. Бывший помощник стар-

шего адъютанта отдела генерал-квартирмейстера 9 армии, ныне исполняющий должность, 
начальника штаба 5 Донской казачьей дивизии, подполковник; за отличие награжден: А-4 - 26 

апреля 1915 года, МБ к С-3 - 22 ноября 1915 года. Полковник Генерального Штаба, и.д. началь-

ника штаба 5 Донской казачьей дивизии, ныне в распоряжении Начальника Генерального 
Штаба; награжден: МБ к А-3 - 6 февраля 1917 года, В-3 М - 14 апреля 1917 года. [Выс. При-

казы]. 
       Вероятно, следующий приказ также о нём: Полковник, командир полка № 3; назначен 
помощником начальника Петроградского военного округа с переводом в Генеральный Штаб - 3 

марта 1917 года. [Выс. приказы]. 
Родился в 1881 году на хуторе Балабинки Сальского округа Донской области. Русский, из 

дворян, беспартийный, образование высшее, научный сотрудник Всесоюзного арктического ин -

ститута. Жил в Ленинграде: ул. 3 июля, д. 26, кв. 61 а. Арестован 25 июля 1937 года. Пригово-

рён к расстрелу 14 июня 1938 года. ВВКС СССР по обвинению в участии в контрреволюцион-

ной шпионско-террористической организации. Расстрелян 14 июня 1938 года. Реабилитирован 
8 июля 1996 года. ГПВ РФ. Фото. [Расстрельные списки. Москва, 1937-1941, "Коммунарка", 
Бутово, М., Звенья, 2000, с. 32.] 

 

Корягин С. В. Балабины и другие. Серия "Генеалогия и семейная история Донского казачества". Вып. 
62. М.: Русаки, 2006. С. 25-26. 

 

https://ru.openlist.wiki/Балабин_Филипп_Иванович_(1881) 

https://forum.vgd.ru/post/395/89287/p2749005.htm
https://ru.openlist.wiki/Балабин_Филипп_Иванович_(1881)
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Балабин Филипп Иванович (1881) 
 

Фотография из архивной коллекции Международного Мемориала. 
Дата рождения: 1881 г. 
Место рождения: Донская обл., Сальский окр., хут. Балабинки 

Пол: мужчина 

Национальность: русский 

Социальное происхождение: из дворян 

Образование: высшее 

Профессия / место работы: научный сотрудник Всесоюзного арктического института  

Место проживания: г. Ленинград (ул. 3 июля, д. 26, кв. 61а) 
Партийность: б/п 

Дата расстрела: 14 июня 1938 г. 
Место смерти: Москва 

Мера пресечения: арестован 

Дата ареста: 25 июля 1937 г. 
Обвинение: в участии в к.-р. шпионско-террористической организации 

Осуждение: 14 июня 1938 г. 
Осудивший орган: Военная коллегия Верховного суда СССР 

Приговор: ВМН 

Дата реабилитации: 8 июля 1996 г. 
Источники данных: БД "Жертвы политического террора в СССР"; Москва, расстрельные 

списки - Коммунарка; Расстрельные списки: Москва, 1937-1941: "Коммунарка", Бутово. - М., 
2000; Ленинградский мартиролог - т.10 

https://ru.openlist.wiki/Балабин_Филипп_Иванович_(1881) 
https://gwar.mil.ru/heroes/chelovek_posluzhnoi_spisok50502079/ 

 

Показания Ф. И. Балабина по вопросу об арестах большевиков во время июльского 
восстания 1917 года    

Протокол собственноручного показания Ф. И. Балабина 

По вопросу об арестах большевиков  во время июльского восстания 1917 года — показы-

ваю: 
Временное правительство, по представлению министра юстиции Переверзева, утвердило 

список подлежащих аресту вождей и главарей большевистского движения, в числе 100 чело -

https://ru.openlist.wiki/Балабин_Филипп_Иванович_(1881)
https://gwar.mil.ru/heroes/chelovek_posluzhnoi_spisok50502079/
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век. Список возглавлял В. И. Ленин, затем шли — Троцкий, Зиновьев, Стеклов, Коллонтай и 
друг. 

Этот список для приведения арестов в исполнение, Переверзев 30/VI лично передал 
Начальнику контрразведывательного отделения Штаба Округа капитану Никитину, с преду -

преждением о необходимости самого корректного отношения при арестах. Ордера на обыски 
и аресты должен был, по установленному порядку, подписывать я, как Начальник Штаба Ок -

руга (об этом и вообще о взаимоотношениях между Переверзевым, мной, как Нач. Штаба Ок -

руга, и Никитиным, как Нач. Контрразвед. Отделения — я подробно писал в одном из преды-

дущих показаний). 
За безусловную точность приводимых дат — не ручаюсь. Однако, ошибка может быть не 

больше, как на один день. 
В ночь на I-VII, из числа намеченных в эту ночь арестов, был найден на квартире лишь 

один Ю. Стеклов, но и его арест не состоялся. Стеклов забаррикадировал обе двери и агент, 
без применения силы, не мог проникнуть в квартиру. Между тем, т. Стеклов тотчас же 
позвонил о происшедшем председателю ЦК С.Р. и С.Д. тов. Чхеидзе. Ночью один за другим 
ко мне позвонили:  

1) Чхеидзе с просьбой отложить арест Стеклова до утра, т.е. до того времени, когда он 
переговорит с зам. председателя совета министров — Покровским (Керенский в это время 
был на фронте) и  

2) от Никитина — с запросом, можно ли применить силу для выполнения ареста 
Стеклова. 

На основании этих извещений, я отдал приказание — арест Стеклова приостановить до 
распоряжения, поставив часовых к выходам из его квартиры.  

Около 9-ти часов утра I/VII Переверзев по телефону известил  меня об отмене ареста Ю. 
Стеклова, после чего я тотчас же отдал соответствующие распоряжения Никитину.  

История с Ю. Стекловым заставила меня быть ещё  более осторожным с намеченными 
арестами. Временное правительство, на словах игнорируя С.Р. и С.Д. совершенно ясно отда-

вало себе отчет, что моральная сила последнего может повлечь для Временного правительства 
самые роковые последствия. Вследствие этого, оно всячески избегало конфликтов с ЦК СР и 
СД. Эта картина взаимоотношений для меня была совершенно ясна и теперь получила лишь 
новое подтверждение. 

Имея основную установку — всячески избегнуть вооруженных столкновений, я отдал 
Никитину распоряжение, по выполнении каждого ареста — тотчас же сообщать об этом по 
телефону для извещения ЦК СР и СД и Переверзева. 

Необходимо добавить, что слух о распоряжении Временного Правительства — арестовать 
наиболее активных деятелей революционного движения нашёл самый живой отклик среди 
контрреволюционных слоев населения Петрограда и, прежде всего, среди мелкобуржуазного 
элемента, рыночных торговцев и т.д. Особенно старались сенновские мясники. Группы таких 
добровольцев выискивали на улицах и в квартирах революционеров, отбирали у них оружие и 
арестованных препровождали в милицейские участки или в штаб Округа на Дворцовой пло -

щади (пл. Урицкого) уже с 10-11 часов собиралась к.р. настроенная толпа, шумно ободрявшая 
всякий арест. 

Помню в этот день часов около 12-ти в Штаб Округа был приведён арестованный добро-

вольцами рабочий завода «Лесснера». У него при обыске был найден револьвер, который он 
не хотел отдавать и за это был порядочно избит. Приведшие его черносотенцы были воору -

жены винтовками. Я приказал отобрать у них винтовки и категорически воспретил им зани -

маться арестами, но при этом явно понимал, что это только слова, что командование не имеет 
реальной силы для установления порядка. Арестованный рабочий оказался только что всту -

пившим в партию С.Р., он был при этом довольно добродушно настроенным. Я его тотчас 
отпустил. В тот же день, часов около 14-ти, ко мне привели арестованного добровольцами 
тов. Луначарского. Он был опознан на Эртелевом переулке около редакции «Нового време -

ни», пытался бежать и был схвачен, кажется, на чердаке. Расстроен он был до крайности, хотя 
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арестовавшие были с ним, по его собственным словам, весьма корректны. Я предложил тов. 
Луначарскому обождать несколько минут в соседней комнате, пока я переговорю с Перевер -

зевым и Чхеидзе. Переговорив и получив указание Переверзева — освободить Луначарского, 
я вышел к нему в комнату, но его там уже не оказалось, он удрал через черный ход. 

Из арестов в этот день помню арест редактора «Окопной правды» Северного фронта тов. 
Хаустова и арест мнимой тов. «Коллонтай». Хаустов был арестован агентом к/р. отделения в 
кафе-шантане «Буфф» (на Фонтанке), а «Коллонтай» тоже сотрудником к.р. отделения в Дет-

ском (Царском) Селе. Уже в Штабе Округа один из офицеров Штаба сорвал с Хаустова офи -

церские погоны (Хаустов был офицер-поручик) и ударил его по физиономии, за что был тот-

час же отправлен мною на гауптвахту. Так называемая «Коллонтай» была порядочно избита 
толпой на площади, имела порядочный кровоподтек под глазом. После короткого допроса, 
просмотра документов и телефонной справки — оказалось, что это не Коллонтай, а какая-то 
учительница из Детского Села, правда, весьма большевистски настроенная. Она была с изви-

нениями отпущена, а Хаустов после переговоров с Переверзевым и ЦК СР и СД отправлен в 
Петропавловскую крепость. 

2) VII, около 15 часов солдатами Преображенского полка был арестован Л.  Б. Каменев, 
который в автомобиле, вместе с другими членами ЦК СР и СД проезжал по Троицкому мосту 
и был здесь задержан. Солдаты приняли его за Троцкого и доставили в автомобиле в Штаб 
Округа (Каменев в проскрипционном списке Переверзева не значился). Никаких насилий с 
Каменевым не было, но толпа на Дворцовой площади узнав, что привезли Троцкого, пришла в 
дикое неистовство и требовала немедленной расправы. Переговорив с Каменевым и объяснив 
ему положение вещей и фактическое бессилие Штаба Округа — справиться с толпой, я пред-

ложил ему остаться до вечера в качестве арестованного в Штабе Округа, обещая вечером, 
когда толпа разойдется, лично проводить его в город. Каменев на это не согласился и, ссыла-

ясь на неотложные дела, потребовал немедленного освобождения. Положение получалось 
скверное. Как выход, я решил взять своего порученца подполковника С.  Н. Покровского и 
лично проводить Каменева до автомобиля. 

Едва мы вышли на площадь, как ближайшая к подъезду часть толпы заревела: «Ну едем -

те», «Что с ним возиться», «бей его», «Прикончить и дело с концом» и т.д. Автомобиль стоял 
в 30-ти шагах от подъезда. С большим трудом, расталкивая толпу, нам удалось до него доб -

раться, но здесь явилось новое осложнение, шофер, узнав, что я освобождаю «Троцкого» — 

решительно заявил, что он его не повезет, а если повезет, то только с конвоем и в Петропав-

ловскую крепость. Несмотря на почти полную безнадежность, приходилось возвращаться 
назад в Штаб Округа. Об этом теперь просил и бледный, как полотно, Каменев. С вынутыми 
револьверами отбиваясь направо и налево, под дикое улюлюканье толпы — нам с Покровским 
каким-то чудом удалось довести Каменева обратно до подъезда и подняться в мой кабинет. 
Вслед за нами неистовствующая толпа вломилась в Штаб и быстро заполнила лестницы и 
коридоры. Для установления порядка, я вызвал усиленный караул от Преображенского полка, 
однако, он приступил к очищению Штаба Округа от толпы лишь после того, как получил за -

верение от меня и прибывшего по моему вызову командующего войсками Округа — Полов-

цева, что Каменев будет передан в руки правительства. Вслед за тем, в Штаб Округа прибыли 
«министры-социалисты» Чернов и Авсксентьевский, которым с большим трудом удалось ус-

покоить толпу. Л. Б. Каменев пробыл в Штабе Округа до 11 1/2 часов вечера, после чего был 
отвезен в моем автомобиле к себе на квартиру. 

Вечером в этот день от Переверзева было получено извещение, что В.  И. Ленин находится 
в Терисках, на даче, снятой одним из членов ЦК СР и СД (фамилии не помню). Переверзев 
требовал немедленной высылки сильного отряда для ареста  В.И. Отряд был тотчас же выслан. 
Утром вместо В.И. были доставлены хозяин дачи и опять злополучный Ю. Стеклов, как оказа -

лось, решивший для большей безопасности перебраться в Териски, к своему товарищу по ЦК. 
Они были тотчас же освобождены. Вслед за тем в  Штаб Округа прибыли Переверзев и три 
члена ЦК СР и СД (один из них член Государственной Думы Н.Дм. Соколов, остальных не 
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помню). После короткого совещания и моего доклада о положении в войсках, Переверзев от -

дал распоряжение о приостановке арестов. 
В этот день 3 июля восстание достигло наибольшей силы. В сущности все войска пере-

шли на сторону большевиков. Сохраняли неустойчивое равновесие лишь 1-й батальон Преоб-

раженского полка, Семеновский полк и запасная батарея гвардейской конницы-артиллерии. В 
Штаб Округа, как единственное в городе более или менее безопасное место, с утра 3 июля со -

брались все министры временного правительства. Вспоминаю характерный диалог между 
Зам. Предс. Совета Министров Покровским и главнокомандующим Половцевым. «Может ли 
считать себя правительство в Штабе Округа в полной безопасности». «Да, может». Какая 
величина охраны Штаба Округа». «30 преображенцев». «Но этого слишком мало, потруди-

тесь, генерал, вызвать дополнительные наряды». «К сожалению, я не располагаю больше на-

дёжными людьми, которым мог бы доверить охрану Временного правительства» — Половцев 
был совершенно искренен. 

Исчерпав данную мне тему, на этом заканчиваю. Из широко составленного проскрипции-

онного списка были фактически арестованы лишь несколько второстепенных персонажей. 
Добавляю, что как я уже указывал в одном из своих предыдущих показаний, восстание 

было ликвидировано не теми неуклюжими залпами, которые были даны 2 июля по Садовой и 
Литейному, и не теми двумя очередями шрапнели, которые выпустил Половцев из двух ору-

дий запасной конной батареи по скверу Таврического дворца, а вследствие полного отсутст -

вия какой-либо организованности действий восставших рабочих масс и войск.  
Правильность настоящих моих показаний, надеюсь, не откажутся подтвердить упомяну-

тых мною лица. 
Ф.И. Балабин 

10/I — 1931 года. 
Допросил — Янишевский. (ГАСБУ, фп., д.67093, т.14, С.238-240, дело Ленинградской 

контрреволюционной организации, машинопись, публикуется впервые)  
 

Источник: Тинченко Я. Ю. Голгофа русского офицерства в СССР, 1930–1931 годы. – М., 
2000. с. 313-317. 

https://yroslav1985.livejournal.com/141878.html 
 

Каневский З. Загадки и трагедии Арктики, М.: Знание, 1991 

Я написал выше: «арестовывали прямо на зимовках», — но хотел этим в первую очередь 
сказать, что арестовывали полярников-зимовщиков. Таких, например, как Филипп Иванович 
Балабин, бывший начальник полярной станции «Остров Рудольфа» в архипелаге Земли Фран -

ца-Иосифа, где он зимовал в 1932/33 г. Пока не удалось выяснить, чем он занимался в 1933—
1937 гг., но в Центральном государственном архиве народного хозяйства, в бумагах В. Ю. Визе, 
хранится записка Балабина на обрывке картона от пачки рафинада. Она написана, судя по 
всему, в тюрьме и адресована жене: «Береги ребят. Не заботься обо мне, не траться на меня…» 
И дата: 26 декабря 1937  

http://www.polarpost.ru/forum/viewtopic.php?f=8&t=8128г. 
 

Из протокола допроса Ф. Балабина 

(муж сестры О. П. Васильковского) 
Ещё в конце июня умерла моя тёща, небольшая помещица Себежского уезда и моя жена с 

7-ми детьми (две наши дочери и 5 сирот племянников и племянниц), уехав на похороны, ос -

тались, в связи с продовольственными затруднениями жить в деревне; так как дела "Триокаса" 
шли всё хуже, а сам я всё похварывал, я бросил Ленинград и в сентябре уехал в деревню, к 
жене. 

6. Период с сентября 1918 г. по январь 1923 г. 
Весь этот период прожил на хуторе Степеницы, занимаясь крестьянством. Недостаточное 

здоровье и поэтому невозможность извлечь из земли в нужной мере средства пропитания - 

заставили прибегнуть: 1) к лечению крестьян, 2) к спекуляции контрабандными товарами.  

https://yroslav1985.livejournal.com/141878.html
http://www.polarpost.ru/forum/viewtopic.php?f=8&t=8128г
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Лечением занимались, главным образом, жена, я в значительной меньшей степени. Лекар-

ства доставали в аптекарском магазине в Себеже. В условиях лечения произошло знакомство с 
известным в Себежском уезде "зеленым" Сергученко. Он приехал в Степенцы на перевязку 
руки, разрезанной при выпрыгивании в окно. Эти подробности мы узнали от крестьян позже. 

Контрабандой в то время занимались почти всё приграничное крестьянство. Несколько раз 
мы покупали спирт, сахарин и маркизет и продавали в Ленинграде. Я лично ездил с контра -

бандным товаром в Ленинград два раза, жена несколько больше, думаю раза 4-5. Товар нам 
привозили на дом, сами никогда границы не переходили и вообще к границе не ездили (от 
Степеницы около 50 верст). 

В 1920 или 1921 году я и моя семья были арестованы в течение 3-х дней у себя в Сте-

пеницах следователем ВЧК, тов. Пиляром, по доносу некоего Ю. К. Павловича - бывшего офи-

цера и себежского помещика. Павлович, состоя агентом ЧК, получал большие суммы на раск -

рытие к.р. работы в уезде и для оправдания расходов доносил всякие небылицы. Приехавший в 
Себеж тов. Пиляр потребовал от него конкретных данных. Павлович указал меня, как органи-

затора подготавливающегося восстания, имеющего запасы оружия, радио и проч. на 80 -100 кре-

стьян, состоящих в моей организации. Подробным расследованием Пиляра провокация была 
установлена, я освобожден, а Павлович расстрелян. 

Павлович несколько раз советовал мне бежать за границу, при этом говорил, что на ст. 
Розеновской (Зилуппе) начальником пограничного района состоит его товарищ по полку – Ак-

керман, что он предупредил Аккермана о возможности моего побега и получил от него обеща-

ние в содействии. Тогда я этому поверил, но от побега, конечно, отказался. Сейчас допускаю 
мысль, что Павлович меня провоцировал. 

В ноябре 1923 года, в связи с найденным у меня "браунингом" я и моя жена были аресто -

ваны и почти месяц содержались в Себеже. Следствие вел тов. Розов. Не найдя ничего опасного 
в моём пребывании в Степеницах, он освободил меня. При этом он вновь возвращался и про -

сматривал дело, веденное Пиляром. 
Как тов. Пиляр, так и тов. Розов, закончив следствие, давали мне искренний совет - бросить 

деревню, к работе, в которой я неподготовлен, и отдать свои знания и силу на строительство 
Красной Армии. Уже после разговора с Пиляром, я решил переменить жизнь и написал два 
письма в Москву, одно к С.С. Каменеву, другое к помощнику Начальника Военной академии, в 

которых откровенно изложил своё <.....> и просил содействия о принятии на службу. Ответа ни 
на одно письмо я не получил. На следующий год, весной, я был вызван в Витебск, на очередное 
переосвидетельствование, должен был быть принят на службу, но там же заболел сыпным 
тифом, осложнившимся тяжелым желудочным кровоизлиянием и почти на 1/2 года был прико -

ван к постели. Тов. Розов, которому я высказал своё твердое намерение так или иначе пос-

тупить на службу, дал совет лично ехать хлопотать. Тот час, по освобождении, я, собрав необ-

ходимые средства, поехал устраиваться в Ленинград. Первая поездка в конце декабря 1923 года 
была неудачной. Через месяц, в конце января 1924 года я вновь поехал в Ленинград и 2 -го 

февраля 1924 года поступил преподавателем в Броневую школу. 
Подытоживая почти шестилетний период жизни в деревне должен сказать, что этот период 

в материальном отношении самый тяжелый период моей жизни, должен был бы и, несомненно, 
закончился бы гораздо раньше, если бы я не был обременен громадной семьей в 9 душ. Психо -

логический перелом уже к 20-21 г. был несколько резок, что я ясно понял невозможность в 
дальнейшем оставаться простым зрителем стройки новой государственной жизни. Указанные 
выше неудачи в попытке поступить на службу, в связи с исключительно тяжелым материаль-

ным положением, постоянными голодовками, связывали инициативу, создавали нерешитель-

ность в перестройке жизни. 
Филипп Балабин. 

(ГАСБУ, фп., д.67093, т.14, С.241-246, дело Ленинградской контрреволюционной 
организации, машинопись)  

https://prikhab.jimdofree.com/олег-васильковский/ 
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История оружия 

Секрет, который помогал побеждать немцев в 
рукопашном бою 

https://pulse.mail.ru/article/sekret-kotoryj-pomogal-pobezhdat-nemcev-v-rukopashnom-boyu-
2267469131474326426-

7326566811893123638/?user_session_id=d8f645640f579c&qid=cc69780b81c303f7&utm_partner_id=901&utm_referrer=

https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext 
 

 
 

Сегодня речь пойдет о том, как именно русские бойцы справлялись с немцами, ведь суще-

ствует множество нераскрытых секретов и вот сегодня некоторые из них "всплывут" на поверх-

ность прямо в нашей статье! 
"Я видел, как русские солдаты шли в атаку с сапёрными лопатками. Зачем мы сюда при-

шли?!", — рассказывал в письме домой один из немецких солдат. 
Говоря, что пуля — дура, а штык — молодец, Александр Суворов придавал огромное зна-

чение "штыковой" атаке. 
Штыки появились в русской армии задолго до гениального полководца. Их, в начале 18 

века, ввёл Пётр I. 
 

 
 

Ружья со штыком при Петре 1 
 

Вооруженные ружьями со штыками солдаты получили хорошее средство защиты от кава-

лерии, фактически приняв на себя функции пикинёров, правда долгое время, уделом штыка 
оставалась исключительно защита. 

Его атакующий потенциал раскрылся именно в русской армии, в ту пору, до рукопашных 
схваток доходило нечасто и европейцы предпочитали перестрелку. 

Штык стал грозным психологическим оружием, способным повергнуть в бегство даже 
хорошо подготовленную армию. 

https://pulse.mail.ru/article/sekret-kotoryj-pomogal-pobezhdat-nemcev-v-rukopashnom-boyu-2267469131474326426-7326566811893123638/?user_session_id=d8f645640f579c&qid=cc69780b81c303f7&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/sekret-kotoryj-pomogal-pobezhdat-nemcev-v-rukopashnom-boyu-2267469131474326426-7326566811893123638/?user_session_id=d8f645640f579c&qid=cc69780b81c303f7&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/sekret-kotoryj-pomogal-pobezhdat-nemcev-v-rukopashnom-boyu-2267469131474326426-7326566811893123638/?user_session_id=d8f645640f579c&qid=cc69780b81c303f7&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/sekret-kotoryj-pomogal-pobezhdat-nemcev-v-rukopashnom-boyu-2267469131474326426-7326566811893123638/?user_session_id=d8f645640f579c&qid=cc69780b81c303f7&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-65614e16-6cca-4b64-bb8b-0500fabd0c7e
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-ab38f041-648d-4ae6-80cf-9f6ad17c268a
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Именно об этом и говорил Суворов, что "пуля-дура" и враг может промахнуться, а уверен-

ная и стремительная штыковая атака приведет к тому, что противник побежит, так и не рискнув 
испробовать штыка. 

 

Штык и Женевская конвенция 

У русских солдат появился "коронный" штыковой удар сверху вниз, в живот с последую -

щим резким опусканием приклада. 
Такая рана, с тем уровнем медицины, была практически приговором. 
Пораженный штыком противник отправлялся на тот свет долго и мучительно. Не удиви-

тельно, что в первой Женевской конвенции была статья, призывавшая отказаться от удара шты-

ком в живот, в пользу, более гуманного удара в грудь. 
 

Штыковая атака стала визитной карточкой русской пехоты и во время Первой Мировой 
Войны. 

 

 
 

Боец РККА С винтовкой Мосина 
 

В условиях маневренных боевых действий, навыки рукопашного боя оказались весьма по -

лезными и востребованными. 
О важности дисциплины говорит тот факт, что в начале 20-го века, в обиход, широко вошел 

термин "штык", как синоним слову "солдат". 
В 1938 году вышли методички по рукопашному бою, большое внимание уделялось комп -

лексной физической подготовке, развитие навыков самбо, бокса, владение холодным оружием. 
По итогам Советско-финской войны в программу подготовки красноармейцев были внесе-

ны дополнения: Солдат учили действовать не только штыком, но и саперной лопаткой, а также, 
активно использовать ручные гранаты с дистанцией 40-50 метров. 

 

Лопата — друг солдата 

Заточенная саперная лопатка стала одним из наиболее востребованных средств рукопашно -

го боя во время войны. Впрочем, это не было открытием, ещё Эрих Мария Ремарк в своём про -

изведении "На Западном фронте без перемен" пишет о том, как немецкие солдаты ходили в ата-

ку на французские траншеи, вооружившись лопаткой и ручными гранатами.  
Для Красной армии это стало уже не исключением, а практикой, следовало бить лопатой по 

противнику слева или справа, быстро приблизившись к нему. Особенно уважали лопатку вы-

ходцы из сельской местности, привыкшие орудовать топором. 
Однако, стоит отметить, что неготовность немцев к рукопашному бою носила массовый, но 

не повсеместный порядок, солдаты горнострелковых частей выделялись хорошей физической 
подготовкой и были серьезными противниками в ближнем бою. 

Как вспоминал Виктор Леонов, бывший командир 181-го особо разведывательного дивер-

сионного отряда северного флота, против егерей применяли особую тактику, шли на них в ата -

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-a2d396b7-5829-4093-ba18-758014ed1704
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ку с презрительной и хитрой улыбкой, из-за этого немцы начинали нервничать, подозревая под-

вох. 
 

 
 

Боец РККА С винтовкой Мосина 
 

Вот такие способны самообороны использовались в период войны! И не просто так сегодня 
существует фраза: "На войне все средства хороши!" 

 

История оружия 

Так ли уж плохо рубила шашка -"горловка"? 
https://pulse.mail.ru/article/tak-li-uzh-ploho-rubila-shashka-gorlovka-5480950495015707024-

3358419831342496283/?user_session_id=711cd4563e09615&qid=56bb3869f2d90264&utm_partner_id=901&utm_campa

ign=main&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_test=x1&utm_content=lenta_
main_mail_ru_v1 

 

Шашка образца 1881 года, без разницы, какая - драгунская или казачья, явилась попыткой 
дать армии универсальное холодное оружие, способное и рубить, и колоть. И, подобно любым 
универсалам такого рода, она страдала рядом недостатков. Известный (уже тогда) оружейник В. 
Г. Федоров, в частности, выразился насчет неё едко, жестко и конкретно: 

"Наша шашка и рубит, и колет плохо!" 

Рубила она плохо, по его мнению, из-за малой кривизны и "неправильной" присадки руко-

яти - с наклоном вниз, к лезвию, что было сделано для выведения средней линии рукояти к 
острию, то есть для улучшения колющих свойств. 

Колола она плохо также из-за кривизны, пусть и незначительной. И, в общем-то, в этом 
отношении Владимир Григорьевич был прав. 

Далее он, кстати, упоминал, что по сравнению с предыдущими образцами уставного холод -

ного оружия шашка образца 1881 и рубила, и колола лучше - имея в виду легкокавалерийские 
сабли и палаши тяжелой кавалерии, ранее стоявшие на вооружении. Так что все познается в 
сравнении. 

А вот как она рубила, в этом самом сравнении, можно себе представить по паре следующих 
случаев...) 

Обучение рубке и состязания по рубке в Российской империи велись обыкновенно на 
широких глиняных конусах (из необожженной глины). На лозе - тоже, но основным объектом 
рубки была глина, на конус или пирамиду из которой ещё иногда набрасывали старые списан-

ные мундиры, одеяла и т.п. 

https://pulse.mail.ru/article/tak-li-uzh-ploho-rubila-shashka-gorlovka-5480950495015707024-3358419831342496283/?user_session_id=711cd4563e09615&qid=56bb3869f2d90264&utm_partner_id=901&utm_campaign=main&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_test=x1&utm_content=lenta_main_mail_ru_v1
https://pulse.mail.ru/article/tak-li-uzh-ploho-rubila-shashka-gorlovka-5480950495015707024-3358419831342496283/?user_session_id=711cd4563e09615&qid=56bb3869f2d90264&utm_partner_id=901&utm_campaign=main&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_test=x1&utm_content=lenta_main_mail_ru_v1
https://pulse.mail.ru/article/tak-li-uzh-ploho-rubila-shashka-gorlovka-5480950495015707024-3358419831342496283/?user_session_id=711cd4563e09615&qid=56bb3869f2d90264&utm_partner_id=901&utm_campaign=main&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_test=x1&utm_content=lenta_main_mail_ru_v1
https://pulse.mail.ru/article/tak-li-uzh-ploho-rubila-shashka-gorlovka-5480950495015707024-3358419831342496283/?user_session_id=711cd4563e09615&qid=56bb3869f2d90264&utm_partner_id=901&utm_campaign=main&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_test=x1&utm_content=lenta_main_mail_ru_v1
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-36b4f332-4a3e-4ebf-a5c6-86e8b080ab66
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"Помню, как на одном из конных праздников в Школе всех присутствующих поразил юн-

кер, срубивший все лозы и под конец рубанувший глиняную пирамиду с таким усердием, что 
не только разнёс её надвое, но и отрубил от толстой дубовой стойки, на которой она стояла, 
целый угол, для чего требовалась поистине медвежья сила. Тогда же есаул Тургиев, сменный 
офицер сотни, уже в пешем строю четырьмя ударами шашки разрубил глиняную пирамиду с 
такой чистотой, что она не сдвинулась ни на миллиметр, а  затем слева направо разрубил её 

опять на три части, после чего она продолжала по-прежнему стоять; девятым ударом он 
заставил взвиться в воздух все разрубленные части." 

 

 
 

(с) "Кадеты и юнкера", А. Л. Марков  Это о ней. О "горловке".  
Все познается в сравнении. С оружием заниматься надо...))  

 

История оружия 

Почему отказались от автомата Фёдорова? 
https://pulse.mail.ru/article/pochemu-otkazalis-ot-avtomata-fyodorova-5870307431813368592-

5508757591887253736/?user_session_id=11fbb4563d58683&qid=afa6768cc3d2dbc0&utm_partner_id=901&utm_referrer

=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext 
 

Есть мнение, что автомат Фёдорова образца 1916 года — это некая утраченная, не понятая 
суровая и неубиваемая вундервафля, не откажись от которой Красная Армия в 1926 году, она 
была бы ещё более всех сильней. Что ж, давайте попробуем разобраться, действительно ли это 
так. 

На самом деле всё гораздо глубже чем «они просто не поняли и потому отказались». Нач -

нём с того, что и сам Фёдоров насчёт своего поделия особых иллюзий не питал — уже в своём 
труде «Эволюция стрелкового оружия», изданном в 1939 году, он отмечал, что автомат «оказал -

ся недостаточно надёжной и излишне сложной конструкцией, поэтому он не имел шансов стать 
массовым образцом вооружения». 

Одной из немаловажных причин является, конечно, использование нестандартного патрона 
Арисака 6,5x50 мм SR, но она не единственная. Даже если бы был сделан выбор в сторону пат-

рона 6,5x50 мм, у автомата есть ряд недостатков, делающих его абсолютно не перспективным 
для дальнейшего выпуска. 

Итак, какие проблемы были с автоматом Фёдорова кроме нестандартного патрона, который 
производился только на Петроградском патронном заводе? 

Давайте опираться на наставление по автомату Фёдорова. 
Начнём с того, что автомат имеет сложную конструкцию. Для наглядности — тут показы-

вается его неполная разборка. 
 

https://pulse.mail.ru/article/pochemu-otkazalis-ot-avtomata-fyodorova-5870307431813368592-5508757591887253736/?user_session_id=11fbb4563d58683&qid=afa6768cc3d2dbc0&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/pochemu-otkazalis-ot-avtomata-fyodorova-5870307431813368592-5508757591887253736/?user_session_id=11fbb4563d58683&qid=afa6768cc3d2dbc0&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/pochemu-otkazalis-ot-avtomata-fyodorova-5870307431813368592-5508757591887253736/?user_session_id=11fbb4563d58683&qid=afa6768cc3d2dbc0&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
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Так выглядела неполная разборка автомата Фёдорова 
 

Теперь, оценив неполную разборку обоих образцов, давайте вспомним, что во время  Вели-

кой Отечественной даже на куда как более простую в разборке СВТ многие бойцы жаловались, 
что она-де слишком сложна. Вот как, интересно, новобранцы 1940-х с этим агрегатом возились 
бы? Так что Фёдоров явно знал, о чём говорил. 

Но это ещё не всё, кроме сложности конструкции автомат чувствителен к загрязнению и 
склонен к задержкам. Правда, это же говорили и про СВТ. 

Процитирую, что пишется по этому поводу в наставлении: 
После каждого выхода с автоматом на занятие в поле или во двор, необходимо наружные 

части обтирать просаленной тряпкой. В поле во время учебных занятий охранять автомат от 
загрязнения пылью, песком или землёй, так как при загрязнении не будет правильной работы 
частей, т. е. стрельба будет с задержками; кроме того, части засоренные землёй или песком, 
будут очень быстро изнашиваться в трущихся местах. На позиции, в окопах и на походе авто-

мат держать по возможности в чехле. Действие автоматом при стрельбе, при исправном сос-

тоянии его механизма, проще, чем винтовкою. Но уход за ним значительно более сложен: от 
стрелка требуется не только опытность в разборке, сборке, чистке и сбережении автомата в 
походе и на позиции, но сверх того, умение быстро и без посторонней помощи устранять 
нередко случающиеся задержки в его действии, для чего нужно тонко понимать сложную 
работу его механизма и уметь угадывать причины её неправильностей. 

 

Наставление по автомату Фёдорова 

Из этого следует итог — автомат намного сложнее, ещё чувствительнее к загрязнению, ещё 
более требователен к уходу, чем СВТ. И это при том, что и на саму СВТ жаловались в плане 
чувствительности к загрязнению и сложности конструкции. 

Эти факторы делают его непригодным в качестве индивидуального оружия пехотинца. Да и 
не рассматривал его никто как индивидуальное оружие, в 1920-х он выполнял функцию эрзаца 
ручного пулемёта для усиления огневой мощи пехоты, вооружённой винтовками. К автомат-

чику даже приписывался второй номер, который подносил патроны к автомату. 
Под конец, в оправдание конструкции как таковой, добавлю, что автомат Фёдорова 

выглядит ничуть не хуже своих ровесников. Сложность конструкции и чувствительность к 
загрязнению были свойственны всему первому поколению как автоматических и самозарядных 
винтовок, так и карабинов. 
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Взять, к примеру, самозарядную винтовку Mauser Selbstlader M1916 — она тоже была тре-

бовательна к уходу, сложна в конструкции и чувствительна к загрязнению, она тоже требовала 
смазки патронов, кстати, как и ранние образцы автомата Фёдорова. Поэтому и использовалась 
она в основном в авиации, а выпуск ограничился 1000 штук. 

Рассмотрим ещё самозарядную винтовку Мондрагона: сложная конструкция, чувствитель-

ность к загрязнению, требовательность к смазке. И последние из рассматриваемых – французы, 
RSC 

RSC1917: сложен в разборке, задержки при стрельбе, неудобная перезарядка, недостаточ-

ная надёжность. В RSC 1918 часть недостатков удалось исправить, но произвели их всего 4  000 

штук, в 1935 году большую часть винтовок переделали в обычные магазинные с ручной пере -

зарядкой и направили на вооружение резервных войск. 
Отрицательно на характеристики автомата повлияло не только несовершенство конструк-

ции, но и низкое качество изготовления. Ковровский завод не был к тому времени полностью 
отстроен, в одном из корпусов вообще случился пожар. 

Большая часть средств, выделенных на освоение производства ручных пулемётов Мандсена 
и ружей-пулемётов Фёдорова, были пущены именно на отладку производства Мадсена, кото-

рый так и не смогли освоить. 
Но высокого качества не могло быть ни в 1920-х, ни в первой половине 1930-х, ни в 1941-

42 годах, потому и не стал бы автомат Фёдорова приемлемым образцом индивидуального ору -

жия, даже если бы некоторые обстоятельства сложились иначе. 
Автор статьи: Семён z 

 

Преступление и наказание 

За какие преступления в СССР публично казнили 
своих граждан 
https://dzen.ru/a/YvFT7Tc83VgxYnUl 

 

В жизни мы часто руководствуемся постулатом «кто старое помянет, тому глаз вон», пола -

гая, что негоже вспоминать что-либо плохое из прошлого. Согласно такому обычаю оно подле-

жит забвению, и упоминать о нём сейчас, в настоящем, категорически запрещено. Однако не -

https://dzen.ru/a/YvFT7Tc83VgxYnUl
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многие знают, что знаменитая поговорка имеет и продолжение, и в полном виде звучит так: кто 
старое помянет, тому глаз вон; а кто забудет, тому оба. Это говорит о том, что забыть зло – это 
большее преступление, нежели упомянуть, например, не к месту. И в реальной жизни скорее 
работает вторая часть этой поговорки. Никто и ничто не забывается, и каждый получает 
воздаяние за свои поступки. 

 

 
 

источник: bestlj.ru 

Полицаи 

Так было и во время войны. Месяцы оккупации некоторых регионов не проходили даром – 

после того, как немцы уходили, советские следователи и сыщики обнаруживали братские 
могилы, следы пыток, насилия. Об этом же говорили и сведения, получаемые от местных. Было 
бы неудивительно, если бы совершал злодеяния враг – на то он и оккупант, но немцам помо-

гали и некоторые местные жители – обычно их называли полицаями. Как правило, их впослед-

ствии настигала ответственность. Лишь некоторым удавалось сбежать или счастливо жить под 
чужим именем. Пример тому – знаменитая Антонина Макарова-Гинзбург. 

 

 
 

Процесс над пособниками немецких оккупантов — источник: kubnews.ru 
 

Суд над пособниками нацистов 

На Кубани, где после оккупации 18 июля 1943 года в кинотеатре «Великан» прошёл суд 
над несколькими пособниками нацистов. Всех их обвиняли в том, что они помогали немцам 
вершить суды без следствия, убивать, пытать, насиловать. Суд точно установил – все они 
виновны в том, что им инкриминировалось. В списке предателей было одиннадцать человек - 

всех их судили по нескольким частям статьи 58 УК РСФСР – «измена Родине». Приговор был 



74 

 

суровым – восьмерых приговорили к повешению, ещё троих – к двадцати годам каторжных 
работ. Такой приговор был встречен овациями. 

 

Казнь 

Осуждённых повесили 18 июля в час дня при большом скоплении людей не только из 
Краснодара, но и из сёл и станиц, которые находились неподалёку. Тела казнённых украшали 
таблички с фамилией и упоминанием о том, что этот человек – изменник. Сам процесс, как и 
приговор, вызвал широкий резонанс не только в СССР, но и заграницей. В Великобритании 
политические обозреватели сообщали, что эта казнь напомнила тем, кто всё ещё служит геста -

повцам, какая участь их непременно ждёт; недвусмысленно же эта расправа над предателями 
намекнула и на то, что ожидает немецких спонсоров этих зверств. 

 

 
 

источник: ognikubani.ru 

Последствия 

Об этом событии был выпущен фильм, который назывался «Документальный приговор 
народа». С этого времени было принято решение публиковать как можно больше сведений о 
процессах над военными преступниками и об их казнях. Так советская власть хотела показать 
народу, даже когда дела на фронте шли не совсем хорошо, что Красные части придут, что 
виновные будут наказаны; зло, которое они совершили, будет отмщено. Можно ли назвать 
такие расправы кровожадными? На этот счёт мнение каждый составляет сам. До сих пор в 
обществе идут жаркие дискуссии о казнях. Наверное, лучше про это знают очевидцы тех собы-

тий и родственники жертв 
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Герои России 

Подвиг русского солдата Евгения Родионова и 
мнение о нём Рамзана Кадырова 

https://pulse.mail.ru/article/podvig-russkogo-soldata-evgeniya-rodionova-i-mnenie-o-nem-ramzana-kadyrova-

7948898120186815403-

6552222157189717095/?user_session_id=156ee45641f2e53&qid=dde184b68a2368c4&utm_partner_id=901&utm_referrer

=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext 

https://pulse.mail.ru/article/podvig-russkogo-soldata-evgeniya-rodionova-i-mnenie-o-nem-ramzana-kadyrova-7948898120186815403-6552222157189717095/?user_session_id=156ee45641f2e53&qid=dde184b68a2368c4&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/podvig-russkogo-soldata-evgeniya-rodionova-i-mnenie-o-nem-ramzana-kadyrova-7948898120186815403-6552222157189717095/?user_session_id=156ee45641f2e53&qid=dde184b68a2368c4&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/podvig-russkogo-soldata-evgeniya-rodionova-i-mnenie-o-nem-ramzana-kadyrova-7948898120186815403-6552222157189717095/?user_session_id=156ee45641f2e53&qid=dde184b68a2368c4&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/podvig-russkogo-soldata-evgeniya-rodionova-i-mnenie-o-nem-ramzana-kadyrova-7948898120186815403-6552222157189717095/?user_session_id=156ee45641f2e53&qid=dde184b68a2368c4&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
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Подвиг русского солдата Евгения Родионова является одним из самых ярких и героических 
в истории России. Его история воодушевляет многих людей и вдохновляет на поступки. 

 

 
 

Евгений Александрович Родионов  
 

Евгений Родионов был молодым солдатом, который был захвачен чеченскими повстанцами 
в 1996 году. В плену он отказался отказаться от своих убеждений и веры, отказавшись от 
присяги на верность чеченскому лидеру Джохару Дудаеву. После многих мучений и пыток, 
Родионов был казнен, но он оставил свой след в истории России, став символом верности и 
мужества. 

Многие люди выражают свое уважение к Евгению Родионову и  говорят, что он является 
примером истинного героизма и патриотизма. Он отказался от предательства и остался верен 
своим идеалам до конца. Его подвиг вдохновил многих россиян на борьбу за свои убеждения и 
веру. 

 
 

Рамзан Кадыров - Российский политик. 
 

Одним из людей, высказывающих свое мнение о Родионове, является Рамзан Кадыров. Он 
относится к Родионову с уважением и говорит, что он был настоящим героем, которому уда -
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лось сохранить свою верность и мужество в экстремальных условиях. Кадыров также выска-

зывает свое уважение к Родионову как к представителю русской нации, которая всегда была 
известна своим патриотизмом и героизмом. 

Несмотря на разногласия между российскими и чеченскими властями в прошлом, Кадыров 
считает, что Родионов является символом единства народов России. Он говорит, что подвиг 
Родионова объединил многих россиян, независимо от национальности и вероисповедания.  

В целом, подвиг Евгения Родионова продолжает вдохновлять и впечатлять многих людей в 
России и за ее пределами. Он стал символом настоящего героизма и мужества, который всегда 
будет жить в памяти людей. Его подвиг оставил на Россию неизгладимый след, напоминая о 
том, что верность своим убеждениям и мужество в экстремальных ситуациях являются насто -

ящими ценностями. 
Важно отметить, что история Родионова стала невероятно популярной не только в России, 

но и во всем мире. Его история была экранизирована в фильмах и сериалах, а также стала 
предметом изучения в школах и университетах. Родионов стал не только символом России, но и  

героем для многих людей в разных странах мира. 
 

Гражданская война в России 

«Когда-нибудь тебя все равно повесят». 
https://pulse.mail.ru/article/ograbil-beluyu-armiyu-i-slinyal-a-20-let-spustya-vernulsya-s-fashistami-andrej-shkuro-

2267469131474326426-4329626633555375496/ 
 

 
 

Командиры всё время думали о том, наградить этого смелого и храброго казака или отдать 
под суд за преступления, а офицеры, перешептываясь за его спиной, говорили: «когда-нибудь 
тебя все равно повесят». 

Речь об Андрее Григорьевиче Шкуро, человеке, за голову которого в Первую мировую 
немцы предлагали шестьдесят тысяч, и с которым они сотрудничали во время Второй мировой. 

От чего же к этому казаку было такое противоречивое отношение? 

Андрей родился в кубанской семье. Поначалу его фамилия была Шкура, но к 1914 он меня-

ет её на Шкуровский, а спустя ещё несколько лет становится Андреем Шкуро. 
В Первую мировую он получил несколько ранений, отличался храбростью и военной сме -

калкой. Не один раз в знак почета и благодарности Андрей Григорьевич получал Георгиевское 
оружие. 

В 1915 он предложил сформировать особый Кубанский отряд, который сможет совер -

шать рейды в тыл к немцам с целью диверсии. После разрешения в создании отряда, он сам же 
его и возглавил.  

https://pulse.mail.ru/article/ograbil-beluyu-armiyu-i-slinyal-a-20-let-spustya-vernulsya-s-fashistami-andrej-shkuro-2267469131474326426-4329626633555375496/
https://pulse.mail.ru/article/ograbil-beluyu-armiyu-i-slinyal-a-20-let-spustya-vernulsya-s-fashistami-andrej-shkuro-2267469131474326426-4329626633555375496/
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У казаков было свое знамя, внушающее страх одним видом: на черном  лоскуте ткани была 
изображена волчья голова. Казаки отряда надевали шапки из шкуры волков, отчего их стали 
называть «Волчьей сотней». 

 

 
 

Результаты деятельности «Волчьей сотни» превзошли ожидания. 
Первый поход отряда закончился гибелью полутора тысяч немцев. Казаки разрушали мос-

ты, взрывали штабы врага, захватывали пленных. Во время одного из налетов Шкуро  взял в 
плен немецкого командира и несколько офицеров. После этого случая за его голову была пред -

ложена большая сумма денег, но это не помогло найти Андрея Григорьевича, а его от-

ряд продолжал зверствовать. 
Шкуро всегда отличался особой любовью к вольной жизни. Он стремился быть независи -

мым, и часто игнорировал приказы командования. 
С одной стороны, его отряд приносил пользу русской армии, а с другой – находясь в тылу, 

грабил, убивал и действовал по собственному усмотрению. 
Именно поэтому командиры всегда пребывали в сомнениях: сдать его за преступления или 

наградить за успех в операциях. 
После революции Шкуро примкнул к белому движению, так как его нисколько не привле-

кала диктатура пролетариата. 
У него по-прежнему был свой отряд, в который он принимал таких же казаков, как и он 

сам: не признающих дисциплины, готовых смело идти в бой, любящих выпить и покутить с 
женщинами. Отряд сражался за «белых», но при этом возвращался всегда с добычей, награб-

ленной у населения. 
Им было все равно, кого грабить: тех, кто считал себя приверженцами новой власти или 

тех, кто встречал Шурко как освободителя от гнета большевиков. 
В. Шульгин, один из лидеров «белых», позже вспоминал, что обращался к генералу Рома-

новскому по поводу бесчинств отряда, но тот ответил, что: «В этом стимул для казаков, и если 
им запретить грабежи, то они перестанут воевать». 

В 1919 Шкуро становится генерал-лейтенантом. 
Он проводит эффективные вылазки в тыл «красных», но его жестокость не знает границ. 
У Николая Стародымова можно прочесть такие строки: 
«Шкуро упивался жестокостью как по отношению к врагу, так и по отношению к местному 

населению. В Мариуполе по его распоряжению было казнено четыре тысячи пленных мах-

новцев.  

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-e5cf2461-0b42-4999-a832-2bddd94b0a44
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В городах, куда приходил его отряд, он приказывал насиловать женщин, в первую очередь 
еврейского происхождения и жен повстанцев. Счёт женщин, подвергшихся таким воспитатель-

ным мерам, шел на тысячи». 
Все бы так и продолжалось, если бы осенью 1919 отряд Шкуро не нарвался на Будённого. 
В результате сражения казаки были разбиты. Уцелевшие вскоре и сами стали покидать 

отряд, так как для грабежей и убийств их банда стала уже мала и не так сильна. 
Удивляет в этой истории то, куда попал их предводитель, и где ему пришлось работать 

после поражения белой армии. 
Гражданская война шла к завершению. Шкуро перебрался в Париж, где он…  выступал в 

цирке и даже снялся в кино. Умение владеть шашкой пригодилось для того, чтобы зараба-

тывать на жизнь, потешая людей на цирковой арене. 
Ему даже удалось встретиться с артистом А. Вертинским и участвовать с ним в съемках 

одной сцены (в массовке). Вертинский тогда был удивлен встречей.  
«Из могучего генерала - в бутафорские солдатики, - писал он в мемуарах - Действительно 

судьба заигрывает с человеком». 
В 1941 Шкуро снова предлагает свои услуги военного командира, но только теперь уже 

Гитлеру. 

 
 

Его целью по-прежнему остаются большевики. Сначала он был агитатором, но в 1944 стал 
группенфюрером СС, носил немецкую форму и получал содержание. До последнего дня вой-

ны Шкуро призывал встать под знамена Гитлера и не сдаваться. Даже весной 1945 он предлагал 
создать отряд, опыт с которым он имел в Первую мировую. 

Но было уже поздно. 
В 1945 Андрей Григорьевич был взят англичанами и передан СССР. Спустя полтора года 

его приговорили к смертной казни. В начале 1947 Шкуро был повешен. 
 

Гражданская война 

«…Российская земля будет принадлежать только 
тому, кто лично трудится на ней, и отойдет 

крестьянам без всяких выкупов и урезываний...» 
https://dzen.ru/?clid=2226560&win=416&yredirect=true 

 

«Немедленно и торжественно Правительству объявить, что отныне по всей России земля 
будет принадлежать только тому, кто лично трудится на ней, и отойдет крестьянам без всяких 
выкупов и урезываний...» 

https://dzen.ru/?clid=2226560&win=416&yredirect=true
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-058760f0-d5ad-42c1-979a-30130ca2dd31
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Анатолий Пепеляев в 1918 годуФото: Wikimedia Commons 
 

Это слова белого генерала А. Н. Пепеляева из рапорта, направленного вышестоящему 
начальству. Да, всё же и на Юге, и на Востоке среди белого офицерства встречались люди, 
которые понимали, что «возврата к старому не может быть, как и неопределенности». На Юге 
такими офицерами были, к примеру, П. С. Махров и В. З. Май-Маевский. На востоке — В. Г. 
Болдырев, Ф. Е. Махин и, вот, Анатолий Николаевич Пепеляев. Любопытно, что потом, в эми-

грации, Махров и Махин встали фактически на «просоветские» позиции, а генерал Болдырев 
добровольно остался в Советской России (где, впрочем, позднее был расстрелян). Что же ещё 
предлагал А. Н. Пепеляев? 
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Белые в Томске, район Лагерного сада. 
 

 «Объявить торжественно о созыве Учредительного Собрания по освобождении всей Рос-

сии неурезанного, а полноправного, которое само определит и решит дальнейшие судьбы 
России... 

Немедленно урегулировать рабочий вопрос, обеспечив самих рабочих и их семьи житьем 
более сносным, чем при большевиках. 

Требовать работу, но и проявлять заботу во всех отношениях. 
В особенности этого заслуживают железнодорожники, работающие день и ночь и часто 

вблизи позиций. 
Их работу нужно вознаградить по достоинству, а не держать их впроголодь... 
Объявить всеобщую трудовую повинность без различия классов и состояния...  
Обеспечение семей призванных. Обеспечение это должно соответствовать условиям насто -

ящей жизни, чем беднее семья – тем она должна больше получать... 
Устранение всяких цензов при производстве солдат в офицеры. Кто храбр, решителен, спо -

собен вести части в бой, тот и должен быть офицером и начальником, будь он до этого профес -

сор или безграмотный...» (с) А. Н. Пепеляев. Рапорт от 21 июня 1919 года. / «Россия погибнет в 
волнах новой анархии». Публикация Н. Д. Егорова и Н. В. Пульченко / Военно-исторический 
журнал. 1996. № 6. С. 80. / А. В. Ганин. Враздробь, или почему Колчак не дошёл до Волги? 

Да, местами, с точки зрения более консервативных белых генералов (вроде Лебедева, Саха-

рова и т.д.), это — прям-таки «большевизм». Ишь, чего захотел, Анатолий Николаевич — 

«Учредилку» (а не цензовое Национальное Собрание, какое хотел А. В. Колчак), обеспечение 
семей бойцов и рабочих, «трудовую повинность без различий» (ну точно, большевизм). Неуди -

вительно, что такая позиция генерала Пепеляева потом приведет его к конфликту с самим 
Колчаком... 

Пепеляев Анатолий Николаевич (1891) 
https://takiedela.ru/2018/08/oni-ne-byli-palachami-drug-druga/ 

 

 
 

Фотография из Томского мартиролога 

https://takiedela.ru/2018/08/oni-ne-byli-palachami-drug-druga/
https://ru.openlist.wiki/%D0%A4%D0%B0%D0%B9%D0%BB:%D0%9F%D0%B5%D0%BF%D0%B5%D0%BB%D1%8F%D0%B5%D0%B2_%D0%90%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D0%B9_%D0%9D%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87_(1891).jpg
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Дата рождения: 3 июля 1891 г. 
Место рождения: г. Томск 

Пол: мужчина 

Национальность: русский 

Гражданство (подданство): СССР 

Образование: военное (Омский кадетский корпус и Павловское военном училище, Санкт-

Петербург) 
Профессия/место работы: участник ПМВ, подполковник РИА; генерал армии Колчака; в 

1937 - пом. зав. конным парком «Воронежторг» 

Место проживания: г. Воронеж, пр. Революции, д.52, кв.32 

Партийность: б/п 

Дата расстрела: 14 января 1938 г. 
Место смерти: г. Новосибирск 
 

Аресты 

Где и кем арестован: добровольно сдался в плен после неудачного похода на Якутск в 1922 -

1923 

Дата ареста: 17 июня 1923 г. 
Обвинение: командир Сибирской добровольческой дружины 

Осуждение: февраль 1924 г. 
Осудивший орган: Рев. Трибунал 5-й Армии 

Приговор: ВМН (расстрел), заменена на 10 лет тюр. зак.; в 1932 продлена ещё на 3 года. 
Место отбывания: Ярославский политизолятор 

Дата освобождения: 1936 г. 
Основания освобождения: конец срока 

Дата реабилитации: 20 октября 1989 г. 
Реабилитирующий орган: Прокуратура Новосибирской области 

Дата ареста: 21 августа 1937 г. 
Обвинение: КРО (ст. 58-11 УК РСФСР) 
Осуждение: 7 декабря 1937 г. 
Осудивший орган: тройка при УНКВД по Новосибирской обл. 
Статья: 58-11 УК РСФСР 

Приговор: ВМН (расстрел) 
 

Источники данных: Сайт Жертвы политического террора в СССР; Архив НИПЦ 
"Мемориал", Москва;  ; Томский мартиролог 

Примечание: По новому ст., род. 15.07.1891. 
Репрессированные родственники Братья: Пепеляев Виктор Николаевич (1885) расстрелян 

в 1920; Пепеляев Аркадий Николаевич (1888) умер в лагере в 1946; Пепеляев Михаил 
Николаевич (1892) репрессирован в 1933. 

 

Биография 

Родился 3 (15) июля 1891 в Томске. Образование получил в Омском кадетском корпусе и в 
Павловском военном училище (Санкт-Петербург), служил в Томске, женился на дворянке Нине 
Гавронской.  

В 1914 отправлен в действующую армию. Участвовал в сражениях Первой мировой войны, 
был награжден 8 орденами и золотым георгиевским оружием. В начале 1918 вернулся в Томск, 
где включился в антибольшевистское сопротивление в качестве начальника штаба подпольной 
офицерской вооруженной организации, активно участвовал в свержении сов. власти в Томске в 
конце мая 1918.  

После выхода из подполья П. был назначен командиром Средне-Сибирского корпуса, во 
главе которого участвовал в ликвидации сов. власти на территории Центральной и Восточной 

http://lists.memo.ru/
http://nkvd.tomsk.ru/researches/passional/
https://ru.openlist.wiki/%D0%9F%D0%B5%D0%BF%D0%B5%D0%BB%D1%8F%D0%B5%D0%B2_%D0%92%D0%B8%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80_%D0%9D%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87_(1885)
https://ru.openlist.wiki/%D0%9F%D0%B5%D0%BF%D0%B5%D0%BB%D1%8F%D0%B5%D0%B2_%D0%90%D1%80%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%B9_%D0%9D%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87_(1888)
https://ru.openlist.wiki/%D0%9F%D0%B5%D0%BF%D0%B5%D0%BB%D1%8F%D0%B5%D0%B2_%D0%9C%D0%B8%D1%85%D0%B0%D0%B8%D0%BB_%D0%9D%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87_(1892)
https://ru.openlist.wiki/%D0%9F%D0%B5%D0%BF%D0%B5%D0%BB%D1%8F%D0%B5%D0%B2_%D0%9C%D0%B8%D1%85%D0%B0%D0%B8%D0%BB_%D0%9D%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87_(1892)
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Сибири. В 27 лет А.Н. Пепеляев получает звание генерал-лейтенанта, командует 1-й Сибирской 
армией. В конце 1918 войска под командованием П. наголову разгромили 3 -ю Красную армию, 
взяли Пермь и развернули наступление на московском направлении. Во второй половине 1919 в 
период общего отступления колчаковских войск П. командовал 1-й Сибирской армией, с 21 
нояб. по 16 дек. 1919 вместе со штабом армии находился в Томске. Под натиском Красной 
армии и повстанческо-партизанских формирований в ночь на 17 дек. 1919 штабной поезд П. 
покинул ж.-д. ст. Томск-2, в то время как основная масса солдат Томского гарнизона примкнула 
к повстанцам. По дороге на Восток П. заболел тифом, но с помощью отступавших чехословац -

ких войск ему удалось добраться до Забайкалья, откуда в апр. 1920 он эмигрировал в Харбин 
(Китай).  

В сент. 1922 - июне 1923 участвовал в вооруженной борьбе с красноармейскими частями на 
территории Якутии, где вспыхнуло антисоветское вооруженное восстание. Однако возглавляя-

емая П. Сибирская добровольческая дружина численностью 750 чел. потерпела поражение, он 
попал в плен, в феврале 1924 решением трибунала 5 Армии в Чите был приговорён вместе с 
соратниками к смертной казни, заменённой 29 февраля решением ВЦИК заключением в Яро -

славскую тюрьму специального назначения. Проведя 12 лет 7 месяцев в тюрьме Ярославля, в 
июле 1936 был отпущен на свободу, получил разрешение поселиться в г. Воронеже, где устро-

ился работать в «Воронежторг» помощником заведующего конным обозом. Однако 21 авг. 1937 
он был вновь арестован, этапирован в тюрьму НКВД г. Новосибирска, 7 декабря тройкой 
УНКВД по Новосибирской обл. обвинен в руководстве «крупной разветвленной контрреволю-

ционной кадетско-монархической организацией на территории Западно-Сибирского края» 
(ст.58-11 УК РСФСР). Расстрелян 14 января 1938. 20 октября 1989 Прокуратурой Новоси-

бирской области реабилитирован.  
15 июля 2011 в Томске на городском кладбище Бактин (кв.  №97) был открыт и освящен 

памятник над символической могилой А. Н. Пепеляева и его отца Н. М. Пепеляева. Памятник 
установлен на средства и при личном участии внука А. Н. Пепеляева, Виктора Лавровича Пепе-

ляева.  
Источн. и лит.: Устрялов Н. Генерал Пепеляев (Из личных воспоминаний) // Новости 

жизни. Харбин, 1923. 12 июля; Вишневский Е.К. Аргонавты белой мечты (Описание якутского 
похода Сибирской добровольческой дружины). Харбин, 1933; Ларьков  Н. Сибирский белый 
генерал//Красное знамя. Томск, 1992. 19 нояб.; 1993. 29 мая; Петрушин А. Омск, Аян, 
Лубянка... Три жизни генерала Пепеляева // Родина. М., 1996. № 9; Он же. Генерал Пепеляев: 
герой и жертва сибирского белого движения // Сибирский исторический журнал. Новосибирск, 
2002. № 1; Привалихин В. Из рода Пепеляевых. Томск, 2004; Н.С. Ларьков. Пепеляев Анатолий 
Николаевич// Томск от А до Я: краткая энциклопедия города. - Томск, 2004. - С. 252-253; 

Энциклопедия Томской области. Том 2. Изд. ТГУ. С.561.  

 

«Они не были палачами друг друга» 
Елена Шмараева 

 

Внуки и правнуки белого генерала Анатолия Пепеляева и красного командира Ивана Стро -

да встретились в Якутске. И вместе помолились за упокой своих знаменитых предков и всех 
жертв Гражданской войны 

Преображенский кафедральный собор города Якутска, вторник. Иеромонах Никандр, нас-

тоятель собора, совершает литию: читает заупокойную молитву о  погибших и невинно убиен-

ных. В храме со свечами в руках стоят несколько мужчин и женщин. Двое из них — внук и 
правнук белого генерала Анатолия Пепеляева, сражавшегося в Якутии почти сто лет назад, 
суровой зимой 1923 года. 

«У Бога нет мертвых, у Бога все живы. Когда мы вспоминаем наших усопших сродников, 
в том числе и погибших на полях брани, мы молимся о них, как о живых. Эти люди не просто 
ушли из этого мира, но перешли в вечность. И сейчас мы собрались, чтобы вознести молитвы 

https://takiedela.ru/author/eshmaraeva/
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о всех погибших, всех невинно убиенных в годы Гражданской войны», — произносит иеро-

монах. 

 
 

Cлева направо: Ян Строд, правнук Ивана Строда, Виктор и Игорь Пепеляевы, внук и прав-

нук Анатолия Пепеляева                                             Фото: пресс-служба Якутской епархии РПЦ  
 

Рядом с внуком и правнуком Пепеляева стоят внучка и правнук Ивана Строда — красного 
командира, сражавшегося в Якутии с белым генералом в 1923 году. Родные командира специ-

ально прилетели сюда, в Якутск, из американского штата Орегон и из Москвы. Потомки гене-

рала — из Узбекистана и из Москвы. Все вместе они молятся о примирении — и через непол-

ных сто лет Гражданская война, похоже, действительно закончена. 
 

Красный командир и белый генерал 
 

Анатолий Пепеляев, герой Первой Мировой войны, ставший генералом в  27 лет, начал свой 
поход на Якутск в конце лета 1922 года. К тому моменту его семья уже жила за границей, в 
Харбине (территория современного Китая). Поход нескольких высших офицеров-белогвардей-

цев, объединившихся в Сибирскую добровольческую дружину, был последней попыткой от-

бить у большевиков Дальний Восток и Восточную Сибирь. Несколько сотен добровольцев под 
командованием Пепеляева и генерала Василия Ракитина сначала весьма успешно продвигались 
к Якутску: у красных в регионе было слишком мало людей, гарнизоны находились на большом 
расстоянии друг от друга, подкрепления было не дождаться. Так что армия Пепеляева делала 
успехи, выбивая большевиков из одного населенного пункта за другим. Пока не встретила от-

ряд Ивана Строда. 
Встреча произошла 13 февраля 1923 года в урочище Сасыл-Сысыы, неподалеку от слободы 

Амга (сейчас это село Амга, административный центр). Зимой в тех краях температура редко 
поднимается выше минус 40 градусов по Цельсию и нередко опускается ниже минус 50. Строд 
и триста бойцов восемнадцать дней держали осаду, дожидаясь подмоги из Якутска. Рыли окопы 
в мерзлой земле и ели мясо мертвых лошадей. Строд был ранен, но сдаваться отказался. Отка-

зался уйти и Пепеляев. Люди гибли от ран и замерзали насмерть. В первых числах марта под-

крепление большевиков прибыло, и войску белого генерала пришлось отступить. Последнее 
крупное сражение Гражданской войны было окончено, а генерала ждало только отступление. 
В июне 1923 года Пепеляева взяли в плен в Аяне, крошечном портовом поселке. 

 

Исход один 

Вопреки обыкновению белого генерала не расстреляли: то ли потому, что он написал лич-

ное прошение о помиловании на имя Михаила Калинина, то ли потому, что большевики реши-

ли продемонстрировать, что Гражданская война действительно окончена и  призвать оставших-

ся белых партизан сдаваться без риска для жизни. Расстрел Пепеляеву заменили десятилетним 
сроком, а всего в лагерях и тюрьмах он провел почти тринадцать лет. Семью он больше не  
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видел: освободившись в 1936 году и получив разрешение жить в Воронеже, Пепеляев звал жену 
с сыновьями — 23-летним Всеволодом и 14-летним Лавром — переселяться в Советский Союз, 
но она не решилась. Через год после освобождения Анатолия Пепеляева (генерал работал  в 
Воронеже помощником заведующего конным обозом) арестовали, а  14 января 1938 года рас-

стреляли в тюрьме НКВД в Новосибирске. 
 

 
 

Анатолий Пепеляев (в первом ряду в центре) на судебном заседании в Чите (январь 1924 г.) 
Фото: Wikimedia Commons 

 

Своего боевого противника Пепеляев пережил на несколько месяцев: Ивана Строда рас-

стреляли ещё в августе 1937-го. После победы над Сибирской добровольческой дружиной 
Строд был обласкан властью и любим бойцами, которые уважали командира за способности 
к дипломатии в сочетании с отвагой. Персональному пенсионеру Красной Армии Строду выде-

лили квартиру в доме в Басманном тупике в Москве, где он занимался писательством: публико-

вал очерки о своем боевом прошлом и написал книгу воспоминаний «В якутской тайге». Арес-

товали Строда за участие в «антисоветской террористической организации», которой, как через 
двадцать лет установила комиссия по реабилитации, никогда не существовало. 

 

 
 

Пепеляевы и Строды  
Жена Строда Клавдия Георгиевна после ареста мужа уехала из Москвы в маленький горо-

док в Калининской области, Вышний Волочек, где прожила всю жизнь, работая врачом. Там 
вырос и сын красного командира, Новомир Строд. Он пошёл по стопам матери, выучился на 

врача-фтизиатра, а после посмертной реабилитации знаменитого отца вместе с женой, дочерью 
Ольгой и сыном Сергеем переехал в Якутск, где работал в Институте туберкулеза. «Имя дедуш-

ки постоянно звучало, все знали, кто это, постоянно ставили в  пример. Я была пионеркой и  
чувствовала какую-то ответственность — как минимум, учиться нужно было хорошо», — рас-

сказывает Ольга Русина, внучка Ивана Строда. Сейчас она живет в США, в Орегоне, а её  

племянник Ян Строд — в Москве. 
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Жена Пепеляева Нина Ивановна вынужденно вернулась в 
СССР после Великой Отечественной войны — они не хотели 
переезжать, но оказались в советской зоне после капитуляции 
Японии. Ей удалось избежать ареста, но оба сына белого генерала 
оказались в лагерях: Лавр — на Северном Урале, Всеволод на  

Колыме. «Когда генерал Пепеляев ушёл в поход на  Якутию, мое-

му папе, Лавру Анатольевичу, было четыре месяца. Я  до 15 лет 
не знал, что мой дедушка был белым генералом. Потом, конечно, 
уже больше и больше постепенно узнавал, но  эта тема в Совет-

ском Союзе была под запретом, а фамилия Пепеляева была вне 
закона. Когда архивы открылись, мы стали читать всё, что там 
было, и заниматься тем, чтобы в каком-то месте был памятник 
Анатолию Николаевичу», — рассказывает Виктор Пепеляев, внук 
генерала. Сейчас такой памятник есть — это кенотаф (то есть 
могильный памятник без могилы), поставленный в Томске в 
2011 году. 

Старший сын Пепеляева Всеволод, дядя Виктора Лавровича, был главным хранителем 
семейной памяти, собирал историю жизни, боевого пути и гибели отца. Много лет с Всево-

лодом Пепеляевым переписывался писатель Леонид Юзефович. 
 

 «Зимняя дорога» и её читатели 

В 2015 году история Ивана Строда и Анатолия Пепеляева увидела свет в документальном 
романе Юзефовича «Зимняя дорога», написанном по материалам архивных изысканий писателя 
и родственников Пепеляева, следственных дел, мемуаров и дневников. Леонид Юзефович полу-

чил за «Зимнюю дорогу» премии «Большая книга» и «Национальный бестселлер», а осенью 
2018-о выходит дополненное и исправленное издание книги: по словам писателя, после выхода 
романа в свет дальние родственники и прямые потомки участников событий, а  также историки 
и прочие исследователи сообщили ему много новых фактов о жизни героев и помогли найти 
ошибки. 

 
 

Писатель Леонид Юзефович на презентации своей новой книги «Зимняя дорога. Генерал 
А. Н. Пепеляев и анархист И. Я. Строд в Якутии. 1922–1923. Документальный роман»Фото: 

Светлана Холявчук/Интерпресс/ТАСС 
 

Приехать в Якутск на молитву примирения писатель не смог, зато рассказал «Таким делам» 
о читательнице его романа, которая оказалась на этой исторической встрече и вообще играет 
важную роль в деле сохранения памяти о красном командире и белом генерале. 

«Это москвичка Татьяна Сибгатулина, она директор дома моды. Ее так увлекла эта история, 
что она стала самостоятельным исследователем и занялась увековечиванием памяти Строда и  
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Пепеляева. Она договорилась об установке памятного знака «Последний адрес» на доме Строда 
в Басманном тупике в Москве, откуда его увели и арестовали. Она же выяснила точный адрес 
Пепеляева в Воронеже. Табличка там пока не установлена, но это лишь потому, что нужно 
понять — тот ли это самый дом или новый, выстроенный на его месте. Кроме того, в  родном 
городе Строда в Латвии, в Лудзе, была мемориальная табличка на доме, где он родился. Но 
после того, как владелец дома сделал ремонт, он положил эту табличку в какой-то сарай, где 
она и лежит. И я знаю, что у Татьяны Сибгатулиной есть идея эту табличку получить, сейчас 
ведутся об этом переговоры». 

 

«Давайте познакомимся поближе» 

«Я сегодня слышала потрясающую фразу, — делится впечатлениями пресс-секретарь 
Якутской епархии инокиня Евгения (Сеньчукова). — Внучка Строда обращается к правнуку 
Пепеляева: «Давайте поближе познакомимся. Мы же друг друга первый раз видим». Это потря-

сающе! Знаете, у меня было ощущение — опалило историей. Вот она история, здесь творится». 
Вместе с Якутской епархией визит в регион потомков участников Гражданской войны органи-

зовало местное отделение Императорского православного палестинского общества. 
 

 
 

Слева направо: Татьяна Сибгатуллина, исследовательница из Москвы, увековечивающая 
память Строда и Пепеляева, Ольга Русина и Ян Строд, внучка и правнук Ивана Строда  

Фото: пресс-служба Якутской епархии РПЦ 
 

После молитвы потомки генерала и краскома говорили о революции, о репрессиях и о том, 
что их деды хотели одного — блага для России и для народа. Только понимали это благо каж-

дый по-своему. «Оба они были порядочными людьми, только идеи у них были противополож-

ны», — говорит внук белого генерала Виктор Пепеляев. «Наша задача примириться, идти даль-

ше и всё делать для того, чтобы люди не шли брат на брата — вот это самое страшное», — рас-

суждает внучка Строда Ольга Русина. «Это такие же люди, как и мы: со своей историей, 
со своей трагедией. Поэтому нет тут никакого антагонизма», — подытоживает его правнук 
Ян Строд. 

Примириться после братоубийственной Гражданской войны нелегко и  через три поколения, 
говорит писатель Леонид Юзефович: «Во многих семьях всё не так просто, есть разная память, 
и к примирению люди могут относиться очень по-разному. Но именно в этом случае — идея, 
конечно, замечательная, и я рад, что она осуществилась. История Пепеляева и Строда — это 
такая чистая история военного противостояния. Конечно, у их потомков нет никакой вражды 
и не может быть. Ни один из них не смог победить другого. И главное — никто из них не был 
палачом другого». 
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Гражданская война в России 

Какие белые действительно хотели «вернуть 
царя»? 

https://dzen.ru/a/Y2YoFmy5pxGqeCV9 
  
В советской агитации периода Гражданской войны часто фигурировали не только пред-

ставители буржуазии, белого генералитета, Антанты, «неправильных социалистов» и так далее, 
но и помещики с Николаем II (а иногда просто собирательным образом «царя» или же лидеры 
белого движения показывались как претенденты на «царское место»). 

Но как мы знаем, российское белое движение в плане взглядов и «идеологий» было чрез-

вычайно разнообразным, хотя более всего склонялось к военной диктатуре с опорой также на 
партию кадетов (которая изрядно поправела). 

 

 
 

С одного из советских плакатов. Это ещё 1918 года. Кстати, выпускался на нескольких 
языках. 

 

Многие деятели белого движения называли себя монархистами или были «скрытными 
монархистами». Среди известных персон можно назвать М. Г. Дроздовского, Ф. А. Келлера, 
М. В. Алексеева (сторонники конституционной монархии), А. П. Кутепова, М. К. Дитерихса. 
Вот на деятельности последнего стоит остановиться подробнее.  

Можно сказать, что советская агитация, на самом деле, была близка к реальности: да, не все 
белые были монархистами, но часть из них вполне себе стремилась «вернуть царя». И иногда 
даже провозглашала такое решение официально.  

Именно это произошло на Дальнем Востоке в 1922 году, когда Земский собор в Приамурье 
фактически «реставрировал монархию»: 

«Приамурский Земский Собор принципиально признает, что права на осуществление 
высшей государственной власти в России династии дома Романовых отнюдь не утеряны и 
принадлежат таковой вплоть до созыва органа выявления общенародной воли. 

В связи с этим положением, Собор считает целесообразным... возглавление нацио-

нальной государственности Приамурья на правах Верховного Правителя одним из Вели-

ких Князей Династии дома Романовых...» (с) Газета «Русская армия». Владивосток, 1922 год. 
В. Ж. Цветков. Генерал Дитерихс. 

Тут, правда, случилась загвоздка: никто из Романовых на Дальний Восток так и не поехал. 
Так что «воеводой» стал тот самый М. К. Дитерихс, но ему фактически и поручили, я цитирую, 
«собрать воедино бредущих розно в смутную годину русских людей под высокую руку 

https://dzen.ru/a/Y2YoFmy5pxGqeCV9
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православного Царя...» (с) из грамоты Земского собора правителю Приамурского края М. К. 
Дитерихсу.  

 

 
 

Вручение знамени генералу Дитерихсу от Воткинской артиллерийской батареи 
Прикамской артиллерийской дружины, 23 сентября 1922 года. 

 

Заметьте, это вообще 1922 год. Уже и в Германии кайзера свергли, и врангелевцы уплыли, 
и НЭП большевики ввели. А на Дальнем Востоке, под прикрытием японских штыков, бело-

гвардейцы говорят о восстановлении монархии (впрочем, через несколько месяцев опять при -

шлось эвакуироваться). Но это не единственный случай.  
В 1921 году, к примеру, монархисты-эмигранты собрались в Баварии, выдвинув лозунг 

«Вера, Царь, Народ». Там, правда, тоже ничего не получилось, потому что в эмиграции монар-

хисты разделялись на группы: «кирилловцев», «николаевцев» и «младороссов». В том же 
году завершилась «эпопея» Р. Ф. Унгерна, который тоже предлагал царя, Михаила Александ-

ровича Романова (барон не знал, что этого князя уже нет в живых).  
 

 
 

Михаил Константинович Дитерихс и Роман Фёдорович фон Унгерн-Штернберг. 
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А ещё раньше были прогерманские белые монархические армии, «Северная» и «Южная». И 
планы монархистов опереться на «окраины» (готовы были даже признать эти окраины, лишь бы 
им помогли царя поставить), от Финляндии до Войская Донского атамана П. Н. Краснова.   

В общем, много чего было, хотя все эти проекты рухнули в итоге. Но это не значит, что 
угрозы восстановления самодержавия не было (тем более, что мы знаем исторические приме-

ры). Более того, те же Унгерн или Дитерихс предлагали именно радикальные, «феодально-

средневековые» или «допетровские» варианты. И эмиграция в 1920-е годы заметно «сдвинулась 
вправо».  

 
 

Ещё один советский плакат. 
 

«Вообще, если в 1919 году династическая, самодержавная монархия, по существу, 
заменялась моделью единоличной власти военного диктатора, опирающейся на предста-

вительное собрание, то в 1920-1921 годы принцип приоритета единоличной военной влас-

ти постепенно стал уступать место принципу восстановления монархии, как оптимальной 
единоличной власти, обладающей необходимой легитимностью.  

Причем в это время все более востребованными становились проекты "земской 
монархии". "Царь и земля", "Царь и земство" - вот тот идеал, который противопостав-

лялся как "старому режиму", при котором отсутствовала "живая связь" государя с под -

данными, а доверие общества к власти блокировала бюрократия, так и новомодным рес-

публиканским иллюзиям 1917 года...» (с) В. Ж. Цветков. Михаил Константинович Дитерихс. / 
Вопросы истории.  

Другой вопрос, что эти попытки восстановления (и, фактически, навязывания)  монархии 
встречали сопротивление даже в белогвардейской среде. Многие представители которой отлич -

но понимали настроения в остальном обществе. Оттого в 1918-1922 годы мы видим склонность 
монархистов сотрудничать с самыми разными силами, от немецких и японских интервентов до 
финнов и донского атамана.  

Можно сказать, этот фланг белого движения представляли «достойные наследники» роя-

листов-Бурбонов конца XVIII — начала XIX веков (которые потом приехали в обозе победи-

телей Наполеона). Но какими-то выдающимися способностями эти монархисты, в массе своей, 
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не отличались (даже на фоне белых февралистов): ни в пропаганде, ни в организации, ни в 
военном строительстве у них не было успехов.  

 

 
 

Ещё одни монархисты, из русско-германской Западной Добровольческой армии П. Р. 
Бермондт-Авалова. 

 

А большевики да, они этот «монархический фактор» прекрасно использовали в своей про -

паганде: мол, смотрите, что эти белые хотят сделать, старое вернуть... И ведь основания для 
такой агитации были... 

 

Гражданская война в России 

«Воры, взяточники, интриганы». Генерал Слащёв 
и его окружение про белую эмиграцию 

https://dzen.ru/a/Yd0qZsnksleqlhVY 
 

Возвращение белого военачальника Якова Александровича Слащёва в Советскую Россию 
стало ещё одной победой большевиков. Вообще, в «войне разведок» двадцатых-тридцатых 
годов прошлого века советская власть безусловно победила, максимально расколов белую эми -

грацию (хотя они и сами старались), перевербовав немалую часть эмигрантов (идеология 
«сменовеховства», поступок еще одного известного белого генерала Н. В. Скоблина), уни -

чтожив самых опасных деятелей (похищение А. П. Кутепова и Е. К. Миллера).  
Слащёв, вернувшись в Советскую Россию, помог советским властям убедить часть эми-

грантов в том, что «красные всех простили», что можно спокойно возвращаться и ничего за это 
не будет. Считается, что на призыв Я. А. Слащёва ответили десятки тысяч.  

Кроме того, Яков Александрович и его окружение дали подробную характеристику белым 
военачальникам-эмигрантам. Да, Слащёв вернулся не один. С ним приехал ряд офицеров бело-

го движения, включая генерала Александра Степановича Мильковского, полковника Мстислава 
Владимировича Мезерницкого, полковника Эдуарда Петровича Гильбиха, капитана Бориса 
Николаевича Войнаховского. Они и рассказали чекистам про «своё видение» белых военачаль-

ников из числа непримиримых эмигрантов.  
 

https://dzen.ru/a/Yd0qZsnksleqlhVY
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Яков Александрович Слащёв (1886-1929) и Петр Николаевич Врангель (1878-1928). 
 

Конечно, «самым умным» из оставшихся все назвали Петра Николаевича Врангеля, отме-

чая его влияние на армию и умение выставить себя в правильном свете. Однако, Я. А. Слащёв 
одновременно называл П. Н. Врангеля «продажным», М. В. Мезерницкий — «лживым», Б. Н. 
Войнаховский — «интриганом». Дальше всех пошёл А. С. Мильковский, который заявил, что 
Врангель, будучи умным человеком, вполне может согласиться на... сотрудничество с совет-

ской властью, если ему предложить «что-то серьезное».  
Ещё «вернувшиеся белогвардейцы» упоминали о том, что Врангель действительно ведёт 

борьбу за сохранение белой армии за границей в качестве некой силы. Но он окружен «прохо -

димцами», тогда как сами англо-французы в белогвардейцах не особо заинтересованы.  
Надо сказать, что Я. А. Слащёв, конечно, имел к Врангелю «личные претензии». В конце 

концов, последний уволил Якова Александровича из армии, без права ношения мундира. Тем 
не менее, в описаниях бывших белых офицеров Врангель предстает достаточно серьезной фигу -

рой, хоть и «двуличной» и с «диктаторскими замашками» .  
 

 
 

Эдуард Петрович Гильбих (1880-1931). 
 

А вот начальника штаба Русской армии П. Н. Врангеля, Павла Николаевича Шатилова, 
бывшие белые офицеры просто «полили грязью», все как один. Обвиняя его в воровстве, без -

дарности, беспринципности. 
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«Начальник штаба Главкома Шатилов. Интриган и вор, крупный взяточник...» (с) Б. Н. 
Войнаховский. / Русская военная эмиграция 20-х — 40-х годов. 

Здесь я лично хотел бы отметить, что «начальникам штабов» в белых армиях вообще не 
везло, их всех буквально ненавидели и обвиняли во всех бедах. Так, до Врангеля, у А. И. Дени-

кина, начальником штаба был генерал Иван Павлович Романовский. И его тоже все ругали, а 
потом вообще убили свои же (!). У А. В. Колчака все критиковали начальника штаба Дмитрия 
Антоновича Лебедева.  

 

 
 

Павел Николаевич Шатилов (1881-1962) 
 

Уже упомянутого мной генерала Александра Павловича Кутепова, все назвали отличным 
«фельдфебелем», способным навести порядок в разложившихся частях, готовым на самые кру -

тые меры ради сохранения армии. И с этим я соглашусь, так как биография Кутепова хорошо 
известна: это был последовательный противник всех революционеров вообще, начиная с Фев -

раля (он пытался пресечь уличные выступления).  
Тем не менее, отмечая его характер, бывшие белые офицеры оценивали Кутепова как 

«командира батальона», но не выше. Опять же, тут, возможно, сказывалась личная неприязнь.  
Очень хорошо бывшие белые оценили кавалерийского военачальника Ивана Гавриловича 

Барбовича, отмечая его честность, распорядительность, «старую закалку», высокий авторитет у 
подчиненных. 

«Старый кадровый строевой кавалерист. Разумный, энергичный, боевой начальник. Поль-

зуется доверием и симпатиями своих подчиненных...» (с) А. С. Мильковский. / Русская военная 
эмиграция 20-х — 40-х годов.  

На молодых «Бонапартов белого дела» (Антон Васильевич Туркул, упомянутый Николай 
Владимирович Скоблин, Владимир Владимирович фон Манштейн, Владимир Константинович 
Витковский) Я. А. Слащёв и его окружение смотрели свысока, будучи сами, в большинстве, 
кадровыми офицерами старой армии (а не офицерами «военного времени»). Потому бывшие 
белые называли Туркула, Скоблина и прочих храбрыми карьеристами, которые были хороши 
как командиры маленьких отрядов, но на генеральские должности не тянули.  

Среди казачих военачальников бывшие белогвардейцы выделяли Сергея Георгиевича Ула-

гая (как честного и храброго офицера) и Африкана Петровича Богаевского (Слащёв назвал его 
«великолепным кабинетным работником» и даже «умницей», отметив, однако, нерешитель-

ность).  
Петра Николаевича Краснова назвали популярным среди донских казаков. 
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Александр Павлович Кутепов (1882-1930). 
 

Хуже всех (даже Шатилов в сторонке стоит) белые расценивали Андрея Григорьевича 
Шкуро (который в итоге, как и П. Н. Краснов, оказался на немецкой службе), называя его вором 
и грабителем.  

«Шкуро — имя его, как человека без всяких нравственных устоев, достаточно известно 
каждому...» (с) А. С. Мильковский. 

  

 
 

Андрей Григорьевич Шкуро (1887-1947). 
 

Самое смешное здесь то, что с этими мнениями был полностью согласен... Петр Николае -

вич Врангель, уволивший Шкуро и называвший его «волчий отряд» «вольницей Стеньки Рази-

на». И таких свидетельств о деятельности Шкуро — огромная гора. Так что, видимо, во многом, 
так оно и было (и его служба у нацистов тогда представляется логичным финалом).  

Хотя стоит понимать, что это писали а) кадровые офицеры, б) разочаровавшиеся в белом 
движении, в) вернувшиеся в Советскую Россию. Но многие характеристики весьма показа-

тельны. Стоит отметить, что эти вернувшиеся белые офицеры, в массе своей, «исчезли» в 
«чистках» тридцатых годов (Гильбих приговорен к «высшей мере» в 1931 году, Мезерницкий 
— в 1937)... 
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Солдатские привычки 

Какими привычками удивляли фашистов пленные 
красноармейцы 

https://pulse.mail.ru/article/kakimi-privychkami-udivlyali-fashistov-plennye-krasnoarmejcy-1896603875848767891-
5459671286024322047/?user_session_id=5e0054564262284&qid=6748f20371c58daa&utm_partner_id=901&utm_referre

r=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext 
 

Накануне нападения на СССР, русские представлялись немцам слабыми, отсталыми дика -

рями, необразованными, носившими лапти слабаками. Захват территории Советского Союза 
казался им легкой прогулкой. 

Но с началом первых боев и взятием первых пленных, мнение немцев в корне изменилось. 
Так  чем же солдаты Красной Армии так удивили агрессора? 

 

 
 

В первые дни войны, фашисты встретили ожесточенное сопротивление и убедились, что 
советские воины изобретательны и далеко не трусы, как рисовала немцам пропаганда. 

 

Развеянные мифы. 
Фашисты считали русских «безумцами» за то, что они оборонялись или контратаковали 

даже несмотря на численное преимущество войск Рейха. Один из офицеров гитлеровской 
армии вспоминал, как 5 красноармейцев атаковали его мотострелковый батальон: «Я никогда 
не встречал ничего подобного! Русские солдаты — это сумасшедшие или самоубийцы!»  

 

 
 

В плен, солдаты Красной Армии старались живыми не сдаваться и отстреливались до пос-

леднего патрона. «Они предпочитают подорвать себя последней гранатой, чем сдаться и жить в 
плену» - говорил старый немецкий пехотинец. Этот беспрецедентный героизм не укладывался в 
немецкий менталитет. 

https://pulse.mail.ru/article/kakimi-privychkami-udivlyali-fashistov-plennye-krasnoarmejcy-1896603875848767891-5459671286024322047/?user_session_id=5e0054564262284&qid=6748f20371c58daa&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/kakimi-privychkami-udivlyali-fashistov-plennye-krasnoarmejcy-1896603875848767891-5459671286024322047/?user_session_id=5e0054564262284&qid=6748f20371c58daa&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/kakimi-privychkami-udivlyali-fashistov-plennye-krasnoarmejcy-1896603875848767891-5459671286024322047/?user_session_id=5e0054564262284&qid=6748f20371c58daa&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-09c814eb-56f6-4004-a645-b42d4058ca46
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-779bf2cd-7f48-4e1c-bd05-bd7c41a52f71
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Но удивлял немцев не только героизм, но и другие привычки советских людей, о которых 
они узнали немного позже. 

 

Удивительные русские привычки 

Чистоплотность. 
Пропаганда Германии оказалась неправа, называя русских грязной нацией. Как позже узна -

ли солдаты Вермахта – чистоту русские солдаты любили и стремились поддерживать её, а так-

же следили за порядком и аккуратностью своего внешнего вида и окружающей обстановки.  
Глядя на пленных, которые при первой возможности и любой температуре старались 

умыться и постирать грязные гимнастерки, немцы и сами стали больше времени уделять своему 
внешнему виду и чистоте. В мирное время в армии Германии опрятность воина должна была 
строго соблюдаться, но во время ведения боевых действий, немецким офицерам было не до 
этого. 

 
 

Банные дни. 
 

Мытье в бане, у немцев считалось пережитком прошлого и странным ритуалом русских не -

образованных варваров. Некоторое время, ходила легенда, что после похода в баню красноар -

мейцы обретают удвоенную силу и не чувствуют усталости несколько дней. 
Не каждый немец, мог выдержать жар русской бани, топленной «по-черному». Пыткой для 

них было также выдержать хлестание березовым или дубовым веником по разгоряченному 
телу, а затем выскакивать на лютый мороз или нырять в ледяную воду. 

Если в населенном пункте, оккупированном немцами, была баня, то русские пленные обя-

зательно просили немецких офицеров разрешить им помыться.  
 

 
 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-c06eebfe-9096-47c9-8c11-c47c94e06ef8
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-4061a7b9-b1f7-4999-8551-d81cd1fbcbac
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Вера в Бога. 
Большинство солдат Советской Армии, несмотря на отношение власти к церквям и незави -

симо от национальности, были верующими. В рядах красноармейцев были христиане, мусуль-

мане, иудеи и другие – каждый верил в своего Бога. В советских людях, оккупантов поражала 
непоколебимая вера и надежда на божью защиту и провидение. Немцы связывали отвагу и 
героизм бойцов Красной Армии с божественной защитой и скоро поверили, что Господь Бог 
помогает «грязным русским» в бою. У них не было других объяснений или понятных им при -

чин, кроме божественного провидения, по которым можно было во весь рост атаковать их пре -

восходящие силы. «Они продолжают сражаться даже тяжело раненые, с оторванными конечно -

стями» - рассказывали друг другу после боя фашисты. 
 

Нательные крестики. 

 
 

Религия была врагом советской власти, однако люди всё равно крестились, молились и но-

сили нательные крестики. Множество различных христианских оберегов, иконок и крестиков 
фашисты находили на телах и в карманах советских солдат. Если была такая возможность, 
советские командиры разрешали священникам благословлять солдат перед боем и закрывали 
глаза на чтение молитв, потому что, несмотря на партбилет в нагрудном кармане, каждый из 
офицеров украдкой крестился и просил Господа сохранить жизнь. Священники называли 
русских солдат «святым воинством». 

 

Образованность. 

 
 

По статистике, граждане Советского Союза были самыми любознательными и читающими 
в мире. Хорошие книги ценили в каждой семье, а, чтобы прочесть редкую книгу, приходилось 
ждать несколько недель пока её прочтут твои знакомые или родственники и только потом она 
попадала в руки любознательного читателя. Гитлеровцы поражались, находя у советских бой -

цов грязные и зачитанные книги или газетные страницы — зачастую с вырванными, но бережно 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-cb2512c7-7bc4-4f68-867a-1f1e5ec622b8
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вложенными страницами. В редкие минуты отдыха, затянувшись крепкой самокруткой, русские 
читали. Были и поэты, писавшие стихи собственного сочинения — огрызком карандаша на 
страницах карманных блокнотиков. 

Множество мифов, внушенных немцами их собственной пропагандой, были развеяны при 
ближайшем знакомстве оккупантов с силой и характером русского человека. 

 

 

Великая Отечественная война 

1941-1945 годы 
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«Комбат» 
Художник Александр Юрьевич Новосёлов 

 

Невероятный подвиг взвода Широнина, за который 
всем 25 его бойцам присвоили звание Героя СССР 
https://pulse.mail.ru/article/neveroyatnyj-podvig-vzvoda-shironina-za-kotoryj-vsem-25-ego-bojcam-prisvoili-zvanie-

geroya-sssr-5163599818574810515-

540362283725815747/?user_session_id=2182945641f37a0&qid=80aaa2aa584ad5b5&utm_partner_id=901&utm_referrer=

https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext 
 

В 1977 году на экраны нашей страны вышел замечательный фильм режиссера Леонида 
Быкова "Аты-баты, шли солдаты...". Он рассказывает об одном бое у станции Подбедня, в 
котором горстка красноармейцев сражалась с десятками фашистских танков. Все советские 
солдаты там сложили свои головы, но нанесли врагу огромный урон. Таких маленьких сраже-

ний в ходе ВОВ были сотни, из них сложилась большая победа. Бой взвода Широнина у села 
Тарановка входит в их число. Более того, киноведы считают, подвиг "широнинцев" лег в основу 
фильма "Аты-баты шли солдаты...". 

Также бой у села Тарановка уникален тем, что всем его участникам присвоили звание 
Героя СССР. Аналогичных случаев в годы войны всего четыре. Об одном знают все, это подвиг 
28 панфиловцев у разъезда Дубосеково; второй - "десант Ольшанского" в Николаеве; третий - 
сражение 11 разведчиков на высоте 144 в Латвии. Их объединяет одно - самопожертвование: 
стремление биться до последнего, вопреки всему, когда шансов выжить практически нет.  

 

А теперь подробно о бое у села Тарановка и об его героях 
 

План Манштейна 

В начале 1943 года части Красной армии добивали фашистов под Сталинградом. Одно -

временно шло активное наступление в направлении Украины, 11 февраля освободили Белгород, 
а через пять дней Харьков. Хотели создать плацдармы на правом берегу Днепра в районе Киева 
и севернее его. Летом 1943 года планировалось полное освобождение СССР от фашистов. 
Только гладко было на бумаге, да забыли про овраги. Гитлеровцы из Европы перебросили 
резервы. А обескровленные советские армии, вели наступление из последних сил: тылы 
отстали, не хватало топлива и снарядов, в ротах осталось по 30-40 человек. 

https://pulse.mail.ru/article/neveroyatnyj-podvig-vzvoda-shironina-za-kotoryj-vsem-25-ego-bojcam-prisvoili-zvanie-geroya-sssr-5163599818574810515-540362283725815747/?user_session_id=2182945641f37a0&qid=80aaa2aa584ad5b5&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
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 Хитрый Манштейн решил воспользоваться ситуацией и ударить по флангам Воронежского 
и Юго-Западного фронтов, окружить и разгромить сразу три армии РККА, тем самым 
отомстить русским за Сталинград, повторить 1941 год. Свое контрнаступление фашисты начали 
19 февраля. К началу марта они подошли к селу Тарановка, которое играло важную роль в 
обороне Харькова. Село обороняли 78-й Гв. СП и 179-я ТБр. Только в полку осталось всего 200 
бойцов, меньше батальона, а в бригаде 10 танков. 

 

 
 

Подвиг взвода Широнина 

Взвод Петра Широнина (1909 г.р., до войны работал директором школы) вечером 1 марта 
получил задачу оборонять переезд возле станции Беспаловка, южнее Тарановки. Ему придали 
одно 45-мм орудие и расчет к нему. Общее число защитников переезда составило 25 человек. 
Они немедленно приступили к рытью окопов и это после 80-километрового марша. Работали до 
глубокой ночи, в темноте, долбили мерзлую землю. Одновременно оборудовали землянку, в 
ней и отдохнули несколько часов, выставив наблюдателей. Для большинства из них это была 
последняя ночь в жизни. 

Морозное утро второго марта началось с налета двух групп "Юнкерсов". Одна бомбила 
Тарановку, которую обороняли 2-й и 3-й батальоны 78-го Гв. СП, а вторая переезд. 40 минут 
стервятники утюжили позиции взвода, перепахав всю землю вокруг. Затем 25 танков и 15 
броневиков при поддержке батальона пехоты двинулись в сторону переезда. Когда 
бронетехника приблизилась на расстояние 300 метров, наводчик Тюрин открыл огонь из 
орудия. Пылали уже 2 "стальных монстра", но техники у врага было очень много, а орудие 
одно. Несколько железных громадин приблизились к переезду. Сержант Грудинин встал во весь 
рост и кинул гранату. Но танк продолжил движение. Тогда Грудинин с гранатой шагнул под 
него и остановил. 

Тюрин и старшина Нечипуренко развернули пушку. Выстрел, ещё один и четвертый "сталь-

ной монстр" встал, разорвало гусеницу. Но фашисты открыли из него ураганный пулеметный 
огонь. Ст. сержант Вернигоренко схватил с земли кусок трака гусеницы, вскочил на танк и 
сильным ударом погнул ствол пулемета, тот замолчал. Ранило взводного, ещё несколько 
человек. Но первую атаку удалось отбить. 

 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-681d88ff-8f93-4e1a-aff0-65c882cb085f
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Разозленные гитлеровцы открыли по переезду бешеный артиллерийский огонь. Тяжело 
ранило наводчика Тюрина. К орудию встал Нечипуренко, он подбил танк и бронетранспортер. 
Но на переезд прорвалась самоходка и раздавила "сорокопятку". Её двумя противотанковыми 
гранатами уничтожил Вернигоренко, но был при этом тяжело ранен. Пулеметный и автоматный  

огонь косил пехоту фашистов, но давление нарастало. Скворцов, Седых и Павлов обвязались 
противотанковыми гранатами и поползли навстречу "стальным монстрам", вскоре скрылись  

под ними, раздались взрывы. Ещё три железные громадины остановились. 
Фрицы, которые шли под их защитой, ворвались в окопы. Началась рукопашная схватка, в 

ходе нее уничтожили 20 фашистов. Вторую атаку удалось отбить. В строю осталось 14 бойцов, 
почти все были ранены. 

После налета "Юнкерсов" фашисты пошли в третью атаку. "Широнинцы" открыли огонь, 
пехота врага залегла. Но танки шли и шли вперед. Шкодин и Болтушкин гранатами подорвали 
два из них. В третий раз ранило лейтенанта Широнина, на этот раз тяжело. В строю осталось 6 
бойцов. Дым, от пылающей техники, помог фашистам подойти вплотную, вновь завязалась 
рукопашная. И снова противник отступил. Хоть в строю осталось всего два красноармейца. 
Ещё четверо были тяжело ранены. В 20.00 подошло подкрепление. На поле боя догорало 10 
гитлеровских танков, самоходка и бронетранспортер. Также красноармейцы уничтожили более 
100 фашистов. 
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Указом от 18 марта 1943г. все 25 бойцов взвода Широнина были удостоены звания Героя 
СССР. "Широнинцев" назвали "украинскими панфиловцами", об их подвиге написали все цент-

ральные газеты страны. 
 

Кто сумел выжить 

Широнин выжил, его комиссовали. Петр Николаевич вернулся домой и снова стал учитель-

ствовать, как до войны. Его не стало в 1968г, сказались фронтовые ранения. Исаков был сражен 
в бою в августе 1943 г, Торопов пал от рук бандеровцев в 1946г., Букаева не стало в 1971г., 
Тюрин ушёл из жизни в 1980г., Вернигоренко прожил дольше всех, до 1984 года. 

 

Факты из истории ВОв 

Как произошла самая смертоносная морская 
катастрофа 

https://pulse.mail.ru/article/kak-proizoshla-samaya-smertonosnaya-morskaya-katastrofa-3221804951160170552-

1597039051349929561/?user_session_id=2fe456425c564&qid=ceb2645d425c6025&utm_partner_id=901&utm_campaign
=main&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_test=x1&utm_content=lenta_ma

in_mail_ru_v1 
 

Приветствую вас уважаемые читатели на канале "Факты из истории". Круизный лайнер 
"Вильгельм Густлофф" был гордостью нацистской организации («Сила через радость»), которая 
обеспечивала досуг для немецких рабочих и служила важным пропагандистским инструментом 
Третьего Рейха. 

Лайнер с отдыхающими немецкими гражданами, совершал круизы по Северной Атлантике 
и Средиземному морю, а с началом Второй мировой войны в 1939 году он был превращен в 
плавучий госпиталь. Позже корабль выполнял роль плавучей казармы и в последние месяцы 
войны, был призван эвакуировать немецкие войска и беженцев из Восточной Пруссии, которые 
бежали от наступающих советских войск. 

 

 
 

В порту Готенхафен (ныне Гдыня, Польша) собралось огромное количество людей в на -

дежде покинуть прифронтовые территории, тысячи из них оказались на борту "Вильгельма 
Густлоффа". Построенный для размещения 1900 человек, корабль покинул порт 30 января 1945 
года, имея на борту около 10 000 человек. 

Сразу после 9 вечера, огромный нацистский лайнер, был атакован советской подводной 
лодкой С-13, которая выпустила по нему три торпеды. Все они попали в цель, вызвав огромные 
пробоины, сквозь которые ледяная вода хлынула внутрь, моментально заполняя один отсек за 
другим. 
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Члены экипажа ответственные за эвакуацию, были либо убиты в результате взрывов 
торпед, либо оказались в ловушке на нижних палубах. Остальных пассажиров охватила паника, 
ставшая причиной страшной давки, ситуацию также усугубило то, что многие спасательные 
шлюпки обледенели и фактически вышли из строя. 

Чуть более часа спустя лайнер "Вильгельм Густлофф" пошел ко дну, оставив тысячи людей 
погибать в ледяных водах Балтийского моря. Хотя усилия по спасению начались в течение 
нескольких минут, после первоначального сигнала SOS, только около 1200 человек были 
спасены. Итогом этой самой смертоносной морской катастрофы, стали 9000 погибших. 

 

 
 

Впоследствии неоднократно, действия капитана советской подводной лодки (С-13) А. И. 
Маринеско, выносились на обсуждения. В результате, была признана правомерность действий 
советских подводников в условиях военного времени. 

 

 
 

Поскольку гражданский корабль ни в коем случае не мог иметь какое-либо вооружение (на 
Густлоффе были зенитные орудия и др.), к тому же корабли такого типа обозначали красным 
крестом и никогда не окрашивали в защитные цвета. Ни одно из этих требований нацистский 
лайнер не выполнял, что сделало его полноценной военной целью. 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-6e9d3515-7933-45ef-b34e-3be344f64d4e
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-e9c3bd9c-7f13-4153-8f06-901bef964d05
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-73deff85-1c38-4242-8cd4-7265b58f5b3b


104 

 

Афганистан                                                                                   

Служил, где был нужнее 
Гурщенко Вячеслав Викторович 

Александр Толкачёв 

Вячеслав Викторович Гурщенко родился 15 ноября 1968 года в Томске. Учился в 4-й 
восьмилетней школе, затем продолжил обучение в училище № 16. Училище было практически 
учебной базой для Томского приборного завода.  

В Афганистане служил с осени 1987 по осень 1988 года. Участвовал в выводе советских 
войск из страны. Продолжил срочную службу на Сахалине. После демобилизации вернулся в 
Томск. 

Воинское звание – рядовой.  
Награждён юбилейными медалями. 
В настоящее время предприниматель. Жена Наталья – домохозяйка. Сын Никита окончил 

ТГАСУ. 
Вячеслав Викторович сделал более 300 прыжков с парашютом, 70  прыжков до армии, в 

армии – три прыжка. 
 

О себе 

«Мать, Надежда Яковлевна Гурщенко (в девичестве Поликанова), после окончания школы 
переехала в Томск из деревни Ново-Ильинка, где проживала с родителями. Её отец был пере-

селенцем из Подмосковья, переехавшим в Сибирь в начале XX века по программе премьер-

министра России Петра Столыпина. На обзаведение на новом месте проживания, выбранное 
самими переселенцами, царские власти безвозмездно давали крестьянам участки земли, домаш-

них животных и какие-то деньги на строительство подворья. Помогали с переездом. Именно 
так в царской России заселяли Сибирь русскими людьми. Не все решались на переселение в 
неизвестные края. Дальние родственники до сих пор живут в столице и в её окрестностях.  

Отец, Виктор Васильевич Гурщенко, родился на Дальнем Востоке, в городе Белогорске, что 
у самой границы с Китаем. Его семью выслали на Дальний Восток в 30-х годах. Дед на фронте 
не был, имел бронь, потому что работал в железнодорожном депо ремонтником. Был классным 
специалистом. В годы войны все железнодорожники приравнивались к военнослужащим. В 
шестидесятых годах отец переехал в Томск и поступил учиться в Электротехнический 
техникум». 

 

Вот таким образом судьба свела двух молодых людей в нашем городе, и они создали 
новую семью томичей. 

 

«В нашей семье было двое детей, я и старшая сестра. Молодым родителям приходилось 
трудно с двумя маленькими детьми. Родители на лето отправляли меня к родственникам, в 
посёлок Красный Яр Кривошеинского района. 

В деревне немного окреп, научился некоторым премудростям сельского быта, например, 
стал различать грибы, какие полезные, а какие нет. Не боясь заблудиться ходил поблизости от 
деревни в лес с ребятами, научился плавать и узнал многое другое, чего не мог бы узнать дома.  

В городе были свои забавы. Вначале я увлёкся авиамоделизмом, ходил в кружок в Доме 
пионеров, пока его не перевели в другое место. Затем мне подарили фотоаппарат, и некоторое 
время меня занимали проявители, закрепители и фотографии, но со временем интерес к ним 
пропал.  

Когда студенты в ТУСУРе (Томский государственный университет систем управления и 
радиоэлектроники) открыли технический клуб, стал посещать его. Студенты конкретно расска -

зывали, что такое конденсатор, аккумулятор, сопротивление и прочие интересные детали и 
приборы. Даже говорили о роботах и робототехнике. 

Было очень интересно, но студенты разъехались по распределению, и мои закадычные 
друзья затащили меня однажды в ДОСААФ, в парашютную секцию.  
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Пока изучали теорию, все старые друзья куда-то постепенно испарились из секции, и на 
прыжки я пошёл с новыми». 

 

Армия. 
«В мае 1987 получил повестку в армию. Призвался 16 мая 1987 года, демобилизовался 13 

мая 1989 года. Три дня не дослужил до двух лет. Везунчик. Некоторые ребята переслуживали 
месяцы. 

У Электролампового завода был какой-то комплекс. Весь наш майский призыв поместили 
туда, собрали всех призывников из области и отправили поездом в Новосибирск, оттуда в 
Узбекистан, в Фергану, в учебку. 

В Фергане жара, духота, словно в бане. Сказали, нужно привыкать к климату, здесь он 
похож на афганский.  

Если нужно, так нужно. Стали привыкать. 
В карантине сделали всем прививки: против тифа, против столбняка и далее по списку.  
Тренировали на совесть. Кроме полного комплекта обмундирования (автомат, рожки с 

полным боекомплектом, каска, вещмешок со всяким солдатским скарбом, фляжка с водой, 
котелок, кружка, сапёрная лопата), так ещё, бывало, и в противогазах бегали. 

Но самое лучшее, что мне дала армия, так это уверенность в себе. Если раз принял решение 
или получил от командира, казалось бы, невыполнимый приказ, то ты должен это обязательно 
сделать, выполнить любой ценой. Понимаешь, что не умеешь и не знаешь как, но надо делать. 
И делали. 

Вот уже на гражданке я решил дом строить. Не уверен был, что смогу, не строитель, но 
построил же! Воля и труд всё перетрут! 

Шесть месяцев в Фергане делали из нас солдат. Осенью провели пересортировку молодёжи  
и отправили в Афганистан». 

 

Кандагарская бригада 

«Я попал во 2-й батальон знаменитой Кандагарской бригады, который после тяжёлых боёв 
отвели на отдых в Лашкаргах, в район рядом с Пакистаном и Ираном. Попал на сторожевую 
заставу (точку). Номер уже не помню какую. Они по номерам были. Вокруг песок и верблюжья 
колючка. Пейзаж настолько пустынный и ровный, словно многокилометровое футбольное поле, 
только из песка и жёлтое. Всё видно днём без бинокля на километры.  

По пескам бегали шакалы и зайцы. Не знаю, чем они там питались среди песков в столь 
пустынной местности. Солдаты развлекались тем, что пытались убить шакала. За год только 
одного убитого видел. У них какое-то чутьё на выстрел есть. Вроде прицелишься нормально, 
выстрел, а шакала на месте уже нет. Только пыль от пули поднимается. По ночам вараны 
длинноногие бегали, ёжики. Змей было не много. Однажды одна в туалет залезла.  Были также 
скорпионы и фаланги, но никого не кусали.  

В километрах трёх от нас находилась часть, которая снабжала нас всем: боеприпасами, 
водой, продуктами, тушёнкой, сухарями… 

У нас всё было с запасом, особенно боеприпасы. Продукты были на складе на неделю 
теоретического боестолкновения. Воду привозили машинами с цистерной, с периодичностью 
один-два дня. Хранилась вода в резиновых баллонах ёмкостью до полутора тонн. 

Хватало помыться, на кухню и на всё, включая стирку белья. На помывку в баню ездили в 
часть. 

 

Служба 

Сторожевая застава (точка) состояла из казармы, складов, капониров, некоего подобия 
строевого плаца и вышки. В капонирах прятались БТРы, скрываясь в них почти полностью. Ну 
а вышкой именовалось строение из саманного кирпича, которое когда-то сделали из соломы и 
глины. После замеса водой смесь закладывали в формы, сушили на солнце, и такими кирпи -

чами выкладывали любые строения. Так вот, наша вышка была не выше трёх метров. Но с неё 
было видно на километры. И кладка прочная была на удивление. 
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Говорят, томская Воскресенская церковь сделана из такого же саманного кирпича. И 
сколько веков уже стоит? 

Оружия было много всякого, и автоматы, и винтовки, и пулемёты. Мы из всего постреляли, 
в том числе из крупнокалиберного пулемёта на БТР-е (14,5), но вот из АГС («Автоматический 
станковый гранатомёт») офицеры нам не давали стрелять, сами отстреливали. Говорили, что на 
критический случай берегли АГС.  

Наша задача была охранять подходы и подъезды к части, на которой базировался спецназ, 
вертолётная площадка и артбатарея. Насколько это было важно, говорит расстояние до сосед -

них недружественных стран: 50–70 километров до Пакистана и столько же до Ирана. 
Спецназ ловил караваны с оружием, наркотой и прочей контрабандой. 
Там же находился полигон по уничтожению боеприпасов, собранных сапёрами, где  

уничтожалось и всё ненужное из пойманных и разгромленных караванов. 
Наша задача была обнаружить нарушителя и доложить наверх по команде об этом. А там 

уже дело командиров решать, как с ним поступить. 
Обстрелы наших точек случались не часто, а вот боевых столкновений не было вообще.  
Бывало так: видим, идёт джип. Командирами принимается решение, и его из «Василька» 

предупреждают упредительным выстрелом перед машиной. Пары выстрелов хватало. После 
этого у всех нарушителей включался «навигатор страха», и они мгновенно делали разворот на 
180 градусов. Мы не уничтожали джип, а предупреждали проникновение противника или 
случайного «путешественника» в запретную зону.  

При обстрелах  нас поднимали по тревоге. Быстро одевались, брали автомат, боекомплект, 
и становились на своё место в линии обороны. Там под рукой всегда были один-два цинка с 
патронами, автомат, четыре рожка в подсумке, гранаты. 

Ночью обязательно простреливали всю территорию перед собой. И не потому, что боялись, 
а просто давали понять, что мы не спим, мы контролируем территорию. Стреляли из всех видов 
оружия. Если возникала заминка с обстрелом, это уже был сигнал для проверки, и к молчащему 
стрелку выдвигался патруль или дежурный по заставе. Утром после дежурства чистили стволы. 
Ну, это обязательная процедура во всех родах войск после стрельбы, иначе может случиться 
критическое скопление нагара в стволе, в затворе. А это беда во время боя.  

Бывали сопровождения колонн с молодым пополнением, с продовольствием, боеприпасами 
и прочим военным хозяйством. Удовольствие ещё то! Жара за сорок градусов. В колонне пыль, 
дышать невозможно. Духота… 

Самые опасные участки были на подъездах к части.  
 

«Смешной» случай 

Был смешной случай. Какой-то местный дехканин, никем не замеченный, проник на терри-

торию части и зашёл в туалет. Там закрылся и не хотел выходить.  
Срочно приехали особисты, началась разборка: где, как проник. Вроде бы прошёл через 

нашу заставу. Приехали к нам, соответственно, нас на допрос. Вроде бы стоим на страже, а 
какой-то местный заблудившийся прошёл через все наши посты?  

Смешного тут мало. Особенно для начальства. 
 

Вывод войск  
Запомнился вывод наших войск из Афганистана.  
Во-первых, мы передавали афганцам все точки, укреплённые позиции, оснащённые воору-

жением, техникой, боеприпасами, вырытыми окопами. Всё ремонтировали, чистили, красили, 
копали, улучшали месяца полтора-два. Оставляли афганцам и часть боевой техники… 

Наше подразделение вначале отправили в Кандагар, где стали распределять по группам 
отправки и по колоннам вывода. 

Вышли колонной к границе. Ветер дул не просто горячий – обжигающий. В БТР духота 
неимоверная. Выглянешь – дышать нечем. Пыль, песок, не ветер – огнедышащий вентилятор. 

Вышли без происшествий уже не помню куда. Но нас сразу привезли на аэродром и  поса -

дили в «ИЛ-76». Через пару часов мы сели уже в городе Мары, на юге Туркменистана.  
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В Туркменистане нас снова перетасовали, и стали отправлять кого куда. Меня с группой 
ребят отправили дослуживать на Сахалин транспортным военным самолётом. За сутки сделали 
три перелёта: Луганск – Новосибирск – Хабаровск. Питались сухим пайком. Затем определили 
в ПВО, в связь, в город Долинск.  

Работал на обыкновенном советском коммутаторе, доживающем свои последние дни в 
армии. Штекера «сунул-вынул», соединил, послушал, что соединение произошло, и – всё.  

Абоненты переговорили – отключил. Работал голосом на старых советских радиостанциях 
Р-10, Р-12. Азбукой Морзе пользовались редко. Если приходила срочная телеграмма, относили 
её «секретчику», командиру или начальнику штаба. 

Прокладывали полевые линии связи от штаба и казарм до квартир офицеров, и следили за 
её сохранностью. 

Иногда, когда становилось скучно и нужно было встряхнуться, связисты сами обрывали 
линию связи с городом, и направлялись для её исправления. «Исправляли», как правило, связь в 
ближайшем кафе, после чего возвращались и докладывали, что порыв найден и связь налажена. 

Через несколько месяцев наступил дембель. С Сахалина летели самолётом, почему-то в 
Ташкент. Там раздали военные билеты и проездные на дорогу, и гуляй, солдат, до дома.  

 

Послесловие 

Чего грешить на мою службу? Прослужил в Афганистане спокойно почти ровно год.  
Служил, как все. Ничего героического не совершал. Вернулся живой и без потери здоровья. 

Значит, уже хорошо. Повезло. 
Армия – такое заведение, где тебя не спрашивают, где ты хочешь служить и чем 

заниматься. Посылают туда, где ты по твоим физическим данным и армейским специальностям 
на сегодняшний день нужнее. Служил, где был нужнее». 

 

Драматургия 

Александр Толкачёв 

Наши дни 
Пьеса в двух актах 

Действующие лица: 
 

Ирина – 23 года. 
Валентина, её мать – 54 года. 
Виктор, её отец – 54 лет. 
Геннадий Петрович, знакомый семьи – 67 лет. 
Егор, парень Ирины – 24 года. 
Москвич – голос по телефону. 
Рая – 54 года. 
 

Первая картина 

Большая трёхкомнатная квартира частного деревянного дома, построенного ещё в совет-

ское время. В комнате высокие потолки, широкое окно и три двери: на кухню, в детскую и в 
комнату родителей. Слышно, как открывается входная дверь, и в квартиру входит Ирина. У 
неё в руках чемодан и большая спортивная сумка. 

 

Голос Валентины. Кто там?.. Виктор, ты?  
 

Валентина выходит из кухни, руки у неё в муке, видно, что она что-то стряпала. Поверх 
платья простенький старый кухонный фартук. 

 

Ирина. Это я. Здравствуй, мама! 
Валентина. Ира?! Милая ты моя! (Быстро подходит к Ирине и прижимается к ней всем 

телом, подняв немного вверх запачканные руки, целует дочь. Но Ирина стоит с вещами в руках 
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и, кажется, не реагирует на материнские объятья). Здравствуй, Ирина!.. Что случилось? Ты 
почему здесь? Почему не предупредила, что едешь? (Вытирает руки о фартук, как о полотен-

це. Хочет взять чемодан у дочери, но она не отдаёт). 
Ирина. Нет, ничего не случилось. Просто надоело жить в столице, вернулась в родной дом. 

Разве нельзя? 

Валентина. В отпуск? 

Ирина. Насовсем. Надеюсь, не выгонишь? 

Валентина. Насовсем?.. Ты что, сдурела? Зачем? Что ты здесь забыла? Чего тебе здесь 
надо? 

Ирина. Можно, я пройду в свою комнату, положу вещи? 

Валентина. Успеешь. Сначала скажи, почему вернулась! 
Ирина. Разве я не могу просто взять и вернуться домой? Между прочим, моей доли в этой 

квартире меня никто ещё не лишал. 
Валентина. Дура, не об этом же речь, господи! Да разве я о квартире беспокоюсь? Живи 

сколько хочешь, не жалко. Только что ты забыла в нашей провинциальной дыре? Что? Здесь 
люди с опытом и образованием годами не могут найти работу. Живут на жалкие пособия по 
безработице и на детские. Всё в разрухе кругом, как после войны, чего тебе здесь надо? Чего ты 
здесь хочешь добиться? Чего, Ира? Зачем ты приехала? Зачем? 

Ирина. Просто я хочу жить по-человечески, как все наши. 
Валентина. Как все наши? А ты знаешь, как здесь живут все ваши? Знаешь? Кто-то спива-

ется, кто-то травку курит, кто-то в тюряге, а кого-то уже давно в землю зарыли. Навечно моло-

дым и красивым… Ты этого хочешь? 

Ирина. Ладно, не пугай. Думаешь, в Москве нас хлебом-солью встречают? Ага, щас!.. 
Разбежались. Дай пройду! 

 

Валентина отходит в сторону. Ирина проходит в детскую комнату и, открыв дверь, с 
грохотом бросает в неё чемодан и сумку, затем оборачивается к матери, готовая ко всему.  

 

Валентина. Кто тебя здесь кормить будет? Кто? Мне вас двоих с мал`ым не вытянуть. От 
вашего отца – как от козла молока, а другой помощи ждать не от кого. Не-ет, меня на вас двоих 
не хватит. (Неожиданно кричит). И запомни: я ни копейки тебе не дам. Ни копейки! Сама себя 
корми. Поняла? Не жди денег от меня, не жди! Сама на свои живи. 

Ирина (спокойно). Ты забыла, я с первого курса колледжа живу на свои. 
Валентина (уже спокойнее). Ну вот и живи дальше на свои… Вот и хорошо. Вот и 

прекрасно! (Плачет и причитает, как по покойнику). Господи, зачем приехала? Зачем? Ведь ты 
писала, что у тебя всё хорошо. Устроилась нормально, деньги хорошие… (Успокаивается и 
утирает слёзы). Ладно!.. Что сделано, то сделано... (Подходит к Ирине). Что у тебя там 
стряслось в Москве? Что случилось? Рассказывай. 

Ирина (отходит к окну). Ничего не случилось. Просто решила вернуться и жить дома 
нормальной жизнью. 

Валентина. Но ведь живут же и там люди. И неплохо живут. Ты же писала, хорошие деньги 
получаешь. А здесь разве я смогу вас двоих с младшеньким прокормить? Его же ещё поднимать 
надо столько лет. И отец… Совсем свихнулся, козёл, без работы... Совсем до ручки дошёл… 

Ирина. Знала бы ты, как жить в Москве… Как там к провинциалам относятся.  
Валентина. Ну так ты расскажи, знать буду. Может, чем и помогу. Мать всё-таки, не кто-

нибудь. А то, поди, как все молодые, считаешь: мать – старая дура, ничего не понимает. 
Ирина. Я так не считаю. 
Валентина. А я вот, грешная, когда была такой, как ты, считала. Время, правда, было дру -

ое… (Подходит к Ирине и обнимает её). Ну что там у тебя стряслось? Случайно не забере-

менела? 

Ирина. Случайно нет. 
Валентина. Ну и слава богу! А что же тогда? 
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Ирина. Говорю же, ничего… Я же тебе писала... Приехала, устроилась в большую фирму 
бухгалтером с испытательным сроком на три месяца. Зарплата была по нашим расценкам 
просто огромная. 

Валентина. Вот видишь! Чего ещё надо в наше-то время? 

Ирина. Там за то, что платят… и нам платить приходится. Только совсем другим. 
Валентина. В постель тащили? 

Ирина. Меня – нет, других – не знаю. Нас там вначале десять таких бухгалтерш было из 
провинции, к финалу остались трое. Все без опыта работы, зато после колледжей и универ-

ситетов. Всем хотелось закрепиться на месте, остаться в Москве. Короче, змеюшник ещё тот 
был, да и потом такой же остался. Все друг за другом следят, доносят начальству при малейшем 
промахе, постоянно докладные записки друг на друга пишут: кто сколько курил, кто сколько 
раз в туалет ходил (в который, между прочим, ещё у старшей уметь отпроситься нужно), кто с 
кем и о чём разговаривал… Почти что узаконенная неоплачиваемая ежедневная переработка в 
среднем часа на полтора и постоянные бесплатные вызовы по субботам… За опоздание на 
работу на пять минут – штраф и выговор. Личные электронные почты взламывают и просмат-

ривают – не написал ли кто чего лишнего о фирме?.. И прочая, прочая малоприятная мелочь... 
И за всё – штрафы, угрозы увольнением… И увольнения. В офисе постоянные склоки и грыз-

ня… Текучка кадров – беспрерывная. Для чего и во имя чего всё это – не знаю. Сил моих 
никаких нет терпеть всё это. 

Валентина (вздыхает). Жизнь, Ирина, сейчас такая. Каждый старается выжить, наступая  

ногой на другого, как на ступеньку в карьерной лестнице. Иначе, без подлости, из нашего 
болота некоторым, видно, никогда не выбраться. А жить красиво многие хотят. Очень многие! 
Терпеть надо. Вечно так продолжаться не может. Когда-нибудь всё это кончится. В Москве 
хоть деньги приличные платят, а здесь... И холодно, и голодно. 

Ирина (освобождается от объятий матери и отходит от неё). Да лучше жить здесь, по-

настоящему голодая, чем сидеть в одной комнате с этим… сытым офисным планктоном. 
Валентина. Слышала о таком названии по телевизору, слышала… Ты сама ушла или же… 

Ирина. Сама. Проработала почти год, подала заявление об уходе, в ответ предложили долж -

ность с повышением – отказалась. Там, на этой должности, вообще сволочью можно стать. 
Ушла в другую контору – и там то же самое. Решила – всё, с меня хватит! 

Валентина. Ну и дура. Дура! Никто человека не может сделать сволочью, если он сам этого 
не захочет. 

Ирина. Вот я и не захотела. 
Валентина (вздыхает). Тебя не переспоришь! 
Ирина. Надоело всё… Понимаешь, надоело! И Москва, и москвичи, и работа, и коллеги по 

работе… Обрыдло всё! Обрыдло! 
Валентина. Может, просто соскучилась по своим? Так приехала бы в отпуск, со всеми 

встретилась, погуляла, глядишь, и утряслось бы всё. 
Ирина. Не утряслось бы. Противно там жить. Противно! Себя уважать перестаёшь. 
Валентина. Ишь ты, противно!.. Там противно, а здесь… (Машет рукой). 
Ирина. Не могу видеть каждый день рядом с собой подлые рожи... Устала я, мама, от выжи-

вания в столичном офисе. Понимаешь, устала. Кажется, ещё бы немного поработала – и точно 
кого-нибудь прибила бы. 

Валентина. Ну зачем так-то уж: прибила. С людьми, доченька, надо жить мирно, не 
конфликтно. 

Ирина. С людьми – да. 
Валентина. Вот как! 

Ирина. Да, именно так! 
Валентина. Вижу, они тебя и в самом деле достали… Ну, а здесь чем хочешь заняться? 

Ирина. Не знаю. Пока отдохну. Немного денег есть, думаю, на первое время хватит, а там… 
посмотрим. 
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Валентина. Ну и ладненько. Есть будешь? С дороги-то, поди, проголодалась. Я сейчас варе-

ники сварю или окрошку сделаю. (Идёт на кухню). 
Ирина. Не надо, мам, я не хочу. В самолёте покормили. 
Валентина (останавливается). Ну смотри, как знаешь. Да ты не переживай, как-нибудь 

выживем. Не такое видывали. 
 

В квартиру входит Виктор. Он под хмельком, и поэтому старается не смотреть в 
сторону жены. Снимает у входа обувь, повернувшись к Валентине спиной, и сразу начинает 

громко говорить. 
 

Виктор. Нет, ты только послушай, мать, что они творят! Разве в наше время такое можно 
было делать, а? Нет, ну разве такое могло быть в наше-то время? Ты представляешь, Валентина, 
что эти козлы придумали?.. 

Валентина. Ты бы сначала с дочерью поздоровался, потом уж политинформацию читал.  
Виктор. Что? (Оборачивается и видит у окна Ирину). Ира, доченька!.. Вот радость-то! 

Здравствуй, моя хорошая! (Идёт и обнимает Ирину). 
Ирина. Здравствуй, папа!.. (Обнимает отца и чувствует запах алкоголя). Опять приложился? 

Виктор. Ну а как же? Не без этого. Такие ребята к нам в гости из области приехали. Вете -

раны-«афганцы», герои. 
Валентина. Как мне надоели все его «боевые товарищи», кто бы только знал! Все эти «аф-

ганцы», «чеченцы»… 

Виктор. А чем они тебе не нравятся? Ребята кровь за вас проливали в горячих точках. 
Валентина. Когда это было, а вы всё успокоиться не можете. Пьёте и пьёте, пьёте и пьёте. 
Виктор. Когда бы ни было, а было. Было! 

Валентина. Ты представляешь, Ира, у них на водку денег не хватает, они приноровились в 
аптеках покупать настойку боярышника. Накупят штук пятьдесят пузырьков, сядут в своей 
партячейке и так наклюкаются, таких планов по ликвидации оккупационного режима насочи-

няют, что такого и с литра французского коньяка «Наполеон» не придумаешь. А потом за серд -

це хватаются. Ах!.. Ох! 
Виктор. Ты мне брось эти провокационные речи! Брось! За такие антипартийные слова… я  

тебя, как контру, придавлю. 
Валентина. Но-но, не сильно-то голос повышай! Не больно-то я тебя испугалась, вояка. 
Виктор. Испугаешься, буржуазный подголосок. Вот из-за таких, как ты, предпринимателей 

хреновых, и рухнула советская власть. 
Валентина. Чего мелешь, Емеля? Чего мелешь? Когда советская власть пошла ко дну, и ког-

да я на последние гроши свой бизнес открыла, который и бизнесом-то назвать нельзя? 

Виктор. Всё равно – мелкая буржуазия. А она ещё опаснее, чем крупная, потому что всегда 
рядом с нами, своя, родимая… И потому прельщает и разлагает нас ежечасно. А тебя я когда-

нибудь точно... Ты у меня, мать, достукаешься… И вообще давайте выпьем за  встречу. Полага-

ется. 
Валентина. Я тебе выпью, я тебе выпью! 

Виктор. Вот в этом, Валентина, вся твоя поганая буржуазная сущность. Родная дочь в гости 
приехала, а она даже пол-литра не поставит, жадничает. 

Валентина. Она не в гости приехала, а насовсем. 
Виктор. Тем более – насовсем… Постой, как насовсем? 

Валентина. Надоела ей Москва... А может, она столице… Вот и приехала. 
Виктор. И что с того? Правильно сделала, дочка. Правильно! Одобряю! Моя кровь! Нечего 

тебе делать в этом городе предательства, Содома и Гоморры. Только чистую девичью душу ис -

поганишь в этом вертепе разврата. 
Валентина. Опомнись, алкаш, забыл, что ты не поп-расстрига, а бывший парторг цеха? 

Слова-то для речёвки правильные выбирай. Как говорят твои кореша, фильтруй базар, Витя.  
Виктор (идёт к выходу). Нет, я тебя точно когда-нибудь пристрелю, зараза. 
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Валентина. Ты бы лучше собрал своих корешей и отвез их в тайгу на охоту. Постреляли бы 
там немножко в белый свет, как в копеечку, остыли, а то кипишь, как самовар. Того и гляди 
лопнешь. 

Виктор (обувается). Добьёшься, я тебе точно говорю… 

Валентина. Ты куда это собрался? 

Виктор. Куда, куда?.. За «мерзавчиком», куда же ещё?.. Закудахтала дорогу, клуша!.. Закусь 
готовь… Дочка приехала, а она жмётся. 

Валентина. А деньги откуда? 

Виктор. Заработал. Откуда… 

Валентина. Ну-ну!.. Заработал, работничек. Только по дороге своих дружков не собирай, а 
то одной бутылкой не обойдётся. Будете потом до ночи о политике болтать, спать не давать. А 
мне опять завтра рано утром вставать, с налоговой ехать разбираться, почему штраф накатили. 

Виктор. Тьфу!.. Тебя не переговоришь. (Уходит, хлопнув дверью). 
Валентина (Ирине). Вот где он деньги взял, паразит, а? Опять, поди, какую-нибудь 

железяку у кого-то спёр и в утиль сдал. Ну, точно! Вот металлист! 

Ирина. Зря ты на него так. Сама же говорила – хреново у вас тут. А таким, как он – осо-

бенно, наверное. 
Валентина. Обидно за него, доченька. Знала бы ты, каким он видным парнем когда-то был! 

Каким человеком!.. Ветеран Афгана, два ордена «Красной звезды», депутат облсовета… Парни 
приходили в лучшем случае с одной медалькой, а он с двумя орденами. Один за ранение всем 
давали, а у него два ордена и только одно ранение. Сколько спрашивала, за что второй - молчит. 
Мне все подруги завидовали. И вот на тебе… Алкаш!  

Конец картины 

 

Картина вторая 

Та же комната. Ирина громко и даже властно разговаривает по телефону.  
 

Ирина (кричит в смартфон). Да что вы мне лапшу на уши вешаете, Пётр Трифоныч! 
(Смотрит на ручные часы). Сейчас уже двадцать один тридцать пять, а гружёные машины всё 
ещё стоят во дворе, и даже за воротами завода. А завтра ещё шесть «КАМАЗов» с прицепами 
должны подойти, они уже в дороге. Водители сами звонили на завод ещё в обед. Кто за простой 
поставщикам платить будет? Где вы?.. Ах, за городом? А почему в такой критический момент 
вы не в городе? И где ваш заместитель, где главный инженер, где технолог? Где бригадиры и 
где рабочие, наконец? Почему диспетчера мне, рядовому бухгалтеру, звонят, а не вам и не им?.. 

Не знаете?.. Ну вот что, уважаемый Пётр Трифоныч, если мы сегодня не разгрузим эти маши -

ны, на заводе можно поставить крест. Кирдык будет заводу! Кирдык! Вы хоть это понимаете?.. 
Эти поставщики больше с нами работать не будут. У них и так столько нареканий и претензий, 
что мы из судов вылезать не будем, если они начнут с нами судиться. А других у нас, к сожа -

лению, уже нет. Были да сплыли… Хорошо, хоть это вы понимаете. (Из своей комнаты выхо-

дит Валентина и слушает телефонный разговор). Значит, так: сейчас же звоните своему заму, 
главному инженеру, технологу и бригадирам. Пусть срочно поднимают рабочих и в ночь раз -

гружают машины. Завтра утром машины должны вернуться к поставщикам пустыми. Слышите? 
Пустыми!.. Звоните, я вам сказала, звоните! Пусть пообещают оплатить рабочим двойной тариф 
за сегодняшние сверхурочные завтра же… Я сказала – завтра. Деньги найдём. Для нас сейчас 

главное – сегодня разгрузить машины. Поняли? Сегодня… Всё! Звоните своим бездельникам, 
звоните! До свидания! (Кладёт смартфон в карман). Твою мать!.. Вот деятели! Вот бардак в 
стране! Какой же у нас бардак! Боже мой! 

Валентина. С кем это ты разговаривала? 

Ирина. С кем, с кем! С директором нашим, недотёпой Петром Трифоновичем. Придурком 
недоделанным. 

Валентина. Господи! Да ты с ума сошла! Да как ты с начальством разговариваешь, Ира? 
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Ирина. Да какой он начальник? Мужику полтинник, а он мямля мямлей. Что есть, что нет 
на заводе. 

Валентина. Какой-никакой, а всё же директор. Должна уважение иметь, если не к нему, то к 
должности. 

Ирина. Уважение? Да если мы сегодня не разгрузим «КАМАЗы», завтра от нас откажутся 
последние поставщики. Во дворе завода пятнадцать гружёных машин стоит из соседней облас -

ти, а он за город выехал отдыхать. Очередную тёлку, наверное, где-то снял, Казанова долбан-

ный. Пусть он будет хоть трижды мой начальник, но гробить производство я ему не дам. Нас 
там около сотни работает. Куда мы пойдём, если он завод завалит? 

Валентина. Да он всё равно завод завалит, его же к вам специально для этого поставили. 
Разве не знаешь? В городе говорят, что ваш комбикормовый скоро банкротить будут.  

Ирина. Кто говорит? 

Валентина. Весь рынок об этом уже два дня судачит. Я просто тебе не говорила, не хотела 
огорчать раньше времени. 

Ирина. Не дам. 
Валентина. Как не дашь? Наверху так всё сделают – не подкопаешься. Закроют вас под 

уважительным предлогом: завод выработал свой ресурс, завод нерентабелен, завод требует кап-

ремонта, завод неконкурентоспособен... Ну и так далее. Закроют – и пикнуть не успеете. 
Сломают, землю продадут втридорога, а покупатель на его месте рынок или гипермаркет от-

кроет. Вот она и выгода хозяевам. И тому, и другому. Такой вот у нас сейчас русский бизнес. 
Ирина. Не дам. Нас там почти сто человек, куда люди пойдут? 

Валентина. А кто сейчас думает о людях? Выходное пособие в зубы – и гуляйте, свободные 
граждане России. На нашем заводе семь тысяч работало, и где завод сейчас? И где мы все? 

Ирина. То-то я смотрю, головная организация что-то темнить стала. Какая-то странная 
документация от них пошла. Мутная. 

Валентина. Ну и что будешь делать, когда обанкротят ваш завод? 

Ирина. Пойду к отцу, в его партячейку. 
Валентина. Я серьёзно. 
Ирина. Не знаю. Банкротство – дело не простое, в любом случае, у меня будет несколько 

месяцев в запасе, а там посмотрим. 
 

Из комнаты родителей выходит трезвый Виктор. 
 

Виктор. Ну, что, дочка, и до тебя мировая закулиса добралась? 

Ирина. Это ещё неизвестно. 
Виктор. Известно, ещё как известно. Об этом ещё сам Аллен Даллес писал: Россия – всего 

лишь сырьевой придаток для Запада, и потому должна быть уничтожена. И она гибнет в тисках 
мирового капитализма. Гибнет вместе с нами! 

Валентина. Ну, не знаю, что там писал твой Даллес, но меня уже вот как достали твои поли-

тические подковырки. 
Виктор. Да потому что ты ничего не понимаешь ни в тактике, ни в стратегии! На все собы-

тия в жизни нужно всегда смотреть с точки зрения «кому это выгодно в данный момент?». А 
кому выгодна Россия без развитой экономики? А выгодно это на сегодняшний день только 
Америке. 

Валентина. Послушай, Витя. Разве мы раньше не знали, что америкосы нам не лучшие 
друзья? Знали. Так чего тогда твои политические вожди с ними всякие пакостные договора под-

писывали? А? Чего они народу раньше-то про этого Даллеса не сказали, ещё при Брежневе? 

Виктор. Политика у нас была такая: сдерживание. Не всё говорить можно было в открытую. 
Валентина. Ага! Народ к ликвидации приговорили, а они ему об этом сказать боялись. 

«Отец всех народов» подписывал мирный договор с немцами, «дорогой товарищ Брежнев» 
взасос целовался с американскими президентами, а потом – бах-трах! – как снег на голову: то 
мировая война, то перестройка, то конец Союза. А что будет дальше, вообще непонятно.  
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Виктор. Повторяю для особо одарённых: у нас была политика сдерживания. Понимаешь? 
Сдерживания. 

Валентина. Ага, наши генсеки все эти годы нас сдерживали: пудрили нам мозги о дружбе 
народов, о мирном существовании двух систем, и вообще о чём только не болтали по телеку! 
Сдерживали, называется! 

Виктор. Ну что возьмёшь с глупой бабы? Ей одно, она – другое! 
 

Звонит резкий входной звонок. Ирина быстро идёт к дверям. 
 

Ирина. Это, наверное, ко мне с завода. 
 

Ирина открывает дверь, в дверях стоит Геннадий Петрович. 
 

Геннадий Петрович. Здравствуйте, Ирина Викторовна! 

Ирина. Здравствуйте, Геннадий Петрович! 
Геннадий Петрович. Зайти можно? 

Ирина. Да, конечно, проходите. 
 

Геннадий Петрович заходит в квартиру. 
 

Валентина. Ира, кто там? Геннадий Петрович? 

Геннадий Петрович. Он самый. 
Валентина. Что же вы не заходите, Геннадий Петрович? Заходите! 

Геннадий Петрович. Да я вот с Ириной Викторовной разговорился. (Проходит в комнату). 
Здравствуйте, Валентина Ивановна! 

Валентина. Здравствуйте, Геннадий Петрович! 
Геннадий Петрович. Вечер добрый, Виктор Владимирович! 

Виктор (сдержано). Милости прошу к нашему семейному шалашу! 

Ирина. Извините, Геннадий Петрович, но мне надо идти. 
Валентина. Ты куда? 

Ирина. На завод сбегаю. 
Валентина. На ночь-то глядя? Что, там без тебя некому порядок навести? 

Ирина. Может, и некому. Я ненадолго. Часа через полтора вернусь. 
Валентина. Ну хорошо, только позвони, когда назад возвращаться будешь. Мало ли что.  
Ирина. Позвоню!.. Геннадий Петрович, если сегодня не увидимся, то – до свидания! 
Геннадий Петрович. До свидания, Ирина! 
 

Взяв с вешалки ветровку, Ирина быстро уходит. 
 

Геннадий Петрович (Валентине). Давно Ирину не видел. Выросла, совсем заневестилась. К 
парню, наверное, побежала? 

Валентина. Если бы! На завод, там аврал! 
Геннадий Петрович. Да вы что?.. Вот что-то всё же сохранилось в нынешней молодёжи от 

прежней жизни, оказывается. Болеют и они за народное добро. Вижу, Ира вся в мать пошла. 
Одна порода! 

Валентина. Да, были когда-то и мы… ударниками пятилеток. 
Геннадий Петрович. Да, были. Помню вас обоих на одной Доске почёта. Молодые, краси -

вые!.. Счастливая пара! 
Валентина. Да что же мы стоим? Соловья баснями не кормят. Садитесь за стол, я сейчас, я 

быстро. 
 

Валентина начинает собирать на стол. Мужчины присаживаются к столу. 
 

Геннадий Петрович. Не торопитесь Валентина Ивановна! Ничего не нужно. Я сегодня уже 
не однажды ужинал, но вот от чашки чая, так и быть, не откажусь... Я ведь почему зашёл так 
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поздно?.. Уезжаю я… К брату в Ростов еду. Зовёт он меня к себе, вот я всех знакомых и обхожу 
напоследок. Вдруг брат прельстит радостями южного края, уговорит остаться… А я в послед-

нее время шибко сговорчивый стал, возьму и совсем там останусь… Так вот, если не вернусь, 
чтобы всё честь по чести было, чтобы помнили и худым словом не поминали. 

Валентина. Да кто же про вас что худое скажет, Геннадий Петрович? 

Геннадий Петрович. Мало ли кто. Люди всякие бывают. 
Виктор. Ну, в таком случае, может, что покрепче чая? (Стучит пальцем по горлу). 
Геннадий Петрович. Нет-нет, мне нельзя. 
Валентина. Да это он шутит, Геннадий Петрович, шутит. Шутник этакий нежданно-нега-

данно у нас в доме завёлся. 
Геннадий Петрович. Вижу… Вижу, Виктор Владимирович в последнее время большим 

шутником стал. Очень большим! 

Виктор (улыбаясь). А я привык во всём жить по максимуму. Любить – так любить, стрелять 
– так стрелять, шутить – так шутить! Мне в половину силы жить неинтересно. 

Валентина. С такими шутками недолго и в ящик сыграть, а у нас ещё малой недозрелый. 
Каково мне одной-то потом будет его поднимать? 

 

Расставив чашки с чаем, домашним печеньем и сахаром, Валентина присаживается к 

мужчинам за стол. 
 

Виктор. Ну, ты уж совсем меня хоронить собралась, подруга. Я ещё всех вас переживу. Вот 
увидишь! 

Геннадий Петрович. А где малой-то? 

Виктор. Я его в военно-патриотический лагерь определил на все три сезона. Пусть его там 
ребята погоняют до седьмого пота. А то привык здесь, понимаешь, за маминой юбкой прятать-

ся, на маминых пирожках халявничать. 
Валентина. С тобой похалявничаешь! Как же! 

Геннадий Петрович (пьёт чай). Ирина-то, почему из Москвы вернулась? Если не секрет, 
конечно. 

Валентина. Да какой секрет? Не с её характером в столицах жить. 
Виктор. Ей наш оперативный простор нужен, а в столичном офисе она как птичка в клетке: 

то не делай, туда не ходи. Не её это дело. Нет, не её!  

Геннадий Петрович. Да, нестандартный она у вас ребёнок. Со времён Чехова все девушки в 
Москву рвутся, а она, поди ж ты, из Москвы сбежала. Хотя я её прекрасно понимаю. Я бы нын-

че тоже, пожалуй, сбежал. 
Валентина. А я бы – нет. Сейчас всё деньги решают, а где у нас здесь такие деньжищи пла-

тят, как там, в Москве? 

Виктор. Не в деньгах счастье! 
Валентина. Ага, в количестве настойки боярышника. Молчал бы уж, аника-воин. 
Виктор. Нет, ну что за человек, слово сказать нельзя! Всё поперёк вывернет. Всё не так, всё 

не этак! Хоть бы вы, Геннадий Петрович, на неё подействовали. Совсем дуреет баба. 
Валентина. Не баба, а женщина. 
Геннадий Петрович (словно не слышит перебранки хозяев). Значит, вся семья теперь в сбо-

ре. Это здорово! Просто здорово!.. А я вот свою семью, к сожалению, не сохранил. И на своей 
работе столько зла людям причинил – до сих пор от стыда корёжит. (Валентина пытается 
что-то сказать). Не надо меня утешать и оправдывать, Валентина Ивановна. Не надо! Я о себе 
многое теперь знаю… Было время подумать о прошлом без пафосной тональности. Раньше я 
всегда считал себя честным, принципиальным человеком, и даже неплохим руководителем, а 
был на самом деле просто тщеславным болваном. 

Валентина. Да что это с вами, Геннадий Петрович? Раньше за вами такой уничижительной 
самокритики не наблюдалось. 

Геннадий Петрович. Когда человеку живётся относительно хорошо, человек о таком в 
самом себе, естественно, не задумывается. Не видит рядом больных, увечных, падших духом, 
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разочаровавшихся в жизни… Словно боится на свои чистые плечи даже мысленно примерить 
чьи-то грязные одежды. 

Виктор. Это верно. Кому хочется копаться в чужом белье? 

Валентина. Успокойтесь, Геннадий Петрович, и живите в мире и согласии со своей совес -

тью. Она у вас почище, чем у некоторых нынешних официально назначенных сверху святош и 
моралистов. 

Геннадий Петрович. Может быть, вы и правы, Валентина Ивановна, но это для меня не -

большое утешение. Я-то сам о себе знаю гораздо больше, чем кто бы то ни был, потому и сужу 
себя строже любого постороннего судьи. 

Валентина. А надо ли это кому-нибудь? 

Геннадий Петрович. Надо. Прежде всего, самому себе надо. Спасибо за поддержку, конеч -

но, только я вот всё думаю, что я ведь мог и сохранить свою семью… А почему не сохранил? 
Потому, что всегда жил как бы вне семьи. Многое не видел, не знал, да просто и не хотел под-

час знать, что происходит в моём собственном доме. И вот он… закономерный печальный 
финал… Полнейшее одиночество в старости. А всё гордыня наша… Почему она, простая чер-

тёжница, может делать то, что даже мне, начальнику цеха, мужчине, непозволительно?.. Кто 
она и кто я?.. А в итоге потерял и семью, и сына… И жену.  

Виктор. Правильно мужики говорят: что можно простить любовнице, жене – никогда. 
Валентина. Виктор! 
Виктор. А что – Виктор, если так говорят? 

Валентина. Да пусть хоть все говорят, тебе-то зачем глупости повторять? 

Геннадий Петрович. Не было у меня любовницы, Виктор Владимирович. Никогда не было. 
Ни до, ни после. 

Виктор. Такой видный мужик… Неужели бабы не приставали, не соблазняли? 

Геннадий Петрович. Можно соблазнить мужчину, у которого есть жена, можно соблазнить 
мужчину, у которого есть любовница, но нельзя соблазнить мужчину, у которого есть любимая 
женщина! Изменяют тем, кого разлюбили. 

Валентина (Виктору). Ну что, получил? 

Виктор. Да, сильно сказано! Так и прожили столько лет без женщины? 

Геннадий Петрович. Так и прожил. 
Виктор. Не верю! 
Валентина. Виктор! 
Виктор. Не верю. Ну как может мужик не иметь хоть какой-нибудь женщины в голове… на 

всякий случай? Про остальное уж помолчу. 
Геннадий Петрович. Ну, про остальное, как я понимаю, плотское, в моём возрасте и впрямь 

говорить не имеет смысла, а вот… головная боль, заноза… есть... Можно прожить всю жизнь 
без любви, и многие так живут, к сожалению… Многие… И порою довольно счастливо живут, 
наслаждаясь только суррогатом любви – сексом. Но это жизнь бесчувственного робота, а не 
человека. Я думаю, любовь даётся людям не столько для радости или печали, сколько для поз-

нания самих себя в этом мире и в нахождении своей единственной половинки, при появлении 
которой два одиноких существа становятся единым целым, даже если они всегда и до, и после 
того жили врозь... Понимаете, можно полюбить человеческую душу, не зная её тела... А потом 
ночами сходить с ума от желания прикоснуться к далёкому телу любимой души... Просто при-

коснуться… И ничего более. Есть люди, в которых влюбляешься, едва увидев, а потом узнаёшь 
их… и ещё больше влюбляешься. Образ такой прекрасной Незнакомки запечатлён и в литера -

туре, и в живописи. Это и есть моя непреходящая головная боль. 
Виктор (мрачно). А есть такие, которых сначала узнаёшь, влюбляешься, а уже потом начи-

наешь ненавидеть. 
Геннадий Петрович. Есть и такие. Только я сейчас не о них говорю. 
Виктор. Ошибается тот мужик, который ищет в женщине совершенство и постоянство. Его 

у них нет и быть не может по определению. У всех без исключения, даже у здесь сидящих. Это 
всё наши мужские фантазии. 
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Геннадий Петрович. Вы неправы. Если так думать, значит, свою душу превращать в сущий 
ад. А в его пламени и сгореть недолго. 

Виктор. Где он ад, где рай? Кто знает? 

Геннадий Петрович. И тот, и другой в нас самих. И мы сами творим в себе или рай, или ад. 
Ещё Иисус сказал фарисеям: «Имеете ключи от рая, но сами не входите и другим не даёте...».  

 

Валентина встаёт и молча уходит на кухню. 
 

Виктор. А это здесь при чём? Вы что, в сектанты записались? 

Геннадий Петрович. Нет. Я из семьи потомственных священников православной церкви. До 
войны все мужчины в нашей семье становились священниками. После войны из мужчин только 
отец остался в живых, а я уже поневоле не пошёл по пути предков, стал инженером. 

Виктор. Странно, как же вас не вычислили при приёме в партию? 

Геннадий Петрович. Не вычислили и не придавили, хотите сказать?  

Виктор. Нет, я хотел спросить, почему вас вообще приняли в партию с такой родословной? 

Геннадий Петрович. А я и не был в КПСС. Вы просто этого не знали или забыли. Когда мне 
первый раз предложили должность главного инженера завода, я сразу поставил условие: 
работать буду, но в партию вступать не хочу. Дали время подумать. Я от своего не отступил. 
Назначили вначале ВРИО, через два года утвердили главным уже без приставки. Обкомовцы 
тогда немного просчитались со мной – не учли изменившуюся обстановку в стране. Годы для 
них были уже не те, да и нужного им человека не нашли ни на заводе, ни в городе. Все молодые 
толковые мужики в кооперативы подались. 

Виктор. Вот оно что!.. А вы и вправду в Бога верите, или по идейным убеждениям не хоте -

ли вступать в партию? 

Геннадий Петрович. Верю. 
Виктор. Хм!.. Это ж надо! Ну, если вы уж так информированы о делах божьих, докажите 

мне факт наличия Бога. Я вот, например, думаю, что никакого Бога нет, а всё это лишь попов -

ские вымыслы. Что вы на это скажете? 

Геннадий Петрович. Вы не глупый человек, Виктор Владимирович, я вам лучше принесу 
книги, вы сами во всём разберётесь. 

Виктор. А почему нельзя сказать здесь и сейчас? Это так секретно? 

Геннадий Петрович. Сведения о Боге можно получить только через Его ответы на ваши 
просьбы и вопросы. 

Виктор. И что, Он мне ответит? Прямо мне? С пометкой и печатями Небесной канцелярии? 

Геннадий Петрович. Прямо вам, напрямую. Через свои успехи или неудачи вы увидите Его 
участие в вашей судьбе. 

Виктор. Да? Выходит, для общения с Богом попы как посредники не нужны? Захотел чего -

то – попросил Его напрямик, если даст – Он есть, если нет – молись и проси ещё. И так до бес-

конечности, пока лоб не разобьёшь. А всё почему так? Да потому, что ваш Бог в наши земные 
дела вообще не вмешивается. Ему просто не до нас. Это я давно понял, ещё в Афгане. 

Геннадий Петрович. Читайте Евангелия, это великие книги. И обязательно сходите в цер-

ковь. Просто постойте на службе, почувствуйте себя внутри церкви, как невинное дитя во чреве 
матери. Мысленно попросите защиты у Бога. Если захочется, поговорите потом со священ-

ником. Вы станете совсем другим человеком. Вот увидите. 
Виктор. Мне нужны не поповские проповеди, а ваше бесспорное доказательство наличия 

Бога. Если его у вас нет, так и скажите. 
Геннадий Петрович. Бог – это живое могущество, и Он открывает истину о Себе человеку 

только Сам лично. И не всякому открывает, человек должен прежде показать своё почтение к 
Богу. А из людей вам о Боге никто ничего не откроет, ни одна живая душа, даже не мечтайте. 

Виктор. А я говорю – Бога нет. Вы ничем не можете подтвердить его наличие. Что же я – 

глупый, что ли, – буду молиться и выпрашивать что-то у того, кого нет и не может быть 
вообще? 
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Геннадий Петрович. Не кощунствуйте, Виктор Владимирович, вас Господь накажет за это. 
Я всё же принесу вам Евангелия. 

Виктор. Повторяю ещё раз. Мне нужны не ваши книги, а нужно ваше правдоподобное дока-

зательство наличия Бога. Ваше личное доказательство. Если его у вас нет, ну так прямо и ска-

жите: его у меня нет. 
Геннадий Петрович. Бог уже проявил себя: он лишил вас умения думать и рассуждать.  
Виктор. Если вам нечего сказать, зачем нарываетесь на ссору? 

Геннадий Петрович. Это не в моих правилах – затевать ссоры. Я не люблю скандалы. 
Виктор. Да я помню, но чего же вы сейчас напрашиваетесь? 

Геннадий Петрович. В каком смысле? О чём это вы?  

Виктор (с угрозой в голосе). О платонической любви к некой загадочной особе. 
Валентина (выходит из кухни). 
 

«А Бог молчит, за тяжкий грех, 
За то, что в Боге усомнились, 
Он наказал любовью всех, 
Чтоб в муках верить научились»... 
 

      Такие вот стихи есть о любви и о Боге. Что-то, Витёк, ты сегодня слишком разгово-

рился, милый. 
Виктор. Да вот с Геннадием Петровичем дискутируем о божественной силе любви к одной 

прекрасной Незнакомке. Очень содержательная дискуссия получилась. 
Геннадий Петрович. Не думаю. Но я вам благодарен за откровенность. Я, пожалуй, пойду. 

Поздно уже. Спасибо за чай и содержательную беседу. 
Валентина. Рада была вас видеть. 
Геннадий Петрович. Я тоже. 
Виктор (дурашливо). А я-то как рад! 
Геннадий Петрович. Прощайте! 
Валентина. Прощайте, Геннадий Петрович! Не вспоминайте о нас дурно. (Подаёт руку). 
Геннадий Петрович. Ну что вы!.. Разве я могу думать о вас плохо? (Целует Валентине 

руку). Счастья вашему дому! 
Виктор (наигранно весело). Пусть сбудется у вас вдвойне всё то, что вы желали мне!.. 

(Геннадий Петрович уходит). Зачем приходил этот старый маразматик? Чего ему здесь надо? 

Валентина. Дурак ты, Витя! Рак у него в последней стадии. Прощаться он приходил. 
Виктор. Откуда знаешь? 

Валентина. Все говорят. 
Виктор. А я почему не знаю? Мне никто не говорил. 
Валентина. Да он же тебе сам об этом прямо сказал: «Насовсем к брату еду. Насовсем». 

Пить надо меньше. 
Виктор. Я и не пью. В этом году бросил. Вчера и сегодня трезвый. 
Валентина. Оно и видно. (Берёт посуду на столе и уносит на кухню). 
Виктор. М-да!.. Нехорошо получилось… Женщина – это судьба... если жизнь – рулетка. 

Конец картины 
 

Картина третья 

Всё та же комната. В комнату входят Ирина с Егором. 
 

Ирина. Ну, вот здесь я и живу. Проходи… Нравится? 

Егор (осматривает комнату). Нормально. У нас такая же квадратура… И мебель почти 
одинаковая. Импортная стенка – ДВП-ДСП, японский телевизор и тёмный раздвижной стол… 
Один в один. У стульев цвет только другой. И занавески на окнах не такие. 

Ирина. Не занавески, а шторы. 
Егор. Какая разница? Шторы, занавески… 
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Ирина. Разница есть, только не все её видят. Да, стандарт – он всегда и во всём стандарт. 
Даже в наших убогих домовладениях. 

Егор. А мне всё равно. Были бы стены, а внутри я и от стандарта не откажусь. 
Ирина. А знаешь, о чём я подумала? 

Егор. О чём? 

Ирина. Не исключено, что где-нибудь на соседней улице или в соседнем городе живут два 
таких же типа, как мы, и так же тайно встречаются у кого-нибудь из них в доме. И, может быть, 
так же, как мы, обсуждают сейчас качество отечественного дизайна. Стандартные лица, 
стандартные судьбы, стандартные житейские ситуации. Такое может быть?  

Егор. Мистика и фантастика в одном флаконе. Такой, как ты, нет и быть не может.  
Ирина. Наконец-то родилась умная мысль, правда, с моей подачи, но всё равно приятно 

слышать: я – исключение из правил. Весьма оригинальный комплимент. (Обнимает Егора). И в 
этот момент подлая мужская лесть лишает слабую девушку рассудка. Ах!.. 

Егор. Да что вы, леди? Это не комплимент, а констатация бесспорного факта. 
Ирина. Надеюсь, я действительно создана в единственном экземпляре. Такую, как я, ещё 

поискать надо! Правда? 

Егор. Это точно. 
Ирина. Такой, как я, нет нигде и никогда не было. Повтори, несчастный. 
Егор. Такой, как ты, нет нигде и никогда не было. 
Ирина. Садись, мальчик, пять! Придёшь завтра ко мне домой, когда в нём не будет моих 

родителей. 
Целуются. 

 

Егор. А сегодня они скоро придут? 

Ирина. Скоро. А тебе что, сладенького захотелось? 

Егор. Захотелось. Ты не против? 

Ирина. Нет… Но не сегодня. 
Егор. Почему? 

Ирина. По кочану… (Отходит от Егора). По Москве не скучаешь? 

Егор. Только по нашей комнате. Там-то ты у меня недолго сопротивлялась. 
Ирина. Ой-ой-ой!.. Это надо ещё посмотреть, кто сопротивлялся… И в какие дни. 
Егор. М-да!.. Скорее бы уж как-то определиться. 
Ирина. А в чём определяться? 

Егор. Ну-у… Не всё время же тайком встречаться? 

Ирина. А так даже интереснее. Сплошные приключения: застукают – не застукают. 
Егор. Самой-то не надоело? 

Ирина. Надоело, Егорушка. Ой как надоело!.. А что поделаешь, миленький? Не здесь же 
нам жить? И не у тебя. Родители, братья-сёстры, бабушки-дедушки… Как много у нас родст-

венников, оказывается! А я вот, может, с пятнадцати лет хочу родить, а, выходит, пока нельзя. 
Жить-то негде. 

Егор. И было от кого рожать в пятнадцать? 

Ирина. В том-то и дело, что нет. Не ревнуй. Рожать хотела, а вот настоящего мужика… 
Настоящего мужика, от которого можно ребёнка родить, не было. Не встретила. 

Егор. Я что, гордиться должен? 

Ирина. Пока нечем. Я же ещё не родила от тебя. 
Егор. Ну так давай… 
 

Егор обнимает Ирину и целует. Ирина вырывается. 
 

Ирина. Сказала же – не сегодня! 
Егор. Жаль! У меня как раз такое боевое настроение… 

Ирина. Оно в последнее время у тебя постоянно такое.  
Егор. Мать дома хорошо кормит. 
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Ирина. Кстати, есть хочешь? 

Егор. Спрашиваешь! С голода помираю. 
Ирина. Я сейчас. 
 

Ирина идёт на кухню, но в это время звонит телефон. Ирина берёт трубку. 
 

Ирина. Слушаю!.. Алло! Кто это?.. Как вы меня нашли?.. Ах, простите-извините, забыла, с 
кем разговариваю… Я не хочу вас слушать. (Отключает смартфон). 

Егор. Кто это? 

Ирина. Москвич. 
Егор. Чего ему надо? 

Ирина. Хочет, чтобы вернулась. 
 

Снова звонит смартфон. Ирина включает громкую связь. 
 

Голос Москвича. Зачем же вы бросаете трубку, Ирэн? Я ещё не всё сказал. 
Ирина. Что вам нужно? 

Москвич. Повторяю. Хочу, чтобы вы вернулись в Москву. 
Ирина. Этого не будет никогда. 
Москвич. Никогда?.. Хм!.. А вы, я вижу, Ирэн, хотите бабочкой порхать по жизни? Пожили 

здесь, пожили там… Нет, так не получится. А если и получится, то за такое порхание всё равно 
надо будет чем-нибудь заплатить. За всё в нашей жизни надо платить, милая!.. Когда вас в 
следующий раз ждать в столице? 

Ирина. Сколько я вам должна, господин депутат? 

Москвич. Ну, мне лично вы, допустим, ничего не должны. 

Ирина. Тогда в чём дело? 

Москвич. Я хочу тебя видеть, Ирэн. Брось дурачиться. Я соскучился. 
Ирина. А я – нет. И не звоните мне больше никогда. Слышите – никогда! 
Москвич. Ох как категорично сказано: никогда. Что, уже с кем-то снюхалась? Смотри у 

меня, шалунья, ведь достану и тебя, и его. В ногах валяться будете оба.  
Ирина (с ненавистью). Если ты, мразь, ещё раз мне позвонишь, я выложу в интернете все 

наши фотографии, и тогда сам будешь валяться в ногах у своей жены и у своего могучего тестя. 
А потом и у комиссии по этике в Госдуме. Понял? 

Москвич. Понял… Но-о… Мне всё равно, я готов развестись с женой. Поверь… 

Ирина. Я это уже слышала не раз, хватит! Я тебя предупредила. И я не шучу. Ты меня 
знаешь. Ещё хоть раз позвонишь – и ты звезда интернета. Предупреждаю, этот разговор записы-

вается, и я его в случае… недружественных действий с твоей стороны выставлю туда же. Я всё 
доступно объяснила? 

Москвич. Постой!.. Может, договоримся? Может, подаришь мне свои фотографии по хоро -

шей цене? Тебе же деньги нужны, я знаю. 
Ирина. Ещё чего! Это моя гарантия безопасности и защита от тебя. Я же знаю, с кем имею 

дело. И не вздумай пакости строить! Если со мной или с моим парнем что -нибудь случится, 
мои друзья сразу все твои фото в интернет сбросят. И не по одному разу. Прощайте, господин 
депутат Государственной Думы! И забудьте навсегда номер моего телефона. (Отключает теле-

фон). Фу!.. Заколебал, подонок!.. (Егору). Ну и что скажешь, жених? 

Егор. Я тебе уже давно всё сказал… Мы все живём не без ошибок. Забудь – и всё. Забудь! 
Ирина. Тебе больно, прости!.. А я всё равно не смогла бы держать это в себе. Не смогла бы. 

И ты никогда меня не обманывай. Лучше сразу скажи всё. Не хочу, чтобы между нами был кто -

то третий. 
Егор. Мне нечего будет говорить. Я на своих предков насмотрелся, жить по-ихнему не 

хочу. 
Ирина. И я хочу жить по-другому… Так хочу научиться на мотоцикле кататься – мочи нет, 

носилась бы… как бешеная. Потом, на байдарке хочу поплавать... И хочу иметь детей. Свой 
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домик за городом и нормальную тихую спокойную семью в своей маленькой уютной мышиной 
норке. 

Егор. И я хочу дом за городом. Детей, большой телевизор, кота, собаку и козу.  
Ирина. Так все же хотят дом, телевизор, кота или кошку!.. А я хочу страуса! 
Егор. Можно и страуса. Где только деньги на него возьмём? 

Ирина. А где на дом? 

Егор. Будем работать. Я могу на Север завербоваться к нефтяникам или к газовикам, а ты 
здесь бухгалтером или экономистом. Наскребём потихоньку. 

Ирина. Ну да, наскребём. Боюсь только, долго скрести придётся.  
Егор. Возьмём ипотеку. 
Ирина. Ещё чего! Нет, лучше уж по кирпичику в месяц, но строить на свои, чем кормить 

москвичей. 
Егор. Пока можно и у нас пожить. 
Ирина. Можно. Ничего против не имею, если только недолго… Слушай, а вместе махнуть 

на Север нельзя? Ты, надеюсь, не против? 

Егор. Со страусом? 

Ирина. Да хоть с двумя. 
Егор. Согласен. 

Целуются. 
 

Конец картины 
 

Картина четвёртая 

Виктор сидит в маскировочном костюме, рядом рюкзак и ружьё в чехле. Виктор читает 
Библию. Входит Валентина. 

 

Виктор (вслух читает Валентине). «Добродетельная жена – венец для мужа своего; а 
позорная – как гниль в костях его». Притча двенадцать дробь четыре. 

Валентина. С чего это ты вдруг стал Библию читать? Где взял?  

Виктор. Ни с чего, а почему. 
Валентина. Ну и почему? 

Виктор. Твой Геннадий Петрович сегодня целую библиотеку через соседа передал. Вот я и 
решил полистать первоосновы «опиума для народа»… Мысли, конечно, здесь интересные име -

ются, это правда. Вполне приемлемые мысли, а так… (Бросает Библию на стол). Всё, как в 
наших старых агитках про коммунизм. Рай – это где всё наше хорошее, ад – это там, где наши 
идеологические противники, у которых сплошной фашистский концлагерь. А я так думаю: если 
бы люди знали, где он – настоящий рай, они давно бы его в ад земной превратили. Точно так 
же, как и мы свою страну развитого социализма… профукали. 

Валентина. Ошибаешься, товарищ парторг. Наш с тобой бывший начальник Геннадий Пет-

рович был прав на все сто процентов: адрес и того, и другого заведения давно известен, потому-

то мы так и живём гадостно. Слишком много гнили в нас стало. Слишком много. 
Виктор (встаёт). Спорить не буду... Хочешь, расскажу анекдот? (Валентина молчит). Бай-

ден сообщает жене новость из газеты: «Твоя «первая любовь» разорён и вынужден продать 
свою единственную бензозаправку… Что было бы с тобой, дорогая, если бы ты вышла за него 
замуж?». Жена отвечает: «Если бы Я вышла за него замуж, то ОН бы был президентом США, а 
не ты». 

Валентина. Ну и что ты этим хочешь сказать? Твой протухший анекдот про американского 
президента рассказывают после каждых президентских выборов уже лет двадцать. Только 
фамилию президента меняют. Разве не знаешь об этом? 

Виктор. Я ничего не хочу сказать... Ничего. Но на Востоке есть пословица: «Та, которая 
делает из мужа мужа – жена, та, которая делает из мужа грязь под ногами – тоже жена». 
Понятно? (Кричит). И нечего на меня вечно орать. Я не твой наёмный работник. Ясно? 

Валентина. Так что, это я, по-твоему, тебя в грязь втоптала? 
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Виктор. А я в грязи? 

Валентина. А где ты, алкаш несчастный? Где? 

Виктор. Сегодня я трезвый. 
Валентина. Третий день за год? 

Виктор. Я уже шесть дней не пью. 
Валентина. Металлолом кончился или боярышник в аптеках? 

Виктор. Представь себе, нет. Ни то и ни другое. Жизнь вспоминаю, переоценку ценностей 
провожу. 

Валентина. Не поздновато? 

Виктор. Это венец – делу конец, а у меня только итоги прожитого итожатся… И вообще я 
устал. Мне отдохнуть надо недельку-другую. 

Валентина. Давно пора. Осень на дворе. Птицы – на юг, охотник – в лес. Заодно отдохнём 
друг от друга, подумаем, как жить дальше. 

Виктор. Муж из дому… 

Валентина. Крышу сносит? Тогда сиди дома, сторожи жену-изменщицу. Только уточняю 
для тупых и ревнивых: предполагаемую изменщицу. 

 

На улице звучит прерывистый автомобильный сигнал. 
 

Виктор. Ладно, потом разберёмся, кто есть кто. 
 

Виктор берёт ружьё, рюкзак и уходит. 
 

Валентина (медленно подходит к окну и смотрит на отъезд мужа, затем, как бы про себя, 
негромко декламирует стихи). 

 

«Как много тех, с кем можно лечь в постель, 
Как мало тех, с кем хочется проснуться, 
И утром, расставаясь, улыбнуться, 
И помахать рукой, и снова улыбнуться, 
И целый день, волнуясь, ждать вестей»… 
 

Конец картины 
 

Картина пятая 

В комнате Ирина и Валентина. 
 

Валентина. Люди… они бывают разные. Я вот девушка уже немолодая, а всё равно жизнь 
без любви… не по мне. Идеалистка, блин! Чувствую, придётся на старости лет одной остаться.  

Ирина. Мать, ты сдурела? 

Валентина. С вами сдуреешь: что ни день, новые причуды. Не от тебя, так от него. А там и 
малой подрастает. Тоже со своими закидонами мальчонка будет, если в папу пойдёт. Напла-

чемся ещё с ним. А мне, как всегда, больше всех достанется. 
Ирина. Да, способность любить всю жизнь – талант редкий. 
Валентина. Ты-то откуда знаешь? 

Ирина. Да уж знаю. В книжках про это много написано. 
Валентина. Ну, значит, всё правильно: я самая обыкновенная несчастная русская баба, 

которой за неизвестно какие грехи даже в вечной любви отказано. У нас, между прочим, в роду 
все такие. Своё отлюбили разок в молодости – и хватит. Живите, бабы, дальше, наслаждайтесь 
гордым одиночеством! 

Ирина. Нет, ну ты не такая, как все… В тебе что-то есть особенное… Вот только характер 
вспыльчивый… Я верю, всё у тебя впереди будет хорошо. 

Валентина. Ага! Ещё десяток лет – и… пиши пропало. 
Ирина. Но другие же как-то живут всю жизнь без пылкой любви и – ничего… Без сканда-

лов, без ругани. 
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Валентина. Да сказки всё это! Вымысел! Жить с тем, кого даже не уважаешь… глупо и про-

тивно. 
Ирина. Но ты же любила его. 
Валентина. Любила. А сейчас ненавижу. Любовь – лишь миг в жизни человека. Меня она, 

как прожектор в тёмной ночи, поразила в юности, ослепила и… угасла. И нет больше того, кого 
боготворила… Только видимость осталась. Телесная оболочка. Оказалось, разлюбить можно 
так же быстро, как и полюбить. Раз! – и ты свободна… Прошло совсем немного времени, и уже 
понять не могу, что раньше в нём было такого, что без него просто жить не могла, дура наби -

тая! 
Ирина. А говорят ещё, что любовь может вернуться. 
Валентина. Говорят. Много чего говорят, особенно пишут. 
Ирина. Разведёшься? 

Валентина. Может быть. 
Ирина (вздыхает). Отца жаль. 
Валентина. А меня? 

Ирина (обнимает мать). Где жить-то будешь? 
 

Валентина пожимает плечами. 
 

Ирина. Кто-нибудь хоть на примете есть? Ну, я имею в виду, – мужчина? 

Валентина. Нет. Никого у меня нет, и никогда не было… А знала бы ты, сколько меня лю-

били, добивались и пытались сделать одной-единственной и желанной… Но выбор сделан… И 
«поезд уже ушёл»… А всё до обидного просто: замуж, дочка, надо выходить за своего мужа. За 
своего. 

Ирина. Как-то, мама, всё у тебя загадочно, неопределённо… Не конкретно… (Смотрит на 
часы). 

Валентина. Как есть. Другого не имею. 
Ирина. И чего вам не живётся тихо-мирно? Ведь не все семьи построены на любви. Вон 

хоть наших стариков, соседей, возьми. Каждый сам за себя, каждый по-своему. У каждого своя 
вилочка, своя тарелочка, своя коечка... Но живут же вместе столько лет и не гавкаются.  

Валентина. Хочешь, чтобы и мы такими стали? 

Ирина. Нет, ну вы полжизни прожили вместе в любви и в дружбе, а сейчас живёте хуже 
кошки с собакой. Вы ещё относительно молодые, у вас же вся жизнь ещё впереди. Вам же ещё 
мал`ого растить надо. 

Валентина. Надо. Всё надо… Но, видно, счастья много не бывает... Иногда думаю: пусть 
лучше будет хуже, чем постоянно, изо дня в день, из года в год одно и то же... Одно и то же… 
Зубы сводит порой... от ненависти и от тоски. 

Ирина. Плохо это. Очень плохо! 
Валентина. А что делать?! Так жизнь сложилась. 
Ирина (снова смотрит на часы). Мама, я хочу тебя познакомить со своим парнем. 
Валентина. Да?.. Кто он? Откуда? 

Ирина. Наш, местный. В Москве с ним познакомились. 
Валентина. Вот оно что... Надо же, как бывает!.. Раньше в нашей деревне не могли встре -

титься? В столице столкнулись, в муравейнике человеческом… Спишь с ним?  

Ирина. Да, а что? 

Валентина. Нет, ничего… Хотите сойтись? 

Ирина. Мы хотим не сойтись, а пожениться и жить в законном браке.  
Валентина. Пожениться? Не рано ли? 

Ирина. В самый раз. Себя вспомни. 
Валентина. Себя-то я и вспомнила… Ох-хо-хонечки-хо-хо!.. Не торопись, Ира, не торопись. 

Постель – не повод для брака, вот что я тебе скажу. По себе знаю.  
Ирина. Однако немаловажная часть его! Не находишь? 

Валентина. А ты хорошо подумала? 
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Ирина. Хорошо. 
Валентина. Твой ли это парень? Твой ли муж? 

Ирина. Мой. 
Валентина. Ну-ну!.. Смотри, не повтори мою судьбу… Кто он? Что он? Кто его родители? 

Ирина. Разве это так важно? 

Валентина. Поначалу – нет, а вот потом… Как говорят умные люди, удачное замужество – 

настоящая карьера для женщины. 
Ирина. Мне карьера не нужна. Я сама себе пробью дорогу куда надо. Мне нужна тихая спо-

койная жизнь. Прочный семейный тыл без шума, без ругани и нервотрёпки. Я устала от ваших 
склок. Я хочу тишины и покоя. Ясно? 

Валентина. Куда уж яснее!.. Знала бы ты, как я устала!  
 

Звонит входной звонок. 
Ирина. Это он. 

Ирина идёт открывать двери. 
 

Валентина. Как его хоть зовут-то? 

Ирина. Егором его зовут. 
 

Ирина впускает в квартиру Егора. Он с букетиком цветов.  
 

Егор. Привет! 
Ирина. Привет! 

Целуются. 
Ирина. Проходи. 

Егор проходит в комнату и видит Валентину. 
 

Егор (Валентине). Здравствуйте! 
Валентина. Здравствуй! Проходи, садись. 
Егор. Спасибо! Меня зовут Егор. 
Валентина. А меня Валентина Ивановна. 
Егор. Очень приятно. 
 

Егор садится за стол, Ирина ставит цветы в вазу. 
 

Валентина. Чай пить будешь, Егор? 

Егор. Нет, спасибо. 
Валентина. Значит, решили пожениться… Или как? 

Ирина. Чего ты его пытаешь? Я же тебе всё сказала. 
Валентина. Ну, это ты сказала, а он – нет. 
Егор. Мы с Ириной решили подать заявление в загс. 
Валентина. Ну, вот, теперь всё понятно. А жить где собираетесь? 

Егор. Пока у наших. 
Валентина. А потом? 

Егор. Потом можно на севера податься. 
Валентина. Завербоваться хотите? 

Егор. Ну да, думали об этом. А что, пока молодые… 

Валентина. Специальность у тебя, Егор, какая?  

Егор. Инженер. Политехнический окончил в позапрошлом году. На Севере для меня работа 
найдётся. Я уже наводил справки. 

Валентина. А с квартирой как? 

Егор. Не знаю, наверное, что-то дадут, на улице в морозы не оставят. 
Валентина. Ну, хорошо. Хорошо… Сегодня отец обещал с охоты приехать. Вот посидим, 

всё обговорим семейным кругом. Там и решим. 
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Ирина. Чего решать-то? Уже всё давно решено. 
Валентина. Так положено. Посидим рядком, поговорим ладком. 
Егор. Я тогда в магазин схожу, что-нибудь куплю к застолью. 
Валентина. Выпиваешь? 

Егор. Нет. Честное слово, нет! 
Ирина. Не пьёт он. Проверено, мин нет. 
Валентина. Тогда ничего не надо, всё дома есть. Чай, кофе, выпечка.  
Егор. Ну хоть торт куплю. Всё-таки такой день… 

Валентина. Разве, правда, торт… (Егору). Только торт и ничего больше. Особенно спирт-

ного. 
Егор. Договорились. Я скоро. Я мигом. 
 

Егор уходит. 
Валентина. Не убежит? 

Ирина. Я ему убегу. 
Валентина. Ты бы хоть новое платье надела, а то ходишь растрёпа растрёпой… Невеста. 
Ирина. Думаешь, надо? 

Валентина. Надо. Конечно, надо. День-то какой! 
Ирина. Я сейчас. 
 

Ирина уходит в детскую. Валентина начинает сервировать стол дорогим чайным 
сервизом. В это время в комнату входит Виктор. Он слегка навеселе, в его руке расчехлённое 

ружьё, за плечами рюкзак и чехол от ружья. На лице недельная щетина. Он мрачен. 
 

Виктор. Ну что, до сорока с любимым, а после сорока – с любым? 

Валентина. Опять нализался. Господи, да хоть сегодня-то мог бы не пить? 

Виктор. А чем сегодня лучше, чем вчера? А? Чем? 

Валентина. Ладно, давай иди переодевайся, мойся, брейся… Давай помогу. (Пытается по-

дойти к Виктору). 
Виктор. Стоять! (Вскидывает ружьё и взводит курок). 
Валентина. Ты что, сдурел? Или мухоморов съел на охоте? 

Виктор. Кто это был? 

Валентина. Где? 

Виктор. Кто из нашей квартиры выскочил, как угорелый? Меня в окно увидели, да? 

Валентина. Дурак! Это же Иркин жених, Егор. Опусти ружьё. Кому сказала? 

Виктор. Вам, бабам, верить нельзя. Ворон ворону масть не портит. (Прицеливается). Где 
Ирка? 

Ирина (выходит из детской в новом платье). Чего тебе надо? Чего раскричался? (Увидев 
ружьё). Ты что, с ума сошёл? Брось ружьё! Брось ружьё, говорю! 

Виктор. А пошли вы все… 
 

Виктор, опустив ружьё, уходит в комнату родителей, отчаянно мотая головой, и, беспре-

рывно бормоча: «Достали!.. Достали, сволочи!..». 
Едва за ним закрылась дверь, как в комнате позвучал выстрел. После нескольких секунд 

замешательства Валентина и Ирина бросаются в комнату, но им навстречу выходит сам 
Виктор. В его руках разбитое чучело горного орла, у которого были когда-то широко расправ-

ленные крылья. 
 

Виктор. Ну, что, думали – избавились от меня? А вот он я – живой и здоровый, только, как 
этот орёл, весь поломан и выпотрошен. (Бросает чучело орла на пол перед Валентиной).  
Можешь выбросить птичку на помойку, не жалко. (Уходит в спальную комнату). Не будите. Я 
спать хочу. 

Конец первого акта 
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Второй акт 
 

Картина первая 

Зима. За окнами темно. Валентина сидит и что-то шьёт на древней ручной швейной 
машинке. Раздаётся мелодичный звонок в дверь. 

 

Валентина. Господи, кого это нелёгкая несёт в такое время? (Идёт, смотрит в глазок, и 
открывает дверь). Привет, Рая! Сколько лет, сколько зим! 

Рая. Ага, привет! 
Валентина. Почему без звонка? А если бы меня дома не было? 

Рая. Не ворчи, дай зайти.  
Валентина. Да проходи. Раздевайся. Давай сумку.  
Рая. Бери.  
Валентина (берёт сумку и ставит на пол рядом с собой). Тяжёлая. За покупками приехала 

или на базар продавать? 

Рая. Гостинцы тебе привезла. (Снимает пальто, поправляет причёску перед зеркалом). 
Валентина. Сдурела, что ли? У нас своего всёго навалом. Урожай на мичуринском в этом 

году хороший. Я все засолки сделала, варенья наварила. Сама тебя могу отоварить. 
Рая. А здесь не только с огорода. Я с утра корову подоила, трёхлитровую банку свежего 

молока привезла. Пирожки состряпала. Вчера творожок сделала, сметанку свежую с собой при-

хватила. В прошлые выходные маслица немного взбила. Настоящего, без пальмы.  
Валентина. Назад повезёшь, сумасшедшая. 
Рая. Ещё чего? Тебе уже ничего не нужно, а вот твоей Иринке в самый раз деревенская 

пища. (Берет сумку и проходит в комнату). Чего это шитьём занялась? Весь стол заставила. 
(Отдаёт Валентине сумку). Расталкивай в холодильник. Мне скоро назад ехать надо, а то на 
автобус опоздаю.  

Валентина. А что так сразу, не посидели, не поговорили, чаёк не попили и на тебе! (Берёт 
сумку и уходит на кухню). 

Рая (рассматривает поделки на столе). Это предпоследний автобус, на последнем всегда 
народу полным-полно, стоять придётся. 

Валентина. Что, никто место не уступает?  

Рая. Ну да, за молодуху, наверное, принимают. Мол, постоит тётка, молодая ещё. 
Валентина. Не ври, если бы помоложе была, кто-нибудь обязательно уступил бы да ещё в 

провожатые напросился. 
Рая. Не та молодежь пошла, не то, что в наши годы. 
Валентина. Не та. Это точно. 
Рая (вздыхает). Раньше-то хорошо было с машиной, в любое время сел и поехал, а теперь 

стоит во дворе и никому не нужна. Ржавеет. 
Валентина. Запишись на курсы водителей, вон бабки старше нас вовсю гоняют.  
Рая. Да нет, пусть уж стоит.  
Валентина. Парням отдай. 
Рая. У них свои есть. Получше нашей. Мы в своё время помогли им купить. Смотрю, 

пелёнки-распашонки готовишь? Зачем? Сейчас этого добра в любом магазине навалом.  
Валентина. От безделья. 
Рая. Ну уж, не поверю. Семья всё-таки. 
 

Выходит из кухни и начинает прибирать на столе. Снимает машинку, ткани, шитьё. 
Протирает стол и расставляет стаканы, чайник, сахарницу. Рая ей помогает. Одновременно 

разговаривают не торопясь. 
 

Валентина. Семья… Была семья. Антон в кадетском корпусе уже. Комнату Ирине осво -

бодил. 
Рая. Да ты что? В офицеры решил пойти?  
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Валентина. Вроде того. Наслушался батькиных рассказов, вот и… решил… Самостоятель-

ный шибко. Сам всё в интернете узнал, документы сдал, всё без нас. Всё сам с усам… Спорт-

смен-разрядник, отличник… Только когда зачислили, сообщил. 
Рая. А так разве  бывает. Сколько ему? 

Валентина.  В девятый класс пошёл.  
Рая. Ну не знаю, мал ещё без согласия родителей так поступать. 
Валентина. Может, с отцом сходил. Разве они скажут? 

Рая. Серьёзные у тебя мужики. 
Валентина. Ой, не говори!... Ты-то как? 

Рая. А что я? С хозяйством едва управляюсь. Год назад было две коровы, бычок, тридцать 
кур, гуси, огород… Сейчас одну корову зарезала, мясо по своим растолкала, себе в моро -

зильник набила. Тебе тоже привезла. Если надо будет ещё, звони.  
Валентина. Куда тебе столько живности? 

 Рая. Вот и я думаю, куда? Пока Файк жив был, вместе легче было, а теперь…  
Валентина. Парни-то помогают? 

Рая. Куда я без них? Хоть и своих дел по горло, старший кандидатскую в этом году защи -

щать будет, а меня не бросают. Слава Аллаху, всю живность со двора помогли прибрать. Я и 
эту коровку хочу на бойню свести. Шалая она какая-то. Молоко хорошее, жирное, а мимо дома 
из стада несётся, задрав хвост, куда глаза глядят. По всей деревне за ней гоняюсь. Шалая.  

Валентина. Старый рецепт знаю, ещё от бабушки, положи кусок соли у ворот, дай ей 
полизать. Или чёрный хлеб солью хорошо посыпь. Она всегда первой домой бежать будет.  

Рая. А я вот иногда сижу и думаю, без неё-то, что одна дома делать буду?  
Валентина. Ко мне приезжать будешь, на концерты ходить будем, в кино. Повышать свой 

культурный уровень начнём. Парням глазки строить. На танцы бегать. Помнишь, как раньше 
было? (Напевает какую-то мелодию, модную во времена их молодости). 

Рая. Отбегали своё, хватит. 
Валентина. Тогда иди работать куда-нибудь. С твоим образованием тебя и сейчас нарас-

хват… 

Рая. Я уже всё забыла и вспоминать не хочу. Когда после политеха распределили в респуб -

лику, думала, отработаю своё положенное и домой. Встретила Файка и задержалась там аж на 
одиннадцать лет, пока… погромы не начались. Нет, у нас с ним всё было нормально. Он мест-

ный, хоть и татарин, и я татарка. Языкового барьера с местными у меня почти не было. Быстро 
освоилась. Языки похожи. И вот… вроде мы не русские, почти свои среди них, а всё -таки как-

то не так они с нами. Чужие мы были. Чувствовалось это здорово. В итоге распродали всё 
нажитое с убытком, пацанов в охапку и сюда. Здесь люди совсем иные… Жить в городе не за -

хотели. Работы здесь не было, а у нас в деревне жить было легче, всё своё. Только работай. Так 
и переквалифицировались из инженеров в крестьян. А на земле, как говорится, как поработа-

ешь, так и полопаешь. Земля лентяев не любит. 
Валентина. Да знаю, помню. Сама у бабушки всё лето на огороде торчала к верху попой… 

Хорошо, что вовремя смотались от братьев меньших, а то многие беженцы рассказывают 
просто страсти господние. 

Рая. Да уж, лучше не вспоминать. Как увижу здесь знакомые лица, внутри всё вздрагивает.  
Валентина. Многовато их у нас нынче стало. 
Рая. Многовато. 

Засвистел на кухне чайник. 
 

Валентина. Ты чай или кофе будешь? 

Рая. Чай по-гурански, с молоком 

Валентина. Ну, чай, так чай. 
Рая. Там в полулитровой баночке мёд. Заметила? 

Валентина. Заметила. 
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Рая. Вот и пчёл надо продавать. Парни этим заниматься не будут. Все в технике, в железе. В 
байтах, мегабайтах… 

Валентина (приносит чайник, молоко и банку с мёдом). Может рюмочку коньячка? Я от 
своего ещё весной спрятала. 

Рая. Обойдёмся. Виктор всё пьёт? 

Валентина. Нет. Вроде одумался. Со свадьбы Ирины ни капли в рот.  
Рая. Молодец. 
 

Открывается дверь и входит Виктор. Не раздеваясь и не снимая сапоги, проходит в 
комнату. 

Валентина. Лёгок на помине. 
Виктор (увидев Раю). Привет, Рая! Ты как здесь? Случилось что? 

Рая. По тебе соскучилась. 
Виктор. Понятно. Значит, всё хорошо. 
Валентина. Поздоровался, присядь с нами, чай попей. 
Виктор. Я сейчас. (Валентине). Не знаешь, где у меня паспорт и военный билет? 

Валентина. Где всегда, в верхнем правом ящике комода.  
Виктор. Спасибо! 

Уходит к себе в комнату. 
 

Валентина. Шалый, что твоя корова. И зачем ему документы? 

Виктор (выходит из комнаты и прячет документы в карман). Я скоро. (Уходит). 
Валентина. Вот всегда такой. Только бы из дома убежать. Одно слово, Шалый! 

Рая. Не ругайся на него. Дела есть дела. Мужики все такие. И мой такой же (вздыхает) … 
был.  

Валентина. Твой с тебя пылинки сдувал, а этот…  
Рая. Он на десять лет старше меня. Человек доброты необыкновенной… Такие люди быва-

ют редко… Недавно вспомнила, как я приехала в город учиться в девятый класс. Ребёнок сов-

сем. Никого не знаю, жить негде, а учиться хочется. И денег нет. К матери по выходным за 
продуктами ездила. Тебя в школе встретила. Ты к себе пригласила на бесплатный постой. Тетя 
Лена, царствие ей небесное, приняла как родную. Век вам обеим благодарна.  

Валентина. О чём говоришь? Мы и, правда, как родные. И в школе, и в университете и 
сейчас… 

Открывается дверь, входит Ирина. 
 

Ирина. Здравствуй, тётя Рая!  
Рая. Здравствуй, Ира! 
Ирина. Куда отец побежал? 

Валентина. А кто его знает? Схватил документы и ходу.  
Ирина. Документы? А вы что сидите, красавицы, чаи пьёте, ничего не знаете, что ли?  

Валентина. Чего не знаем? 

Ирина. Войну объявили… с Украиной. Только что по радио Путин сказал. 
Рая. Господи! Что же будет? 

Валентина. Так вот он куда побежал. 
Ирина. Куда? 

Валентина. В военкомат. 
Конец картины 

 

Картина вторая 

Поздняя осень. Всё та же квартира. В углу появилась красивая детская кровать. 
Открывается дверь и в комнату входит Валентина. 
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Валентина (вполголоса). Осторожнее, Егор, осторожнее. Да не кричите вы, не на рынке, 
ребёнка разбудите. 

 

В квартиру заходят Егор с новорожденным, Ирина и Виктор. Все кроме Егора снимают 
верхнюю одежду в прихожей. 

 

Валентина (Егору). Клади в кроватку. Аккуратнее. Вот… Вот так. Всё, можете идти, дальше 
я сама. (Распелёнывает младенца. Ирине). На стол доставай. Рая обещала зайти. Может, ещё 
кто-нибудь придёт. (Егору). Твои когда заглянут? 

Егор. Не знаю. 
Валентина. Почему не знаешь? Ой, не нравишься ты мне, зятёк, что-то сегодня, словно не 

рад первенцу. 
Егор. Почему не рад, я очень даже рад, но… 

Валентина (глядя на младенца).  Красавчик, а не мальчик! Весь в деда. 
Виктор. А то!... Наш корень, я сразу приметил.  
Валентина. А что, нашего, что ли, ничего нет? Что молчишь, Егор? Ответь тестю.  
Егор. Пусть вырастит, тогда посмотрим. 
Ирина. До вырастит ещё ого-го сколько. 
 

Кто-то тихо стучит в дверь. 
 

Валентина. Ира, открой, это Рая скребётся.  
Ирина. Правильно делает, что стучит.  
Валентина. Виктор, отключи звонок. Пусть все стучат. Или приглуши его чем-нибудь. 
Виктор. Дай за столом посидеть. (Уходит к себе в комнату). 
 

Ирина открывает дверь. Входит Рая с большим букетом цветов и большой коробкой. Всё 
это отдаёт Ирине и снимает с себя верхнюю одежду. 

 

Рая. Поздравляю от всей души! Как говорили раньше, от профкома, от всего коллектива и 
от меня лично. (Целует Ирину). 

Валентина (Рае). Тс-с!  Привет! 
Рая (вполголоса). Всем пенсионерский салют! Бери рюмку, бери хлеб, становися на 

банкет… 

Валентина. Тише, ты! Спит. Правильно, пока наш мальчик отдыхает…  
Виктор (Рае, выходя из комнаты с бутылкой коньяка). Что-то ты сёдни весёлая, не 

хряпнула где по дороге? Привет! 
Рая. Нет. А надо бы. Привет от старых штиблет.  
Валентина. Вот сейчас за малого и нальём. 
Рая. У меня нынче двойной праздник… Корову продала. И на машину уже покупатель при-

целился. Богатая буду до жути! 
Валентина. Ну, наконец-то! И соль теперь не понадобится. 
 

Рая рассматривает младенца. Виктор присел к столу. 
 

Ирина. Да тише вы, разбудите. 
Рая. Как его назвали? 

Ирина. Ещё не решили. 
Виктор. Молодёжь нынче не торопится. А впрочем, и раньше не родители, а попы ребёнку 

имя давали. В купель окунали безымянным, а вынимали уже Ванькой. 
Валентина. Ты-то откуда знаешь, безбожник. 
Виктор. Бог у меня в душе. Имя ему – совесть. И я, в отличие от тебя, книжки читаю. 

Божественные. 
Валентина. Ой-ой-ой! Вот наградил нас Геннадий Петрович, так наградил. Того и гляди, в 

семинарию поступишь.  
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Виктор. Не ойкай, лучше садитесь к столу. А доводить меня будешь, подумаю про 
семинарию всерьёз. 

 

У Егора звонит телефон. Все рассаживаются за столом. 
 

Егор. Да… Минут через пять. 
Ирина. Родители? 

Егор. Нет. Таксист… 

Ирина. Таксист?  
Егор. Извините, у меня повестка в военкомат. Через час я должен быть на сборном пункте в 

области 

Ирина. Что? Уже? 

Виктор (встаёт). Сукин сын, ты почему раньше не сказал? Мы бы проводили по-челове-

чески. 
Егор. Не знаю… Трудно мне было бы с вами… Всё. Провожать не надо. (Подходит к 

Ирине) Прости! (Обнимает её и целует. Идёт к выходу, у порога берёт небольшой рюкзачок). 
И вы меня простите. Я обязательно вернусь. Как приеду на место, сразу сообщу, где я. 

 

Егор торопливо уходит. Через несколько секунд удаляясь, дважды сигналит такси.  
 

Валентина (Ирине изменившимся голосом). А ты почему сидишь. Почему не вышла его про-

вожать?  
Ирина. Мне ещё вчера нянечка сказала. У неё дочь в военкомате работает. Дочь с Егором в 

одном классе училась. 
Виктор. Так что ж ты молчала? 

Ирина. А что, я должна была ему напоследок душу рвать? (Встаёт и уходит к себе). 
Рая. Вот характер! 
Валентина. Вся в папу.  
Виктор. Оба стоят друг друга. 
Рая (встаёт). Ладно. Пойду, съезжу к своим. А то, чего доброго и у них повестки принесли. 

Господи, когда всё это кончится? 

Конец картины 
 

Картина третья 

Зимний вечер. В комнате Валентина и Виктор. Виктор медленно ходит по комнате, 
Валентина что-то вяжет. 

 

Виктор. У нас реально экономика к войне не готова. Финансово-экономическую модель 
надо менять. Пора возвращаться к социализму, иначе крышка. 

Валентина. Меняй, кто тебе мешает. 
Виктор. Была бы моя власть, поменял… Вот что эти наверху последние восемь лет с четыр-

надцатого года делали? Все видели, все знали, что добром с Украиной не кончится. Бабки на за -

валинке про войну и экономику больше знают, чем эти нагибулины в министерствах и в Гос -

банке. Где наши «байрактары», где новые военные разработки? Где оборонные заводы и воен-

ные училища? Всё в унитаз спустили, а теперь у Ирана беспилотники покупаем. И эти позор -

ные обмены пленных… 

Валентина. Что ты мне мозги выносишь? Иди у них и спроси: где, что, почему? 

Виктор. У них спросишь… 

Валентина. Тогда сиди и молчи… Не трепи нервы мне и себе. Или иди в свою партячейку, 
там языками балабольте хоть до утра. 

Виктор. Обидно. Такую страну просрали… (Ходит по комнате). Наши послы на Украине 
что делали столько лет? Черномырдин с казаками водку с казачьей шашки пил, Зурабов – посол 
и специальный представитель президента по торгово-экономическим связям с Украиной 

вообще непонятно зачем там сидел. И ни с кого спросить за эту катастрофу нельзя. Сразу 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BF%D0%B5%D1%86%D0%B8%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%8B%D0%B5_%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B4%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%BB%D0%B8_%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B7%D0%B8%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B0_%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B9_%D0%A4%D0%B5%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%B8
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врагом народа станешь. Один умер миллиардером, второй с миллионами неизвестно где. Нет, 
ты только подумай, 300 миллиардов украли и никто и ничего в ответку от нас не получил. 
Тьфу! 

Валентина. Сказала, хватит, значит, хватит. Раздухарился. Я тоже радио и телевизор слу -

шаю. И на рынке у нас свой майдан кипит. Такое за день наслушаешься, почище, чем у Соло -

вьёва и у Делягина с Карауловым. Треть торгашей на рынке с высшим образованием переби-

вается, шило на мыло меняем. 
Виктор (тихо). От Егора ничего не было? 

Валентина. Нет. Вторую неделю ничего. 
Виктор. Значит, в деле. А ты как думала? Там строго всё, не то, что здесь. Лишний раз поз-

вонить нельзя, хохлы сразу засекут и накроют. Телефоны начальство в сейфе держит. 
Валентина. Где на передовой сейфы, с ума сошёл?  
Виктор. Мы в Афгане, когда на задание уходили, все документы и награды замполиту 

отдавали. Он их в сейф прятал.  
Валентина. Молчал бы уж. И без тебя тошно. 
Виктор. А кому нынче легко? 

Валентина. Райкиному младшему. Он в Верхний Ларс убежал. 
Виктор. Тьфу, паршивец! То-то она у нас не появляется. Был бы Фаик жив, шкуру бы спус-

тил с подлеца. 
Валентина. И я ей боюсь звонить. Только расстраивать бабу. 
 

Звучит приглушённый звонок. Виктор идёт открывать дверь. Входит Ирина, которая 
отдает отцу спелёнатого в большой пакет ребёнка. 

 

Виктор. Нагулялся пострелёнок, улыбается. Пузыри пускает. Узнал деда. 
Ирина (раздевается). Никого он ещё не узнаёт. Нагулялся, ему и хорошо. Сейчас покорм-

лю и баиньки.  
Забирает у отца ребёнка и уходит в свою комнату. 

 

Валентина. Что-то наш кадет три дня не звонит. 
Виктор. Так и он занят. Там нагрузка ещё та. Школьная программа, плюс физкультура, 

плюс работа с оружием, полигон, плац… Нас в учебке так гоняли, что первые недели на ходу 
засыпали от усталости. 

Валентина. Сравнил вас, взрослых кабанов, с детьми. 
Виктор. Так нам тогда по восемнадцать-девятнадцать было. Не шибко далеко от нашего 

ушли, хотя, конечно… дети. 
Ирина (выходит из своей комнаты). Потише, уснул. Даже грудь сосать не стал. 
Валентина (Ирине). Чай пить будешь? 

Ирина. Нет. Посижу с вами немного, и спать пойду. Что-то мне сегодня не хорошо. 
Валентина. Заболела? Сейчас простыть запросто. Ковид этот, будь он трижды проклят, ещё, 

говорят, не кончился. 
Ирина. На душе тяжело. И от Егора вестей нет. 
Виктор. Ну вот, заладили одна за другой. А как раньше-то мы общались? Письма месяцами 

домой шли. По полгода два письма друг другу писали. И ничего. Правда, ведь, Валентина? 

Валентина. Да уж, ты писака был отменный. Прямо Лев Толстой. В письме половина стра -

нички А-4 и на ней пятнадцать фраз, не больше. «Жив-здоров, люблю, целую. Привет!». 
Виктор. Тебе никогда не угодишь. А там придёшь с гор, если не раненый, сразу носом в по-

душку и - отбой, пока пинками не поднимут или обстрел не начнётся. Душманы каждую ночь 
шмаляли по лагерю. Как живой остался, не знаю. 

Валентина. Видно, Бог тебя спас. 
Виктор. Я об этом тогда не думал… Не до него было. Это сейчас люди ищут Бога, а Бог 

прячется от нас под разными именами: Зороастра, Иисус, Магомед, Будда… А почему? Если бы 
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был один настоящий, то он быстро бы надоел людям. Нам интересно искать новое в новом. 
Разнообразие нужно. Иначе скука, как в браке без любви. 

Валентина. Философ, однако… хренов. 
 

У Ирины звонит телефон. Она быстро достаёт его из кармана кофты и включает на 
громкую связь, не глядя на номер. 

Ирина. Слушаю. 
Москвич. Привет! Это я. 
Ирина. Кто вы? 

Москвич. Ирочка, быстро друзей забывать нельзя. Пригодится могут. 
Ирина. Ах, вот кто… Что тебе надо? Мало прошлого раза? 

Москвич. Не сердись и не торопись, я с плохой новостью о Егоре. 
Ирина. Что?.. Откуда ты знаешь, как его зовут? 

Москвич. Забываешь, где я работаю. 
Ирина. Что с Егором? 

Москвич. В плену Егор. Под Купянском попал в плен. 
Ирина. Ранен? 

Москвич. Немного. Ничего серьёзного. 
Ирина. Врёшь. Тебе верить нельзя. Сам почему не на фронте? 

Москвич. Законная бронь. А мне можешь и не верить, но его готовят к обмену.  
Ирина. Когда? 

Москвич. Сейчас списки составляем. 
Ирина. И готовишь списки ты? 

Москвич. Участвую в этом. Но многое зависит от меня лично. Понимаешь, намёк?  

Ирина. Понимаю. Не надейся. 
Москвич. Как хочешь. Можешь получить своего героя без мужских причиндалов через 

годик-полтора. 
Ирина. Сволочь! Какая же ты сволочь! Я найду тебя и прикончу, если с Егором что -то 

случится. 
Москвич. Ну, как знаешь. 
Виктор (быстро подходит к Ирине и кричит в телефон). Тебя найду я, сержант афганского 

спецназа. Подонок! 
 

Слышатся долгие гудки телефона. Все молчат несколько секунд. 
 

Валентина. Этот человек говорит правду? 

Ирина. Кто его знает? От него всего ожидать можно. 
Конец картины 

 

Картина четвёртая 

Всё та же комната. На стене появилась небольшая икона Божьей Матери с лампадкой. 
Перед нею стоит на коленях Валентина и тихо молится. 

 

Валентина. Матушка, Божия Матерь Казанская, моли Бога о нас. О воине Егоре, о воине 
Викторе, о кадете Антоне, о некрещёном ещё младенце Егорушке и матери его Ирине и всех 
родных и близких моих. Помоги нам в укреплении Веры, в обретении любви к ближним нашим. 
Защити и помилуй нас от лукавого. Помоги воинам нашим одержать Победу над супостатом 
западным. 

 

Приглушённо звенит входной звонок. Валентина тяжело встаёт, идёт к двери, смотрит в 
глазок и открывает дверь. Входит Рая. В руках у неё большая сумка. 

 

Рая. Привет! Рот даже не открывай. Молча бери сумку и на кухню, это нам на Новый год. У 
вас встречать буду. 
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Валентина (берёт сумку). Привет! Чего такая радостная? Миллиард в лотерею по телеви-

зору выиграла?  
Рая. Марат из Грузии вернулся. 
Валентина. Да ты что? Не понравилось в Тбилиси? 

Рая (снимает верхнюю одежду). Не понравилось. Хреновато там к ним относятся, говорит. 
Теперь будет в университете за пропуски оправдываться и все зачёты до Нового года сдавать. В 
другое-то время турнули бы его за прогулы, а тут парней в ВУЗах не хватает. Через пять -шесть 
лет вообще на производстве одни бабы инженерами работать будут. Вот и пожалели.  

Валентина. Он на каком курсе? 

Рая. На четвёртом. Ну его. Сам кашу заварил, сам пусть и расхлёбывает. Выгонят, пусть 
идёт на фронт. Может там поумнеет. Грамотный нашёлся. Говорит, за что воевать? За дворцы и 
яхты олигархов? Это война олигархических кланов, вот пусть они сами друг с другом и воюют.  

Валентина. Конечно, он частично прав, но это… классическая гражданская война при рас-

паде Империи. Так всегда было в истории. Всё начинается с отсталых национальных окраин и 
потом долго-долго великая страна раскалывается по частям. Молодые это знают по учебникам 
и западным голосам и понимают происходящее лучше нас, несмотря на то, что мы всё это 
видели своими глазами в девяностые. 

Рая. Скоты!.. Разделили народы по национальностям и убивают их же руками. 
Валентина. Мы с хохлами не чужие. У меня дед с Украины. Да и у тебя родня из Крыма. 

Один народ. 
Рая. Не думаю. По Украине только за прошлый век прошли две волны оккупантов. Такой 

генотип посеяли в народе, так кровь перемешали, сам чёрт не разберёт. 
Валентина. Так чёрт у них сейчас вместо бога и есть. Бафометом зовётся. 
Ирина (выходит из своей комнаты). Привет, тётя Рая!  
Рая. Привет, Ира!  
Ирина. Там поляки воюют и весь европейский сброд. Отмороженные напрочь. 
Рая. Знамо дело. Не первый раз в истории. Помоги Аллах, чтобы он был для них последний. 
Ирина. Сбегаю памперсы для Егорки куплю, скоро вернусь. Проснется, покормишь. Смесь 

в бутылочке. Если холодная, подогрей. 
Валентина. Знаю. Долго не задерживайся. Мне сегодня товар принимать надо. Поставщик 

обещал к двум подкатить. 
Ирина. Успею. (Уходит). 
Рая. Про Егора ничего неизвестно? 

Валентина. Нет. 
Рая. А Виктор где? 

Валентина. Где может быть Виктор? Связался с волонтёрами и  уехал на Донбасс. Звонил, 
говорит, что пока развозит подарки ребятам на своей машине. Это пока! А где он потом окажет-

ся – не знаю. 
Рая. Неугомонный человек. 
Валентина. Шалый. В феврале побежал в военкомат, так там его едва не вытолкали в шею. 

Знают как облупленного. И про его службу и про ранения – всё знают. Когда услышал про 
Егора, второй раз к ним сунулся. Та же история. В его возрасте только офицеров берут. Теперь 
нашёл лазейку, в волонтёры подался. Точно, к донбассовцам пристроится. 

Рая. Скучаешь? 

Валентина. Если честно… Есть немножко. Вот метаморфоза. В последние годы думала, 
прибью когда-нибудь гада. До того пьяного не терпела, просто ужас. Разводится хотела, а вот 
сейчас… Так тоскливо и жалко его, контуженого Афганом. Почти сорок пять лет вместе, с 
пятого класса за одной партой сидели.  

Рая. Срок солидный. У меня поменьше, но та же картина. Правда, мой не пил и не курил, но 
зато командовать любил. Ой, любил! Ну, у нас у мужчин к женщинам вообще отношение 
особое. Терпела. 

Валентина. Сама-то правоверная? 
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Рая. Нет, я советская. Вот брат у меня мулла. Ничего не понимает по-арабски, но Коран 
читает по-ихнему бойко. Когда ездил к ним учиться, наизусть всё выучил. Память хорошая. 
Вчера была в мечети, там к нему какое-то начальство из области приезжало. Так вот это 
начальство говорило, что специальная военная операция - священный ответ России на 
разложение Запада. Мусульмане должны поддерживать её, так как она против мирового 
шайтанизма. 

Валентина. Это что же получается? Социализм у нас был, военный коммунизм был, теперь 
бандитский капитализм кончается шайтанизмом?  

Рая. Выходит так. 
Валентина. И как это Маркс и Ленин этого не предугадали? 

Рая. Потому что не верили ни в бога, ни в шайтана. А они, оказывается, есть. 
 

Возвращается Ирина. 
Валентина. Что так быстро? 

Ирина. Аптека на учёте. Ты у себя на рынке посмотри, пару пачек возьми. А то у нас аптека 
может и совсем закрыться. 

Валентина. Возьму. 
 

Звонит телефон Ирины. Ирина смотрит на телефон и включает на громкую связь. 
 

Ирина. Егор, это ты? 

Егор. Я. Привет! 

Ирина. Что с тобой? Где ты? 

Егор. В России.  
Ирина. Почему молчал столько времени? 

Егор. Был на фронте. Там телефоном пользоваться опасно. 
Ирина. К тебе приехать можно? 

Егор. Нет… Открой дверь. 
Ирина. Дверь? 
 

Идёт и открывает дверь. За дверью стоит Егор на костылях без ноги. Ирина, 
пошатываясь, медленно подходит к нему и нежно обнимает. С громким звуком падают 

костыли Егора. Начинает негромко плакать ребёнок. Звучит песня Чичериной – «На 
передовой». 

 

Здесь всё по-другому. Здесь даже воздух другой.  
Мы на нашей земле. Мы на передовой.  

И ни шагу назад - просто некуда нам отступать.  
Это наша земля и мы будем стоять. 

 

Конец 
 

Национальный вопрос 

РУССКИЕ БЕЗ РОССИИ 
 

Судьба разбросала русских за многие десятилетия по всем континентам. Больно осознавать, 
что для них Россия оказалась безрассудной и злой мачехой. 

Андрей Полонский углубился в эту тему в статье:  РУССКИЕ БЕЗ РОССИИ: КАК ЖИВЁТ-

СЯ НАШИМ СООТЕЧЕСТВЕННИКАМ ЗА РУБЕЖОМ. https://dzen.ru/a/Y9aJ0IWF5V2WLP9H  

Статья познавательная, душевная и грустная. Пробежимся по ней «по диагонали». Оказы-

вается, нас за рубежом очень много. Русские - третья или четвёртая диаспора в современном 

мире. Точных данных нет. Нынешние источники оценивают число русских за рубежом в 25 -40 

миллионов. Ничего себе – разброс!  
Для сравнения: евреев, с которыми так много шума, всего максимум 16,5 миллионов.  

https://dzen.ru/a/Y9aJ0IWF5V2WLP9H
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Кого считать русскими?  
Потомков русских семей, покинувших родину после Великого Октября или всех выходцев 

из СССР? В эти 25-40 миллионов, например, можно включить этнических евреев, немцев, 
жителей среднеазиатских республик, не говоря уже о славянах. Вопрос о количестве этничес-

ких русских за пределами  
России остаётся открытым. По разным подсчётам их от нескольких сот тысяч человек до 50 

миллионов. В любом случае, мы — самая большая разделённая европейская нация. 
Самая крупная русская диаспора в США - около 4 миллионов, но сколько из них этничес-

ких русских, сказать трудно. 
В Европе больше всего - в Германии, минимум около 2 миллионов. Однако большая часть 

из них — этнические немцы. Но думают они по-русски. Помню, со мной служило 2 немца из 
Казахстана, фамилия одного Шмельцер. По всем повадкам – русский рубаха-парень. Кроме 
того,  около 200 000 – наши евреи.  

Около 560 000 граждан ФРГ сохранили русское гражданство. В Берлине, Мюнхене и дру -

гих немецких городах процветает «русская жизнь»: интернет-проекты, театры, светские сало-

ны, рестораны и радиостанции. 
Такая же картина во Франции. В Париже живёт до 500 000 людей, так или иначе связанных 

с Россией. 
Около 300 000 человек с русскими корнями живёт в Лондоне. Но при этом только 32 000 

британских граждан указывают Россию как «страну происхождения». 
В Праге русские составляют четвёртое по численности национальное меньшинство страны 

— около 35 000. 
Много наших в Южной Америке, например, в Аргентине - около 300 000 человек. 
Тяжела доля большинства русских, оказавшихся за пределами Родины в результате разру -

шения СССР. Специалисты считают – это 20-25 миллионов. 
Короче, раскидала нас судьбинушка по миру. Невольный вопрос:  а что же Россия? Как она 

относится к русским диаспорам, что делает, чтобы облегчить жизнь русских, хотя бы в бывших 
республиках?!  

Можно сказать, что ни черта не делает. 
Помнится, с 2007 года в России задействована программа по возвращению соотечествен -

ников. В 2012 году В. В. Путин сделал её бессрочной. И… итоги работы этой программы 
оказались почти смехотворными: за 10 с лишним лет ей воспользовались лишь несколько десят-

ков тысяч человек, ещё меньше среди них русских. 
По сей день русский человек, родившийся за границей, и желающий вернуться в Россию, 

сталкивается со множеством бюрократических препон, в принципе, тех же самых, что и желаю -

щий переехать в Россию южноафриканский фермер или узбек... 
Автор считает, что вопиющая ситуация связана прежде всего с тем, что в правовом поле 

вообще нет понятия «русский», нет и никакого обоснования преимущественного права русских 
людей, родившихся за границей, на гражданство РФ. В этом плане спасительные законы «об 
упрощённом получении российского гражданства жителями Луганской и Донецкой областей 
Украины», остаются лишь глубоко частным решением. 

Автор завершает статью выстраданным утверждением: «Россия, несмотря на казуистику 
правовых систем, несмотря на принципы равенства наций и народов должна оставаться домом 
для русских вне зависимости от того, где они родились. Хотя бы потому, что очень часто дру -

гого дома для них нет. Если мы не станем своими для своих, у нас просто не будет будущего».  
Абсолютно согласен с ним. 
Вроде, всё ясно, но почему тогда – всё через наперекосяк?! Я всё же считаю «правовое 

поле» вторичным. Первичен замысел, национальная идея. Есть слова о «русском мире», но они 
– пустой звук в речах и душах чиновников. «Русский мир» не наполнен идеей, душой, пос-

кольку нет идеи у самого государства. Узколобые чиновники искренне не понимают , для чего 
нужен «русский мир», для чего надо давать русским гражданство, квартиру и ключи от автомо -

биля уже в аэропорту! У них одна мера – «бабло».  
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А что с них возьмёшь, если после контрреволюции 90-х к власти в России прорвалась ин-

теллектуальная серость. Она и по сей день верховодит нами. Её чинуши считают, зачем тратить 
деньги на «предателей», каких-то русских, если Хуснуллин завезёт из Средней Азии миллионы 
дешёвых азиатов. 

Идёт болтовня о демографии и нехватке рабочей силы. Так вместо того, чтобы привечать 
всех русских на Родину для выживания и построения великой страны или сделать их провод -

никами интересов России в мире, – у нас всё отдано на откуп случая и алчным бездушным 
чиновникам от власти интеллектуальной серости. И так будет до тех пор, пока народ не созреет 
до вдохновляющей мысли, называемой идеей – что, собственно, он хочет сделать в России, 
какой видит страну в будущем, какое из двух направлений развития избрать на выборах? В 
цепких объятиях сошедшего с ума капитализма сползать по примеру Запада и США к фашизму 
и гибели человечества, или сменить интеллектуальную серость во власти на правительство на-

родного доверия, как обещают коммунисты, и строить социализм по примеру преуспевающего 
рядом с нами Китая? 

                                        Провёл экскурсию «по диагонали» Г. М. СУКАЛЕНКО. 
harold-ui@mail.ru 

Национальный вопрос 

Приехав в Казахстан к друзьям, увидела вокруг 
недовольные лица... 

https://pulse.mail.ru/article/priehav-v-kazahstan-k-druzyam-uvidela-vokrug-nedovolnye-lica-6596615751597416251-

8191178843208157915/?user_session_id=24a445641ed4c3&qid=3d586c25064671a6&utm_partner_id=901&utm_referrer

=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext  
 

Казахстан – одна из самых больших стран Центральной Азии, расположенная к югу от 
Уральских гор. Это государство  интересно туристам с точки зрения познавательного и увле-

кательного отдыха: здесь прекрасная природа, имеется выход к Каспийскому морю. В стране 
тесно переплетаются между собой древние традиции и современные тенденции, сохраняются 
старинные аулы и строятся густонаселённые современные города… 

 

 
 

В Казахстан я приезжаю не первый раз, поэтому отметила главное: 
- в стране нет языкового барьера – почти все казахи разговаривают на русском. 
Всегда было просто общаться с казахами, ведь местное население учило русский язык в 

школах, многие пользуются им в быту. Хотя сейчас прослеживается тенденция перехода на 
родной язык. Возможно, это связано с происходящим в мире и отношением к этому казахов. 
Однако, во время последнего путешествия, заметила, что местные всё чаще делают вид, что не 

mailto:harold-ui@mail.ru
https://pulse.mail.ru/article/priehav-v-kazahstan-k-druzyam-uvidela-vokrug-nedovolnye-lica-6596615751597416251-8191178843208157915/?user_session_id=24a445641ed4c3&qid=3d586c25064671a6&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/priehav-v-kazahstan-k-druzyam-uvidela-vokrug-nedovolnye-lica-6596615751597416251-8191178843208157915/?user_session_id=24a445641ed4c3&qid=3d586c25064671a6&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/priehav-v-kazahstan-k-druzyam-uvidela-vokrug-nedovolnye-lica-6596615751597416251-8191178843208157915/?user_session_id=24a445641ed4c3&qid=3d586c25064671a6&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-4b8648ec-f8da-4ffa-b631-2161227275e4
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понимают меня, когда я говорю на русском языке. Отвечают что-то по-казахски и стараются 
закончить разговор. Конечно, так поступают далеко не все, но неприятный осадок остался. 
Когда то мы все это проходили в прибалтийских республиках. 

- не нужно открывать визу для поездки в Казахстан – жители Российской Федерации могут 
посетить эту страну, предъявив паспорт. 

- следует заранее обменять деньги на казахстанский тенге, расчёт производится только в 
государственной валюте. В некоторых магазинах и супермаркетах есть возможность рассчи -

таться картой. Также карты принимают в гостиницах и кафе.  
- жильё в Казахстане можно, как зарезервировать заранее, так и снять по ходу действия. 

Однако, следует учесть, что арендная плата в последнее время несколько повысилась (по 
сравнению с  2021 годом на 0, 25%). Также обратила внимание, что в этом сезоне, казахи очень 
неохотно сдают жильё русским. При предъявлении паспорта гражданина России, местные 
начинают искать причины для отказа в сдаче жилья или хотя бы повод повысить арендную 
плату. Так мы с подругой искали квартиру моему соотечественнику и практически чудом смог -

ли снять подходящее жильё. Люди разводят руками и просто не  хотят сдавать жилье гражданам 
РФ. Такое отношение меня очень удивило, но подруга пояснила, что сейчас многие следят за 
ситуацией в мире и испытывают некоторый негатив к нашим согражданам. 

- выбираем оптимальный маршрут. В Казахстане очень много достопримечательностей, как 
природных (Каспийское море; многочисленные озера, например, Куль-Сей или Кольсай ), так и 
культурных (начать можно с экскурсий по городам Алмаата и Астана – самых известных и яр-

ких в стране). Следует подбирать, либо планировать маршруты так, чтобы иметь возможность 
увидеть максимум. 

 

Гостеприимство казахов 

Несколько раз я уже приезжала в Казахстан к подруге и каждый раз меня удивляло тради -

ционное местное гостеприимство. Его надолго запомнит каждый, кто побывал здесь хоть раз.  
 

 
 

Корни этого отношения к гостям можно найти в далекой древности. Всех, кто случайно или 
не очень попадал в дом, должны были радушно встретить и вкусно накормить. Этот обычай 
называется “Конакасы”. С ним я познакомилась в семье моей подруги: её родители – коренные 
казахи и стараются поддерживать традиции своего народа. Меня, как почётного гостя, всегда 
сажали в центр стола, в первую очередь наполняли тарелку угощениями. Гость (а любой, кто 
пожалует в дом, становится почётным гостем) может первым выбрать себе лучшие куски и 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-3d096a3a-562e-426c-a86f-fcb07d447e2e
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поделить угощение между присутствующими. Кстати, раньше к приходу дорогих гостей, казахи 
резали барана и готовили из него несколько блюд. Самому почётному гостю доставалась 
приготовленная по особому рецепту баранья голова. 

В доме подруги я познакомилась ещё с одним местным обычаем, который «дожил» до 
наших дней. Когда застолье подходит к завершению, хозяин дома просит гостя отблагодарить 
присутствующих за хлеб-соль. Сначала я не поняла, что от меня требуется. Подруга объяснила, 
что нужно исполнить какой-то творческий номер: песню, танец, благодарственное 
стихотворение-импровизацию… Сказать, что я была в шоке – это ничего не сказать. Я совсем 
не профессиональная актриса на гастролях. Однако, подруга успокоила меня, пояснив, что 
высокого уровня мастерства от меня никто не ждёт – просто есть такая традиция, и хозяева 
ждут душевной благодарности. В итоге, мы все вместе спели песню «Мы желаем счастья 
вам…». Мама подруги до сих пор со слезами умиления вспоминает наше знакомство…  

Также, у казахов принято дарить подарки. Раньше дорогому гостю дарили очень ценные 
вещи, это показывало степень уважения к нему. Одаривали и тех, кто принёс в дом добрую 
весть. 

 

Подарки на память 

Ещё одна местная традиция, с которой я познакомилась, когда была у подруги впервые. 
Здесь принято не только торжественно встречать дорогих гостей, но и провожать их с не мень -

шим пафосом. Провожающая сторона устраивает настоящий пир с тостами и пожеланиями для 
тех, кто уезжает. Считается, что, чем веселее пройдёт праздник, тем лучше  будет путешествие 
для выезжающих. Хозяева обязательно дарят подарки тем, кого провожают. Традиционными 
подарками в Казахстане являются обереги из кожи. Это такой треугольный кожаный мешочек с 
зашитым внутри листком, на котором написаны строчки из Корана. Моя подруга считает, что 
этот оберег хранит человека в самые трудные минуты его жизни, поэтому такие кожаные ме -

шочки она передала для всех членов моей семьи. Кстати, называется такой мешочек тумар. 
В Казахстане вообще популярны кожаные изделия в качестве сувениров. Это могут быть 

фляги для воды, самодельные ремни, кожаная бижутерия. В этот раз моя знакомая презентовала 
мне в качестве подарка куклу ручной работы в национальном казахском костюме – прекрасное 
напоминание об этой чудесной стране и её радушном народе. 

 

Отношение к старшим в Казахстане 

Казахи чтят старших, поэтому и детей с самых малых лет учат правильно общаться со 
взрослыми. В Казахстане нормой является обращение к родителям на «Вы», хотя у многих 
детей с родителями довольно доверительные отношения. Возможно, именно благодаря 
привитому уважению к старшему поколению, у казахов до сих пор сохранилась традиция 
«Белкотерер». Она состоит в том, что молодёжь должна периодически угощать стариков 
вкусными блюдами. Обычно это работает с близкими и дальними родственниками, соседями. 
Однако, моя подруга может запросто купить в супермаркете творога или йогурт и угостить 
любого старичка в очереди. На вопрос кто это, она говорит, что понятия не имеет, просто ей 
захотелось сделать приятное человеку. 

Надо сказать, что пожилые люди в Казахстане вовсе не бедствуют, – они и сами могут поз-

волить себе купить нужные продукты, но при этом для них нет ничего постыдного в том, чтобы 
принять угощение – все здесь знают и чтут традиции. 

 

Что изменилось и почему это меня удивило 

Казахстан – замечательная страна, в которой я не единожды отдыхала. Меня всегда удив-

ляла чистота и немного детская наивность местного населения, его радушие и гостеприимство. 
Казахи готовы бескорыстно помогать нуждающимся, а все их подарки – от души. Однако, в 
этот раз атмосфера изменилась. Вроде бы, те же улыбки, то же радушие, но уже настороженное, 
не такое искреннее, как раньше. И мне очень жаль, что почти исчезла та непосредственность, за 
которой, собственно, я и приезжала в Казахстан. Надеюсь, всё изменится в лучшую сторону, 
ведь наши народы очень близки по духу. 
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Очень хочется, чтобы и наша молодёжь чтила стариков и уважала родителей, а мы все – 

были готовы отдавать и делиться с теми, кто в этом нуждается. Нам есть чему поучиться у 
жителей Казахстана! 

А что думаете вы по этому поводу?! 
 

Предатели России 

"Я скажу, что это Борис Ельцин является главным 
продажником великой державы". Для чего в России 

построили Ельцин-центр? 
https://pulse.mail.ru/article/ya-skazhu-chto-eto-boris-elcin-yavlyaetsya-glavnym-prodazhnikom-velikoj-derzhavy-

dlya-chego-v-rossii-postroili-elcin-centr-1530218894780808362-

3968849228226617513/?user_session_id=24a445641ed4c3&qid=3fe89bff7ed8d13a&utm_partner_id=901&utm_referrer=

https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext 

 

В 2015 году в Екатеринбурге открылся музей-центр первого президента России. Офици-

альной целью создания Ельцин-центра значится сохранение и публичное представление 
преобразований в стране времен Бориса Николаевича. Инициатива создания необычного 
объекта принадлежит Президентскому фонду Б. Ельцина во главе с его дочерью Татьяной.  

 

 
 

«Построили памятник алкоголизму. Ельцин – один из худших правителей России, к чему 
лишний раз напоминать об этом строительством центра в честь пьяницы!» - такие возмущенные 
лозунги сегодня гуляют на просторах сети. 

Сегодня Ельцин-центр представляет собой многофункциональный арт-объект, главной 
составляющей которого стал Музей Бориса Ельцина, в центре работает арт-галерея, кинотеатр, 
где можно увидеть документальные кино, зал для конференций, а также разнообразные кафе, 
библиотека, парк научных развлечений, архив, коворкинг и прочие организации. 

 

https://pulse.mail.ru/article/ya-skazhu-chto-eto-boris-elcin-yavlyaetsya-glavnym-prodazhnikom-velikoj-derzhavy-dlya-chego-v-rossii-postroili-elcin-centr-1530218894780808362-3968849228226617513/?user_session_id=24a445641ed4c3&qid=3fe89bff7ed8d13a&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/ya-skazhu-chto-eto-boris-elcin-yavlyaetsya-glavnym-prodazhnikom-velikoj-derzhavy-dlya-chego-v-rossii-postroili-elcin-centr-1530218894780808362-3968849228226617513/?user_session_id=24a445641ed4c3&qid=3fe89bff7ed8d13a&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/ya-skazhu-chto-eto-boris-elcin-yavlyaetsya-glavnym-prodazhnikom-velikoj-derzhavy-dlya-chego-v-rossii-postroili-elcin-centr-1530218894780808362-3968849228226617513/?user_session_id=24a445641ed4c3&qid=3fe89bff7ed8d13a&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/ya-skazhu-chto-eto-boris-elcin-yavlyaetsya-glavnym-prodazhnikom-velikoj-derzhavy-dlya-chego-v-rossii-postroili-elcin-centr-1530218894780808362-3968849228226617513/?user_session_id=24a445641ed4c3&qid=3fe89bff7ed8d13a&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-762c8168-87fd-4cc1-bc52-d5b624989392
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В скором времени центры памяти Б. Н. Ельцина планируют открыть и в других городах 
России. У многих данный факт вызвал немалое возмущение. Среди  них и израильский полит-

деятель Яков Кедми: 
«К чему все это, я не понимаю. Ельцин, по моему мнению, один из самых худших правите -

лей государства. Он ничего не создал, только разрушил. Сегодня говорят о многих причинах 
того, почему распался Советский Союз. Я скажу, что это Борис Ельцин является главным 
«убийцей» некогда великой державы. Не говоря уже о том позоре, когда правитель России не 
мог самостоятельно выбраться из самолета, потому что был пьян в стельку. Что он сделал 
стране? Помните, как в конце 90-х в стране были десятки, а то и сотни тысяч беспризорных 
детей. Всё, что осталось после Ельцина – это убитая экономика и промышленность, полное 
разруха в сельском хозяйстве, «полуживая» армия». 

 

 
 

И подобного мнения придерживается большинство наших соотечественников. 
 

Пьяные дебоши и стыд перед зарубежными союзниками 

О правлении первого президента России до сих пор ходят злорадные анекдоты, а в интер -

вью известных людей то и дело всплывают пикантные подробности «царствования» Бориса 
Николаевича. Известно, что непьющих людей Ельцин абсолютно не воспринимал и не брал на 
работу, объясняя это тем, что веселиться такие люди не умеют.   

 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-ef920087-f117-4f3f-9802-f03abae52e56
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-2f81c46d-fa9e-4447-8cb5-0ce5ffa2baaf
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Зато сам Борис Николаевич «под градусом» исполнял те ещё номера. На одной из офици-

альных встреч с главами государств Ельцин напился так, что нёс абсолютную чушь, чем воз-

мутил не только своих советников, но и президента США Билла Клинтона, который впослед-

ствии сказал: 
«Нехорошо так себя вести, когда люди на тебя рассчитывают. Ему будто каждый раз стоит 

напоминать, что нельзя так идти на дно». 
 

 
 

Поэтому не мудрено, что многие наши соотечественники хотят поскорее забыть времена 
правления Бориса Ельцина. Строительство же Центров в его честь воспринимают с издевкой и 
называют не иначе как «Музей алкашу». 
 

Предатели России 

Какие территории Советского Союза «пропил» 
Ельцин? 

https://pulse.mail.ru/article/kakie-territorii-sovetskogo-soyuza-propil-elcin-4290935186815747098-

861966708536466039/?user_session_id=524b45642196ac&qid=0e1eb4049f783608&utm_partner_id=901&utm_referrer=

https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext 
 

 «Берите суверенитета столько, сколько вы сможете его проглотить!», — так однажды выс-

казался Ельцин по вопросу статуса союзных республик. Тогда, летом 1990 года, Борис Нико -

https://pulse.mail.ru/article/kakie-territorii-sovetskogo-soyuza-propil-elcin-4290935186815747098-861966708536466039/?user_session_id=524b45642196ac&qid=0e1eb4049f783608&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/kakie-territorii-sovetskogo-soyuza-propil-elcin-4290935186815747098-861966708536466039/?user_session_id=524b45642196ac&qid=0e1eb4049f783608&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/kakie-territorii-sovetskogo-soyuza-propil-elcin-4290935186815747098-861966708536466039/?user_session_id=524b45642196ac&qid=0e1eb4049f783608&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-1adc48e8-5078-4373-8b11-144cf0520aea
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лаевич был главой Верховного Совета РСФСР и, справедливости ради, речь шла не о распаде 
Советского Союза, а о новом статусе автономных республик в составе России. 

 

 
 

Впрочем, эти необдуманные слова всколыхнули так называемый парад суверенитетов на 
территории всей еще существовавшей огромной страны… 

 

Суверенитет Татарстана 

Начнем с территорий, которых Россия не потеряла, хотя вполне могла бы потерять. Выше-

упомянутые слова Ельцина были произнесены в Казани. И вскоре Татарская АССР приняла 
Декларацию о государственном суверенитете Татарской ССР, где не было напрямую указано 
нахождение республики ни в составе СССР, ни в составе РСФСР. Фактически регион объявлял 
о независимости, ведь в документе было прописано верховенство Конституции и законов 
Татарской ССР на всей территории республики. 

Более того Татарстан даже вошёл в СНГ на правах учредителя, а вечно пьяный «царь 
Борис» продолжил потакать аппетитам главы региона Минтимера Шаймиева. Подписанный в 
1994 году договор между Москвой и Казанью давал последней исключительные права распо -

ряжаться землей и ресурсами по своему усмотрению, создавать госорганы, формировать бюд-

жет, иметь свое гражданство и даже осуществлять самостоятельную международную политику.  
 

 
 

Особые полномочия Татарстана были полностью ликвидированы лишь в 2017 году. 
 

Две чеченских 

Летом 1991 года в одностороннем порядке была провозглашена независимость Чеченкой 
Республики Ичкерия (ЧРИ), которая ранее являлась частью Чечено-Ингушской АССР в составе 
РСФСР. Джохар Дудаев, поддержанный местными боевиками, стал потихоньку прибирать 
власть в регионе к рукам. А летом следующего года по приказу Ельцина начался активный вы-

вод подразделений Российской Армии из Чечни. При этом выходил только личный состав, ос -

тавляя на базах оружие, технику, боеприпасы… 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-8a92269c-07e9-4964-a12e-860a671cd88c
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-b7dbcbcd-6f6e-4e32-9076-896748f6cb54
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В итоге дошло до войны. Даже двух. Первая чеченская 1994-1996 годов закончилась позор-

ным Хасавюртовским миром — Москва была вынуждена признать фактическую независимость 
Ичкерии, отложив, по условиям договора, решение о статусе республики до 2001 года. Лишь по 
итогам Второй чеченской войны 1999-2000 годов ЧРИ была ликвидирована и контроль Москвы 
над регионом восстановлен. 

 

 
 

По официальным данным возврат Чечни в состав РФ обошелся в более чем 12 тысяч погиб-

ших солдат и офицеров. 
 

Крым наш 

Еще в 1990 году решение Хрущева о передаче полуострова из состава РСФСР в состав 
УССР было признано грубо нарушающим союзное законодательство. Крымское руководство 
тогда провело консультации с Киевом — там не стали возражать против восстановления 
территориальной принадлежности полуострова. Вот только Ельцин отнесся к этой инициативе 
равнодушно — мол, в текущий момент тема не актуальна. 

 

 
 

По воспоминаниям участников, коньяк в Беловежской пуще лился рекой, и Ельцин прак-

тически не приходил в себя. 
Второй раз вопрос встал уже во время подписания Беловежских соглашений. Тогда Крым 

рассматривался, как предмет торга и, по воспоминаниям участников, Кравчук был готов усту-

пить его Москве. Но вечно пьяный и от того благодушный Ельцин от «партнеров» ничего не 
потребовал. Хотя в последствии так рассказывал о ситуации: «В Беловежской Пуще, если бы я 
захотел, то мог взять карандаш, прямо по карте провести от Харькова до Измаила черту и ска -

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-b2943a0a-b8b8-499d-b097-d5fece1c872c
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-b8e206aa-c497-4ede-a832-0bbe06ff1363
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зать, что все это остается в России. И Кравчук бы ни словом не возразил!». Вот только между 
«если бы захотел» и «захотел» — огромная пропасть. 

 

Подарки Китаю 

Помимо бездарно профуканного Крыма нельзя не припомнить Ельцину и его подарки 
Китаю. Правда, передача более 600 островов в устьях Амура и Уссури, а также 15  000 квад-

ратных километров сухопутной территории осуществлялась в рамках соглашения о советско -

китайкой границе, подписанного еще Горбачевым. Но тогда вполне можно было поступить как 
наши многочисленные западные «партнеры», заявлявшие, что раз СССР уже не существует, то 
и договоренности с ним не обязательны к соблюдению. А так — получилась игра в одни 
ворота… 

 

Предатели России 

Прощание с Чубайсом – часть финала СВО. Что мы 
успели спасти от нанобеглеца 

ttps://dzen.ru/a/Y80raXd1NX2GvMRo   
 

 
 

ФОТО: GRIGORII PISOTSCKII, ID1974, BOHBEH/SHUTTERSTOCK.COM 
 

Чубайс нынче далеко, но его наследие всё ещё даёт о себе знать. А сколько мы ещё не зна-

ем о "делах его славных"? Куда смогли дотянуться... скажем так, инициативы Анатолия Борисо -

вича? К примеру, из-за него мы едва не потеряли нижнетагильский "Уралвагонзавод". 
Первый губернатор Свердловской области Эдуард Россель на встрече со студентами 

Уральского института управления  (РАНХиГС) назвал бывшего главу "Роснано" и экс-спец-

представителя президента России Анатолия Чубайса "законченным идиотом" и "вредителем", 
которого надо судить. 

Просто скажу вам для примера. Прихожу я к Чубайсу проконсультироваться. Он тогда был 
председателем комитета по управлению госимуществом. Я ему говорю, что у нас есть "Урал -

вагонзавод", где работают 60 тыс. человек. Заказов военных нет. Завод стоит. Что делать? Вы 
даже не догадаетесь, что он мне сказал. Говорит: "Уралвагонзавод" нам не нужен. Танки мы 
купим в Израиле, а вагоны в Китае. Я встал и не попрощался. И больше никогда в жизни я с 
ним не встречался. 

По мнению Эдуарда Росселя, Анатолий Чубайс мигрировал из России из-за опасения уго-

ловного преследования. "Он поэтому и убежал, живёт неплохо в Лондоне", – добавил политик. 
Чубайс был не один – его команда до сих пор окопалась в России 

Что нам ещё удалось спасти от Чубайса? К примеру, газовые и нефтяные корпорации, феде-

ральную сетевую компанию, правда, её уже в ощипанном и побитом виде. Но энергетическую 
систему страны в целом мы спасти уже не смогли, считает руководитель Центра политэконо -

мических исследований Института нового общества Василий Колташов: 

Эта система была разделена на генерирующие компании. Удалось предотвратить создание 
так называемого свободного рынка электроэнергии, когда бы, как в Евросоюзе, функциониро -
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вала биржевая торговля электроэнергией и она бы определяла цены. То есть цены определяли 
бы финансовые спекулянты, и они могли бы поднимать их в 10–20 раз. 

К счастью, эту деятельность Чубайса удалось затормозить и оставить регулируемые прави-

тельством тарифы. Они тоже повышаются регулярно, но мы у нас не наблюдаем таких скачков, 
как где-нибудь в Германии, или в Англии, или в Австрии, где разница между нынешними цена -

ми на электрическую энергию и теми, которые были полтора года назад, в 10-20 раз. Мы такого 
не наблюдаем, то есть этого удалось избежать. 

Конечно, Чубайс хотел создать такой инструмент обогащения за счёт населения, используя 
счета за электроэнергию, – напомнил эксперт в беседе с Царьградом, – Но не надо его абсолю-

тизировать, он такой был не один. Масса его друзей, помощников – представителей неолибе-

ральной школы – работают сейчас в разных сферах нашего государства, в том числе в финан-

совой сфере, в Центробанке. 
"Наука, особенно гуманитарная, полностью находится под их контролем", – уверен Васи-

лий Колташов. 
ВАСИЛИЙ КОЛТАШОВ: "НЕ НАДО ЧУБАЙСА АБСОЛЮТИЗИРОВАТЬ, ОН ТАКОЙ 

НЕ ОДИН. МАССА ЕГО ДРУЗЕЙ, ПОМОЩНИКОВ РАБОТАЮТ СЕЙЧАС В РАЗНЫХ 
СФЕРАХ НАШЕГО ГОСУДАРСТВА". ФОТО: ЦАРЬГРАД 

Мы не слышим новостей о том, что Минобрнауки направило тысячу психологов объяснить 
мобилизованным, что такое психология фашизма, как надо разговаривать с противником и как 
понимать его логику. Мы не слышим, чтобы пятьсот экономистов, преподавателей вузов на -

правили рассказать мобилизованным о том, каковы экономические причины конфликта Запада 
и России. Историки не расскажут, откуда взялась Украина и почему это ложный продукт. Этого 
тоже нет. 

 

Дело Чубайса процветает 

Поэтому нельзя сказать, что дело Чубайса окончательно погибло, продолжил Колташов. 
Нет, дело Чубайса процветает во многих сферах нашего государства и нашей жизни. Сейчас 
самого Чубайса вывели со всех позиций. Но сам он на протяжении длительного времени имел 
возможность наносить вред развитию инновационных технологий, инновационных производств 
и инновационных разработок. 

Теперь Чубайс выкинут на свалку истории. Есть такое выражение – революция пожирает 
своих детей. У всякой великой революции есть реставрация. Так вот, реставрация проклинает 
своих отцов. А Чубайс – один из отцов реставрации, один из тех, кто крушил продукты револю-

ционной модернизации, пусть и не бесспорные во многих своих проявлениях, особенно в части 
свобод частной жизни, предпринимательства, но модернизировавшие это государство. 

Он крушил, ломал результаты этой модернизации: "нам не нужна угольная промышлен -

ность, нам не нужна единая электрогенерирующая компания". Если бы его допустили к "Газ-

прому", то у нас было бы 20 газодобывающих компаний и Евросоюз сейчас ломал бы нас через 
колено, как хотел. 

То же самое было бы с нефтью, – не сомневается политолог. – Никакой консолидации неф-

тяной отрасли не удалось бы провести даже в тех масштабах, в которых она была произведена в 
нулевые годы. Ничего бы этого не было, всё было бы разрушено, расщеплено, и всюду прихо -

дил бы крупный западный капитал, который чувствовал бы себя королём на фоне мелочи.  
То есть Чубайс решал разные задачи. Одной из них было помешать сохранению и возник-

новению крупных экономических структур, способных конкурировать на мировом рынке. И всё 
под лозунгами "во имя свободы конкуренции, во имя идеалов свободной конкуренции". Эти кра-

сивые слова говорила вся "гайдаровская шушера", вся "либеральная и неолиберальная нечисть". 
Но их вовремя остановили. А то бы они с удовольствием разломали бы и "Газпром".  

 

Либерализм – это про свободу грабить 

Они много где поработали, мы до сих пор видим результаты этой работы. К примеру, луж-

ковский прописочный произвол, когда граждан России останавливали на улицах и говорили им: 
"Где твоя прописка, морда рязанская, вали в свою Россию, здесь Москва, отдельное государ -
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ство". Это не волновало наших либералов. Они не спорили с этим, им это нравилось, для них 
это было нормой. 

Нужно понимать, либерализм не про свободу, он про свободу грабить. Но Чубайс навечно 
будет проклят. Сейчас он вдали от России, видимо, думает над тем, что же это было, что он 
прожил, как это получилось. И он понимает, что он навечно проклят. Как проклят Горбачёв. 

Невозможно взять и рассказать нам всем, что Чубайс был на самом деле классный парень, 
просто иногда ошибался, но какие замечательные были у него идеи. Или про Михаила Гор-

бачёва рассказать, что это был великий мыслитель, он просто сказать не мог ничего, да и дело 
у него не получилось, но это же какой человек, он дал нам свободу! Ничего такого в народном 
сознании, в народной памяти не останется. Только одна ненависть и одни проклятия.  

Поэтому "во всём виноват Чубайс" – это уже народный мем, он будет жить вечно. Это 
касается и Горбачёва, и Бориса Ельцина. Да и к Алексею Кудрину не будет никакой 
благодарности. Все эти крупные фигуры, неолиберальные реформаторы, включая Бориса Нем-

цова, они уже прокляты. 
Начинается новая эпоха в нашей истории. Чубайсы ей не нужны. Проблема только в том, 

что практически все кадры, исповедующие идеологию и практику Чубайса, так и остались на 
своих местах во многих сферах. Какие-то сферы удалось отбить, а какие-то нет. 

 

Финал СВО принесёт изменения в Россию 

Нелишним в свете всего высказаться и о финале сегодняшних событий. К примеру, каким 
видится идеальный сценарий специальной военной операции (СВО) и её итогов? Самое глав -

ное, финал СВО принесёт изменения в Россию. Наша страна должна измениться. Спецоперация 
нужна была не для того, чтобы всё у нас осталось как есть, а для того, чтобы Украина воссо -

единилась с Россией. Это необходимый, но не главный результат. Это только часть большого 
процесса. 

Основная идея в том, чтобы изменилась сама Россия. А когда Россия изменится, она смо-

жет изменить и Казахстан, и Азербайджан, и Армению, и Грузию, и другие государства в Цент-

ральной Азии. И там больше не будет американских биолабораторий, там больше не будут зап -

рещать русский язык, там поймут, что им тоже надо воссоединиться с Россией. 
А сама наша страна должна избавиться от неэффективности в разных своих сферах. Я в 

качестве примера привёл Министерство культуры, которое никак не участвует в СВО. Почему в 
нас такой дефицит агитационных материалов, а у противника они в изобилии? Кто этим должен 
заниматься? Чья задача заниматься пропагандой в сфере культуры? А этой работы нет.  

Или Министерство науки и высшего образования, которое я упоминал. На многих обсуж -

дениях в ведущих российских вузах академические чиновники встают и говорят: "Это не наша 
борьба, это не наша СВО, не надо вносить в академическую среду все эти вопросы, это кто -то 
начал в Кремле, нас это не касается – нам всё равно, кончится это победой, поражением, безраз-

лично, это не наше дело". И такое же настроение в самом министерстве, а никаких изменений 
не происходит. 

А обратный пример – как в этом направлении работают школы. Дети пишут письма, роди-

тели собирают необходимые вещи. Но вузовская гуманитарная система не работает. При этом в 
технических вузах занимаются разработками коптеров, зарядами для них. Они выполняют 
заказы. 

А гуманитарии ничем не озабочены – это тысячи и тысячи людей, которые ничем этим не 
занимаются. Они пишут бессмысленные статьи, отчёты, цветёт страшная университетская 
бюрократия. И такая же бюрократия министерская. Это всё продукт Чубайса. 

 

Избыточная бюрократия – тоже наследство "Рыжего Толика" 

Какое ещё страшное наследие Чубайса остаётся с нами? Это избыточная бюрократия во 
многих сферах. При всей своей якобы антибюрократической риторике  неолибералы повсюду 
породили страшную избыточную бюрократию. 

Бюрократия нужна. Но она не должна быть избыточной и она не должна быть перегружена 
абсурдными функциями, которые демотивируют людей, работающих в аппарате. А именно это 
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и является главным наследием Чубайса. Я описал ситуацию в академической сфере, она такова 
и во многих других сферах. Всюду избыточная бюрократия, даже в системе здравоохранения. 

Неужели всем должны управлять профессиональные менеджеры, совершенно некомпетент-

ные в той профессиональной сфере, куда их поставили? Ведь такое происходит везде – и в 
системе здравоохранения, и в системе транспорта. 

Вот это нашествие административной некомпетентности и численной чрезмерности, эти 
бессмысленные орды бюрократов парализуют работу тех, кто трудится "в поле", создают 
материальный или нематериальный продукт, важный для общества и экономики. 

И это тоже наследие Чубайса, которое мы пока не ликвидировали. Причём наследие 
страшное и действующее. И убрать его – одна из главных задач СВО. 

 

Современная Россия 

Оборонную промышленность России захлестнула 
волна банкротств. Последствия идеологии 

несменяемости. 
https://dzen.ru/a/ZAwLOZcDb3YQXXXi 

 

В 2022 году по всей России началась распродажа промышленных активов самых разных 
производств. В том числе, активы не менее 12 оборонных предприятий выставлены на продажу. 
Многие из них имели проблемы уже много лет. Далее, список лишь некоторых оборонных 
предприятий, которые выставлены на продажу.  

 

1. Мотовилихинские заводы. Группа предприятий по созданию ракетных систем залпового 
огня. Несмотря на то, что это крупное и востребованное производство (система производств), 
оно неспособно оплатить свои долги в размере 17,6 млрд рублей. В результате, в сентябре 2022 
года началась распродажа активов. Кредиторы и участники торгов считают установленную 
стоимость активов заниженной.  

 

2. «50-й Автомобильный ремонтный завод». Ремонт военной техники. с 27 июля 2022 г. 
числится в стадии ликвидации, то есть, скорее всего, перестанет существовать. 

 

3. «261-й ремонтный завод средств заправки и транспортировки горючего». У завода множество 
долгов. В ноябре 2022 начата процедура банкротства.  

 

4. «172-й Центральный автомобильный ремонтный завод». Забастовки рабочих и разби-

рательства с 2018 года. На данный момент находится в стадии банкротства, которое 
планируется завершить в июле 2023 года. Недавно было принято решение о прокурорской 
проверке ситуации с банкротством.  

 

5. «Южноуральский завод радиокерамики» (ЮЗРК). В ноябре 2022 года выставлен на продажу 
за 152,8 млн руб, при общей задолженности по всем обязательствам 445 млн руб. Несмотря на 
то, что предприятие производит комплектующие более чем для 500 предприятий, организация 
несет убытки. Руководство ссылается на то, что узкий профиль производства не дает 
возможности выйти на достаточные рынки сбыта. По предварительным оценкам, предприятию 
требуются инвестиции не менее 2,21 млрд рублей. 

 

6. «9-й Центральный автомобильный ремонтный завод». Ремонт гусеничных механизмов  и 
тягачей. На данный момент находится в частной собственности. Здесь информация противо-

речивая. Одни источники сообщают, что завод якобы продали для утилизации, другие, что 
государственные лица рассматривают вопрос о выкупе завода. Сообщается так же, что  владелец 
предприятия не возражает продать его обратно государству, при условии, что ему будут 
компенсированы все издержки, но поскольку оборудование и другие активы завода находятся в 

https://dzen.ru/a/ZAwLOZcDb3YQXXXi
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плохом состоянии («сохранены, но требует серьезного обновления»), то есть ли смысл выку-

пать завод, неизвестно.  
 

Возникает вопрос, как так получилось, что все важнейшие оборонные предприятия оказа -

лись в огромных долгах? То есть независимо от ценности и загруженности заказами оборонных 
заводов, все они являются убыточными. Является ли это следствием тотальной коррупции, или 
же безграмотного управления — вопрос риторический. И того и другого в России всегда было в 
избытке. А это значит, что национализация заводов, вопреки желаниям некоторых «вернуть все 
назад», не даст положительного эффекта, поскольку, даже если отбросить коррупцию, то рос -

сийский государственный аппарат никогда не славился эффективным управлением, и в реалиях 
современного мира глубинная российская школа менеджмента не сумеет поднять производства 
до необходимого уровня.  

 

Никогда такого не было, и вот опять  

Перевод же заводов в частную собственность крайне затруднителен, поскольку государство 
выставляет покупателям очень невыгодные условия, а именно, сохранение профиля предприя-

тий, вложение денег в ремонт активов и модернизацию оборудования, обязательное принятие 
государственных заказов и соблюдение сроков их исполнения и тп. Такие условия делают 
покупку предприятий частными лицами нерентабельной, тем более в условиях санкций и воен -

ной конфронтации с мировым сообществом. Мало кто из грамотных управляющих в частном 
бизнесе захочет браться за эти проекты в таких условиях. Следовательно, вся оборонная про -

мышленность будет работать в режиме на «авось». Некоторые, конечно, смогут выживать, но в 
целом, массовые банкротства означают крайне неблагоприятную ситуацию в оборонной отрас-

ли. Хотя в газетах, как всегда, пишут что, несмотря на все проблемы все равно все хорошо и все 
показатели растут. Но когда с высоких трибун звучат призывы о промышленности, по  сути, это 
призывы к тому, чтобы народ бросился исправлять «ошибки» правительства. Но тогда народ и 
должен быть правительством, ведь если исправлять все будет народ, а гигантские зарплаты 
получать при этом будет правительство, то это будет как-то несправедливо.  

 

Перечисленные выше предприятия — это только малая часть того, что творится по всей 
стране. В 2022 году происходит распродажа не только оборонных предприятий, но и граждан -

ских производств во всех сферах. Многие значимые для промышленности заводы проданы не 
только российским, но и зарубежным частным агентам, а часть производственных мощностей и 
вовсе выводится из производства. И все это наводит на мысль, не является ли это новой версией 
приватизации из 90-х?  

Может быть, это приватизация версии 2.0?  
Как всегда, все ответы мы узнаем потом, когда будет уже поздно.  
 

Независимое народное издание в Усть-Илиме 

Интеллектуальной серости было позволено 
заниматься мародёрством 

 

«Без национализации – никак». Иного не дано власти придётся бороться с «крупным 
бизнесом» и проводить национализацию. 

Проблема не в том, что невозможно накормить бедных… Проблема в том, что 
богатые никогда не смогут нажраться! 

 

Большие деньги, свалившиеся "с неба" (на самом деле, когда дорвавшейся до власти в Рос -

сии интеллектуальной серостью было позволено заниматься мародёрством) это не только 
счастье, как принято считать, но и огромное потрясение, а из-за него, как известно, у людей 
происходят сдвиги эмоционального и поведенческого свойства. Происходят заметные измене -

ния в характере, оказавшегося собственником ранее принадлежавшего всем нам достояния. 
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Памятуя со времён школьного детства напутствие многоопытной госпожи Простаковой: 
"Нашед деньги, никому не отдавай!", осчастливленный преступным правящим воровским 
бомондом собственник, очень скоро и неуклонно оскотинивается.   

Другими словами - человек отрывается от реальности, теряет способность трезво оценивать 
происходящее и приобщается к капитализму. И если психологическая трансформация предста -

вителей богатого класса Запада была растянута на столетия, в течение которых они собирали 
свои миллиарды, то в России богачи с колоссальными состояниями появились в течение нес -

кольких лет.  Это и сыграло с ними злую шутку. 
Обогатившись воровским способом до уровня известных аристократических семей Запада 

за мизерный по историческим меркам срок, российские нувориши стали неадекватно мыслить и 
нахально вести себя, вдохновляемые "лёгкими деньгами". А они шальным потоком хлынули в 
их карманы, не по трудам, а просто с подачи постсоветской антинародной власти.  

Обсуждая тему деструктивности олигархата и неизбежности национализации, читатели 
часто задают вопросы типа: "Неужели вы верите в национализацию? Кто, по-вашему, будет её 

проводить?"  Это в лучшем случае. А глупые холуи режима орут во всё горло: - Снова отнять и 
разделить!?  

Национализацию будет проводить государство. Вынужденно. Осторожно. Потому что им 
руководит устроитель оказания режима наибольшего благоприятствования олигархии. Но про -

водить будет. Потому что другого выхода нет. 
Сегодня настал момент, когда, как вдруг выяснилось, что в частных руках оказалось слиш-

ком много ресурсов, а вот государству, для его нормального функционирования, их стало не 
хватать. 

 Не надо думать, что В. В. Путин на пустом месте год назад подписывал указ "О примене-

нии специальных экономических мер в топливно-энергетической сфере в связи с недружествен-

ными действиями некоторых иностранных государств и международных организаций".  
Тогда это касалось перевода в госсобственность долей иностранных участников российских 

компаний, продолжение сотрудничества с которыми начало приносить убытки и даже вред. 
Тогда это был нормальный ход. Теперь же, когда убытки и вред государству стали наносить 
собственные, "родные" дельцы, чего и следовало ожидать, в начале текущего месяца был под-

писан указ о праве государства принудительно вводить внешнее управление на частных пред -

приятиях, пока только на нарушающих оборонзаказ. А остальные самодурствующие "хозяева" 
всего и вся, значит, пусть бесчинствуют? Какой-то куцый указ получился.  

Вот только не следует считать, что этот, якобы свежий указ, появился вдруг, да ещё и по 
инициативе В. В. Путина или едроссов. Инициатива этой темы принадлежит коммунистам в 
Госдуме, в регионах и даже на местах. Она звучала давно и особенно активно в Госдуме в связи 
с её отказом от введения прогрессивного налога на сверх богатых и борьбой путинского режима 
с народными предприятиями типа ЗАО "Совхоз имени Ленина", которым руководит П.  Н. 
Грудинин в Подмосковье. А также с не менее успешным мясокомбинатом Звениговским в 
Марий Эл, которым руководит Иван Казанков.  

Не прислушалась власть к коммунистам, а сегодня самой стало понятно, что на расхищении 
"эффективными" собственниками всего и вся социальное государство не построить, как того 
требует конституция. Да и державу можно потерять с лёгкостью необыкновенной.  

Поняли ли до конца опасную тенденцию представители крупного бизнеса и сами предста -

вители власти, пока не ясно, но направление тренда говорит о том, что этим дело не закончится. 
Национализации требуют исторические и экономические законы. 

Власть, желая или не желая того, по любому придёт к пониманию, что постоянно пытаться 
приводить в чувство всегда бывшего воровским крупный бизнес, который всячески сопротивля-

ется работать на благо страны, саботирует инициативы и прямые указания власти регулярно и 
открыто губительно  для России. 

Продолжение подобных "танцев" в обнимку с богачами только сильнее обострит конфликт 
богатых и бедных, ослабит государство, и может создать революционную ситуацию, когда низы 
не хотят больше терпеть грабежи и сокращение прав, а верхи не могут без них обходиться. Фак-
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тически система больше не функционирует. Отдав в частные руки ключевые ресурсы и источ -

ники дохода в бюджет, власть не может частника заставить эффективно работать на страну.  
В общем, РФ приблизилась к очередному системному сдвигу, необходимому для того, что -

бы Россия сегодня выстояла. Государству самому придётся бороться с крупным враждебным к 
нему бизнесом и проводить национализацию. Но ведь не по Сеньке шапка - интеллект не тот! 
Уровень интеллекта властных структур не тот, о чём сказано было выше. Надо срочно к внеш-

нему управлению враждебными предприятиями привлекать коммунистов, но не структуры наз -

начаемые правительством для их самообогащения. Коммунисты сумеют даже в рамках сущест-

вующего законодательства преобразовать предприятия 5-й колонны в полезные для России ис-

точники пополнения Госбюджета, сменив их форму собственности, преобразовав их в народ -

ные предприятия ЗАО по примеру совхоза имени Ленина и мясокомбината "Звениговский".  
Параллельно с вновь создаваемыми  предприятиями необходимо создавать в них и профсо -

юзные организации (не обуржуазившийся шмаковский ФНПР), а также ячейки партийных орга-

низаций, что будет способствовать большей социализации предприятий.  Ясно, что властям 
России, наверняка с огромной неохотой и сочувствием к своему детищу, но придётся действо -

вать вместе с коммунистами и по примеру Тараса Бульбы: "Я тебя породил, я тебя и…", - далее 
по тексту. Иного не дано. 

Г. М. СУКАЛЕНКО. 
«Советская газета», №23(1013) harold-ui@mail.ru 

 

Национальный вопрос 

Cлавян уже меньше половины: какие 
национальности сегодня заселяют Москву? 

https://nkvd.tomsk.ru/researches/library/periodics/cossacksmagh/ 
 

В столицу часто стремятся не только жители небольших городов, но и представители дру -

гих стран. По статистике, в крупных европейских городах подавляющую часть населения сос-

тавляют именно мигранты. Данные о населении Москвы же долгое время тщательно скрыва-

лись по неизвестным причинам. Между тем, ученые в один голос заявляют: коренное население 
города стремительно уменьшается. Русские составляют всего около 30% населения Москвы. 
Город густо населен и другими национальностями, которые постепенно приобретают статус 
коренных. 

 
Азербайджанцы 

Представители именно этой нации очень часто отправляются в Москву на заработки  и ста-

раются осесть в столице. Их отличает целеустремленность и колоссальная работоспособность – 

они умеют зарабатывать и часто создают в Москве даже свой небольшой бизнес. Именно этот 
народ составляет 14% населения Москвы. Это самый большой этнос на территории столицы. 

Азербайджанцы отличаются не только большими показателями миграции, но и отличной 
рождаемостью. Осевшие в Москве семьи быстро обрастают потомством и перевозят в столицу 
своих родственников. От того и популяция в Москве так велика.  

mailto:harold-ui@mail.ru
https://nkvd.tomsk.ru/researches/library/periodics/cossacksmagh/
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-64bfe754-7dab-4d38-80bd-c8cf892edb99
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Тюркские национальности 

Татары, якуты, чуваши и башкиры составляют примерно 10% населения Москвы, что также 
немало. Все они стремятся за лучшей жизнью в столицы, иногда покидая не самые маленькие 
города. Социологические исследования показали, что на данный  момент татар в Москве 
больше, чем в Казани. И это при том, что в Республике Татарстан созданы все условия для 
комфортного проживания и значительного заработка. Татары также стремятся покорять 
столицу. 

 

Славянское братство – украинцы 

Выходцев из Украины также в Москве немало – целых 8%. Кто-то приехал на заработки, 
другие едут к своим родственникам и стараются закрепиться в столице. Славяне очень часто 
стремятся в Москву в поисках лучшей жизни и часто остаются там навсегда. Тем более, что 
браки с представителями славянских меньшинств коренные жители заключают гораздо 
охотнее, чем с выходцами из других этносов. 

 

Армяне 

Приток мигрантов этой национальности составляет около 5% всего населения Москвы. 
Причин этого явления очень много: боевые действия в Нагорном Карабахе, поиски заработка 
или этнические родственные связи. К сожалению, популяция этого народа в столице стреми -

тельно сокращается. Причиной такого явления становится низкий показатель рождаемости. 
После стабилизации обстановки в родной стране, армяне всё чаще стремятся вернуться с зара-

ботков в родную страну. 
 

 
 

Другие этносы 

Менее 5% от населения Москвы составляют другие национальности – выходцы из Средней 
Азии, славянские народы и даже представители восточных этносов. Многие из них ставят 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-ea347465-bbb9-4bfe-bd47-57002c90ca45
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-94f746e0-4715-4201-8ed1-dd33207171de
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целью не только заработать деньги, но и устроить свою личную жизнь. Подобные браки увели -

чивают популяцию мигрантов и делают Москву многонациональной. Если учесть, что многие 
пребывают в России незаконно, то  процентные показатели могут ещё больше меняться в пользу 
других народов. 

 

Территориальные споры 

Остров Врангеля: российская земля, которая по 
закону является собственностью США 

https://pulse.mail.ru/article/ostrov-vrangelya-rossijskaya-zemlya-kotoraya-po-zakonu-yavlyaetsya-sobstvennostyu-ssha-

8479368666608587108-

1442673393674754801/?user_session_id=547a6456400cda7&qid=66912a5a69bc0b39&utm_partner_id=901&utm_referre

r=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext 
 

Остров Врангеля можно описать двумя словами: сказочный островок. Территория перешла 
под российское знамя еще 112 лет назад, в 1911 году. Его местоположение – 140 км от Чукотки, 
а русские первопроходцы открыли её в 17 веке. Пусть это и живописный остров, но что в нём 
такого особенного? На территорию претендуют одновременно 3 страны.  

 

 
 

США весьма яро отстаивают свои права, желая завладеть островком. Зачем необходим 
кусочек суши, находящийся на огромном удалении от страны? 

 

Белые медведи по соседству 

Общая площадь острова Врангеля составляет всего 7 670 км2. Если сравнивать, то террито-

рия превосходит габариты Москвы в 3 раза. Рельеф нельзя назвать привлекательным для про -

живания. Там присутствуют многочисленные горные хребты. 
В зимнее время здесь можно столкнуться с сильными метелями, а температура воздуха 

падает до -30 градусов. В летнее время возможны снегопады, а наиболее теплой погодой счита-

ется +5 градусов. 
Если бы люди решились проживать здесь, то их соседями бы стали белые медведи, моржи, 

а также гуси, которые устраивают здесь в июне и июле настоящие собрания. 
Территория была открыта легендарным путешественником – Иваном Львовым. Событие 

состоялось в 1707 году. Тогда остров Врангеля нанесли на русские карты. Но впервые удалось 
попасть сюда только после в 19 столетии, так как перебраться через горы было невозможно, а 
окружение изо льда выступало природным барьером. 

 

https://pulse.mail.ru/article/ostrov-vrangelya-rossijskaya-zemlya-kotoraya-po-zakonu-yavlyaetsya-sobstvennostyu-ssha-8479368666608587108-1442673393674754801/?user_session_id=547a6456400cda7&qid=66912a5a69bc0b39&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/ostrov-vrangelya-rossijskaya-zemlya-kotoraya-po-zakonu-yavlyaetsya-sobstvennostyu-ssha-8479368666608587108-1442673393674754801/?user_session_id=547a6456400cda7&qid=66912a5a69bc0b39&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/ostrov-vrangelya-rossijskaya-zemlya-kotoraya-po-zakonu-yavlyaetsya-sobstvennostyu-ssha-8479368666608587108-1442673393674754801/?user_session_id=547a6456400cda7&qid=66912a5a69bc0b39&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/ostrov-vrangelya-rossijskaya-zemlya-kotoraya-po-zakonu-yavlyaetsya-sobstvennostyu-ssha-8479368666608587108-1442673393674754801/?user_session_id=547a6456400cda7&qid=66912a5a69bc0b39&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-4f9c51d5-d917-42ed-8d13-a4b8320b4c7b
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Клочок суши пытался покорить русский мореплаватель – Фердинанд Врангель. Он потра-

тил на это 4 года, завершив свою попытку в 1824 году. Мероприятие оказалось безуспешным, а 
мореплаватель вернулся в родные края. Достижение зафиксировали, но не соотечественники, а 
американцы… 

 

Земля, не принадлежащая никому 

Первой на остров ступила нога европейского человека. Достижение принадлежит китобою 
из Германии Эдуарду Дальману. Свершилось это аж в 1844 году. Через 37 лет на территории 
начал реять звездно-полосатый флаг, установленный американцем Кельвином Хупером 

Но ситуация обострилась. Русские посвятили уйму времени исследования острова. Он был 
нанесен на карту, его изучили, рассматривали в бинокль. А тут пришли американцы, которые 
просто высадились, воткнули свой флаг, объявив, что это территория США.  

Российская корона крайне негативно отреагировала на подобную дерзость. Если рассматри-

вать формальный аспект, территория оставалась независимой от власти кого-либо. Но местопо-

ложение обязывало тому, что клочок суши должен принадлежать империи. 
В 1911 году на остров направили специальное судно – ледокол, наименованный Вайгач. 

Команда корабля не только разместила там государственный флаг, но и провела подробное ис -

следование местности, составив детализированную карту.  
На этом споры могли бы и утихнуть, но состоялась Октябрьская Революция. Империя нача-

ла разваливаться на части, а соседи, не теряя возможность, тут же нацелились на землю, остав -

шуюся без защиты. 
 

«Остров достанется нам!» 

За территорию разгорелись настоящие баталии. В 1921 году к нему направили  канадскую 
экспедицию. Колонизаторы желали возвести там небольшое поселение, проживающее круглый 
год. «Приезжие» быстро соорудили пару домишек, заявив, что это местность Британской импе -

рии. Америка, видя такое бесчинство, тут же выразила протест, считая, что остров уже принад-

лежит им. 
Споры остановили третья сторона – СССР. Гражданская война подошла к концу, а ослабев-

шая страна стала огромной державой, имея наибольшую по численности сухопутную армию. 
Войти в открытый конфликт, руководствуясь своей жадностью, конкуренты не осмелились. 

В 1924 году остров посетил корабль «Красный Октябрь». «Приезжих» арестовали, а после 
буквально выпнули. Врангель начал принадлежать СССР. 

 

Первые пассажиры  «Красного Октября» 

Если рассматривать юридическую позицию, то США остаются в своём праве. Они первые 
официальное объявили свои права на остров, даже флаг там установили. К примеру, русские 
поселения располагались на Чукотке и Камчатке. На данные территории Европа боялась даже 
косо взглянуть. Никто не сомневался в правах СССР на них. 

 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-6e8aa792-330d-4fab-b34d-9df90fd03dd3
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Америка, скрипя зубами, не стала разводить конфликт, видя, что русские заняли террито -

рию, не желая покидать её. 
Соответствующие действия не предпринимались, но зарубежные СМИ постоянно «тыкали» 

таким своеволием Советского Союза. Понятное дело, что старые публикации решили «очер-

нить» русских, но интерес заключается в другом. Об острове снова вспомнили, но уже в наше 
время. В 2022 году в одной из газет напечатали статью, где рассказали, что Россия незаконно 
находится на данной территории. Пора бы и честь знать. 

 

Чем так завлекает остров? 

Сама земля не представляет особой ценности. Там отсутствуют ценные ископаемые или 
уникальные природные месторождения. Суть заключается в другом – в экономической выгоде. 

Остров располагается на Северном морском пути. Это прямой маршрут, простирающийся 
из Европы в Азию. Он значительно короче, если сравнивать с альтернативой, которой сейчас 
вынуждены пользоваться за рубежом. Если задействовать потенциал «Врангеля», можно полу -

чить смещение ключевых экономических потоков на север. Именно поэтому территория при-

влекает к себе столь много внимания. 
Второй аспект – наличие политического влияние. Тот, кто займет остров, будет контроли-

ровать весь регион. 
 

 
 

Во времена СССР территория стала базой для кораблей, но её свернули в 1992 году. СМП 
разрешили использовать иностранным судам. В 2014 году на клочке суши вновь разместили 
российский флаг, а зарубежным кораблям отказали в передвижении. 

Даже предъяви США права на эту землю, мало что изменится. Россия закрепилась на ост-

рове, не желая отдавать его. 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-22bbad98-54c2-4edd-b906-23a215c7d8bf
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-10b6ba91-c114-47e1-8453-d04513e5a373
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Дальний Восток 

Якутский казачий полк: "главный запас оружия - 
кремневые ружья и пистолеты", и это в 1896 году! 
 

Из заметки "Поездка в Якутск", опубликованной в журнале "Разведчик" № 281 (1896 год). 
"Якутские казаки находятся в полном ведении гражданского начальства и управляются на 

основании Положения, изданного еще в 1822 году. С тех пор положение всех классов русского 
населения изменилось: последовал ряд самых разнообразных реформ, но ни одна из них не кос-

нулась якутских казаков. 
Во главе Якутского городового казачьего полка стоит атаман в чине титулярного советни-

ка. По штату полк должен состоять из 5 сотен, но в 1849 году распоряжением генерал -губерна-

тора Сибири Муравьева одна сотня откомандирована на Камчатку. В настоящее время чины 1 -й 
и 2-й сотни расположены в Якутске.  

Чины 3-й сотни в городах Верхоянск, Вилюйск и Олекминск. 4-я сотня в Якутске и Охот-

ске. По штату положено иметь в полку 9 офицеров в чинах не старше сотника. Они живут в 
Якутске при штабе полка или занимают должности по гражданскому управлению. Казаки, рас -

положенные вне Якутска, в сущности находятся в подчинении у окружных исправников, хотя в 
то же время официально не выходят из ведения атамана. 

 

 
 

Строю и словесному обучению воинских обязанностей большая часть казаков совсем не 
подвергается. Да и кто будет обучать их этому в таких отдаленных пунктах, как, например, 
Колымск, Охотск или Вилюйск. Главный запас оружия Якутского казачьего полка заклю-

чается в кремневых ружьях со штыками и кремневых же пистолетах, высланных полку 
ещё в 1839 году." 
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ПРИМЕЧАНИЕ АВТОРА БЛОГА: Тут даже у меня челюстью ногу ушибло. Слов нет, не то 
что цензурных - никаких... 

"Кроме того, имеется: 250 сабель, пожалованных полку императором Александром I, и сто 
шашек, дарованных в 1890 году императором Александром III, и 25 винтовок Бердана, посту -

пивших в полк в весьма недавнее время." 

Цитируемая статья подписана: Д. Кашкаров. 
Вот так, господа... 
 

Дальний Восток 

Япония не просто так требует Курилы. На тревожный 
звонок указал Шейнин 

https://dzen.ru/a/Y-ANRgON8Vj9r9-m 
 

 
 

Известный телеведущий Артём Шейнин указал на тревожный звонок с Дальнего Востока. 
По его словам, Япония не просто так требует себе Курилы. Она ещё и активно перевооружа-

ется, явно к чему-то готовясь. 
Шейнин прокомментировал слова премьер-министра Японии Фумио Кисида, который при-

звал изолировать Россию "за одну только мысль о применении ядерного оружия". Журналист 
отметил, что пока весь мир отвлёкся на Украину, Япония постепенно укрепляла свои силы 
самообороны. А она - такой же сосед России, как и Украина, только не западный, а восточный. 

И точно так же, как и на Украине, в Японии масса комплексов и дури всякой великодер -

жавной, до поры поприжатой итогами Второй мировой. Которые, как мы видим на примере той 
же Германии, активно отменяются и отвергаются,- пишет Шейнин в Telegram. 

Он призвал власти России "не проспать неосамураев", как они ранее проспали украинских 
неонацистов. 

Отметим, что Япония претендует на русские Курилы, доставшиеся России по итогам Вто-

рой мировой войны, в которой Токио сражался на стороне гитлеровской Германии. Несмотря на 
то, что это зафиксировано в международных документах, Япония по-прежнему настаивает на 
том, что Курилы - это её земли, называя их "северными территориями". 

 

История сибирского казачества 

Роль казачества в освоении Сибири и Дальнего 
Востока 

https://historicus.media/rol-kazachestva-v-osvoenii-sibiri/  

Ангелина Федина  
Память о казаках сохранилась в сознании многих европейских и азиатских народов, и это 

одна из причин, почему существует несколько версий о происхождении казачества.  

https://dzen.ru/a/Y-ANRgON8Vj9r9-m
https://historicus.media/rol-kazachestva-v-osvoenii-sibiri/
https://historicus.media/kazakh
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Казак-бандурист (казак Мамай). Неизвестный художник. XIX в. 
 

Слово «казак» известно с древних героических времен, встречается в русских былинах и в 
фольклоре Востока и Средней Азии. Персы под словом «казак» подразумевали людей, состо -

ящих на государственной службе; у арабов «казак» означал «всадник», сражавшийся за веру и 
закон пророка, на половецком языке – это «страж», «передовой». В памяти многих народов 
«казак» соответствовал «удальцу», «вольному, свободному человеку». Большинство историков 
склонны согласиться, что слово «казак» было составлено из двух монгольских слов: «ко» и 
«зах», из которых первое означало «броня», «защита»; второе – «линия», «граница», «рубеж», 
откуда слово «казак(х)» – «защитник границы». 

Сибирское казачье войско официально ведет свою историю от 6 декабря 1582 года, когда, 
по летописному преданию, царь Иван IV Грозный за взятие Сибирского ханства наградил осо-

бой грамотой и титулом «Царской Служилой Рати» дружину Ермака, состоявшую из казаков. 
Войско стало третьим по старшинству среди казачьих дружин после Донского и Терского. 

При пограничных крепостях находились городовые или поместные казаки. От царя они 
получали землю и жалование, в обмен несли сторожевую службу, охраняли рубежи. Городовые 
казаки набирались из вольных, крепостным и тягловым людям вход в войско был запрещен. 
Часть городовых казаков стала в XVIII веке ядром «линейного» (нерегулярного, служившего 
только, когда в них была надобность) сибирского казачества, о чем будет сказано дальше.  

 

 
 

Покорение Сибири Ермаком, худ. В. Суриков, 1895 г. 

https://historicus.media/kto_takie_arabi
https://historicus.media/pravlenie-ivana-groznogo
https://historicus.media/istoriya-donskogo-kazachestva
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Покорение Сибири и освоение Дальнего Востока русскими землепроходцами началось во 
второй половине XVI века. В 1555 году сибирский хан Едигер признал вассальную зависимость 
от русского царя и платил Москве дань – ясак. В 1563 году власть в Сибирском ханстве зах-

ватил пришедший из Бухары Кучум, казнивший хана Едигера и его брата Бек-Булата. После 
чего новый сибирский владетель перестал платить дань Москве. В 1572 году, после того как 
крымский хан Девлет I Гирей разорил Москву, Кучум вышел из-под власти Москвы, а в 1573 
году отправил своего племянника Махмут Кули с дружиной за пределы ханства на разведку. 
Тот дошел до Перми, нарушив владения уральских купцов Строгановых. 

В ответ Строгановы в 1579 году пригласили дружину казаков (больше 500 человек), под 
начальством атаманов Ермака Тимофеевича, Ивана Кольцо, Якова Михайлова, Никиты Пана и 
Матвея Мещеряка для защиты от сибирских кочевников. 

Добравшись до Пермского края, казаки прошли вверх по Каме и в июне 1579 года прибыла 
на реку Чусовую, в чусовские городки братьев Строгановых. Здесь казаки жили два года и  

помогали Строгановым защищать городки от грабительских нападений сибирских татар.  
1 сентября 1581 года дружина казаков под начальством Ермака, выступила в поход за 

Каменный Пояс (так называли тогда Уральский хребет), положив тем самым начало активной 
колонизации Сибири. Идея похода, по Есиповской и Ремизовской летописям, принадлежала 
самому Ермаку. Строгановы снабдили казаков припасами и оружием, и добавили к отряду 
Ермака в 540 человек три сотни своих ратных людей. 

Казаки поднялись на стругах вверх по Чусовой и её притоку, реке Серебряной, до сибир-

ского волока, разделяющего бассейны Камы и Оби, где перетащили лодки в реку Жеравлю 
(Жаровлю). Здесь, по данным Ремизовского летописца, они должны были зимовать. Во время 
зимовки, Ермак отправил отряд разведать, есть ли проход по Нейве южнее стоянки. Но 
татарский мурза перебил отряд. На месте, где жил тот мурза ныне, по поверью, стоит знаме -

нитое своими самоцветами село Мурзинка. 
 

 
 

Река Нейва, подвесной мост у деревни Мурзинка. Источник: https://mapio.net/ 
 

Весной, по рекам Жеравле, Баранче и Тагилу, казаки наконец приплыли в Туру. Два раза 
разбили они сибирских татар, на Туре и в устье Тавды. Кучум выслал против казаков Мамет-

кула, с большим войском, но и это войско было разбито Ермаком на берегу Тобола, при урочи -

ще Бабасан. Наконец, на Иртыше, под Чувашевым, казаки нанесли окончательное поражение 
татарам в битве при Чувашевом мысу. Кучум оставил засеку, защищавшую главный город его 
ханства, Сибирь, и бежал на юг, в Ишимские степи. 

https://historicus.media/8-faktov-o-moskvje
https://mapio.net/


158 

 

26 октября 1582 года Ермак овладел Кашлыком и начал присоединение Сибирского ханства 
к России. В декабре военачальник Кучума, Маметкул, истребил из засады один казацкий отряд 
на Абалацком озере, но следующей весной казаки нанесли новый удар Кучуму, взявши в плен 
Маметкула на реке Вагае. 

Лето 1583 года Ермак употребил на покорение татарских городков и улусов по рекам 
Иртышу и Оби, встречая там упорное сопротивление, затем взял остяцкий город Назым. После 
чего отправил гонцов к Строгановым и посла к царю атамана Кольцо. Грозный принял Кольца 
очень ласково, богато одарил посланцев и в подкрепление казакам отправил князя Семена 
Болховского и Ивана Глухова, с 300 ратниками. Воеводы прибыли к Ермаку осенью 1583 года, 
но их отряд все равно был мал и не смог доставить существенной помощи убавившейся в 
битвах казацкой дружине. Атаманы гибли один за другим: при взятии Назыма убит был Никита 
Пан; весной 1584 года татары убили Ивана Кольцо и Якова Михайлова. Стан атамана Мещеря-

ка татары взяли в осаду, и только упорно оборонявшиеся воины заставили хана Карача отсту -

пить. 
6 августа 1585 года принял смерть и сам Ермак. Он шёл с пятьюдесятью казаками по Ирты-

шу и заночевал в устье Вагая. Ночью Кучум напал на спавших и истребил всех до единого. 
Казаков в Сибири оставалось так мало, что атаман Мещеряк должен был выступить обрат-

но на Русь. После двухлетнего владения казаки уступили Сибирь Кучуму, чтобы через год вер -

нуться туда с новым отрядом царских войск. 
На рубеже XVI и XVII веков на территории Сибирского ханства поселенцами из России 

были основаны города Тюмень, Тобольск, Березов, Сургут, Тара, Обдорск (Салехард). В 1601 
году на реке Таз, впадающей в Обскую губу, был основан город Мангазея. Тем самым открылся 
морской путь в Западную Сибирь (Мангазейский Морской Ход). С основанием острога Нарым 
была покорена Пегая Орда к востоку от Сибирского ханства. 

В царствование Михаила Федоровича Романова, казаки и поселенцы вновь начали осва -

ивать Сибирь. 
В начале XVII века совершается переход и сопутствующее ему переселение русских на 

реку Енисей. Основываются города Томск (1604), Туруханск (1607), Енисейск и Кузнецк (1618), 
Красноярск (1628) и некоторые другие. 

 

Присоединение Сибири казачеством 

После Ермака, несмотря на то, что первые походы были в целом неудачными, началось 
стремительное продвижение русских по территории Сибири. Вхождение сибирских народов в 
состав Русского государства было сложным, противоречивым, а иногда и кровопролитным. В 
некоторых случаях сибирские племена добровольно принимали русское подданство – или боя-

лись присылки карателей, или надеялись с их помощью расправится с враждебными соседями – 

и тогда экспансия была достаточно мирной. Но были и такие случаи, когда сибирские жители 
не соглашались по своей воле идти под власть Москвы. И тогда казаки применяли силу. 

Костяком сибирских колонизаторов были служилые люди. Их состав, отличался от 
служилого населения европейской части России, и имел ярко выраженные региональные 
особенности. В Сибири отсутствовали (если не считать временно присылаемых воевод и их 
помощников) «чины думные» (бояре, окольничие, думные дьяки), только в виде исключения в 
городовых командах были московские дворяне (например, О. Р. Качанов в Томске). Верхнюю 
ступень до 1684 года занимали дети боярские (военная элита).  

У служилых людей имелось огнестрельное оружие, что давало им огромное преимущество 
перед автохтонным населением. Без «огненного боя» они были бы обречены на поражение, враг 
был слишком многочисленен и сражался на своей земле, но само по себе оружие тоже не могло 
принести победы. За целый день из ружья можно было сделать не более 12 – 16 выстрелов, да и 
то в сухую погоду. «Огненный бой» дополнялся рукопашной схваткой, а в ней русские больш-

ого преимущества не имели. 
Местное население выходило навстречу служилым отрядам и в большинстве случаев, зак-

лючало с ними союзнические отношения, это было намного продуктивнее, нежели вести войну, 

https://historicus.media/prisoedinenie-sibiri
https://historicus.media/prisoedinenie-sibiri
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исход которой был неясен. За очень короткий исторический срок (1582–1618) практически вся 
территория Западной Сибири была включена в состав России. Только в южных районах, в том 
числе и на землях Алтая, русская колонизация временно остановилась  перед лицом превосхо-

дящих сил местных. 
В лесостепной полосе Западной Сибири долгое время велись боевые действия с остатками 

«Кучумовой Орды». Для противодействия хану возле рек Аркарки и Иртыша была построена 
Тарская крепость. Первое упоминание о Тарском остроге относится к 1592 году, но к будущему 
городу он, очевидно, имеет косвенное отношение. Скорее всего, речь идет о временном укреп -

лении, о котором писал в Москву тарский воевода И. Воейков, докладывая о разведках, произ-

веденных в Барабинской волости и около озера Убинского. В 1594 году для сооружения города 
Тобольска была отправлена команда в 1500 человек под началом князя Андрея Васильевича 
Елецкого. 

 
 

Ледяные горы на Иртыше при Тобольске. Е. М. Корнеев, Графика, 1812  
 

В её состав входили татары, пленные поляки, литовцы, черкесы, казаки и стрельцы. Погру -

зив хлебные запасы на суда, команда двинулась в путь против течения Иртыша. Половина отря-

да сопровождала дощаники (плоскодонные лодки) берегом «для прикрытия экипажа от хищни-

чества татар» – приверженцев Кучума, другая – находилась на судах, составила кадры строите-

лей нового города. Главная причина, зачем нужно было основывать город, состояла в необхо -

димости «до конца низложить прежде всего владения Кучума, который непременно нападал и 
разорял, убивая тех татар, которые, отступясь от него, Российскому скипетру отдалился». 

В этом же году основные строительные работы были закончены. Крепость, хотя и находи -

лась в километрах от реки Тары, при слиянии рек Аркарки с Иртышом получила название Тар-

ского города. В состав вновь образованного Тарского уезда вошли татарские улусы, располо -

женные по Иртышу от Тобольска до Тары. 
Разгром Кучума способствовал переходу в русское подданство обитателей Среднего При-

обья и открывал возможности для русской колонизации этого края. Вскоре после описанных 
событий в состав государства вошли жившие в Барабинской степи чатские татары. В 1604 году 
князь племени эуштинцев Тоян обратился к Борису Годунову с просьбой построить крепость в 
земле томских татар. В ответ на просьбу в сентябре того же года на правом берегу Томи, при 
впадении в нее река Ушайки была сооружена крепость, положившая начало городу Томску. В 
1618 году томские служилые люди заложили Кузнецкий острог в верхнем течении реки Томи.  
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«Из окна». Томск, В. М. Мизеров. Графика. 1946 г. 
 

С основанием Томска и Кузнецка обозначилось южное направление русской колонизации. 
Главной целью ее был не столько захват земель, сколько получение (путем обложения местного 
населения данью) ценной пушнины – средневековой валюты, которую по-прежнему принимали 
(конвертировали) во всех странах. Однако в XVI–XVII веках территория Саяно-Алтайского 
нагорья контролировалась алтын-ханами (восточные монголы) и джунгурами (западные монго-

лы). Продвижение русских встретило упорное сопротивление с их стороны, поскольку грозило 
потерей данников. Кроме того, северные алтайцы снабжали своих покровителей военным сна -

ряжением и железным холодным оружием, и этого арсенала джунгурские правители лишаться 
не хотели. 

Вскоре после строительства Томска приняли русское подданство телеуты, кочевавшие по 
Оби в пяти днях верховой езды, а их князь Абак принес «шерть» (т.е. принял присягу) на вер -

ность государю. 
Продвигаясь по югу Сибири русские использовали опыт, приобретенный при колонизации 

«Дикого поля». Большое внимание при этом уделялось строительству опорных пунктов на 
стратегически важных направлениях. 

В 1620-е годы русским удалось закрепиться в верхнем течении Оби по рекам Иня и Чумыш. 
Ясаком обложили черканцев, живших по реке Лебедь. В 1625 году по приказанию кузнецкого 
воеводы с характерной фамилией Е. Баскакова в северную часть Алтая для «описания и разве -

дывания новых окольных землиц» были посланы казаки под командой Сидора Федорова и 
Ивана Путимцева. В 1627 году отряд кузнецкого казачьего атамана Петра Дорофеева взял ясак 
с алтайцев – тубаларов. В начале 1730-х годов отряд томских служилых людей под командо-

ванием Я. Тухачевского (ещё одно известное в истории России имя) нанес поражение объе-
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динённым силам кучумовичей, ойратов, телеутов и чатов у реки Оби под Чингиисским город-

ком. Как видим, сопротивление местного населения в Сибири не ослабевало долгие годы.  
К 1630-м годам русские проникают на реку Лену, где основываются Якутск и другие насе-

лённые пункты. В 1637-1640 годах был открыт проход от Якутска к Охотскому морю вверх по 
Алдану, Мае и Юдоме. При движении по Енисею и Ледовитому океану промышленники про -

никли в устья рек Яны, Индигирки, Колымы и Анадыря.  
В 1632 году была предпринята попытка создать русский опорный пункт в верховьях реки 

Оби. С этой целью из Томска был направлен отряд казаков во главе с сыном боярским Федором 
Пущиным. Ему было приказано срубить в районе слияния Бии и Катуни, «в пристойном месте», 
острожек и со своим отрядом составить его гарнизон. На трёх небольших судах – дощаниках 60 
казаков поднялись вверх по Оби до устья реки Чумыш и продолжали поход в направлении 
нынешнего города Барнаула. Но 3 сентября произошла стычка с телеутско-джунгарским от-

рядом князя Абака. Далее Ф. Пущин продолжать путь не рискнул. В этом направлении продви-

жение русских было задержано надолго. Граница между российскими владениями и «телеут-

ской землицей» пролегала по реке Бердь. 
Закрепление Ленского (Якутского) края за русскими было упрочено постройкой Олекмин-

ского острога (1635), Нижне-Колымска (1644) и Охотска (1648). В 1664 году был основан 
Иркутский острог. В 1645 году казак Василий Поярков наткнулся и открыл северное побережье 
Сахалина. В 1648 году Семен Дежнев проходит из устья реки Колыма в устье реки Анадырь и 
открывает пролив между Азией и Америкой. 

В 1649-1650 годах казачий атаман Ерофей Хабаров достиг Амура. К середине XVII века 
русские поселения появляются в Приамурье, на побережье Охотского моря, на Чукотке.  

В 1697-1699 годах казак Владимир Васильевич Атласов исследовал Камчатку. 
Освоение Зауральских земель русскими шло в основном по водным путям вдоль рек и 

побережья Северного Ледовитого океана с использованием стругов (на реках) и кочей (в оке -

ане). Между реками и озерами струги и все грузы перемещались волоком. А вести приходилось 
немало: провиант и фураж, ружья, пищали, пушки, порох, ядра, картечь и пр. Естественно, что 
по водным путям шли лишь в летний период после окончания ледохода на реках и до глубокой 
осени до ледостава, т.е. в июне-сентябре. На зиму казаки и землепроходцы были вынуждены 
останавливаться в отстроенных за лето жилых и хозяйственных помещениях острогов, проводя 
конную и пешую разведку новых мест и путей. 

Итак, всего лишь за 100 лет, начиная с похода Ермака в 1581-1583 годах и до войны с мань-

чжурами в 1687-1689 годах, русские люди освоили огромные пространства от Урала до побе-

режья Тихого океана. Но освоить, это только полдела, на новых землях ещё нужно было закре-

питься. 
В начале XVIII века продвижение русских на юг Западной Сибири было обусловлено как 

экономическими, так и политическими задачами. Вхождение Южной Сибири с  её благопри-

ятными для земледелия природно-климатическими условиями в состав России открывало про-

стор для крестьянской колонизации, а предгорья и горы Алтая обещали богатые месторождения 
металлов. Однако продвижение в этот район было затруднено некоторыми обстоятельствами. 
Правительство Петра I, связанное Северной войной, приступило после первых поражений к 
военной реформе и не могло оказать существенной помощи сибирским казакам ни провизией, 
ни вооружением. Правители Джунгарии (хунтайджи), недовольные продвижением русских, 
были полны решимости отстоять свою территорию. В наказе 1697 года князю М. Я. Черкас -

скому (занимавшему в то время пост тобольского воеводы, который считался главным в Сиби -

ри) предписывалось во все глаза следить за противником. А что ещё  оставалось делать, ведь 
бороться с ним у русских не было сил. 

Особенно сложной в начале XVIII века была для колонизаторов обстановка в Томском и 
Кузнецком уездах. В 1700 году кочевники напали на Кузнецк и, пользуясь малочисленностью 
гарнизона, сожгли Рождественский монастырь, 20 дворов в пригороде, убили 41 человека и 
взяли в плен 103 человек. А кроме этого уничтожили запасы зерна и угнали скот. 

https://historicus.media/petr_pervii_velikii_reformator
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В этой сложной ситуации, имея в своем распоряжении 934 человека в томской и 253 
человека в кузнецкой командах, власти старались выиграть хитростью. Но когда угроза была 
неминуемой, высылали крупные казачьи отряды. 

 

 
 

Ледоход. Художник А. И. Мещерский, 1869 г. 
 

В конце 1699 года в Томске стало известно, что «киргизы собрались 1  300 человек, хотят 
идти … под Томской на три дороги». Воевода г. Петрово-Солового отправил на перехват два 
отряда. Одним, численностью в 600 человек, командовал сын боярский С. Тупальский, другим, 
численностью в 300 человек – казачий голова О. Качанов. 

1 декабря 1703 года с аналогичным заданием отправились из Томска 500 казаков во главе с 
сыном боярским М. Лавровым «на лыжах с нартами и со всею полною службою». Во время боя 
на реке Базыре они разгромили 50 юрт, взяли в плен 146 киргизов, потеряв убитым всего 
одного. Не успели они вернуться в Томск, как 10 марта 1704 года в «Киргизсуцю землицу» 
было послано 738 казаков под командой О. Качанова и С. Цыцурина. 

Нападения «немирных воинских людей», так российская администрация называла кочевни-

ков, не желавших идти под её начальство, в значительной степени парализовали нормальную 
жизнь Томско-Кузнецкого района. Центральные и местные власти справедливо полагали, что 
обеспечить безопасность населения здесь можно только выстроив крепости и остроги и давая 
вооруженный отпор. 

В 1703 году на Оби появился Умревинский острог. Возможно, в первом десятилетии XVIII 

века был заложен также Бердский острог (первое упоминание относится к 1716 году). 15 марта 
1708 года кузнецкий воевода Михаил Овцын получил от Петра приказ о начале строительства 
Бикатунского острога для сбора ясачной казны и «к поселению пашенных крестьян». В 1709 
году крепость была построена, в ней расквартировали гарнизон «для оберегательства острогу от 
приходу воинских людей» численностью в 100 человек. 

В 1710 году Бикатунская крепость была уничтожена в результате набега ойратов. По сви-

детельству кузнецких казаков это произошло следующим образом. Зайсан Духар «с калмыки» 
внезапно подошёл к крепости, и после трехдневных непрерывных боев «оные калмыки … баш-

ни и острог зажгли». Не имея сил для дальнейшего сопротивления, служилые люди «через про-

току убежали в остров и одну пушку железную, затинную, да бочку с порохом унесли с собою, 
а другую-же пушку – медну, из того острога взять не успели». Впрочем, этот временный успех 
уже не мог склонить чашу весов в пользу Джунгарии. 

https://historicus.media/Rossiya_XVIII_veka
https://historicus.media/Rossiya_XVIII_veka
https://historicus.media/kalmyks
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Трудно сказать, как впоследствии развивались бы события на Алтае, если бы во главу угла 
не встал финансовый интерес российской империи. Петр питал страсть к полезным ископаемым 
(и не только по причине ведения Северной войны), а Сибирь в его планах занимала особое мес-

то. Он упорно искал месторождения руды. Тем более поощрялась горноразведывательная дея-

тельность сибирских служилых людей. В 1703 году для розыска серебряных и медных руд, а 
также для отыскания горючей серы в сибирских районах был направлен верхотурский пушкарь 
Иван Григорьев с сыном Степаном. 

В 1716 году для осмотра (поиска) руд в Верхотурский уезд отправился тобольский дворя-

нин Сергеев. В 1713 году из Тобольска в Китай был послан Федор Трушников. Он нашёл золо-

то, «которого …довольное число с собою и вывез», но для этого ему пришлось совершить дли -

тельное путешествие в окрестности озера Кукунор. Трушников, возможно, был первым рус -

ским, посетившем Тибет и сопредельные места. 
До Петра I дошли слухи о богатых золотых россыпях Бухары. На их поиски был послан от-

ряд из двух регулярных полков казаков под командой подполковника И. Д. Бухольца. В июне 
1715 года он двинулся из Тобольска на 59 судах под прикрытием драгун, ехавших берегом реки 
на лошадях. Около Ямышевского озера была построена крепость, вскоре осажденная десятиты-

сячным войском джунгарского полководца Царен-Дондоба. Длительная осада и начавшиеся в 
отряде болезни заставили Бухольца срыть укрепления и отойти к устью реки Оми, где в 1716 

году была основана Омская крепость. Однако, поход Бухольца не следует рассматривать как 
неудачу. Ведь благодаря ему было положено начало строительству Иртышской оборонительной 
линии. 

В 1717 году полковник Супин восстановил Ямышевскую крепость, а сын боярский П. Сви-

редский основал Железинскую крепость. В этом же году М. П. Гагарин послал сына боярского 
Ивана Калмыкова с сотней конных казаков по восточному берегу Иртыша до озера Зайсан, 
«чтоб о состоянии сего озера, и можно ли по Иртышу к оному способно ездить, подлинно наве-

дался». Учитывая трудности задания, губернатор приказал «всем в Тобольске колодникам, а 
темницах заключенных» разрешить добровольную запись в отряд Калмыкова. 

Однако сложная политическая обстановка и напряженные отношения с Джунгарией  в кото-

рый раз не позволили довести задуманное до конца. 
Только в 1720 году майор Р. О. Лихарев с отрядом в 440 человек дошёл до озера Зайсан и 

на обратном пути выстроил Усть-Каменогорскую крепость на правом берегу Иртыша при впа-

дении в него реки Ульбы. Одновременно началось строительство Семипалатинской крепости. 
Бухарское золото найти не удалось, но постройка пяти «верх-иртышских крепостей» обезопаси-

ла территорию Алтая от внезапных нападений кочевников с запада и юго-запада. 
Удача на Иртыше способствовала успеху и в других местах. В 1713 году томским дворяни-

ном Д. Лаврентьевым был заложен Чаусский острог. В 1717 году кузнецкий дворянин И. Мак-

сюков, отправившись с отрядом казаков и строителей по реке Чумыш, основал на Оби близ 
впадения в неё реки Черемшанки Белоярскую крепость. 

В 1718 году под руководством И. Максюкова была возведена Бийская крепость, положив -

шая начало городу Бийску. В 1722 году на Барабе были построены три паса (форпоста). В 
Тартасском несли службу тарские казаки, в Каинском и Убинском – томские. Джунгурские 
земли на Алтае оказались окруженными с трёх сторон. С запада – иртышской линией; с востока 
– Кузнецкой и Бийской крепостями; с севера – Томском и цепью острогов по речной системе 
Оби. Изменение в соотношении сил было утверждено на переговорах капитана Ивана Унков-

ского с хунтайчжи (владелец домена у монголов) в 1722 году. Территория Алтая оставалась за 
Россией. Джунгары были вынуждены согласиться на разработку рудных месторождений в 
верховьях Иртыша, по рекам Чарыш и Алей. 

 

Казачество на Дальнем Востоке 

История казачества на Дальнем Востоке России следует вести от основания крепости Алба-

зин (в 1651 году) на Амуре, то есть от албазинских казаков, Хабарова и Никифора Чернигов -

ского. 
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На Амур казаков переселяли по жребию, в данном случае им не нужно было завоевывать 
огнем и мечом себе земли, однако, тайга таила в себе много опасностей. Первые партии каза -

ков-переселенцев, так называемые «сплавы», формировались из жителей Забайкальских станиц. 
По воспоминаниям губернатора Корсакова, «…волнения среди станичников были ужасные, все 
боялись вытянуть жребий. Никто не знал, что ждёт впереди, а дома жилось не дурно...». Но 
приказ царя нужно было исполнять, и первыми, кто взял на себя тяготы новой жизни, были 
именно Забайкальцы. Примерно в это же время формируется Уссурийское Казачье Войско. 

Официальной датой образования Амурского казачьего войска является 29 декабря 1858 
года. В 1858 году в Приамурье было переселено 13 879 Забайкальских казаков. В 1889 году ста-

ницы и поселки, расположенные по реке Уссури были выделены в Уссурийское казачье войско, 
а Амурские казаки получили пополнение за счёт новых переселенцев. На 1 января 1876 года в 
Амурском войске состояли 18 020 душ обоего пола казаков из Забайкалья. 

 

 
 

Казак, отбивающийся от тигра. Художник А. О. Орловский, 1811 г. 
 

Амурское казачье войско было сформировано по инициативе генерал-губернатора Восточ-

ной Сибири Н. Н. Муравьева-Амурского в то самое время, когда Россия вернула себе левый 
берег Амура, т.е. в 1854–1858 годах. 

 

Сибирское казачье войско в XVIII – XIX веках 

Постепенно всё казачье население Сибири разбилось на отдельные, слабо связанные между 
собой группы, что, главным образом, зависело от дальности расстояний между отдельными об -

щинами, а также и от все увеличивающегося притока переселенцев и ссыльных в этот край. 
Этому разделению способствовали и стратегические и административные планы правительства, 
для которого Сибирское казачество было незаменимым боевым и полицейским материалом, 
преданным власти, в добавок почти ничего не стоившим, пустой во все времена русской казне. 

Из-за казаков часто возникали распри между военной и гражданской властью, которые ре -

шали, кто будет заведовать казаками. Первоначально казачье население Сибири было в ведении 



165 

 

гражданских властей и лишь впоследствии с устройством Иртышской и других пограничных 
линий военное ведомство обратило внимание на казачество и, найдя его самым пригодным эле -

ментом для пограничной службы, добилось передачи начальствования над ним в свои руки, по 
крайней мере, вдоль Сибирской линии. Все же прочие попытки, в смысле образования из всего 
казачьего населения Сибири нескольких отдельных казачьих войск, не находили поддержки 
гражданского сибирского начальства, ни за что не хотевшего выпустить из своего заведования 
казаков. Таким образом, мы видим к началу XVIII века только одно целостное, образованное по 
правилам казачье Войско в Сибири: Сибирское Линейное, состоявшее в ведении командующего 
войсками Сибирской линии и составленное из казаков, проживавших на сибирской границе со 
Средней Азией по прежним линиям: Иртышской, Ишимской и Колывано-Кузнецкой, всего в 
количестве 6 117 душ мужского пола. 

Окончательное формирование Сибирского казачьего войска состоялось в 1808 году, и глав -

ной причиной к этому послужило то обстоятельство, что служившие ранее на этих линиях 
вместе с казаками регулярные драгунские полки, сформированные, впрочем, из тех же казаков 
при Петре, были вызваны на западную границу. Россия вела войну с Наполеоном. В Сибирь 
кавалерия больше не вернулась. 

За уходом драгун казаки-линейцы только что образованного войска были размещены по 
линии, тянувшейся от крепости Звериноголовской, Оренбургской губернии, по азиатским сте -

пям до Иртыша и далее до Кузнецка на более чем две тысячи верст. 
Сибирское Линейное Войско управлялось войсковым атаманом при помощи войсковой 

канцелярии, состоявшей из двух выборных асессоров и прокурора, и в гражданском отношении 
подчинялось губернаторам тех территорий, где было расположено, в военном же отношении 
состояло в ведении начальника пехотной дивизии, стоявшей в Сибири. 

Одновременно с новым положением о Сибирском Линейном войске были подтверждены 
его права на земельный пай в количестве 6 десятин на человека, на беспошлинную меновую 
торговлю с инородцами и на ловлю рыбы (в озере Нор-Зайсан и на Бухтарминских промыслах) 
и, кроме этого, всего право на беспошлинный вывоз из киргизской степи рыбы и хмеля.  

В военном отношении сибирские казаки в мирное время не имели разделения на полки и 
сотни и не составляли особых отдельных частей, но отбывали службу в крепостях по линии, на-

ходясь в распоряжении крепостных комендантов. Служба считалась бессрочной и от неё уволь-

нялись в отставку лишь по старости, или в результате недееспособных ран или болезней.   
За свою службу сибирские казаки получили провиантские и приварочные деньги или же 

продовольствием не только на взрослых, но и на детей мужского пола от двух лет. При коман -

дировании на линейную службу казак получал жалование в размере шести рублей и шестнад -

цати с половиной копеек в год и фураж для коня на семь месяцев. Предполагалось, что осталь-

ное время лошадь будет есть подножный корм. Офицеров назначали частью из регулярных 
войск, частью из самих казаков. Они были немногочисленны и получали повышенный оклад.  

В военное время сибирские казаки обязаны были выставить 10 конных полков по пять 
сотен в каждом и, кроме того, 4 резервных сотни – всего 5 950 казаков. С 1816 года командова-

ние Сибирским казачьим войском в военном отношении перешло к командиру отдельного 
Сибирского корпуса, которому и стал подчиняться войсковой атаман. 

В том же году сибирская казачья артиллерия была приравнена к общеармейской конной 
артиллерии, причем расход на ее содержание перенесен на средства государственного казначей -

ства и срок службы в ней определен в 15 лет. 
В 1822 году после разделения всей Сибири на отдельные области, зависимые друг от друга 

в порядке управления, территория Сибирского казачьего войска вошла в состав Омской облас -

ти. Эта область разделялась на шесть округов, четыре из которых находились под казачьими 
поселениями: Петропавловский, Омский, Семипалатинский и Усть-Каменогорский, и два в кир-

гизской степи: Кокчетавский и Каркаралинский. Так же было высочайше повелено разделить 
казаков по полкам и в мирное время вести им полковой учет, оставив порядок службы по-

старому. 



166 

 

В 1825 году в Сибирском Линейном Войске числилось всего 36 921 человек обоего пола, 
причем на службе находилось казаков по линии в различных укреплениях и в командировках, а 
также и на службе внутри Войска 655 человек и в резерве 7 791 человек; следовательно, 
списочный состав служилых казаков имел 8 446 душ. 

 

 
 

Стычка казаков с башибузуками. Худ. П. П. Соколов, 1877-1878 гг. 
 

В 1833 году Николай I повелел ежегодно командировать в ряды гвардии по тридцать 
сибирских казаков, причем служили они совместно с Оренбургскими казаками в лейб-гвардии 
Конно-гренадерском полку. 

В 1834 году до Петербурга дошли слухи о злоупотреблениях в Сибирском Войске. Желая 
устранить причину постоянных жалоб и вместе с тем насколько возможно исправить внутрен -

ние настроения в войске, Николай командировал особую комиссию, которая, проверив войско -

вые дела, открыла множество злоупотреблений, в результате чего был уволен командира войска 
генерал Гордеев. А чтобы на будущее избежать подобных безобразий, комиссией было вырабо -

тано новое положение о Сибирском Линейном Войске, по которому его разбили на 9 полковых 
округов, каждый под начальством особого полкового командира; земельный надел был значи-

тельно увеличен, улучшили и облегчили быт казаков. 
Во главе, как и в старину, был поставлен наказной атаман, управлявший войсковой терри -

торией. В помощь ему было положено войсковое дежурство, т.е. военный штаб, и войсковое 
правление, занимающееся хозяйственными делами. 

Во главе внутривойсковых округов стояли бригадные командиры. Им, в свою очередь под-

чинялись полковые командиры. Станицы управлялись станичными начальниками, назначавши -

мися наказным атаманом и всецело подчиненным полковым командирам. 
Служба у казаков продолжалась тридцать лет, причем на действенной полевой службе не -

обходимо было пробыть 20 лет, оставшиеся 10 лет – в запасе, только после этого можно было 
рассчитывать на отставку. 

https://historicus.media/simvolika_peterburga_i_problemi_semiotiki_goroda
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Для облегчения условий службы и для усиления пограничной линии к составу Сибирского 
казачьего Войска в 1846 году причислили 5 380 государственных крестьян из Курганского, Ом -

ского, Бийского и Ишимского уездов. В 1848 году в казачье сословие обращены были переве -

дённые из центральных губерний в киргизскую степь еще 3 600 крестьян. 
В 1855 году Сибирское Линейное войско имело в числе населения казачьего сословия обое -

го пола свыше 79 000 человек и выставляло на действительную службу 12 561 казака. 
В 1861 году, в связи с чередой реформ, предпринятых Александром II, было выработано и 

утверждено новое положение об управлении войском. Вся гражданская часть была передана в 
ведение генерал-губернатора Западной Сибири, а само войско переименовано в Сибирское 
казачье войско. 

В 1868 году Сибирское войско разделили на две части, из которых одна вошла в состав 
вновь образованной Акмолинской области, а другая – в состав Семипалатинской области, при-

чём Западно-Сибирскому генерал-губернатору было присвоено звание войскового наказного 
атамана Сибирского казачьего войска. Внутреннее управление совершалось наказными атама-

нами через областные штабы и уездными начальниками, подчиненными военным губернато -

рам. 
В 1869 году были упразднены полевые правления и войсковой штаб (внутренние админи -

стративные структуры), а территория Войска разделена на четыре военных отдела. Во главе 
которых поставлены атаманы отделов, подчинявшихся военным губернаторам. Вертикаль влас -

ти выпрямилась и сделалась прочнее. 
В 1872 году последовало новое изменение в управлении Сибирским войском, которое было 

к тому времени разделено на три отдела и изъято из непосредственного хозяйственного ведения 
военных губернаторов. Вместо штабов в Омске было учреждено войсковое хозяйственное прав -

ление под наблюдением Западносибирского генерал-губернатора. Была введена жеребьевка при 
приеме на службу, причем все освобожденные по жеребью от действительной службы казаки в 
течение 22 лет платили в войсковой капитал по 10 рублей ежегодно. Служилые казаки в мирное 
время составляли 3 конных полка и учебную сотню, а в военное время 9 конных полков. Всего 
же на действительной службе числилось 8 200 казаков. 

При дальнейших преобразованиях, проведенных в Сибирском Войске в 1880 году, струк-

тура военной службы несколько упорядочилась, была введена строевая подготовка, изменился 
внутренний распорядок в соответствии с духом времени. К составу Сибирского Войска причис-

лялись многие казаки упраздненных городовых конных частей Сибири, увеличивая, таким об -

разом, его численный состав, который к 1881 году состоял уже из 95 740 человек обоего пола. 
В служилом разряде к этому году числилось 206 офицеров и 16 123 казака, из которых на 

действительной службе находилось 3 688 человек. В том же году сибирских казаков прекратили 
посылать в гвардию. 

После упразднения Западносибирского генерал-губернаторства и учреждения на его месте 
Степного генерал-губернаторства, в которое входили три обширных области: Акмолинская, 
Семиреченская и Семипалатинская, Сибирское казачье войско вошло в состав новообразован -

ного Омского военного округа и стало подчиняться степному генерал-губернатору, которому 
было присвоено звание войскового наказного атамана Сибирского казачьего войска. В то же 
время должности атаманов отделов были реформированы применительно к Донскому войску.  

В 1888 году для новых поселений сибирских казаков к войсковой территории были прис-

оединены казенные (государственные) земли, площадью в 4 000 десятин по реке Кулуджану.  
Неурожай в 1891 году тяжело отразился на благосостоянии сибирских казаков, и только с 

помощью денежной ссуды от правительства в размере 98 000 рублей, да позаимствованием из 
войсковых сумм 320 000 рублей удалось прекратить острую нужду. 

В 1904 – 1905 годах отдельные полки сибирских казаков участвовали в Русско-Японской 
войне. А в 1914 – 1917 годах – в Первой Мировой войне. 

После Октябрьского переворота казачье сословие перестало существовать на территории 
России и сохранилось в виде отдельных частей по всему миру, в эмиграции. 

После крушения Союза ССР казачество стало возрождаться. 

https://historicus.media/ekonomicheskie-prichini-russko-yaponskoi-voini
https://historicus.media/ekonomicheskie-prichini-russko-yaponskoi-voini
https://historicus.media/166
https://historicus.media/oktyabr-1917-revolutsiya-ili-perevorot
https://historicus.media/raspad-sssr
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Юмор 
 

 
 

- Выдайте, пожалуйста, сапоги, ходить не въ чемЪ 

- Къ сожалению, никакъ не могу! 
 

На приёме у начальника 
Начальник: - Я вас туда не посылал. 
Посетитель: - Вы так же мне говорили после Афганской войны и после Чеченских войн. 
Начальник: - Ошибаетесь, тогда на этом месте сидел мой отец. 
 

Жизнь элиты… и её проблемы 
- Алюминий не сработал… Кому бы ещё подарить смартфоны, чтобы санкции сняли? 

 

                                                                                                                              Москвабад 
 

                  
                                                                                      

                                                                                                                   Мода 2040 года                             

                                                                                                              Праздничный костюм москвича 
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С днём Победы, страна! 
 


